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Ведущий. Добрый день!

               Сегодня мы с вами поговорим  о любви. О любви в разных её проявлениях. О любви прекрасной, возносящей нас к небесам и низвергающей в бездны ада.

                 Да, такова она, любовь. Даже тогда, когда вы любимы, здоровы, красивы. И невозможно найти слова, чтобы выразить любовь к жизни, когда возникает угроза смерти.
                 Сегодня всем известна фраза: «СПИД - чума нашего века». А, что мы скажем завтра? И пока у нас есть это «сегодня», давайте поговорим, пообщаемся. Наш разговор предлагаю начать словами из известного хита наших дней из репертуара Земфиры: «У тебя СПИД, и значит мы умрём»…

Да, мы все разные и по-разному относимся к одной и той же проблеме. Поэтому давайте вместе обсудим ее.

Мы часто слышим слова «группа риска». Ответьте мне, пожалуйста, что означают эти слова и кто относится к так называемой «группе риска»?

ИНФОРМАЦИЯ.

«Группа риска» - определенная категория людей, которые скорее, чем кто-либо другой, могут заразиться опасной болезнью из-за особенностей своего поведения. К группе риска относятся наркоманы, проститутки, гомосексуалисты.
Я предлагаю вам умственную разминку: угадать слово из пяти букв:  В И Р У С .

Задание: мельчайший микроорганизм, возбудитель инфекционной болезни, размножающийся только в живых клетках.

 (Учащиеся называют по 1 букве, победителю приз.  Разминка прилагается.)

Ведущий. В 1983 году ученые Франции, затем США делают открытие. Они обнаруживают под микроскопом неизвестный вирус, вызывающий смертельное заболевание СПИД. Слово «вирус» латинское. А, что оно обозначает в переводе на русский язык?
 (ЯД)

Вирус поражает клетки иммунной системы, нервной системы, слизистой оболочки кишечника.

Основной механизм заболевания связан с поражением клеток иммунной системы. Мишенью для ВИЧ являются лимфоциты, которые являются «координаторами иммунного ответа», выполняя защитную функцию.

С течением болезни число их катастрофически уменьшается, и организм постепенно теряет способность к самозащите. ВИЧ - инфицированный человек становится уязвим для различных болезнетворных микробов и даже тех, которыми обильно заселены кожа и слизистые человека.

- Говорят, что под микроскопом вирус вызывающий развитие СПИДа, выглядит, словно яркий тропический цветок, притягивающий глаз яркостью красок и необычностью форм.

А любовь живет в наших душах также в виде цветка, заполняющего нас нежными чувствами и самыми неожиданными ощущениями.
Поэтому так тяжело и страшно, когда корни обоих цветков переплетаются.

 - Но это все красивые слова, а теперь я снова хочу задать вам вопрос:

Что такое ВИЧ - инфекция и СПИД. Что означают эти аббревиатуры. Это одно и тоже или речь идет о разных понятиях?

          (Разговор с учащимися.)

ИНФОРМАЦИЯ.

Возбудителем болезни является ретро-вирус, который называется ВИЧ - вирус иммунодефицита человека.

Вирус проникает в кровь, поражает лимфоциты. Иммунитет человека ослабевает, потом исчезает совсем. Человек открыт всем болезням. Вот тогда уже говорят о СПИДе т.е. сама болезнь называется СПИД - синдром приобретенного иммунодефицита, а ВИЧ - это вирус, вызывающий её.
 - Более 20 лет прошло с тех пор, когда в одной из деревень Африки стали умирать люди в самом расцвете сил от непонятной смертельной болезни. Поселение это было расположено вблизи озера, Название которого вы угадаете сами. В И К Т О Р И Я. (Приз.)

 - «Виктория», какое красивое слово, обозначающее ягоду. Форма ягоды - похожа на человеческое сердце. И пока бьётся сердце, человек жив.

(Звучит музыка.)

Но… в мире летают «черные вороны».

На каждого впечатляюще действуют слова песни группы «Hi - Fi» «Черный ворон»:
Незаметно исчезает все добро, что было с нами,

Сколько ангелов танцует на конце одной иглы,

Только черный ворон знает ответ…

- Да… «…ты пришел из ниоткуда, в никуда вернешься снова…».

Почти ничего в маре не бывает абсолютно плохим или безоговорочно хорошим.

Но наркомания - это стопроцентное зло. Никому еще зло не приносило чсастья. Здесь зло приняло изощренный вид: быть наркоманом сегодня завтра - быть ВИЧ-инфицированным. У наркомана два пути: или передозировка, или СПИД.

Но в конце обоих - только смерть.

- Проблемы наркомании и СПИДа неразделимы. По статистике 80% всех выявленных ВИЧ-инфицированных – наркоманы.

Наркотик – слово греческое, в переводе означает – одурманивающий.

Каждый человек вправе выбирать: быть или не быть? Но… такая ли плохая штука жизнь, чтобы поменять её на смерть?!? (Задумываясь ….)
- Я задумывалась над тем, что же заставляет людей таким образом или способом уходить от повседневных проблем. 

Наверное, вначале приём наркотиков позволяет не думать о проблемах, но потом уже не получается думать ли о чем, кроме следующей дозы.

А следующую дозу нужно купить. А купить на что?

- На деньги.

-  А денег это стоит немалых. Где их достать? Отсюда следуют грабежи. Разбои, кражи, и даже убийства. И у всех у них цель одна – добыча денег, чтобы приобрести одурманивающее средство.
- А сейчас мы с вами поговорим о путях передачи СПИДа.  Может вы их назовете?

 (Ответы учащихся.)

ИНФОРМАЦИЯ.

В организме инфицированных (зараженных)  людей вирус содержится в достаточном количестве для заражения в крови, сперме, влагалищном секрете.

Различают следующие виды заражения:

· половой;
· парентеральный;

· вертикальный.

Наиболее интенсивно передача вируса происходит при половых контактах с инфицированными.

Риск заражения зависит:

· От формы полового контакта. Все формы половых контактов могут привести к заражению (вагинальные, оральные и анальные).

· Наибольшую опасность представляют гомосексуальные контакты из-за обильного венозного кровоснабжения прямой кишки и наличия в её эпителии клеток, восприимчивых к вирусу.

· От числа половых партнеров.

· От принадлежности партнёра к группе риска.

· Степени знакомства со своим партнером (малознакомый партнер более опасен, чем несколько хорошо вам известных).

· От наличия и использования средств защиты (презервативы).

Второй путь распространения ВИЧ – парентеральный – основной вид передачи вируса при контакте с кровью больного человека:

· При переливании крови.

· Через инфицированные иглы и шприцы. Чаще всего это наблюдается среди наркоманов, вводящих наркотики внутривенно.

· При нарушении в мед. учреждении правил обработки и стерилизации инструментов (скальпели, иглы, зубоврачебные инструменты).

· При нанесении татуировки, пирсинге нестерильными иглами.

· В бытовых условиях возможна передача вируса через бритвенные лезвия, при повреждении кожи и слизистых другими колющережущими предметами, при оказании помощи пострадавшему при травме (если на коже у того, кто оказывает помощь, есть повреждения и ссадины).

Третий путь – вертикальный:

· Вирус может перейти от инфицированной матери ребёнку во время беременности, родов, кормлении грудью.
- Скажите, как ВИЧ не передается?

ИНФОРМАЦИЯ.

ВИЧ  не передается:

· При кашле.

· Чихании.

· Рукопожатии.

· Пользовании общей посудой для питья и еды.

· Через предметы обихода.

· Через кровососущих насекомых.

· При посещении бассейна.

· Через объятия и поцелуи.

- Мы редко задумываемся над страшными цифрами. Зачем обращать внимание на то, что тебя лично не касается. Но тем не менее я хочу обратить ваше внимание на некоторые числа: по официальным данным Минздрава РФ на начало этого года в нашей стране зарегистрировано 350 тысяч носителей вируса (а сколько не учтено?), умерли более 1000 человек.

- Еще совсем недавно эту болезнь считали «экзотической», т.е. исключительно редкой. Но, тем не менее, это происходит на нашей планете, в нашей стране, в нашем регионе.  По сведениям СПИД- центра за 2005 год в нашей области зарегистрировано 25 человек. А сколько не выявлено?
Болезнь распространяется очень стремительно по многочисленным причинам и в какой-то момент может коснуться лично вас. Вы этого хотите?

А может, стоит начать бороться с этой болезнью в своей душе, в своем маленьком мире?

Говорят: «СПИД – болезнь души». И начинаешь понимать, что перед лицом вечности, перед лицом этой страшной болезни наша жизнь, наша душа – очень хрупки и нежны словно лепестки цветов, которые легко обжечь и жаром, и холодом.

Так давайте же каждый сохраним свой цветок – цветок жизни, цветок любви. И тогда мир будет полон цветов, дарящих нам радость и возвращающих веру в чудо.
















