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Экскурсионная деятельность библиотек Кирово-Чепецкого района

В 2013 году экскурсионная работа была неоднородной, многоаспектной и велась по нескольким направлениям, различающимся как по содержанию, так и по технологиям проведения. Среди них следует назвать: автобусные экскурсии, пешие экскурсии по селу и городу Кирово-Чепецку, экскурсии по музейным комнатам, виртуальные экскурсии. 
В 2012 и 2013 годах разработаны и  апробированы маршруты экскурсионного движения в районе, исследованы возможные элементы, которые могут составлять сущность того или иного маршрута, исследована целевая аудитория и проанализированы потенциальные социокультурные запросы различных групп населения, сформированы цели и задачи районных и городских экскурсий. 
  В данном случае инициатором разработки программ по экскурсионному движению можно назвать Центр краеведения.  Экскурсии, которые проводит специалист Центра, пользуются большой популярностью среди гостей района, а также среди учеников из города и  сельских школ района. В текущем году был освоен новый маршрут – в село Рябово. Он был  назван «Путешествуя к истокам» и включал в себя православный и познавательный туризм. Постепенно экскурсии становятся необходимым элементом  плодотворного отдыха учеников и учителей – организаторов. Автобусные экскурсии постоянно пополняются новыми фактами и интересными новеллами. Достаточно часто проводятся экскурсии к Центру краеведения, становясь, таким образом, дополнительной страницей большого комплексного мероприятия.  Например, школьники из Ключевской школы и Перекопской школы-интерната во время продвижения к Центру краеведения  слушают рассказ о происхождении Вятского края, или о людях района, и затем присоединяются к тематической встрече непосредственно в Центре краеведения. Экскурсионная деятельность в Центре краеведения развивается энергично, тематика регулярно изменяется, каждая тема может быть адаптирована для различных возрастных категорий. Как правило, экскурсионная беседа   включает в себя исторические факты, топонимические и гидронимические  загадки и открытия, рассказ об истории православных святынь на Вятке, рассказ о загадочных природных явлениях Кирово-Чепецкого района, об интересных людях Кирово-Чепецка и района;  новеллы, которые адаптированы  для слушателей любого возраста. В этом году автобусные рассказы пополнились новой составляющей – сказочными историями и легендами, собранными в районе.
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Одной из самых ярких экскурсий года стало сопровождение группы библиотекарей из Нижнего Новгорода, находящихся с деловым визитом в городе Кирове. Один из дней они посвятили посещению городских библиотек и библиотеки- музея имени Н. Шубниковой. Рассказ включал в себя не только историю заселения Вятского края ( как известно, она из версий заселения напрямую связана с Нижним Новгородом) , но и знакомство с вятскими промыслами, с миром вятской деревни. Именно поэтому содержание экскурсии оказалось привлекательным и вызвало большую заинтересованность наших гостей. 
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Одна из весенних экскурсий позволила детям из Кирово-Чепецкого лицея съездить на настоящую ферму – в д. Малый Конып, где они побывали и в телятнике, и в механической мастерской, и в молочном производстве.  На обратном пути они познакомились с лошадьми в конном клубе «Аркона». По дороге они услышали рассказ о заселении вятского края, приняли участие в предложенной игре и викторине. В итоге экскурсия стала действительно познавательной и привлекательной. Пусть, возможно, лицеисты и не займутся сельскохозяйственным трудом, но они всегда будут уважать тех, кто в нем работает. 

Всем туристам – школьникам интересно побывать и в музее Малого Коныпа. Библиотекари всегда могут рассказать самое интересное о своей Родине, они делают это с любовью и большим интересом. К тому же уникальные экземпляры библиотеки-музея не оставляют равнодушными никого.

 Экскурсионной деятельностью занимаются и сельские библиотеки. С одной стороны, они сами всегда готовы принять гостей из соседних сел и районов, с другой стороны они формируют пешеходные экскурсии так, чтобы они стали познавательными, интересными и открыли для жителей села новые стороны их родного края. Экскурсии касаются как православной культуры, так и интересных мест, природных комплексов родного сельского поселения.
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Так, в  Кстининской библиотеке был подготовлен и проведен цикл экскурсий  «Вятская жемчужина». Одна из экскурсий   посвящалась 330-й годовщине со строительства Свято-Троицкого храма, проводилась она для учащихся первых классов. От библиотеки до храма идти недалеко, но в это время дети узнали о том, как менялась церковь, как она приобрела современный облик. Дети подошли и к речке Иорданке. Само название  говорит о том, что речка связана с православной культурой, при этом дети выполняли и специальные задания – например, они определяли, как изменился древний облик села, церковное окружение.
Библиотека регулярно готовит и заочные экскурсии. Одна из них   называлась «Тайна золотой рыбки», она представляла собой  знакомство с водоемами села Кстинино.  В ходе заочной экскурсии по водоемам села дети «прошли» по улицам от начала  и до конца села. По пути они вспоминали достопримечательности села, связанные с водой и водными ресурсами. Здесь же дети узнали «правила чистой воды», провели конкурсы  и ответили на предложенные вопросы. 

Каринская библиотека второй год работает с краеведческим клубом «Истоки», цель которого – познать о Каринке как можно больше. Как пишут библиотекари в отчете, «мы исколесили село вдоль и поперек и вовлекли в нашу деятельность  большое количество людей». Одна из экскурсий была необычна и по содержанию, и по методике проведения. Она была… в баню, носила название «Старые вещи рассказывают». Плюсом была также интересная экскурсия по самым загадочным местам села Каринка- «Исторические  и памятные места села».  Тем более показалось интересным тематическое путешествие по Каринке, которое носило название» Сказочная карта России». Ребята в сказочных костюмах  пошли искать любимые уголки Черномора, Трех девиц и так далее. Так и родилась игра-путешествие «Сказочные места Каринки». Библиотекари сделали на основе полученной игры презентацию, которая пользуется большим успехом. 

Плюсом была экскурсия «с расспросами», и в результате родилась новая экскурсионная форма, наполненная новым содержанием – «Вот эта улица, вот этот дом». При этом в саму  библиотеку в текущем году приходили тоже на экскурсию – было интересно посмотреть, как библиотека обустроилась.  «Получилось новое знакомство со старым учреждением», указывают библиотекари в отчете.

Большое значение экскурсионной работе придавали и специалисты из Просницкой библиотеки. Родилась экскурсия по селу «Тропинками родного края», которая проводилась для школьников 10-15 лет. Был сформирован настоящий поисковый отряд, который состоял из 10 человек. При этом между детьми были распределены улицы поселка, и дети собирали информацию о том, где проживают или проживали люди, знаменитые в поселке. Дети узнали о своей Родине гораздо больше,  чем могли бы это сделать на уроке. Детская библиотека станции Просница также традиционно обращается к экскурсиям.  В 2013 году они неоднократно проходили под общим названием «Моя малая Родина». Ряд экскурсий был проведен в дни школьных каникул. Можно предположить, то школьники во время экскурсий открыли «неведомую ранее Просницу», узнали те моменты об истории малой Родины,  о которых им до экскурсий никто не говорил. 
 Активно применяются экскурсии в город Киров, когда дети или взрослые едут, например, в театр или в музей Циолковского, а по дороге узнают интересные факты  о жизни села, вятских людей. Такую экскурсионную форму выбрала, например, Федяковская библиотека. Группа детей отправилась в музей К. Циолковского, где дети увидели  костюм космонавта, а по дороге они слушали рассказ о Вятке и ее особенностях.

Очевидно, что часть экскурсионной работы касается визитов групп детей или взрослых в библиотеку, поскольку такое мероприятие также охватывается термином «экскурсия».  Как правило, библиотекари готовятся к этому серьезно и нередко прибегают к разработанному маршруту – «от детской организации в стены библиотеки». Именно так сделала и Л.В. Морозова, библиотекарь Федяковской библиотеки. Она привела группу детей из детского сада, показала им не только библиотеку, но и музейные экспонаты – прялку, старинный фонарь, люльку, по ходу движения она рассказывала о самых интересных местах деревни.  Поэтому занятие запомнилось всем детям без исключения.
Благодаря тому, что библиотеки в настоящее время имеют компьютеры, специалисты готовят виртуальные экскурсии. Безусловно, что такая экскурсия не может заменить настоящего знакомства с родным краем, но она по восприятию и эффекту стоит намного выше, чем простой рассказ или рассматривание картинок. И не случайно именно данный вид знакомства с краем все больше завоевывает популярность по сравнению с устными формами работы. Подобные экскурсии прошли в Просницкой,  Марковской, Пасеговской библиотеках, их целевая аудитория – ученики среднего звена сельских школ. При подготовке юбилейных мероприятий виртуальные экскурсии проводились также на взрослую аудиторию. 

Библиотеки –музеи регулярно проводят экскурсии в музейные комнаты, что изложено выше по тексту. Например, библиотека- музей имени Н. Шубниковой проводит такие экскурсии в Дни села, и тогда перед односельчанами открываются новые станицы из жизни деревни в целом и лучших коныпчан в частности. 
Таким образом, экскурсионной работой занимались фактически все библиотеки района, но на будущее необходимо расширять возможности для межпоселенческих экскурсий, для чего необходимо привлекать школьный автобус и специалиста Центра краеведения. 

В музее Малого Коныпа





Экскурсия  на ферму (Малый Конып) учащимися лицея





Экскурсия к Свято-Троицкой церкви





В. Мохова встречает гостей





Каринка: экскурсия для учеников второго класса









