Областной конкурс экскурсий «Открытая карта земли Вятской: путешествуй с библиотекой»

Итоги областного конкурса экскурсий
«Открытая карта земли Вятской: путешествуй с библиотекой»
11 октября 2019 года в КОГБУК КОУНБ им. А.И. Герцена состоялось заседание жюри областного конкурса «Открытая карта земли Вятской: путешествуй с библиотекой» в составе: 
· Стрельникова Наталья Владимировна, директор Кировской ордена Почёта государственной универсальной областной научной библиотеки им. А. И. Герцена.

· Кропачева Лариса Аркадьевна, главный библиотекарь научно-методического  отдела Кировской ордена Почёта государственной универсальной областной научной библиотеки им. А. И. Герцена, координатор смотра-конкурса.

· Кошелева Ольга Ивановна, заведующая информационно – библиографического отдела Кировской ордена Почёта государственной универсальной областной научной библиотеки им. А. И. Герцена.

· Чудиновских Елена Николаевна, краевед.

· Малышева Татьяна Васильевна, методист Дома-музея художника Н.Н. Хохрякова.
В конкурсе приняло участие 39 библиотек из 19 районов Кировской области и г. Кирова, в т. ч. 18 центральных, 1 городская, 17 сельских, 3 детских библиотеки. 

Были заслушаны мнения и оценки членов жюри по поводу представленных на конкурс материалов. Ознакомившись с представленными конкурсными материалами: текстами экскурсий, презентациями, представленными портфелями экскурсовода, другими дополнительными материалами, жюри конкурса пришло к решению. Определить победителей по 2 номинациям:

· «Лучшая обзорная экскурсия»;

· «Лучшая тематическая экскурсия».
Кроме того, Благодарственным письмом было решено отметить ЦБ за методическое руководство, а также учреждено несколько специальных дипломов участникам конкурса.
ПО НОМИНАЦИЯМ победителями стали:

«Лучшая обзорная экскурсия»

Диплом 1 степени – Мартынова Наталья Германовна, библиотекарь Савальской СБФ- центра экологической информации и культуры МКУК Малмыжская ЦБС за обзорную экскурсию «Савальский парк: природа и история»: эколого-краеведческий маршрут.

Диплом II степени – Мариева Галина Александровна, главный библиотекарь по работе с молодёжью Подосиновской ЦБ им. А.А. Филёва МКУК «Подосиновская МБС», за обзорную экскурсию «Прогулки по Подосиновцу». 

Диплом II степени – Лутошкина Марина Аркадьевна, главный библиограф Яранской ЦРБ им. Г.Ф. Боровикова МБУК «Яранская ЦРБ им. Г.Ф. Боровикова», за обзорную экскурсию «Яранское кольцо: путешествие по историческому центру города Яранска». 

Диплом III степени - Старкова Ирина Валентиновна, библиотекарь Унинской ЦБ,
МБУК «Унинская ЦБ»; за обзорную экскурсию «Старинное село Уни».
«Лучшая тематическая экскурсия»
Диплом 1 степени - Комарова Галина Леонидовна, библиотекарь Среднеивкинской СБФ, МКУК «Верхошижемская ЦБС», за тематическую экскурсию «От кисельных берегов до молочных рек».
Диплом II степени - Сунцова Наталья Петровна, главный библиотекарь по краеведческой работе Нолинской ЦБ МКУК Нолинская ЦБС, за виртуальную тематическую экскурсию «Чирковские места города Нолинска».

Диплом III степени – Коростелева Светлана Сергеевна, библиотекарь Уржумской ЦБ; Ручникова Любовь Борисовна, заведующая сектором краеведения Уржумской ЦБ МКУК «Уржумская ЦБ», за тематическую экскурсию «По главной улице Уржума»

СПЕЦИАЛЬНЫМИ ДИПЛОМАМИ награждаются:
За особое отношение к истории и культуре малой родины - Лоскутова Светлана Анатольевна, заведующая Пижанской районной детской библиотекой МКУК «Пижанская ЦБС», за обзорную экскурсию «Речка Иж, куда бежишь?»; 

За продвижение событийного туризма - Полушина Римма Валентиновна, библиотекарь Ластинской СБ МКУК «Пижанская ЦБС», за тематическую  экскурсию «Сохранение культуры и традиций марийского народа»;

За успешную краеведческую работу с детьми дошкольного и младшего школьного возраста - Смердова Светлана Витальевна, заведующая сектором культурно-массовой и информационной работы с детьми Вахрушевской им. Е.С. Наумовой МКУ «Слободская ЦБС», за  обзорная экскурсия для детей 6-7 лет «Наследие купцов Вахрушевых».

БЛАГОДАРСТВЕННЫМИ ПИСЬМАМИ Кировской ордена Почёта государственной универсальной областной научной библиотеки им. А.И. Герцена за организацию методическое руководство решено отметить:

Верхошижемскую центральную библиотеку им. М.М. Синцова МКУК «Верхошижемская ЦБС» (Набиулина Светлана Игоревна, директор; Багаева Татьяна Васильевна, заведующая методическим отделом);
Малмыжскую центральную библиотеку МКУК Малмыжская ЦБС (Сопочкина Татьяна Борисовна,  директор; Ярулина Танзиля Вахиловна, заведующая методическим отделом).
Награждение победителей состоится 
24 октября 2019 года в 11:00 (лекционный зал) 
в рамках мероприятия «С любовью к библиотеке и родному краю», посвящённому 110-летию основания отдела краеведческой литературы (местного отдела) Кировской областной научной библиотеки им. А. И. Герцена.

14 октября 2019 г.
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