Клуб «Врачующая книга» при Белохолуницкой центральной библиотеке.

/Информация заведующей отделом обслуживания ЦБ, руководителя клуба Е.П.Андреевой/
«Душ человеческих добрые лекари» назвал Лев Ошанин библиотекарей. Лечат они с помощью книги и внимательного отношения к читателям, поэтому и возник при Белохолуницкой ЦБ по инициативе посетителей и работников отдела обслуживания клуб «Врачующая книга». 22 марта 1998 года -  день рождения этого библиотечного объединения. Его задача вовлечение человека в чтение литературы с целью его излечения или решения личных проблем, а также общения в стенах библиотеки с другими читателями, специалистами в области медицины, психологии, искусства, православными служителями и работниками библиотеки.

У клуба есть эмблема, девиз, талисман - пингвиненок Мартик /Подарок членов клуба его руководителю, выполненный умелыми ручками Н.А.Костиной/.

За время существования клуба на его занятиях побывало 116 жителей и гостей города./Всего807 посещений/. На каждое занятие в среднем приходит 17 человек.30 членов клуба- активисты, ежемесячно посещающие его мероприятия. Среди постоянных  участников в последнее время преобладают пенсионеры по возрасту. До выхода на заслуженный отдых они трудились инженерно-техническими работниками, педагогами, работниками культуры, специалистами в области медицины и здравоохранения,    юристами, специалистами общественного питания и торговли и лишь двое рабочие массовых профессий. 

Все члены клуба читатели абонемента и читального зала библиотеки. Только в этом году им выдано около 1000 экземпляров книг, периодических изданий, АУВ-материалов.

При подготовке каждой темы «лектор»  использует от 3 до 10 источников. Подбор книг и статей из периодических изданий проводят библиотекари, используя богатый СБА. Почти все книги отраслевого фонда абонемента ЦБ расписаны по содержанию.

За 8 лет работы клуба прошло 83 занятия, которые проводятся с октября по май через три недели. Летом у нас «каникулы»- трудотерапия. На каждый сезон составляется план занятий, который учитывает пожелания и предложения участников, выявленные с помощью анкетирования или интервьюирования. Члены клуба с огромным энтузиазмом сами предлагают интересующие их темы, разрабатывают их и на высоком профессиональном уровне выступают на занятиях.

Тематика мероприятий самая разнообразная. 

Это беседы, премьеры, обсуждения книг Л Хей, В Травинки, П. Брэгга, А. Тартак, М.Норбекова, А.Левшинова, Д.Чопры, Н Правдиной, Б.Болотова, А.Курпатова, С..Коновалова.

Часы полезной информации о нетрадиционных методах лечения хромотерапии, глинотерапии, фитотерапии , цветотерапии, анималотерапии, ароматерапии, звукотерапии,гидротерапии, лечение молочными продуктами,дэнстерапии, смехотерапияи.
 Циклы бесед по лечению овощами, ягодами « Лечебное лукошко» и  «Аптека на грядке», капустник и рябинник.

 Рекомендации из книг по профилактике сердечно- сосудистых заболеваний, головных болей.

Частые гости представители различных фирм.Например «Тенториум»,»ДЭНАС». 

Библиотекари регулярно проводят обзоры публикаций из периодических изданий г. «Здоровый образ жизни», ж.»Будь здоров»,знакомят с новинками литературы по ЗОЖ и психологии.

Участники занятий делятся  рекомендациями, опробованными на своей практике: по закаливанию организма / А.И.Шитиков/, раздельном питании /Н.П.Лалетина/, «Детке» Порфирия Иванова /И.А.Соболева/,очищению организма /Е.П.Андреева/.

 Разучиваем приемы точечного массажа и упражнений лечебной гимнастики под руководством специалистов Д.И.Сердитовой и Л.П.Закружной.

Очень понравились туристические летние походы в верховья нашей «жемчужины» -Белохолуницкого пруда, речки Родинской в которые ходят многие семьями.

В ходе занятий также проводились:

Неизменным интересом пользуются Часы Памяти «Священная война» и «Семейная легенда», игра «Поле Чудес» по книге «Сто великих женщин», Урок Истории «Жизнь замечательных времен»: об эпохе Брежнева.., лекции В.А.Сердитова по родословной, топомимике, краеведению, беседы по теме «Православие» с приглашением священнослужителей.

Литературно-музыкальные композиции, где познакомились с творчеством О.Агалакова, А.Ильиной, А.Коробейниковой- местных творческих личностей 

Обсуждение животрепещущих тем «Телевидение: зло или благо?»,
 Выставки изделий и фотоэтюдов, созданных умелыми руками и фантазией членов клуба

Традиционные вечера отдыха «Новый год по-старому»

Беседы о непознанном, великих целителях /Ванге/,влиянии лунных циклов на нашу жизнь, о »пространстве любви и удачи»:практическом применении фэн-шуй

Экскурсия в домашний Пушкинский музей Г.А.Агалакова.

 При проведении занятий используются нетрадиционные носители информации /аудио- и видеоматериалы с записями методик Травинки, Малахова, Коновалова/

Для аудитории клуба характерен широкий круг интересов, позитивное отношение к жизни, оптимизм. Они посещают занятия не только  клуба «Врачующая книга», но и читательского объединения «Радуга цветов» при ЦБ, помогают при подготовке других массовых мероприятий, выставочной работе библиотеки, поют в хоре ветеранов при РДК, ведут уроки оздоровительной гимнастики в ЦСО, выступают в школах города с беседами о ЗОЖ, волонтируют- ухаживают за тяжелобольными одинокими людьми…В этом году Н.А.Костина на пожертвования паломников организовала православную библиотечку при церкви «Всех Святых». Во всех добрых делах мы стараемся поддержать активистов и помочь им. 

А что дает ветеранам участие в работе клуба? Приведу выдержки из анкетирования «Я и мой клуб». «Узнаю много нового, о чем вне клуба не узнала бы. Радость общения. Позитивный настрой»- пишет А.М.Коробейникова. Ее продолжает А.П.Шутов, который  на каждое занятие приезжает из Слободского: «Знакомство с врачующими книгами, узнавание нового из выступлений членов клуба».  Супруги Шабалины сообщают: «Общение с интересными  доброжелательными людьми. Знакомство с книгами  не только по ЗОЖ, но и как исцелить душу». Члены клуба рассказывают о нем своим знакомым, родственникам, приглашают и их на занятия. Так расширяется читательская аудитория. 
Информация о проведенных  занятиях помещается в альбоме «Врачующая книга», расположенном на выставке«Место встречи– библиотека», стенде «Как жить, чтобы здоровым быть. Есть много фотографий, видеозаписей сделанных на занятиях клуба. Статьи о работе объединения не раз публиковались на страницах местной газеты «Холуницкие зори». В 2001 году Кировской телекомпанией «Вятка» был снят фильм о клубе и показан по каналу РТР в программе «Живительные силы». Фильм демонстрировался на районном семинаре по ЗОЖ . где прозвучало и сообщение активистки клуба А.Н.Сахаровой о его работе.

