ВАЛЕНТИНА АЛЕКСЕЕВНА ПУШКАРЁВА
Заведующая Быдановской библиотекой-филиалом
Удостоена премии в 2011 году
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После окончания с отличием в 1976 году Кировского культурно-просветительного училища и по сегодняшний день Валентина Алексеевна успешно ведёт работу по библиотечному обслуживанию населения Быдановского сельского поселения. Для привлечения к чтению использует разнообразные индивидуальные и массовые формы работы для всех читательских групп: социологические опросы, изовикторины, кукольные спектакли, «Литературные кафе», «Посвящения в читатели».


Одним из важнейших направлений в работе с детьми и юношеством Валентина Алексеевна считает сохранение традиций родного края, воспитание любви к своей малой Родине. Значительная работа проведена ею по разысканию детей, эвакуированных в 1941г. из ленинградских детских садов в деревню Быданово. Собран богатый документный материал, налажена переписка с одной из бывших эвакуированных. К 65-летию Победы библиотекой проведено анкетирование подростков «Война глазами потомков» целью которого было выяснить, что молодое поколение знает о войне. Для воспитанников детского сада проведён цикл бесед: «Листая страницы истории!». С учащимися 1-4 классов состоялись обсуждения книг «Мы читали о войне». С участием школьников и тружеников тыла прошёл вечер – портрет «Наше детство пришлось на войну», где шёл рассказ «о тех мальчишках и девчонках кто в полной мере познал все тяготы военного и послевоенного лихолетья». Ярким событием стал вечер-воспоминание «Мы дети твои, Ленинград» с участием ветеранов. Тема патриотизма нашла продолжение на вечерах - встречах «Ты боль моя, Афганистан», посвященной 22-й годовщине вывода войск из Афганистана и «Солдат войны не выбирает» о солдатах, прошедших Чечню. 

Библиотека ведёт собор материалов по истории близлежащих деревень, записывает воспоминания  старейших и бывших жителей деревни. Начат сбор экспонатов для создания музейной экспозиции в библиотеке. В их числе: иконы, домашняя утварь, денежные знаки, медали. 

С 2006 года библиотекой реализуется проект создания творческой мастерской для дошкольников «Филиппок» (фантазия + игра + любознательность + изобретательность + путешествие + праздник + обучение + КНИГА). На каждом занятии происходит знакомство детей с новой книгой. После создания кружка родители вместе с детьми стали постоянными читателями библиотеки. Они охотно помогают в подготовке и проведении каждого мероприятия. 

С 2008 года в библиотеке действует «Литературная гостиная», где проводятся литературно-музыкальные композиции, вечера, организуются встречи любителей и почитателей книги. В библиотеке прошел час поэзии «Все начинается с любви», посвящённый Дню святого Валентина, подготовлена электронная викторина по творчеству А.С. Пушкина. 


В 2009-2010 гг. библиотекой совместно с администрацией поселения организованы акции «Сотвори добро» и «Чистые дворы»: рядом со зданием библиотеки был заложен парк и разбит цветник, организован сбор вещей для малообеспеченных семей. 
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За многолетний добросовестный труд Валентина Алексеевна дважды занесена в книгу Почёта управления культуры Белохолуницкого района в 1986 и 1990 гг., награждена Почетными грамотами управления культуры, Почётной грамотой администрации Белохолуницкого муниципального района, Почетными грамотами Департамента культуры и искусства Кировской области. По итогам работы за 2006 год распоряжением главы Белохолуницкого района награждена Дипломом «Лучший по профессии 2006 года» и представлена на районной галерее Почета. Валентина Алексеевна завоевала первое место в областном конкурсе «Лучший сельский библиотекарь 2007 года» и Дипломом главы Белохолуницкого муниципального района за победу в районном конкурсе «Лучшая библиотека», посвящённом 80-летию Белохолуницкого района.

В 2009 году награждена Благодарностью Министра культуры Российской Федерации за большой вклад в развитие культуры и многолетнюю плодотворную работу.
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Валентина Алексеевна - одна из самых опытных и квалифицированных библиотекарей нашего района. Она много читает, находится в постоянном творческом поиске, отдаёт всю свою энергию и силы работе с читателями, поэтому пользуется уважением и авторитетом среди коллег и  односельчан. 

Поздравляем Валентину Алексеевну с заслуженной наградой и желаем ей крепкого здоровья и жизненных сил на многие годы!
