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Директор МУК «Белохолуницкая ЦБ» с 2009 года.
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В 1979 году после окончания с отличием Кировского культурно-просветительного училища, Галина Николаевна направлена на работу в Белохолуницкую централизованную библиотечную систему в качестве старшего методиста методико-библиографического отдела центральной библиотеки.
Галина Николаевна, имея отличные профессиональные знания, сразу же влилась в коллектив работников библиотеки.


В 1986 году Белохолуницкой ЦБС присвоено звание «Централизованная библиотечная система отличной работы». Немалый вклад в достижение данного результата вложила Галина Николаевна, как организатор методической работы. Она организовала систему повышения профессиональной подготовки работников, методическое обеспечение работы библиотек. 


За организацию методической работы в 1991 году  Галина Николаевна  награждена Почётной грамотой областного управления культуры и обкома профсоюза работников культуры.


1990-2000 годы в развитии библиотечного дела были непростыми. Администрации и методической службе системы пришлось принимать непростые решения и находить выходы из нелёгкой ситуации, организовывать работу библиотек в новых условиях. В центральной библиотеке введены платные уставные виды деятельности, позже опыт работы в новых условиях хозяйствования внедряется при активном участии Галины Николаевны в практику работы библиотек-филиалов. При непосредственном участии Галины Николаевны в центральной библиотеке организуется сектор досуга, создаётся библиотечное краеведение.


В 2002 году Галина Николаевна назначается заместителем директора Белохолуницкой ЦБС. Основные направления в её работе: организация работы библиотек, как образовательных, информационных и культурных учреждений, совершенствование традиционных и внедрение новых библиотечных технологий, социальная защита работников культуры.


В 2002 году Тарасова Галина Николаевна избирается председателем отраслевого Совета профсоюза работников культуры. При её содействии значительно выросло количество членов  профсоюза работников культуры. Принято территориальное соглашение между главой администрации района, управлением культуры и отраслевым Советом профсоюза, где предусмотрены льготы в виде доплат и надбавок за стаж работы в отрасли культуры.  


Галина Николаевна награждена Почётными грамотами областного Департамента культуры, Почётной грамотой управления культуры администрации Белохолуницкого района за организацию методической работы, Почётными грамотами администрации Белохолуницкого района. Она - победитель районного конкурса «Лучший по профессии» 2007 года.

С 2009 года Галина Николаевна назначена директором МУК «Белохолуницкая ЦБ».
В 2010 году она награждена Почётной грамотой Министерства культуры Российской Федерации и Российского профсоюза работников культуры. В настоящее время Галина Николаевна является также заместителем территориальной избирательной комиссии района.

