Обязательный экземпляр районной газеты «Слава труду» в Даровской ЦБ хранится с 1965 года.
Из  истории районной газеты. 
4 апреля 1931 года в селе Даровском вышел первый номер районной газеты "Красный льновод". У новорожденной газеты не было четкой периодичности выхода, она была в основном двухполосной, с небольшим тиражом 3000 экземпляров (в одном из номеров за 34 год значится, что в районе проживало тогда более 82 тысяч человек, и это без Красноселья и Александровского округа, но в составе района было Макарье)
Все прошедшие годы районка шла бок о бок с тружениками района и повторила тот же героический и одновременно трагический путь, который прошел даровской народ. Газетные страницы - уникальные по своей правдивости документы. Это своего рода летопись района.
Чем жили в те годы даровляне, можно судить даже не читая материалов по заготовкам газетных статей. Вот некоторые из них: "1 июля дать Горьковскому автозаводу 726 рабочих", "Кулацкая карта бита", "Месячник штурмового похода за качество связи", "Сломить кулацкое сопротивление" и т.д.
Основные материалы были направлены на ликвидацию неграмотности, на организацию соревнования и ударничества, укрепление нового народившегося уклада в деревне - колхозов.
Много внимания уделялось на страницах "Красного льновода" борьбе с классовым врагом - кулаком. Газета писала:
"...хлебозаготовительная кампания - это ожесточенная борьба с кулачеством. В ряде сельсоветов или не находят кулаков, или не торопятся дать им твердые задания. Мы должны с большевистской решимостью проводить политику беспощадного нажима на кулаков и зажиточных крестьян. Никакой им отсрочки и оттяжки сроков выполнения заданий быть не должно. Применять немедленные и самые жесткие меры со стороны сельсоветов и судебных органов. Наши ударные штурмовые бригады должны разбить оппортунистические крепости на хлебном и финансовом фронтах".
Конец 30-х годов. Районная газета еще больше писала о происках врагов народа. Не обошла эта кровавая народная трагедия и коллектив редакции. В августе 1937 г. газета была обвинена в том, что "совершенно не боролась с врагами народа и не разоблачила ни одного троцкистско-бухаринского мерзавца. До последних дней под крылышком редактора Костина подвизались
заклятые враги народа...". Редактор Костин объявлен врагом народа, исключен из партии, арестован. Вместе с ним арестованы чуть ли не все работники.
Журналисты работали под недремлющим оком. Вот лишь один приказ редактора:
"Корректора, как жену врага народа, Спиридонову Парасковью Даниловну с занимаемой должности с 25.12.37 г. снять, как проявившую беспечность к своему мужу...".
С июля 1958 года газета "Колхозная жизнь" стала выходить вместо двух раз в неделю - три и на четырех полосах.
После восстановления района в 1965 году она получила новое название "Слава труду".
Редакторами газеты работали:
С 1931 года - Балыбердин,
С 1933 года - Костин,
С 1936 года - М.М.Садырин,
С 1938 года - С.М.Шипулин,
С 1939 года - А.А.Немельянских,
С 1943 года П.А.Рогова,
С 1952 года - С.В.Селюнин ,
С 1954 года - И.Г.Муравьёв,
С окт. 1954 года    Л.А.Беспятых,
С 1958 года - Н.С.Перминов,
С ноября 1959 года - А.И.Стародумов,
С 1 апреля 1965 года редактировал газету Н.С.Перминов,
С 1 августа 1985 года - Л.И.Плюснина,
С 1 февраля 1995 года по настоящее время - В.И.Симкин.
На 1 ноября 2004 года в коллективе работают заместитель редактора, заведующая отделом писем О.В.Захарова, ответственный секретарь О.А.Береснева, зав. сельхозотделом Л.П.Мезенцева, корреспонденты Н.М.Зубарева и О.В.Хохрякова, фотокорреспондент Л.И.Шалаумова оператор по компьютерной верстке Е.Н.Кузнецова, корректор И.В.Толстоброва, гл. бухгалтер Л.М.Помелова, водитель А.Р.Трухин.
Тираж газеты составляет 3439 экземпляров.
