МУК «Даровское ОМБ»

                                     Центральная районная библиотека

         Сектор по организации работы с незащищенными слоями населения

        Сектор «Милосердие» работает с 2002 года, работа его организована следующим образом: штат – 1 человек. Определено оптимальное время обслуживания на дому ( вторая половина дня). Поселок разбит на районы – с целью рационального использования рабочего времени. В первой половине дня сотрудник сектора подбирает литературу по заявкам читателей, при подборе литературы сектор использует фонды читального зала, абонемента и ОИФ. Сотрудник сектора составляет планы работы (цифровые, текстовые), отчитывается по своей работе по полной форме отчета.

           В организации и осуществлении данного проекта  были задействованы:  Буракова Наталья Николаевна – зав. отделом культуры, Мочалова Нина Анатольевна – директор Даровской ЦБС, Слобожанинова Татьяна Николаевна – зав. МБО, Ласкина Нина Васильевна – зав. отделом комплектования, Пупова Людмила Андреевна – зав. сектором по обслуживанию незащищенных слоев населения.

           Людмилой Андреевной налажены тесные контакты с отделом социальной защиты, с центром социального обслуживания населения, с общественными организациями «Ветеран» и Обществом  инвалидов, с районным центром культуры и досуга, с отделением Пенсионного фонда Даровского района.

           Следующим этапом реализации проекта стало привлечение потенциальных читателей из числа инвалидов, ветеранов войны и труда, пожилых людей. Для этого Центральная библиотека активно использовала районную газету.

           Распространяли приглашения через работников центра социального обслуживания населения. Было проведено анкетирование с целью выявления людей, нуждающихся в обслуживании на дому (примеры анкеты прилагаются).

           В помощь работе с читателями созданы дополнительные картотеки: «Исцели себя сам», «Право для вас» и Банк данных выполненных письменных справок.

           Для осуществления информационного обслуживания для сектора оформлена подписка:

«Вести», «Хозяйка в доме», «Сельская новь», «Уютная газета», «Предупреждение Плюс», «60 лет не возраст», «АиФ-долгожитель», «Исцеляющие иконы и молитвы», «Толока- делаем сами».

Проводилось докомплектование книжного фонда за счет фонда закрытых сельских библиотек.

           Работник сектора организует адресные поздравления к юбилейным дням рождения своих абонентов, с Днем Победы- ветеранов войны, с Днем пожилых людей, женщин - с Днем 8 Марта.

          С 2002 года количество обслуживаемых на дому возросло почти в три раза.

          Запросы читателей разнообразны: преимущественно ЗОЖ и организация досуга. Спрос на периодические издания намного выше , чем на художественную литературу.

          Для организации досуга читателей, обслуживаемых на дому, применяются заочные формы работы. Так был организован заочный конкурс (2004г.) «Вятская пословица в век не сломится». Конкурс прошел в три тура. Реклама о конкурсе была опубликована на страницах газеты «Слава труду» к Дням славянской письменности и культуры, там же было опубликовано задание второго тура «Кроссворд по вятской речи». Конкурс закончился фольклорным праздником в читальном зале библиотеки. В рамках конкурса были собраны местные говоры, пословицы, поговорки, описания игр и частушки.

          Сектором обслуживаются  дети – инвалиды, снятые со всеобуча. Для них при Доме детского творчества организован клуб «Доброе сердце». Проведены : цикл занятий «Праздник в доме для себя и для других», «Книжкина неделя», «Фестиваль игры и игрушек». Совместно с руководителем клуба  проведен семейный праздник для мам «Для любимых и неповторимых», на котором  ребята читали стихи и дарили мамам поделки, сделанные своими руками.

Работа с ребенком- инвалидом невозможна без контакта с семьей. Эта работа нужна для того, чтобы инвалидность детей не заслонила основной мир. Для родителей детей- инвалидов проведена беседа- обзор «Знать и понимать своего ребенка», а 19 ноября 2006 г. совместно с отделом социальной защиты администрации района подготовлена конкурсная программа для детей – инвалидов и их мам «Лучше нашей мамы нет».

          Сектор обслуживает больных в стационаре районной больницы каждую среду. Используется и такая форма работы, как выездной читальный зал при дневном стационаре больницы. Это связано с тем , что в районной больнице  сокращены койко- места, при этом выделены места для дневного стационара, который располагается в отдельном здании.

Работник три раза в неделю по  два часа в день организует работу выездного читального зала.

Помещение позволяет проводить информационную работу. В цикле «5 минут о ЗОЖ» в 2006 году проведено 16 бесед, обслужено 83 человека.

               Сектор работает по графику.

Понедельник – работа с фондом, техническая работа.

Вторник – до обеда – подбор литературы, выполнение справок.

                  После обеда – обслуживание на дому.

Среда -  работа в пунктах выдачи, в стационаре больницы.

Четверг – до обеда – подбор литературы.

                 После обеда – обслуживание на дому.

Пятница – работа по скользящему графику  на абонементе ЦБ.

                  Подготовка к массовым мероприятиям.
                  Из 412 обслуживаемых сектором читателей 208 социально- незащищенные. Из них в стационаре больницы обслуживается 237 человек, на дому 69.  Средняя читаемость обслуживаемых  - 9,5 , средняя посещаемость – 3,9. 

                 Читателям  нравится участвовать в фотовыставках и выставках декоративно- прикладного искусства: «Застывшая в кадре история», «На Рождестве у Петуха», «Я подарю тебе…», по итогам выставок  проходит информационно- развлекательная программа. В выставке « Я подарю тебе…» приняли участие и члены клуба «Ветеран». При изготовлении поделок  участники использовали литературу, предложенную работником сектора. Подарки готовились неизвестному лицу, потом разыгривались на вечере. Отзывы участников были только положительными. 

                 Для более полного удовлетворения запросов обслуживаемых на дому выписывается литература по МБА на тему «Библиотерапевтическое воздействие литературы на больных» 

( книги Л.Хей, И. Триус, В. Дикуля, Бочарова были прочитаны тремя читателями). 

                 Воспоминания читателей – ветеранов войны были  опубликованы в газете «Слава труду» к  60- летию Победы:  «Он убит подо Ржевом», к 65- летию начала ВОВ «Из памяти тот день не стерли годы». 

                Спонсорами мероприятий чаще всего являются ЧП Скурихин А.Е., Щекина Г.С., президиум районного Общества инвалидов, отделение Пенсионного фонда, отдел социальной защиты администрации района.

                 С целью пополнения фонда в 1 кв. проходила акция «Книга сектору «Милосердие». Подарено 200 экземпляров,  на учет поставлено 108 экз., остальные книги выдаются в стационаре больницы. 

               Зав. сектором  принимает участие  в работе клуба «Ветеран» при  РЦКиД. За последние три года проведены мероприятия: «Фитобар», «Килограммы и пуды из теплицы и с гряды»,  «Лесная скатерть  самобранка»,  «Сага об огороде»,  «В гостях  у тетушки Зайчихи».

               Совместно с Президиумом   районного   общества  инвалидов  проведены мероприятия: выставки  декоративно-прикладного искусства «Ваши руки не для скуки»,  «Пасхальное яйцо».  В  День инвалида  работник сектора принимает участие в работе  отчетной  конференции  с информационным обзором.
              Информационное обслуживание читателей – одно из основных направлений в работе сектора. На индивидуальное информирование взято 37 читателей, из них 32 обслуживаемых на дому. Проинформированы 82 раза, представлено литературы – 110 экз., взято -88 экз. , тематика информирования разнообразная: ЗОЖ, право, экология, дом, быт, досуг.

               Зав. сектором  проводит групповое   информирование  отдела социальной защиты  населения при администрации  Даровского района и  центра социального обслуживания населения. Тема «Социальная защита в России и за рубежом: опыт, проблемы, перспективы».

               Стало традиционным проведение мероприятий для детей из малообеспеченных семей, находящихся в лагере при центре социального обслуживания («Строим дом для Домовенка»,

вечер- подарок «Я подарю вам»).
               Сектор «Милосердие» располагался в здании, где  находился отдел комплектования и обработки.2 октября случилось несчастье.  Произошло   возгорание в здании, где  были расположены ОК и О и сектор «Милосердие». При пожаре пострадал фонд сектора, сформированный годами. В настоящее время сектор располагается на абонементе  в центральной библиотеке. Сектор «Милосердие» входит в отдел обслуживания ЦБ. 

ПРИЛОЖЕНИЯ:



         (беседа  к  Дню  пожилых  людей)

Мне – 49!?  Как такое  могло произойти со мной, просто понять не могу.

Как – то привычней ощущать себя молодой. Совсем недавно я была  на  юбилее – 85-летии. Послушала  невеселые рассказы и подумала, неужели и со мной  будет так?  И  доживу ли я  до  такого возраста.  Получается парадокс:  мы  не воспринимаем  свою молодость как должное, и  кажется, что старики  всегда  были  стариками, но это не так и я понимаю сейчас, почему  пожилые  люди осуждают молодых  за непримиримость к  их образу жизни.  У некоторых проблема возраста  стоит остро. Эта проблема психологическая,  нежели  физическая. Я надеюсь свой страх перед возрастом  преодолеть. И  в этом мне  будут помогать книги и периодические издания.

Время – птица, время мчится,

Годы – Леты все летят,

Было 20,  было  30,

Было… станет 80.

А стареть – то неохота,

Повернуть бы время вспять…

Будем  пользоваться советами долгожителей, я вас познакомлю с такой литературой.

Вот, например, Козлова  из Казани  дает такие советы в стихах:

А что  вам делать,  дам  сейчас совет

Есть три  рецепта долголетия!

Они вас  отвернуть от немощи и  бед

И гарантируют активное  столетье.

Рецепт мой  первый  - это  бег трусцой

Чудесный бег – и маг он и целитель.

Заряжен он здоровьем, красотой.

От всех недугов наших избавитель.

Рецепт второй – умеренность в еде.

Отказ от соли, сахара, спиртного!

Умение держать себя всегда  в узде.

Хозяином быть собственного  слова.

Рецепт последний – духа торжество

Прощенье зла, терпимость и терпение,

И бескорыстия людского торжество

И дальнего, и ближнего спасенье.

Итак, чтоб жили вы подоле,

Поменьше сахара и соли,

Чтоб долгожителями стать –

Людей  любить и все  прощать.

( из рубрики «Дорогие мои старики» газеты «Дачная»)

Чтоб долгие годы оставаться в хорошей физической и интеллектуальной форме, пожилым людям, считает Игорь Константинович  Гаврилов – Аверченко, важно определить цель своего существования, тренировать мозг и вести активный образ жизни. К советам автора статьи «Активная жизнь пожилого человека» в журнале «60  лет  не возраст» №12, 2006 года, имеет смысл прислушаться. Автор статьи родился в 1914 году,  в  юности не отличался крепким здоровьем, поэтому у него рано появился интерес к ЗОЖ. На пенсию он вышел в 84 года.  Он считает что единого  стандарта ЗОЖ для инвалида  нет. Он пишет: режим зависит от конституции человека, наличие болезней, характера труда, места проживания. Он сделал вывод,  что  каждый  может составить оптимальный для себя  режим, опираясь на главные принципы  ЗОЖ. Очень полезная статья и советы даны для любого возраста.

(зачитать притчу «60  лет не  возраст».- 2006.-№12.- с. 19).

          Статья Романа  Дерюшева «Замедляем старение» (журнал «Свет».- 2006.- №2). Рассмотрен  механизм старения организма человека. В условиях сходных факторов среды люди стареют не с одинаковой скоростью, значит причина в самом человеке. Оказывается многое зависит от нашего мышления. С помощью мыслей мы реагируем на все происходящее вокруг нас и каждый по разному.  Увеличивая доброту в мыслях, как утверждает автор, мы формируем новый положительный опыт, который  благоприятно влияет на будущее. (зачитать стр. 45). Вывод: держите в голове только хорошие мысли.

            У нас принято желать молодым  счастья, а пожилым – здоровья. как будто  существует возрастной рубеж, после которого счастье остается лишь в  воспоминаниях.  Но это не правильно.  Психолог  Инна  Шифонова в статье «Чуть помедленнее, старость» (ж-л «Будь здоров».- 2001.- №3.) утверждает. Природа одаривает возможностью счастья независимо от возраста. Вот только не всегда мы умеем этим распорядиться. Стремление к долгожительству есть у счастливого человека, поэтому надо учиться быть им. 

Статья содержит советы и некоторые я вам зачитаю (с.8).

            О пользе умственной активности вы слышали из СМИ.

В журнале «Будь здоров».- 2001.- №9.- с.88 опубликованы любопытные итоги исследований.  Надежным способом увеличения продолжительности жизни является преимущественное питание овощами и фруктами, которое является профилактикой многих  заболеваний.

            В статье «9 советов Джен Корхар» ( Будь здоров.-2000.-№12) Татьяна  Абрамова рассказывает об исследованиях американской ученой в области здоровья и питания.  Она утверждает, что питание овощами и фруктами способно улучшить жизнь наших клеток в любом возрасте за счет содержания в них  мощных  антиоксидантов.  Ученая выделила 9 овощей и фруктов, которые обладают мощным оздоровительным эффектом: это капуста брокколи, морковь, лук, шпинат, помидор, ягоды клюквы, черники, земляники, клубники и малины, виноград и цитрусовые. Эти 9 составляющих могут стать источником долголетия и молодости. Подробнее можно узнать, прочитав статью.

           Британские ученые давно говорят о пользе психологического настроя. Они  рекомендуют начинать каждый день с хорошего настроя.  Придумайте короткие утверждения, обязательно положительные.   Главное, верьте в то, что утверждаете.

            Эти и другие издания вы можете взять в нашей центральной библиотеке.

Будьте счастливы, здоровы и бодры духом!

                                

                       ( праздничная программа к Дню матери и Дню инвалидов)
             Звучит  фонограмма песни Д.Маликова  «День рожденья мамы».

Ведущий:   Добрый день, дорогие друзья: ребята и мамы и все присутствующие. Мы рады Вас приветствовать в стенах нашей библиотеки. Вы, наверное, знаете или догадываетесь, по какому поводу сегодня мы собрались здесь. Начиная с 1998 г. в последнее воскресенье ноября отмечается новый праздник – День матери.

                                День матери-

                                Достойный, добрый праздник,

                                Который входит солнышком в семью.

                                И не приятно

                                Каждой маме разве,

                                Когда ей честь по праву воздают.

Вас, милых женщин, добрых, настоящих поздравляет  Г.Н.Серебрякова, зам. начальника отдела социальной защиты населения администрации района.   

Ведущий:               Я верю , что женщина- чудо такое,

                                Какого на Млечном пути не сыскать,   

                                И если «любимая»- слово святое,

                                То трижды священнее- «Женщина - мать».

Она – начало жизни, хранительница, берегиня дома, жизни, любви , души и высокого духа. Всех нас соединяет одно- Мы- мамы. Разумом и сердцем приняли мы вековую народную мудрость: «дитятко, что тесто, как замесил, так и выросло», «Кто без призора в колыбели, тот всю жизнь не при деле», «Дети, что цветы: уход любят».

                  Уход и призор- ежедневная работа да такая трудная, что сродни подвигу. Низкий поклон Вам.

                  Слово для поздравления предоставляется Н.Д. Усатенко, райпедиатр.

                  На нашем празднике присутствует и психолог ЦСОН Л.С. Федоровых , вы можете задать ей свои вопросы. 

Беседа с приглашенными проходит в форме «вопрос- ответ», а в это время дети с помощью ведущей готовят поздравления и подарки- сюрпризы для своих мам.

Ведущий: А сейчас ребята каждый поздравит свою маму и вручит сделанный своими руками подарок и открытку. (форма открытки прилагается).

Ведущий:              Руки мамы……

                               Люблю их с детства,

                               Где б дорога моя не шла,-

                               Никуда мне от них не деться,

                               От душистого их тепла.

                               Руки мамы…

                               В морщинках, родинках,

                               Сколько вынесли вы любя?

                               С этих рук я увидел Родину,

                               Так похожую на тебя.               (А. Дементьев)

Вас пришел поздравить юный музыкант Андрей Демаков (Соло на баяне).

Ведущий: Мы поздравляем всех женщин с этим праздником, потому, что всем выпало такое огромное счастье- быть чьими-то детьми, родиться на этой земле, и знать любящие ласковые руки. С Днем матери, Вас всех! Мы подготовили для Вас небольшую праздничную программу

«Лучше нашей мамы нет», участвовать в ней будут присутствующие здесь семейные дуэты. Давайте поприветствуем их.

                               Уважаемые дуэты. Я предлагаю Вам придумать интересное название своего дуэта, соответствующее празднику и вашему настроению.

В вашем распоряжении – 2 минуты.     Подумали? А теперь разминка («Да» «Нет»). 

                Обычно принято восхищаться красотой и обаянием человека, а сообразительность , трудолюбие, увлеченность порой остается в тени. Если излишняя скромность помешала вам когда-то раскрыть ваши способности, наши дорогие виновницы торжества,, то сделайте это сегодня вместе с вашими очаровательными помощниками и помощницами, а организаторы- спонсоры и я, ведущая планируем в свою очередь наградить конкурсантов. За жюри дело не станет. Представляется жюри.

                А сейчас приступим непосредственно к конкурсу.

                             Мамин труд я берегу, помогаю чем могу.

                             Нынче мама на обед наготовила котлет.

                             И сказала: «Слушай, выручи, покушай!»

                             Я поел немного- разве не подмога?

                 В  конкурсе «Мистер Обжоркин» ребятам придется выручать своих мам и вспомнить раннее детство, когда мамы кормили вас с ложечки. Мамы должны накормить своих детей бананом, но при условии, что глаза завязаны у мам, а у ребят руки будут за спиной. Побеждает тот дуэт , который быстрее съест банан. Начали!!! ( муз. вставка)

Ведущий:             Как легко приготовить обед!

                              Ничего в этом трудного нет.

                              Это проще простого- это раз и готово!

                              Если мама готовит обед.

                              Но бывает, что некогда маме,

                              И обед себе варим мы сами,

                              И тогда не пойму в чем секрет!

                              Очень трудно готовить обед.

                   Мы переходим к следующему конкурсу, он называется «Заслуженный повар России».А задание такое: первый дуэт готовит «Плов»,2- «Борщ», 3- «Рассольник», 4 – фаршированные блины с мясом, 5 – «Салат Оливье». Для этого каждый из дуэтов подходит к столу и выбирает карточки с названием необходимых продуктов. Побеждает тот, кто первым правильно подберет набор продуктов для приготовления блюда.

Ведущий:  В гости, как вы знаете с пустыми руками не ходят . А сейчас объявляется конкурс на звание лучший «Художник- сочинитель». Каждому дуэту необходимо сделать  оригинальную открытку: мама сочиняет поздравление ,а ребенок рисует открытку. Готовы!!! Теперь слово дуэтам.

Ведущий: Мы уверены, что мамы и дети понимают друг друга с полуслова, а иногда и без слов. Проверим это. Следующий конкурс «Угадай-ка», в нем нужно жестами показать какое-нибудь действие друг другу, знакомое вам из повседневной жизни. Например: заточить карандаш (показать). Один показывает , а другой угадывает и наоборот.   (муз вставка)

Ведущий:  Пока жюри подводит итоги предыдущих конкурсов, я объявляю условия следующего, который называется «Лучший ученик мистера Ватсона». Дорогие мамы представьте, что ваши дети ушли в школу , а вы приходите на работу и сталкиваетесь с предметами своей профессии. Вы настолько к ним привыкли, что можете определить их на ощупь. Здесь мамы разных профессий, и в ходе конкурса вы познакомитесь ближе друг с другом. На подносе выносятся наборы профессиональных предметов для каждой участницы отдельно. (муз. вставка).

Ведущий: С чего начинается Родина в каждом из нас? Наверное с доброты , что вливается с первыми каплями материнского молока, а может с первых волшебных звуков маминой колыбельной песни, которая живет в нас и будет жить вечно. А вы , ребята, помните колыбельные песни ваших мам. Разрешается помогать мамам. Победителю номинации присваивается звание «Мистер- память».

Ведущая:   А в следующем конкурсе попробуем выяснить у наших ребят, легко ли быть мамой.

Задание такое : завязать маме бант, намазать хлеб маслом и завернуть в фольгу, положить в портфель. Кто это сделает быстрее, тот будет признан победителем в номинации «Лучшая мама-2».

                          С песней праздник- честь по чести.

                          Без нее нам жить нельзя.

                          Потому на конкурс песни

                          Приглашаю вас друзья.

Конкурс называется «Лучший песенный дуэт».

Ведущая:  И какой же праздник без шутки. Я предлагаю вам принять участие в конкурсе с названием «Самый сильный обнимальщик». Вам предлагается взять надутый шар и зажав его между собой , крепко обняться , чтобы шар лопнул. Победит тот дуэт у которого быстрее лопнет шарик.

                 Наша конкурсная программа подошла к концу. Наверное, жюри согласится с моим мнением, что дуэты покорили и очаровали нас всех своими способностями и фантазиями.

                          Мы отдохнули все на славу,

                          И победители по праву

                          Похвал достойны и наград.

А пока жюри подводит итоги, мы дарим вам музыкальный подарок «Ваши любимые песни» в фонограммах.

                  Слово жюри для подведения итогов и вручения призов победителям в номинациях.

Ведущая:          Всем спасибо за вниманье,

                          За задор и звонкий смех,

                          За огонь соревнованья, 

                          Обеспечивший успех.

                          Вот настал момент прощанья.

                          Будет краткой наша речь:

                          Говорим вам до свиданья-

                          До счастливых новых встреч!                  
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