ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ ПО ТВОРЧЕСТВУ ЮРИЯ ВАСНЕЦОВА
-У Юрия Васнецова был друг «на всю жизнь» (дружбе их было более полувека), тоже вятский, тоже впоследствии ставший художником (и писателем). Назовите его. (Евгений Чарушин)
-Сравните изображения животных у Юрия Васнецова и у Евгения Чарушина.

(У Юрия Васнецова звери и птицы – сказочные, а у Евгения Чарушина – как настоящие).
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-Кого из животных больше других любил изображать художник? 
(«Очень я сорок любил». «Медведь, лиса, заяц - любимые мои сказочные персонажи. В лесу зайца увидишь - красота! Но и многих других люблю: петухов, мышей. Снегири по цвету красивы очень. Тараканы и те интересны. Всё усами водят. Ежи хороши. Ежей люблю».) 

-Назовите любимые цветы Юрия Васнецова. («Незабудки мне нравятся своей голубизной, жёлтеньким пятнышком в середине. Ландыши... Когда я их нюхаю с закрытыми глазами, мне кажется, что я король...»)

-Кого из писателей иллюстрировал Юрий Васнецов? (П.Ершова, Л.Толстого, Д.Мамина-Сибиряка,   К.Чуковского, В.Бианки, С.Маршака, А. Прокофьева   и др.)

-Любимые краски Юрия Васнецова. («Люблю черную краску, она помогает контрастности. Охра - как золото. Английская красная нравится мне материальностью цвета»).
-Какие сказки с иллюстрациями Юрия Васнецова вы знаете? («Волк и козлята», «Колобок», «Лисичка со скалочкой», «Кот, петух и лиса», «Гуси», «Репка», «Зимовье зверей», «Кривая уточка», «Кот Котофеевич», «Крошечка-Хаврошечка», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Лисьи увёртки», «Дружба зверей», «Заюшкина избушка», «Три медведя», «Медведь – липовая нога» и др.)
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-На рисунках Юрия Васнецова многие звери живут в избушках. Какие это звери? (Три медведя, заяц, лиса, коза и семеро козлят, муха, мышка, лягушка, кот и петух, сорока-белобока, бык, свинья, баран, курочка и др.)

-Книжная иллюстрация – это искусство графики. Юрий Васнецов был не только мастером книжной иллюстрации, но и прекрасным живописцем. Назовите что-нибудь из его живописных работ. («Зима в Вятке», «Дама с мышкой», «Сёмга на красном подносе», «Рыбак с сёмгой», натюрморты) 
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Иллюстрации к вопросам викторины взяты из открытых Интернет-источников.
 Дополнительно:

http://s-marshak.ru/illustr/vasnecov/vasnecov01.htm 
http://s-marshak.ru/
dmitri.shevarov@yandex.ru
http://binokl-vyatka.narod.ru/B8/vasn.htm 
http://art.1september.ru/2001/13/no13_02.htm. 

http://www.artsait.ru/art/v/vasnecovU/main.htm 

http://eventsofworld.ru/856/05188514156.htm
http://www.rusvera.mrezha.ru/647/13.htm
http://www.livemaster.ru/topic/1032951-tvorchestvo-v-litsah-yurij-vasnetsov 

http://babs71.livejournal.com/641218.html 
Тексты потешек с илл. Юрия Васнецова:
http://www.aktinoya.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=254%3A2012-11-12-13-14-32&catid=86%3A2012-10-29-10-57-01&Itemid=182
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