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ЕКИМОВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ
 (1929-2009) поэт, публицист, 
 член Союза журналистов.
Иван Николаевич  Екимов родился  12 мая 1929 г.  в деревне  Лухтаново Грибошинского сельсовета Лальского (Лузского) района. 

 Его отец Екимов Николай Васильевич, крестьянин, много лет возглавлял волость. Мать  Клавдия Ивановна работала  в колхозе «Новый путь»(1934г.)
  На долю Ивана Николаевича выпало военное детство, он с 12 лет работал в колхозе на разных работах  и одновременно – почтальоном. Тогда и начал писать первые детские стихи. Вспоминает, что самым тяжелым в работе почтальона, было вручение похоронок, которых он доставил в дома односельчан не один десяток. 
 В 1945 году поступил учиться в Кировское железнодорожное  училище №1, которое окончил в 1947 г и был направлен в депо станции г.  Владимир на работу помощником машиниста.
 Здесь же, во Владимире, стал членом Литературного объединения при областной газете «Призыв», где опубликовал свои первые стихи в 1949 – 1951 гг. Его первым критиком и наставником стал поэт – песенник А. Фатьянов. Позднее  печатался в  областных, краевых, центральных газетах, в альманахе «Енисей».
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С  апреля 1952 г. по ноябрь 1954 г.  И.Екимов служил в Советской Армии в Одесском военном  округе, за это время публиковался в газетах «Защитник Родины» в Одессе, в московском журнале «Советский воин». 
 После службы в Армии поехал в гости  к сестре Вале в Красноярский край, да так и остался там до конца своих дней. Женился, воспитал   3 детей. 
 Иван Николаевич  жил в Сибири, городе Боготол Красноярского края.   

43 года трудился там же, в газете «Знамя Ленина», 21 из них – главным редактором. 
 За труд в газете награжден Орденом «Знак Почёта», медалью  к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, медалью «Ветеран труда»,  значками «Отличник печати», «Золотое перо», 27 дипломами, в том числе - 6 за победу во Всероссийских конкурсах.  Он являлся членом  Союза журналистов России, Почётным гражданином города Боготол.

 И.Н.Екимов - автор пяти сборников стихов, многих  юморесок, очерков о фронтовиках-боготольцах и ряда песен, которые исполняются в г. Боготоле и районе. Первый сборник стихов «Боготол – городок в хлебах» был издан в мае 1999 года. Следующие сборники – «Осенние цветы», «Серебро росы», «Листопад» и «Перо Жар - птицы» - соответственно в 2000, 2001, 2002 и 2004 годах. 
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 У поэта две составные темы, Сибирь  и Русский Север.  Обычный, неприметный городок Боготол в его поэзии преображается, приобретает особое очарование. Это город железнодорожников. Машинисты, путейцы, слесари, комбайнеры, доярки, пахари – герои его произведений.  Он  тепло, с доброй улыбкой писал о них, любовался ими.
     Особая любовь поэта – его малая родина, «Русский    север матушки Руси». Здесь жили предки Ивана Екимова – могучие, смелые, справедливые, которые не чурались никакого  крестьянского труда, работали азартно, дружно. Словами, идущими из глубины сердца, поэт живописно рисует пейзажи родных мест  «там дым берез, грусть  пихт и елей», «голубеет Луза в ресницах ив в своей красе», «брусничное пламя в борах».

Поэт вспоминает  образ своей матери: теплоту  материнских рук, её заботу и отвагу. «Яичницу поджарить на ладони для мамы мало за её труды»,-с благодарностью  говорит сын. 
 Нельзя без волнения читать стихи Ивана Екимова  о трудном военном детстве, о пережитом народном горе. А своя деревня для поэта – как вторая мать, дающая силы жить, питающая творчество.
                         Деревенька моя с  речкой Лузой широкой

                         В центре Севера русского, в тихой   глуши.

                         Это   радость моя, моей силы истоки  

                         И немеркнущий  свет для уставшей  души. 
 Человек  с большим чувством юмора, неунывающий, добрый, Иван Николаевич всегда находился в гуще жизни, всегда на посту. И только  тяжело заболев, в августе 2008 года написал заявление об увольнении по состоянию здоровья, а 2 января 2010 года его не стало. 

Работа библиотеки по увековечению памяти И.Н.Екимова
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По просьбе родственников и жителей  в целях увековечения памяти  замечательного земляка,  поэта и журналиста Ивана Николаевича Екимова постановлением администрации Грибошинского сельского поселения Лузского района Кировской области от 09.06.2010 года № 22 его имя присвоено Вымской сельской библиотеке.
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    Иван Николаевич был частым гостем на своей малой родине, где добрым словом вспоминали его родителей, где и сейчас живёт его сестра, Г.Н.Кислицына. Он любил своих земляков  и с удовольствием приходил на  дружеские беседы с ними. Первые такие встречи были организованы  Вымской сельской библиотекой задолго до присвоения ей имени, в 2001 и 2004 году. После одной из  них И.Н. Екимов  написал  стихотворение  на эту тему «Вечер в библиотеке». 
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 В Вымской библиотеке оформлена выставка «Поэт Екимов - наш земляк», альбомы «Встречи с земляком», «Екимов. История семьи в фотографиях».
     В 2011году, накануне Всемирного дня поэзии  по творчеству Ивана Николаевича Екимова состоялся литературный вечер «Пишу стихи пером жемчужным». К этому событию жительница г. Перми Смолева Анфиса Анатольевна, работавшая когда – то в библиотеке и знавшая лично И.Екимова подарила  изданные ею брошюры о малой родине «Ах, деревня, милая деревня..», «Деревня моя, деревянная, дальняя». 
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 Библиотека тесно взаимодействует с сестрой Ивана Николаевича Кислицыной Глафирой Николаевной и племянницей Залесовой Валентиной Степановной.  Весной 2013 года была организована выставка творческих работ «Золотые руки вымских мастериц», на которой  представлены  вышитые и вязаные крючком изделия, выполненные  руками родственниц  Екимова.
 Также в этом году для односельчан проведён вечер памяти Николая Ивановича  «Этот уголок России мне дорог был в моей тоске».  
  Информация о  И.Н. Екимове размещена Лузской районной библиотекой им. Меньшикова на сайте Правительства Кировской области –Муниципальные образования - Лузский район  http://www. municipal. ako. kirov.ru/luza  в рубрике «Знаменитые земляки».
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