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Начало работы Скочиловой А.Ф. в Кикнурской районной библиотеке в должности заведующей передвижным фондом 12 сентября 1954 года. С августа 1958 года – заведующая районной библиотекой. С сентября 1976 – директор централизованной библиотечной системы.

        Среди наград -  почетные грамоты -  от грамоты отдела культуры до грамоты Министерства культуры СССР. В 1970 году награждена медалью «За доблестный труд» в ознаменование 100 – летия со дня рождения В.И.Ленина.  В 1976 году орден «Знак почета», в 1985 году – значок Министерства культуры СССР «За отличную работу». В 1989 году, в день 35 – летия начала  библиотечной работы присвоено высокое звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

        30 апреля 2004 года присвоено звание «Почетный гражданин Кикнурского района».

        Все успехи в библиотечном обслуживании населения стали возможны благодаря добросовестному труду библиотекарей района.

        Наперекор всем невзгодам библиотеки были и остаются храмами культуры, основными функциями которых являются информационная, культурная и образовательная.

        В решении всех проблемных вопросов библиотекари и сегодня находили и находят повседневную поддержку глав района А.Г.Поспелова, А.В.Красилова, начальников управления культуры Т.Д.Комаровой, Л.Ю.Винокуровой.

       Мы благодарны главам сельских администраций за конкретную помощь в организации библиотечного обслуживания.

       В 2003 году вышла книга «Несущая свет и добро». Очерки истории Кикнурской централизованной библиотечной  системы (1871-2001г.г.)

