МУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Куменского района – библиотека им.А.В.Фищева», юридическое лицо, является  правопреемником  Куменской ЦБС, организованной в 1977 г.

Книжный фонд всех библиотек района составляет 289997 экз.

СПА. Справ. Фонд – 1,5 тыс. ед. хр. Кат. ГАК; СК. Карт.: СКС; краевед., темат.: «Проблемы экологии», «Все о пенсиях», «Экология Кировской области», «На поэтической волне», «Сценарии и праздники», «Персоналия», «Рецензий», «Картотека названий», «Журнальных публикаций», «Алфавитно-предметная картотека законодательных актов РФ», «В помощь библиотекарю», «Библиография рекомендательной библиографии» и др.

Создаются машиночитаемые базы данных: «Электронная картотека статей» и «Электронный каталог».

Установлены БД Спец.связи России и СПС «КонсультантПлюс».

В библиотеке им. А.В. Фищева имеется 6 компьютеров (в ПЦПИ 2 компьютера, 1 принтер лазерный, 1 принтер струйный цветной, 1 ксерокс (формат А3), 1 сканер, имеется выход в Интернет).

Имеются компьютеры в Вичевской, Березниковской, Вожгальской сельских библиотеках. В Вичевской и Березниковской сельских библиотеках установлены БД Спецсвязи России.

Литература о библиотеках Куменского района:

1. Бузмакова, Г. И. В ногу со временем: [о внедрении новых компьютерных технологий] / Г. И. Бузмакова // Кировская правда. – 2004. – 13 июля. – С. 1.

2. Иванюков, И. Очерки провинциальной жизни / И. Иванюков // Русская мысль. – 1893. - №12. – С. 238-240.

3. Лауреаты медали Н.К.Крупской : [О Снигиревой А.Д.- зав. Вичевской СБФ] // Библиотекарь. – 1983. - №5. – С. 32.

4. Награды отличившимся : [О Снигиревой А.Д. – зав. Вичевской СБФ] // Сов. культура. – 1983. – 15 марта. – с. 2.

 КУМЕНСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА

РЕШЕНИЕ

От 17.05.77г. № 8/140

Пос. Кумены

О централизации сети государственных массовых библиотек в районе

В соответствии с решением исполнительного комитета Кировского областного совета депутатов трудящихся от 23.06.77г. № 406, в целях улучшения библиотечного обслуживания населения района, ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА РЕШИЛ:

1. Централизовать с 1 августа 1977 года сеть государственных массовых библиотек с книжным фондом, штатом, сметой на приобретение литературы, административным управлением в централизованную библиотечную систему при куменской районной библиотеке. Централизацию государственных библиотек произвести в пределах ассигнований, предусмотренных по районному бюджету и сельских Советов на содержание и развитие библиотечного дела в районе.

2. В связи с централизацией государственных массовых библиотек реорганизовать:

— районную библиотеку в центральную библиотеку централизованной библиотечной системы;

— Вожгальскую зональную библиотеку – в региональный филиал;

— Детскую районную библиотеку – в отдел централизованной библиотечной системы;

— Сельские библиотеки – в сельские филиалы от Куменской централизованной библиотечной системы;

— Минеевскую сельскую библиотеку – в пункт выдачи от Вичевского филиала;

— Кореневскую сельскую библиотеку – в пункт выдачи от Бельтюговского сельского филиала.

3. Просить управление культуры Кировского облисполкома ввести для Куменской централизованной библиотечной системы 2 дополнительных штатных единицы: 1 старшего методиста по работе с детьми (в районе 22 библиотеки министерства культуры обслуживающие детей), 1 библиотекаря детского отделения Вожгальской зональной библиотеки – регионального филиала, т.к. в зоне обслуживания библиотеки имеется средняя школа с количеством учащихся 456 чел., читателей в детском отделении 637 чел., кроме того библиотека обслуживает 2 сельсовета, которые входят в колхоз "Красный Октябрь", совхоз "Рассвет", при библиотеке работает 18 передвижек, в зоне обслуживания 10 сельских библиотек, которым библиотека оказывает методическую помощь.

4. Обязать исполком сельских Советов оказать необходимую помощь в реорганизации библиотечного дела, в укреплении материально-технической базы библиотек.

5. Обязать отдел культуры т. Волженину А. В. подобрать и закрепить квалифицированные кадры работников в централизованной библиотечной системе.

6. Контроль за выполнением решения возложить на заведующую отделом культуры т. Волженину А. В.

И. О. председателя исполкома



В. Л. Колупаев

Секретарь исполкома





А. В. Обухов

Награды ЦБС

— Диплом центра гуманитарных и правовых инициатив за активное участие в благотворительной акции по подписке на общественно-политическую газету "Вятские губернские ведомости"

— Почетная грамота Куменского управления культуры и кино за большой вклад в развитие библиотечного дела в Куменском районе в 2001 году.

— Почетная грамота начальника управления архитектуры и градостроительства, главного архитектора Кировской области Безверхова Г. В. за высокий архитектурный уровень и оригинальность здания выставки "Архитектура—2002".

Директора Куменской централизованной библиотечной системы

КУЗЬМИНА Галина Алексеевна

1965—1978 гг.

Начала работать заведующей Куменской районной библиотекой. В 1977 году была образована централизованная библиотечная система, а районная библиотека была преобразована в центральную библиотеку. Галина Алексеевна стала первым директором централизованной библиотечной системы. Это она в 1977 году создала коллектив библиотеки, основная часть которого работает и в настоящее время.

Человек энергичный, профессиональный, влюбленный в свое дело. Всех, кто был с нею рядом, она заряжала своей энергией, жизнелюбием и влюбленностью в свою профессию. Галина Алексеевна являлась истинным наставником для молодых библиотекарей. Немало сделано ею по укреплению материальной базы библиотеки. За свой труд неоднократно была отмечена почетными грамотами и денежными премиями. Она вела большую общественную работу, являлась председателем районного женсовета, председателем райкома профсоюза работников культуры, возглавляла многочисленные комиссии.

МОКРУШИНА Любовь Анатольевна

1978—1990 гг.

Активна, инициативна, хороший организатор, всегда стремилась и стремится к поиску новых, эффективных форм и методов деятельности. Немало сделано ею по улучшению организации библиотечного обслуживания населения. Много внимания любовь Анатольевна уделяла укреплению материальной базы библиотек ЦБС.

За многолетний и добросовестный труд Любовь Анатольевна неоднократно поощрялась почетными грамотами и денежными премиями. Вела большую общественную работу: неоднократно избиралась председателем профкома работников культуры, избиралась депутатом в Куменский поселковый совет народных депутатов и в районный совет народных депутатов трудящихся, возглавляла различные комиссии.

В настоящее время Любовь Анатольевна работает заведующей отделом обслуживания центральной библиотеки. В 2001 году за многолетний и плодотворный труд, достигнутые успехи в области культуры и искусства она награждена Почетной грамотой Министерства культуры России и Российского профсоюза работников культуры.

ГОЛОВИНА Маргарита Васильевна

Заслуженный работник культуры РФ

1990 - 2006гг.

С 1987 года являлась исполняющим обязанности директора ЦБС, а в 1990 году назначена директором ЦБС.

В 1992 году было начато строительство нового здания центральной библиотеки, а в 2000 году это строительство было закончено. Большая заслуга в том, что библиотека построена, принадлежит Маргарите Васильевне. Много сил и энергии она  отдавала и отдает обустройству помещений библиотеки, созданию комфорта и современного имиджа библиотеки – центра информации и досуга читателей п. Кумены.

В настоящее время центральная библиотека играет большую роль в общественной жизни не только п. Кумены, но и района и области.

Заслуги Маргариты Васильевны в развитии библиотечного дела не раз отмечались руководством района и области. В 2002 году указом президента РФ ей присвоено звание "Заслуженный работник культуры РФ". В 2002 году – занесена в энциклопедию «Лучшие люди России». 

В 2003 году стала победителем областного смотра -  конкурса «На лучшего работника по профессии» в области библиотечного дела.

Маргарита Васильевна принимала активное участие в общественной жизни: она избиралась депутатом в районный совет народных депутатов трудящихся, депутатом Куменской районной Думы, председателем районного женсовета.


С  апреля 2006 года – заведующая сектором краеведения в МУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Кумекнского района – библиотека им. А.В. Фищева».

Директора МУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Куменского района – библиотека им. А.В. Фищева»

КРУТИХИНА Галина Сергеевна

2006 – 

Свою трудовую деятельность Галина Сергеевна начала в 1979 году в Куменской центральной детской библиотеке старшим библиотекарем читального зала. С 1989 года по март 2001 года успешно работала заведующей этой библиотекой.


Возглавляемое ею учреждение культуры не раз становилось победителем соревнований среди библиотек района, призером областных конкурсов. Библиотека получила звание «Библиотека отличной работы».

С апреля 2001 года по март 2006 года, работая заместителем директора Куменской централизованной библиотечной системы, показала себя хорошим организатором библиотечного дела в районе. Немалый вклад внесла в разработку нормативно-правовой базы библиотек района.


С апреля 2006 года Галина Сергеевна возглавляет МУК «Центр библиотечного обслуживания поселений Куменского района – библиотека им. А.В. Фищева». Это грамотный, знающий свое дело руководитель. Глубоко вникает в содержание работы библиотек, стремится к поиску новых, эффективных форм и методов работы. 
