МКУ «Кикнурская ЦБС»

3 сентября - День солидарности в борьбе с терроризмом. Этот день приурочен к трагическим событиям, произошедшим 1-3 сентября 2004 года в городе Беслане, когда в результате беспрецедентного по своей жестокости террористического акта погибли более трехсот человек, в основном женщины и дети.  День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. В этот день Россия отдает дань памяти тысячам соотечественников, погибшим от рук террористов в Беслане, в театральном центре на Дубровке, в Буденновске, Первомайском, при взрывах жилых домов в Москве, Буйнакске и Волгодонске, в сотнях других террористических актов.
3 сентября центральная  библиотека провела на улицах поселка  АКЦИЮ 

«Терроризм –  угроза человечеству».   Библиотекарь читального зала Жолобова М. и учащиеся 8 А класса Кикнурской средней школы рассказали об этом дне и провели опрос жителей поселка  об отношении к терроризму,как противостоять, предупреждать его возникновение. Участникам АКЦИИ были заданы вопросы (некоторые из них):  

1. – Считаете ли Вы проблему терроризма одной из важнейших  в   настоящее время?

2. -  Каковы главные причины терроризма?

3. - Как вы считаете, принимают ли российские власти необходимые меры по борьбе с терроризмом?

4. -  Должно ли население принимать участие в борьбе с терроризмом?

5. - Какое чувство у вас преимущественно вызывает сообщение о совершении террористического акта?

Большинство опрашиваемых считают терроризм одной из важнейших проблем общества, главными терроризма считают политическую нестабильность, религиозные течения, пропагандирующие насилие, кризис современного общества, искажение ценностей, население должно принимать активное участие в борьбе с терроризмом, сообщение о совершении теракта у всех вызывает чувство ужаса, ненависти к террористам, тревоги, жалости к пострадавшим.  Анкетирование прошло с жителями поселка разного возраста. В течении часа было опрошено 15 человек. Организаторами АКЦИИ опрос был проведен не только на улицах поселка, но и в учреждениях (магазинах, полиции, службе социальной помощи). Участникам акции раздавался  буклет «Терроризм- угроза человечеству». Информация, фотографии и видеоролик о Дне солидарности в борьбе с терроризмом размещен в Контакте в группе Кикнурская центральная библиотека.
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Участники АКЦИИ
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Опрос на улицах поселка
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Опрос  в учреждениях поселка

В детской библиотеке прошел Урок доброты «Как прекрасен этот мир или жить в мире с собой и другими» для учащихся вторых и  третьих классов Кикнурской средней школы.  Ребятам рассказали о Дне солидарности в борьбе с терроризмом, том, как важно быть добрым, послушали гимн скорби детям Беслана.  В конце мероприятия ребята все вместе сделали коллаж «Добрая земля». На мероприятии  присутствовало 68 человек.
