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Информация об антитеррористических мероприятиях, проведенных

в__МБУК «Библиотечно- информационный центр» Омутнинского района___

название учреждения  

за период 01.01 – 31.08.2016 года, а также посвященных 3 сентября- 

Дню солидарности в борьбе с терроризмом

Современное общество, последовательно реализующее в свое цивилизационном развитии, гуманистические идеалы, сегодня столкнулось с острой проблемой – появлением такого способа разрешения политических противоречий, как терроризм. С одной стороны, это явление в мировой истории не ново – достижение целей политической борьбы посредством физического насилия и морально-психологического устрашения населения практикуется с момента зарождения человеческой цивилизации. Вместе с тем, именно сегодня проблема терроризма приобретает особый резонанс, так как в современных условиях его мишенью становятся наименее готовые противостоять насилию граждане, и, что особенно ужасно, зачастую жертвами террористов становятся дети. 

 В рамках работы по профилактике терроризма библиотеки МБУК БИЦ  провели ряд мероприятий, посвященных данной тематике. Цель осуществления таких  мероприятий:

1. совершенствование у подрастающего поколения знаний о терроризме;

2. сказать решительное «Нет!» террористам и террористической идеологии, покушающимся на безопасность граждан нашей страны;

3. способствовать поддержанию национальных и религиозных традиций в подростково- юношеской среде
4. сформировать представление о терроризме как историческом и политическом явлении.
    
В период с 1 января по 31 августа 2016 г. библиотеки провели ряд мероприятий данной тематики.


Так, 24 января сотрудниками Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова был проведен урок – предупреждение для учащихся «Безопасность школьников в сети Интернет», на котором одной из опасностей, подстерегающих подрастающее поколение в сети «Интернет» было рассмотрено такое явление, как функционирование сайтов террористической направленности. Учащимся были даны рекомендации, как нужно противодействовать терроризму и экстремизму в сети Интернет. Всего мероприятие посетило 41 чел.
В целях формирования у молодежи стойкого неприятия идеологии терроризма, на постоянной основе в библиотеках проводятся мероприятия, направленные на повышение духовного и нравственного уровня молодежи.
Это уже ставшие традиционными месячники доброты и дни толерантности. 


В этом году библиотекари Центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова ко Дню спонтанного проявления доброты на Абонементе организовали акцию «Передай добро по кругу». Посетителям с 18 по 24 февраля предлагалось выбрать на лепестках ромашки одно из добрых дел, которое надо было сотворить в этот день. Всех посетителей сотрудники отдела угощали конфетами с добрыми пожеланиями и предлагали выбрать книги с одноименной выставки.

Также сотрудники этой библиотеки 5 апреля  приняли участие в Марафоне добрых территорий «Добрая Вятка» в Омутнинском районе. Была проведена уличная акция «Спешите стать терпимей и добрей». Цель акции – подвигнуть больше людей нашего города быть добрым, человечным, отзывчивым по отношению к другим людям. Участником акции мог стать каждый житель или гость города. В этот день сотрудниками библиотеки на улицах города Омутнинска был проведен блиц опрос, в котором приняли участие 42 человека. Опрос показал следующее, большая часть оппонентов не знают о том, что в России проходит ежегодная общероссийская акция «Весенняя неделя добра». А вот на вопрос, о том, испытывают ли они недостаток доброты и милосердия, большинство дали отрицательный ответ. И с удовольствием рассказывали интересные случаи проявления доброты в их жизни. Каждый участник нашей акции получал конфету с цитатой выдающихся людей о доброте, милосердии и сострадании.

Библиотекарь Леснополянской сельской библиотеки «Вернисаж», организуя 18 апреля утренник-рассуждение для детей «Зачем нужна доброта», ставила перед собой задачу способствования 
 Формированию таких качеств личности детей, как:  углубление представлений о доброте человека, смысла доброты окружающего мира как источника вдохновения, стремление через доброту ценить красоту окружающего мира. 

Работа в целом прошла содержательно, интересно и организованно.
В ходе мероприятия были различные игры, работа с пословицами, рассказывали стихи учащиеся приобрели знания лексического значения слов «спасибо», «благодарю». Мероприятие было направлено на формирование коммуникативных навыков, чувства доброты, вежливости, товарищества, дружбы. 

Результативность работы заключалась в том, что, в ходе проведения беседы, обсуждения различных жизненных ситуаций, отгадыванию загадок, игры, дети учились вежливо общаться друг с другом. Всем детям были даны волшебные лепестки, на которых были написаны советы на память от волшебного цветика - семицветика.
Проведенное мероприятие оказало положительное влияние на коллектив детей. В ходе проведения мероприятия библиотекарь акцентировала внимание учащихся на этические нормы поведения, вежливые слова и их значении в общении.

В целях поддержания национальных и религиозных традиций в подростково- юношеской среде в течение года были организованы культурно - просветительские мероприятия, направленные на гармонизацию межнациональных отношении. 

Наиболее запоминающей для юношества п. Песковка стал час личного мнения «Многонациональная Россия», который подготовили и провели 4 апреля библиотекари Песковской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова.

На этой встрече состоялась дискуссия о проблемах формирования межнациональной толерантности, дружбы и взаимопонимания, профилактике терроризма. Но главная мысль, которую хотели донести библиотекари- это необходимость каждому начать с самого себя, любить и уважать друг друга. На мероприятии присутствовало 25 чел.

Также вопросам толерантности и толерантного отношения в БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого был посвящен час общения «В слове Мы – сто тысяч Я!», который прошел 5 апреля 2016г. 

Целью данного мероприятия было – формирование у учащихся понятия «толерантность, толерантное отношение».

На занятии учащиеся познакомились с основными принципами толерантности, выделили характеристики толерантного человека. Говорили о толерантности, доброте, милосердии, дружбе и взаимопомощи, вежливости и этических нормах поведения.

Игра «Комплимент» заключалась в том, чтобы научить учащихся делать друг другу комплименты, что давалось участникам с трудом .

Интересными были рассуждали участников на тему «Каждому из нас по силам сделать этот мир лучше, для этого нужно…», где дети предлагали свои пути решения толерантного отношения друг к другу.

 
А, выполнив все творческие задания, в конце встречи ребята выполнили задания: на импровизированное дерево наклеили разноцветные листочки – ладошки, на которых они писали качества толерантного человека, и свои пожелания всем.


Хочется отметить, что в работе по профилактике терроризма большое информационное воздействие на пользователей оказывают также информационные стенды.

С начала года в Чернохолуницкой сельской библиотеке работает стенд «Осторожно, терроризм!», на котором каждый посетитель библиотеки может ознакомиться с материалом по данному вопросу, узнать о том, какие действия следует предпринимать в случае террористической угрозы, пополнить свои теоретические знания по теме терроризм.

  Читателям предлагается ответить на вопросы тестового задания, ознакомиться с памятками «Если ты оказался в заложниках …», «Если начался штурм здания», «Вы обнаружили подозрительный предмет», «Если вы услышали выстрелы», решить практические ситуации (по теме «Оказание первой медицинской помощи»), определить демаскирующие признаки взрывных устройств (на примере почтовой посылки и конверта с письмом).

В целях предупреждения распространения идеологии терроризма во многих библиотеках в течение отчетного периода функционировали такие стенды. как:  «Мы против террора» (Залазнинская СБ), «Дети против террора» (Центральная детская библиотека), «Терроризм – зло против человечества» (Вятская СБ), «Мы за безопасный мир»(Котчихинская СБ).
День солидарности в борьбе с терроризмом символизирует единение государства и общества в борьбе с таким страшным явлением, как терроризм. Библиотека, как социальный институт, должна осуществлять информационное противодействие терроризму, формировать гражданскую позицию российского общества по отношению к этому всемирному злу и вносить свой вклад в профилактику терроризма. С этой целью в МБУК БИЦ ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом (3 сентября) был проведен цикл мероприятий.

Библиотекарь Центральной библиотеки им. А. Л. Алейнова для привлечения подростков к проблеме терроризма и экстремизма в сентябре провела открытую лекцию, участниками которой стали 80 студентов ОПТ, «Экстремизм в современном мире».


В ходе мероприятия студенты посмотрели видеосюжет «Экстремизм», где узнали понятие «экстремизм», какой бывает штраф и наказание, согласно УК РФ. При показе презентации «Террористические акты на рубеже XX-XXI веков» вспомнили наиболее крупные террористические акты, такие как, захват учащихся школы в Беслане, захват зрителей мюзикла «Норд-Ост» в Москве, крушение авиалайнера А321, разрушение башен-близнецов в Нью-Йорке и т.д. Почтили память всех, кто погиб в страшных катастрофах от рук террористов минутой молчания и посмотрели видеосюжет «Покаяние».

В заключение мероприятия ребята активно высказали свои суждения и мнения относительно трех важных вопросов «Есть ли у терроризма история», «Почему молодежь вступает в террористические организации», «Как бороться с терроризмом» и сделали вывод, что с терроризмом могут бороться все, независимо от национальности, уровня достатка, пола, возраста, поэтому учащиеся и студенты могут внести свою лепту, соблюдая правила информационной и Интернет-безопасности, проявляя бдительность, обращая внимание на подозрительные вещи, людей, события и т.д.
 Сотрудниками БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого С 1 сентября для учащихся 2-6 классов был объявлен конкурс рисунков «Чтобы солнышко светило», посвященный дню солидарности в борьбе с терроризмом.

А в семейном читальном зале начала работу книжно-иллюстративная выставка «Дорога к миру!», на которой представлена информация о терактах, произошедших на территории России за последнее десятилетие. Одним из разделов этой выставки является раздел «Кто научит доброте?», на котором представлены книги, способствующие толерантному отношению между людьми.

2 сентября прошел урок мира «Они хотели жить» для учащихся 5 класса. Целью данного мероприятия было: формирование общественного сознания и гражданской позиции подрастающего поколения; объяснение сущности терроризма; совершенствование у школьников знаний о терроризме; сказать решительное «Нет!» террористам и террористической идеологии, покушающимся на безопасность граждан нашей страны; акцентировать внимание учащихся на  необходимости проявления бдительности с целью профилактики совершения террористических актов.

В ходе данного мероприятия дети пополнили свои теоретические знания по теме терроризм и практические умения, которые направлены на то, как вести себя в чрезвычайной ситуации. В завершение урока дети изготовили поделку – оригами, японского журавлика, символ мира и жизни. На уроке мира присутствовало 25 человек
2 сентября для большого числа жителей деревни Ежово. А это 35 участников, библиотекарь совместно с клубным работником организовали и провели акцию памяти «Трагедия Беслана». Присутствующие на мероприятии учителя, родители, школьники вновь вспомнили тот трагический день в истории нашей страны. Отметили героизм и мужество не только взрослых, но и учащихся школы. Почтили минутой молчания всех погибших в этой страшной трагедии. Посмотрели кинохронику тех страшных трагических событий. В память об этом дне дети выпустили в чистое небо шары. Проведенное мероприятие еще раз показало, что пользователи негативно относятся к терроризму и террористам, чтобы никогда такое не повторилось ни в нашей стране, ни в другом ином государстве.

Также Минутой  памяти  «Мы помним  тебя, Беслан» в селе Залазна  3 сентября вместе с библиотекарями почтили 23 учащихся. Минуте молчания предшествовало повествование библиотекаря о трагических событиях Беслана, о погибших детях, чьи имена навсегда останутся в памяти человечества и всем тем, кто до последней минуты сердцем прикрывал и разделял тяжесть выпавших на их долю испытаний.
Отчет о проведенных мероприятиях, посвященных 3 сентября, предоставляю ниже в виде таблицы.
Отчет о мероприятиях

__МБУК «Библиотечно- информационный центр» Омутнинского района,___

название учреждения  

посвященных 3 сентября- Дню солидарности в борьбе с терроризмом

	№ п/п
	Дата, время 
	Название мероприятия
	Кол-во участников
	Место проведения

	1
	С 01.09
	Конкурс рисунков «Чтобы солнышко светило
	
	БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболокого

	2
	02.09 1100
	Информационная акция «Трагедия Беслана»
	35
	Вятская сельская библиотека

	3
	02.09 1100
	Урок мира «Они хотели жить» для учащихся 5 класса
	25
	БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболокого

	4
	03.09 1000
	Беседа с уч-ся «Терроризм- это зло»
	12
	Белореченская сельская библиотека

	5
	03.09 1100
	Минута  памяти  для учащихся «Мы помним  тебя, Беслан»


	23
	Залазнинская сельская библиотека

	6
	08.09
	Открытая лекция для студентов ОПТ «Экстремизм в современном мире»
	80
	Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова
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