День солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеках г. Вятские Поляны

День солидарности в борьбе с терроризмом прошел в библиотеках г. Вятские Поляны 3 сентября.
День солидарности в борьбе с терроризмом — одна из памятных дат в России, которая отмечается ежегодно 3 сентября.

   Эта новая памятная дата России была установлена в соответствии с федеральным законом Российской Федерации «О днях воинской славы (победных днях) России» в редакции от 21 июля 2005 года. Она напрямую связана с  событиями в Беслане 1—3 сентября 2004 года.

   В день солидарности в борьбе с терроризмом не только в Беслане, но и по всей стране вспоминают жертв террористических актов, а также сотрудников правоохранительных органов, погибших при выполнении служебного долга.

    В  Центре правовой информации центральной  городской библиотеки г.Вятские Поляны в этот день прошел   устный   журнал «Терроризм – угроза обществу» для школьников 7-х классов  на котором присутствовало 48 человек.  

Странички устного журнала рассказали ребятам о понятии добра и зла, что такое терроризм, террор, террористический акт, кто такие террористы. 

Дети услышали рассказ, сопровождаемый показом слайд фильма о трагедии в г. Беслан 1 сентября 2004года. Склонили головы в минуте молчания в память о погибших в результате террористических актов.

Приняли участие  в обсуждении после просмотра фильма «Террористическая угроза».

В заключение мероприятия дети приняли участие в составлении цветка «толерантности».
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В Центральной детской библиотеке  была оформлена книжно-иллюстративная выставка «Мир без насилия – Мы помним 1.09. 2004 Беслан»». 
