Караваев Валентин Александрович - художник-мультипликатор

Караваев Валентин Александрович (1929-2001) - известный художник-мультипликатор, родился в д. Огрызки (Филипповское сельское поселение Кирово-Чепецкого района). Им создано более 20 мультфильмов: “Дед Мороз и лето”, “Заяц и муха”, “Лягушка-путешественница”, “Последняя охота”, “Премудрый пескарь” и др. Самая известная работа — 3-серийный мультфильм про попугая Кешу (награждён премией “Ника”). Валентин Александрович вместе с супругой Караваевой Галиной Адольфовной сотрудничали с журналами «Крокодил» и «Весёлые картинки». На счету этой пары более 2000 рисунков, карикатур, графических, живописных работ. И это не удивительно, ведь за плечами этого художника Московская художественная школа, курсы художников-мультипликаторов при киностудии «Союзмультфильм», курсы карикатуристов при журнале «Крокодил» и факультет режиссуры мультипликационных фильмов ВГИКа.
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Караваев Валентин Александрович
После окончания института в 1968 году он сразу приступил к съемкам м/ф «Дед Мороз и лето», который сразу получил признание зрителей. Благодаря этой картине, Караваев был назначен на должность режиссера «Союзмультфильма». 
В 1995 году Валентин Александрович открывает творческую студию «Анимафильм». В ней обучались дети искусству анимации. Именно здесь была создана мультипликатором одна из последних его работ – мультипликационная сказка «Лягушка-путешественница».
Филипповская библиотека для продвижения творчества земляка-мультипликатора В.А. Караваева проводит мероприятия поселенческого и районного масштаба, бережно собирает и изучает информацию о нем. Для  развития интереса у подрастающего поколения к работам В. А. Караваева, систематизации информации о его жизни и творчестве,  создание системы мероприятий познавательного досуга детей и подростков Филипповская библиотека разработала проект  музея  «Мульти-пульти – чудная страна».
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Информационный стенд
В 2014 году в с. Филиппово прошел первый фестиваль «Мульти-пульти – чудная страна», посвященный 85-летию Валентина Александровича и 45-летию его знаменитого мультфильма «Дед Мороз и дети». В Филипповской библиотеке была подготовлена викторина «По следам попугая Кеши»,  презентация «Валентин Караваев – большой человек  из маленькой деревни». Дети Кирово-Чепецкого района, приехавшие на фестиваль,  смогли проявить свои таланты в конкурсной программе: «Конкурс мультипликаторов», «Пожалуйте в кадр», «Танец попугаев».
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Выставка рисунков
27 августа 2016 г. в с. Филиппово третий раз пройдет фестиваль,  посвященный творчеству В.А. Караваева. Участников фестиваля ждет интересная, насыщенная программа: парад-шествие героев мультфильмов, аквагрим, интерактивная викторина по творчеству мультипликатора, награждение победителей конкурсов, выставка рисунков и др.
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Участники фестиваля
Заслуженный деятель искусств России Валентин Александрович Караваев – человек, без которого советская анимация и мультипликация была бы совсем другой. И мы должны быть благодарны судьбе, что такой человек жил среди нас и оставил после себя огромное наследие.

