Жизнь моя - кинематограф...
Чудо двадцатого века — кинематограф. Не всякое столетие радовало человечество такими открытиями. Кинематограф - ее первенец. Многое изменилось, но сохранился ритуал: вы склоняетесь к окошку кассы, получаете билетик, идете в прохладный полутемный зал и ждете, когда медленно станет гаснуть свет. Кино-зрелище общее, фильм еще не начался, а вы уже готовы оказаться в той жизни, которую предложит вам кинокартина. Все мы находимся с кинематографом в тех или иных отношениях, одни готовы смотреть все фильмы подряд, а полюбившуюся картину несколько раз. Таких людей называют киноманами. Кино не работа, а зрелище, возможность провести  хорошо время. Человек смотрит картину и не думает, что  фильм, сделанный кинематографистами,  появился в селе благодаря труду простых тружеников от кино - киномехаников, которые показали нам с помощью техники - искусство - кинофильм, ставший на одну ступень рядом с литературой, музыкой, живописью.
В селе Вичевщина и деревнях Вичевского сельского совета к удивительному миру кино население стало приобщаться  с помощью киномехаников, которые привозили в деревни кинобанки и как говорят «крутили» кино». Пленка рвалась, ее склеивали и о качестве фильма, привезенного уже в последнюю деревню можно только догадываться. Киномехаников ругали, платили  мизерные зарплаты, а они все равно три раза в неделю привозили   «кино». Билет стоил 5 копеек, население с удовольствием смотрело фильмы, показ фильма в кино сопровождался киножурналом о жизни советских людей, позднее в библиотеках появился журнал «Советский экран»,  листая который можно было прочесть названия полюбившихся фильмов и с гордостью сказать, что я  почти всё смотрел.
Кино. Широкоэкранное, цветное, лирическое и остросюжетное - оно в свое время пользовалось огромной популярностью. Когда цветные телевизоры и видеомагнитофоны еще не стали неотъемлемой частью современного быта, кино являлось для человека не только средством приятного времяпровождения, но и своего рода отдушиной и разрядкой после трудового дня.
Кино в Вичевщине показывали из кинобудки у  здания ДК,  которая чудом уцелела в 1965 году во время урагана, пронесшегося над Вичещиной. После урагана началось строительство нового здания ДК, а фильмы в Вичевщине показывали солдаты - строители новой Вичевщины. Прямо под открытым небом они  натягивали белое полотно, дожидались сумерек и начинался волшебный киносеанс. После урагана в поселке Вичевщина в 1967 году построили новый дом культуры, была завезена  аппаратура. Киномеханики работали вначале от клубов, потом от профсоюзного ДК и уже потом от Куменской киносети. Киномеханики выполняли план, зарплата была 60 рублей. В Куменском районе было 19 киноустановок,  в 2000 году  было уже  7,  а теперь модные  фильмы нового формата  показывают в Вичевщине приезжие  киномеханики из города Кирова.
К сожалению, имена многих киномехаников стерлись из памяти старожилов, остались только некоторые разрозненные сведения. Так в деревню Четвериковы кино привозил киномеханик Дорик Колупаев, в Смолинах «кино крутил» Сырцев Василий Васильевич  по прозвищу «кочка», Колпащикова Мария Ивановна работала киномехаником в Вичевщине, девушка Светлана (фамилии не помнят),  Болдин - тоже в Вичевщине, а также  в Вичевщине фильмы показывали сами работники культуры: Комышев Алексей Иванович - в старом здании ДК, Бердников Василий Иванович в 1970 году, Зыкин Геннадий Федорович, Шулятьев Г. А. - в 1976 году, Мохов Виктор Леонидович - в 1980 году, Комышев Александр Васильевич в 1990 году. Самой запоминающейся «царицей» среди киномехаников можно по праву назвать имя Бердниковой Валентины Федотовны (работала с 1968 - 2000 гг.), позднее ее сменила Обухова (Усанина) Ольга Леонидовна с 2000 года и работала до закрытия киноустановки в п. Вичевщина.
32 года отработала в киносети Валентина Федотовна Бердникова, она считалась одним из опытнейших киномехаников Куменского района, «киношница»,так она себя называет. Еще в юности она заинтересовалась этим не женским делом, когда часто забегала в киноаппаратную к знакомой женщине, которая передала ей азы и секреты «киношного» мастерства. Юная Валентина решила учиться на киномеханика и поехала в Ростов на Дону, где получила, спустя 11 месяцев,  «корочки» киномеханика второй категории.  По воспоминаниям Валентины Федотовны мастер по обучению ей говорила, что из нее не получится хороший киномеханик, зато получится прекрасный зритель. До того Валентина Федотовна увлекалась сюжетом, что запросто забывала об аппаратуре и упускала переход от одного проектора на другой. Зато ее страстная любовь к кино сослужила ей добрую славу, так как она умела рекламировать фильм и проводить агитацию. Приходилось посещать организации и коллективы, привлекая внимание населения к кино. Как раньше любили кино! На некоторые картины - такие как «Воры в Законе», «Легенда», «Любовь земная» люди приходили даже в 12 ночи, после работы, а то и в 6 утра. Валентина Федотовна делала специальные сеансы для доярок  и животноводов. Были популярны картины отечественных кинорежиссеров о деревенской жизни, дружбе, высокой и чистой любви. Люди приходили в клуб нарядные, возбужденные, в приподнятом настроении, и сама киномеханик шла на работу, как на праздник, даже тяжеленные кинобанки таскала, которые весили почти столько же как она сама.   Валентина Федотовна верит, что настанет время, когда люди потянутся в селе на совместные просмотры ради человеческого общения. Она видела взлет кино, его расцвет и его падение. Сейчас ситуация в городах меняется к лучшему, и есть надежда ,что и в Вичевщине снова будут  показывать фильмы  в новом Дворце культуры, где стоят два кинопректора, оборудованные по всем правилам техники.
18 февраля  2015 года на Празднике, посвященном 50 - летию племзавода «Октябрьский»  показывали новый фильм ГТРК Вятка (режиссер Светлана  Вертелецкая) о нашем хозяйстве. Снова  во Дворце культуры  мирно зажужжали кинопроекторы, начался сеанс, где труженики хозяйства увидели достижения   Октябрьского  и   родные лица своих земляков. 
Бердникова Валентина Федотовна-
киномеханик Вичевского ДК
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Бердникова Валентина Федотовна родилась 26 августа 1950 года  в д. Гвоздки Куменского района в большой  крестьянской семье.  Еще учась в школе Валентина Федотовна заинтересовалась профессией киномеханика. После окончания школы поступила учиться  в Ростов-на Дону на курсы киномехаников. Получила специальность киномеханика второй категории. После окончания курсов вышла замуж и приехала в Вичевщину, стала работать  киномехаником в Вичевском СДК,  потом и Дворце культуры.  Работала более 30 лет. Всегда перевыполняла план,  люди с удовольствием посещали ДК и смотрели  кинофильмы. Это неунывающий,  грамотный специалист,  отличный киномеханик. Кроме увлечения кино Валентина Федотовна обладает прекрасным голосом,  не один концерт не обходился без участия Валентины Федотовны, которая  всегда исполняла частушки,  которые сочиняла  она сама. «На работу как на праздник» - вот жизненный девиз Валентины Федотовны. После сокращения по семейным обстоятельствам переехала в Желны,  работала там в школьной столовой. Вышла на пенсию, сейчас на заслуженном отдыхе, снова живет в Вичевщине.
Литература о ней :
1.Молодежь выбирает Ди Каприо.//Куменские вести. - 2000. - №140. - 21 нояб. (о работе кино)
2.Снигирева Г. Киносеансы для доярок.//Путь Ильича. – 1985. - 3 дек. (дневные сеансы кино для животноводов)
3.Южанина Л. На работу как на праздник.//Куменские вести. - 2000. - №102. - 24 авг. (О киномеханике Вичевского СДК Бердниковой В. Ф.)
Вичевский Дом культуры  с киноаппаратной (по лесенке на 2 этаж)
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Здание Вичевского СДК                                  Здание Дворца культуры (2000 г.)
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 построено в 1967 году
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Мохов Виктор Леонидович
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Мохов Виктор Леонидович родился 28 января 1959 года в д. Ямное  Куменского района Кировской области. Сразу после окончания школы поступил учиться в Кировское культурно-просветительное училище по специальности «Оркестровое отделение» и стал работать худруком в ДК. По совместительству показывал кино, ездил в деревни с киноустановкой. В 1978 году  ушел в армию.
После службы в армии он вернулся в родной совхоз и стал работать директором  Вичевского сельского клуб, в августе 1980 года перешел на должность художественного руководителя. Позднее стал  работать шофером  в хозяйстве, окончив водительские курсы, но работу в Доме культуры не бросал. С 1982 года стал работать аккомпаниатором по совместительству. И вот уже более 25 лет не расстается с баяном, работая в Вичевском Дворце культуры аккомпаниатором.   Под аккомпанемент баяна В. Л. Мохова самодеятельные артисты Вичевского ДК дали немало концертов в области и районе. Агитбригада Вичевского ДК известна своими выступлениями не только на полях и фермах хозяйства, но и в  области. Танцевально-хоровой коллектив «Околица» под аккомпанементом В. Л. Мохова дарит свои концерты жителям  поселка и Куменского района  уже много лет Виктор Леонидович работает творчески, с огоньком, отдавая сполна  талант музыканта людям. Имеет почетные грамоты .По итогам 2007 года ему было присвоено звание «Лучший по профессии» и присуждена денежная премия.
 Литература о нем :
1.Бердникова Л. Четыре концерта.//Путь Ильича.-1979.-19 июля. (агитбригада ДК )
2.С концертами –в коллективы .//Куменские вести.-2000.-3 января.
3.Свалова СЛ. Все время на колесах, в пути привыкли жить.// Куменские вести.-2000.-№140.-21 ноября.
4.Солодянкин Г.Хорош был «Огонек».//Путь Ильича.-1981.-7 ноября. (праздник работников автотранспорта)
Бывшие киномеханики Вичевского СДК
Бердников Василий Иванович
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Усанина (Обухова) Ольга Леонидовна
