История кинематографа в Омутнинском районе Кировской области
Омутнинцы, как свидетельствуют воспоминания очевидцев, всегда были охочи до культурного просвещения. До открытия Народного дома в г. Омутнинске в 1902 году местная интеллигенция собиралась на концерты, театральные постановки и лекции. Число мест из-за проведения мероприятий в частных домах, было ограничено. Часто светские посиделки организовывались в доме управляющего металлургическим заводом;
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Народный дом в г. Омутнинске
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Что мы знаем о людях, которые стояли у самых истоков киноиндустрии?

С кого начиналось кино двадцатого века в Омутнинске?

Киномеханики, влюбленные в кино – вот без кого волшебства синематографа не увидели бы люди. В первой половине прошлого века их популярность не уступала славе летчиков и полярников. В годы, когда страна активно строилась, набиралась грамоты и учености и могла с полным правом гордиться собой, было не так уж много общедоступных возможностей приобщиться к культуре. Зато те, которые были, были замечательны: безудержное чтение, невероятно массовая художественная самодеятельность и, конечно же, кино. Проводниками именно этого важнейшего из искусств и были киномеханики былых десятилетий. В любое время года эти подвижники культуры были в пути. Их ждали как бога, и они приезжали в любую погоду по бездорожью, рискуя обморозиться или застрять в непролазной чащобе. Вот, что рассказал о своем деде ветеран Омутнинского металлургического завода Владимир Голубев: «Окончилась гражданская война. Люди стали жить мирной жизнью. В 20-е годы и в Омутнинске начали появляться первые кинопроекторы. Моего деда, Ивана Ильича Голубева, в то время 25 - летнего опытного радио - механика-связиста, направляют на курсы киноработников при Вятском губполитпросвете для ознакомления с системами передвижных аппаратов «ГОС Русь». Примерно до 1927 - го года кино было немым. Тогда говорили: «Крутить кино». Для показа фильма механику был необходим помощник, чтобы крутить вручную так называемую «динамку». В феврале 1928 - го И. И. Голубев назначается заведующим кинопередвижкой Омутнинского уездного отдела народного образования. Начались у деда поездки по разным районам, деревням для демонстрации фильмов зрителю. Именно тогда наши земляки впервые увидели «Броненосец Потемкин». Многих удивлял сам фильм, а кто-то смотрел не на экран, а на работающую кинопередвижку, привлекал сам механизм, как все происходит. В нужный момент заводился дизель-генератор, казалось, вынутый из-под капота лесовоза или трактора. Дизель обычно стоял в отдельном небольшом строении с торчащей из стены узкой выхлопной трубой. А кто был грамотным, читал титры на кадре немого кино. Наверное, в каждом селе все еще живет память о прежних любимцах зрителей - киномеханиках. Передвижки колесили тогда по району, каждая по своему графику. В 1934 году на экран вышел фильм «Чапаев», уже озвученный, который демонстрировал мой дед. Фильмы «крутили» в деревянном клубе имени Дзержинского. Здание это стояло примерно на месте кинотеатра «Спартак». Иван Ильич занимался и радио и телефонной связью в городе. А с 35-го года по 38-й работал еще и электромехаником связи в конторе по строительству и эксплуатации веток УЖД Омутнинск-Черная Холуница, обеспечивая этот участок радио, телефонной связью и электричеством. «Простых» грамот и благодарностей у деда не счесть. Человек очень смекалистый был, смешливый и веселый, все пропускал через беззлобную шутку и прибаутку. С 1916 по 1923 годы работал в кузнице механического цеха металлургического завода. А в 1938 году погиб на узкоколейной ветке Омутнинск - Черная Холуница при исполнении служебных обязанностей от рук бандитов, недовольных Советской властью и порядком. ИНО XX века – целый пласт истории страны, нашей жизни. Да, есть «ящик» с целой кучей фильмов в любой день, есть фильмы на дисках, есть большие кинотеатры. Но все это не заменит волшебства, рождавшегося на экране омутнинского или сельского клуба. Нынешнему кино уже не суждено обрести ту близость к зрителю, которой славилось кино тогдашнее. Вот, что писал о культурном отдыхе омутнинцев бывший учитель истории медучилища В.В. Мелехин в своей книге «Заметки о культурной жизни Омутнинска в конце 19 - начале 20 века»: «После 1914 года в Омутнинске начинается с достаточной регулярностью демонстрация кинофильмов. С большим вниманием следили омутнинцы за игрой зарубежных «звезд» А, Нильсен, Ф. Бертини, Л. Кавальери, а также русских В. Карали, В. Холодной, И. Мозжухина и др.

Некоторые собирали фотографии полюбившихся кинозвезд. Полный зал собирал показ в Народном доме и кинохроники. В первых рядах сидели те, кто платил за билеты. Билеты в последние ряды не продавались, а распределялись бесплатно среди бедных семей города, с тем, чтобы все могли приобщаться к искусству». Старшее поколение омутнинцев помнит, между первой и второй сериями был примерно получасовой перерыв. Из зала в фойе народ выходил молча, еще раз переживая события фильма, повторно пропуская через себя чью-то трудную судьбу. Что будет дальше? Мужики курят прямо в фойе клуба. Кто-то молчит, кто-то вздыхает, у кого-то еще не просохли слезы. Посторонних

мыслей просто нет. Всех ждет вторая серия фильма... Никогда больше не увидим мы такого коллективного переживания от воздействия произведения искусства».
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Иван Ильич Голубев, первый киномеханик
