Шабалинское муниципальное казенное учреждение

  «Межпоселенческая централизованная библиотечная система»

 Межпоселенческая центральная библиотека
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Аркадий Михайлович Колча́нов (1925 — 2008) — советский художник-график, известный[1] мастер ксилографии. Народный художник РСФСР (1984), член СХ СССР (1963), член-корреспондент Академии творчества СССР (1991). Почётный гражданин города Кирова (2001).

Родился 6 октября 1925 года в деревне Долгой Шабалинского района Кировской области, в семье крестьянина. Учился в средней школе, в 1942 году, не окончив школу, был призван в армию. Демобилизовался в 1950 году, сдал экзамены за среднюю школу экстерном. В течение нескольких лет Аркадий Колчанов преподавал в Новотроицкой средней школе. Уже в то время он принял твердое решение стать профессиональным художником. Долгие годы любимым занятием Аркадия Колчанова неизменно являлось творчество. В 1953 году поступил на 3 курс Горьковского художественного училища, но вскоре оставил его и поступил на факультет графики Московского полиграфического института, среди его преподавателей там — В. Житенев, А. Гончаров, А. Журов, ученики В. А. Фаворского. В 1961 году закончил обучение, переехал в Киров.

В 1964—1966, 1976—1978 и 1983—1985 годах возглавлял Кировскую организацию Союза художников РСФСР, в 1977—1981 годах был членов центральной ревизионной комиссии Союза художников СССР, в 1978 году избирался членом правления Союза художников СССР.

Известный график, в особенности в технике ксилографии. Главная тема творчества — природа Вятской земли. Известен  также работами акварелью, карандашом, гуашью. Участник более 150 выставок всех уровней и 4 симпозиумов международных творческих групп художников. Участвовал в оформлении книг С. Есенина, А. Твардовского, А. Блока, 16-и томов «Книги памяти», 10-и томов Энциклопедии земли Вятской. Работы Колчанова печатались в газетах, Правда, Советская Россия, Советская культура, Труд, Социалистическая индустрия, Кировская правда, в журналах Советский Союз, Смена, Волга, Юный художник. Работы представлены более чем в 100 художественных музеях, государственных и частных коллекциях и галереях России, США, Великобритании, Кубы, Мексики, Германии, Венгрии, Чехии, Эфиопии.
Талантливый и незаурядный Вятский художник Аркадий Михайлович Колчанов ушел из жизни 16 августа 2008 года. 
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          ВГТРК «Вятка» о художнике А.  Колчанове.             

Государственная Телевизионная и Радиовещательная Компания «Вятка» — филиал Всероссийской Государственной Телевизионной и Радиовещательной Компании в Кировской области. Одна из старейших телекомпаний России.

Компания была основана в составе Гостелерадио СССР 22 июля 1958 года и стала 10 по счёту в России.


В апреле 1969 года ГТРК «Вятка» впервые представила Кировскую область на ЦТ.

В 1975 г.  Гостелерадио СССР издало приказ о включении Кировского телерадиокомитета в число фильмопроизводящих и поручило съемки в пяти областях: Кировской, Ярославской, Костромской, Вологодской и Марийской республике. Для показа по ЦТ и тиражирования для студий страны комитету ежегодно планировали 7-8 документальных фильмов общим объёмом 2,5 часа.

Далее эта редакция стала называться «Студия „Киров-телефильм“», а затем «Студия „Вятка-телефильм“». ... Всего студией было подготовлено более 400 документальных фильмов. Одни из них о художнике Колчанове:
-  «Вятские картинки. Художники Колчановы» (1989 г.)

- «Народный художник России А.М. Колчанов. Слово о художнике»   (2000 г.)
