Шабалинское муниципальное казенное учреждение

  «Межпоселенческая централизованная библиотечная система»

 Межпоселенческая центральная библиотека
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Анатолий Николаевич Пе́рминов — видный государственный служащий России (в Вооружённых Силах и на гражданской службе), бывший командующий Космическими войсками (2001—2004 годы) и бывший руководитель Федерального космического агентства (март 2004 — апрель 2011), заместитель генерального директора — генерального конструктора ОАО «Российские космические системы». Наш земляк.
 
Родился 16 июня 1945 года в д. Дувалово Шабалинского района Кировской области.

В 1967 году Перминов окончил Пермское высшее командно-инженерное училище. После окончания училища получил специальность инженера-механика по ракетным двигателям.
 Служил в Ракетных войсках стратегического назначения (РВСН) в должностях старшего инженера по АСУ, инженера, старшего инженера и командира группы. С 1976 года — заместитель командира части по боевому управлению. С 1979 года — командир полка, с 1983 года заместитель командира 14-й ракетной дивизии, 1985—1987 — командир 14-й Киевско-Житомирской ракетной дивизии (Йошкар-Ола). Первый заместитель командующего ракетной армией.

С 1991 по 1993 год — начальник Государственного научно-исследовательского испытательного полигона Министерства обороны (в настоящее время Государственный испытательный космодром «Плесецк»), под его руководством было осуществлено более ста запусков космических аппаратов и учебно-боевых пусков межконтинентальных баллистических ракет.

С августа 1993 года — начальник Главного управления эксплуатации ракетного вооружения и военной техники РВСН. С ноября 1994 года — первый заместитель начальника Главного штаба РВСН. С сентября 1997 года по март 2001 года — начальник Главного штаба — первый заместитель главнокомандующего РВСН.

28 марта 2001 года был назначен на должность командующего Космическими войсками (новый род войск, выделенный из состава Ракетных войск стратегического назначения).

12 марта 2004 года был назначен руководителем Федерального космического агентства, образованного вместо Российского авиационно-космического агентства, сменив Юрия Коптева. Заведующий кафедрой 610 Аэрокосмического факультета МАИ.

29 апреля 2011 года распоряжением Правительства Российской Федерации освобождён от должности руководителя Федерального космического агентства (Роскосмос) в связи с достижением им предельного возраста пребывания на государственной гражданской службе.

С 4 мая 2011 года — заместитель генерального директора — генерального конструктора ОАО «Российские космические системы». 

Имеет многочисленные награды.
Анатолий Николаевич Перминов в документальном кино:
- «Орбиты генерала Перминова» (телестудия Роскосмоса, 2005г.)
Немногословность и закрытость стали фирменным стилем Анатолия Перминова. Все интервью и выступления - только по рабочим вопросам, ничего лишнего и личного. Даже сотрудники Роскосмоса, решившие к 60-летию шефа в 2005 году снять фильм "Орбиты генерала Перминова", не смогли рассказать ничего выходящего за рамки официальной анкеты. Итак, родился в 1945 году в деревне Дувалово Кировской области. Рано потерял отца, мать еле тянула семью, и будущий генерал с юных лет работал в колхозе. Словом, жили как все. "Самое яркое воспоминание  детства - рыбалка,- скупо вспоминал Перминов.- Утро на берегу реки Ветлуга, туман и хорошая поклевка..." Еще, конечно, запомнил сообщение о полете Гагарина: "Вся наша детвора от радости начала бегать, прыгать, сорвали все занятия в школе". Запомнил военрука Дмитрия Ивановича: "Хороший был человек, под его влиянием весь наш класс пошел в военные училища".  Перминов выбрал Пермское высшее военное командно-инженерное, учился ровно. Получил погоны - сразу же женился на школьной подруге с красивым именем Фаина, которая позже родила ему сына Игоря (тот тоже стал военным). Потом - будни: сначала на одной "точке", потом - на другой. Что запомнилось? Да вот, как-то раз командир части попросил уступить другому офицеру очередь в получении звания. Перминов согласился - думал, на месяц-два, а вышло, что на несколько лет. И когда все однокашники уже ходили в майорах, Перминов все бегал в старлеях. Конечно, было обидно. Зато потом, когда назначили командиром 14-й ракетной Киевско-Житомирской дивизии в Йошкар-Оле, быстро реабилитировался, добившись для дивизии звания лучшей части….
- «Риски космического значения» (режиссер, сценарист Штерянов В., 2006 г.)

В год 45-летия первого космического полета Ю.А.Гагарина «Русский Страховой Центр» выпустил документальный научно-популярный фильм «Риски космического значения». Основной целью создания картины является раскрытие роли финансовой защиты космической деятельности России, а также разъяснение значения страхования в развитии ракетно-космической отрасли и военно-технического сотрудничества государства. За участие в создании фильма «Русский Страховой Центр» выражает глубокую признательность руководителю Федерального космического агентства Анатолию Николаевичу Перминову.
- «Космическая судьба» (телестудия Роскосмоса, 2015 г.)
Многие годы, занимая, военные и государственные посты, Анатолий ПЕРМИНОВ с честью выполнял возложенные на него обязанности. Под его непосредственным руководством получила развитие система ГЛОНАСС, продолжило углубляться международное сотрудничество, началось строительство стартового комплекса ракеты-носителя «Союз-СТ» в Гвианском космическом центре.

 В декабре 2010 года в соответствии с Указом Президента Французской Республики Анатолию Перминову присвоено звание офицера государственного Ордена Почетного легиона за большой вклад в создание ракетно-космического комплекса в Гвианском космическом центре.  
