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САЙТЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ
ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТ «ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В ШКОЛЕ»
Детской общественной организации Юниорский союз «Дорога»

http://doroga.Karelia.ru/shkola
На этом сайте вы можете прочитать заметки ребят, посвященные проблеме соблюдения прав человека в школе, а также высказать своё собственное мнение или задать интересующий вас вопрос и получить на него ответ.

Детская интернет-газета «Школа – территория закона» познакомит вас с правами человека: вы узнаете, что называют "правами человека", как в нашу жизнь вошли права человека, о том, какие права есть у ученика и как можно защитить свои права. А если вам захочется иметь у себя такую газету, то авторы сайта предлагают вам свои архивы для скачивания.
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САЙТ «ШКОЛЬНЫЙ СЕКТОР»
http://school-sector.relarn.ru
Сайт «Школьный сектор» создан в 1998 году и представляет собой отражение деятельности сетевого сообщества детей-учащихся и взрослых - учителей и библиотекарей школ многих городов России, Белоруссии, Украины, активно работающих в Интернете в сетевых проектах и конкурсах. У сайта отличный дизайн, очень большой рейтинг, есть форум, печатается много полезной информации. Для ребят оформлена страница «Права и дети в Интернете».
СТРАНИЦА «ПРАВА И ДЕТИ В ИНТЕРНЕТЕ»
http://school-sector.relarn.ru/prava/index.html
Официальные документы, разъяснения юристами проблемных ситуаций, Конвенция о правах ребёнка, телефоны доверия правозащитных организаций в регионах России, раздел для правового самообразования, и многое другое вы найдёте на этой странице.
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ПРАВОВАЯ СТРАНИЦА ДЛЯ ДЕТЕЙ
САЙТА ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЛАТВИИ KID
(КУЛЬТУРА. ТЕРПИМОСТЬ. ДРУЖБА)
http://www.kid.lv/ru
На правовой страничке размещены статьи из Конвенции о правах ребёнка, международные документы о правах ребёнка, описаны обязанности ребёнка, представлены работы участников конкурсов рисунков, эссе, граффити, фотографий и видеоматериалов.
ШКОЛЬНЫЙ КИБЕРАВТОБУС ООН
(ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ)
http://www.un.org/cyberschoolbus
«Школьный киберавтобус» Организации Объединенных Наций был создан в 1996 году как онлайновый образовательный компонент проекта «Всеобщее просвещение и обучение», который призван содействовать получению знаний о международных делах и Организации Объединенных Наций. На сайте представлены материалы, ориентированные на учащихся и преподавателей начальной и средней школы: официальные и упрощённые тексты документов о правах человека и правах ребёнка, учебные пособия и справочные материалы, программы, игры и др.
САЙТ «ПРАВО ДЕТЕЙ – ПРАВО НА БУДУЩЕЕ»
Центра правовой информации Амурской областной детской библиотеки
http://aodb-blag.ru
Материалы сайта будут интересны как детям, так и взрослым. Здесь вы найдёте тексты законов, защищающих права ребёнка, и другую полезную информацию – дайджесты, пособия, списки литературы по праву, ссылки на другие сайты, игровые материалы.

СТРАНИЦА «ДЕТСТВО ПОД ЗАЩИТОЙ»
Сайта «Детство с книгой» городской детской библиотеки г. Большой Камень
http://bk-detstvo,narod.ru/prava/html
На странице размещены игры для младших детей: викторины, мозаики, кроссворды по правам ребёнка. Подростки и взрослые найдут дайджесты и пособия по данной теме. Библиотекарям будет интересна разработка книжной выставки, конкурсная программа летнего чтения, а также игровое пособие для занятий с детьми.
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САЙТЫ ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ
САЙТ ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ «ПРАВОЗАЩИТА 21 ВЕК»
www.pravoza21.ru/kid.php
На сайте представлена страница «О защите прав детей», освящающая права несовершеннолетних в семье, в школе, в суде. Также вам будет полезна страница «Законы по защите прав человека», на которой размещены для скачивания тексты многих законов Российской Федерации, защищающие права человека.

                               САЙТ ЮНИСЕФ В РОССИИ
www.unicef.ru 

 http://www.unicef.org/russia/ru/index.html
Материалы сайта рассказывают о том, чем занимается эта организация в нашей стране. На страницах сайта вы найдёте программы ЮНИСЕФ, направленные на защиту детства и молодежи: «Раннее детство», «Защита детей», «Здоровье и развитие молодёжи» и др. Интерес представляет «Детский паспорт ЮНИСЕФ» - это Конвенция о правах ребёнка, оформленная в виде «паспорта», в нём доступно для детского восприятия написаны основные статьи о правах ребёнка.

САЙТ «КОМПАСИТО»
ПОСОБИЕ ПО ОБУЧЕНИЮ ДЕТЕЙ ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
www.eycb.coe.int/compasito/ru
Сайт «Компасито» предназначается для воспитателей, учителей, опекунов и родителей, особенно для тех, кто интересуется обучением детей правам человека и ищет практические способы обсуждения с ними ценностей и социальных проблем. На сайте представлено большое количество игр и упражнений, составленных для детей в возрасте от 6 до 13 лет.
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С момента рождения ребёнок взят под охрану государства и обладает следующими правами:

* Право на имя, отчество и фамилию.
* Жить и воспитываться в семье.
* Общаться с родителями и другими родственниками.
* Защищать свои права.
* Выражать своё мнение.
* Право на имущество.
* Право на медицинское обслуживание.
* Право на образование и другие.
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