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В библиотеке оформлен стенд «Я вам жить завещаю…», посвященный  Василию Дербаку и фотовыставка «Служат родине солдаты» фото, военнослужащих проходящих срочную службу.
ВЕД.: Нашей библиотеке в 2011 году присвоено имя В.Ю Дербака, погибшего во время локального конфликта в 1996 году, в Чеченской республике. Сегодняшнюю встречу «Никто в забвенье не уходит …» мы посвящаем памяти этого человека. Будут звучать лирические произведения разных эпох  в исполнении  детей среднего и старшего школьного возраста. Помощь при подготовке и изучении литературных произведений  дана учителем литературы Сабитовой Т.Н. в нашем зале присутствуют гости: родители, родственники В. Дербака, родители, чьи дети выступают, завуч по воспитательной работе, учащиеся 5-11 классов, жители посёлка.
ВЕД.2. Так уж исторически сложилось, что Россия не раз подвергалась тяжелым испытаниям.  Нам знакомы из курса истории битвы со шведами, поляками, французами, немцами.  Часто век двадцатый называют бурным, жестоким. Войны, так или иначе, задели каждое поколение: кто-то сражался с оружием в руках, кто-то провожал близких, кто-то оплакивал погибших. Вся история российская нашла отклик в литературе, в поэзии. Через проникновенные строки поэтов давайте попытаемся прочувствовать страдание и горе, надежды и радость, веру в победу, недоумение от того , что война шедшая на территории нашей страны велась бездарно, бездумно и в ней гибли молодые, необученные  парни, не дожив, не до любив.  Очень хотелось бы, чтобы через поэтические строки, вы сопереживали,  искали в них смысл.
  ВЕД.1: Рассказывая биографии того или иного выдающегося человека  начинаем свой рассказ со слова – родился. С этого слова начинается жизнь. В семье Дербак 1977  году в с. Синегорье родился сын. Назвали Васей. Семья переезжает в Кобру, где он учиться  и заканчивает Кобринскую школу.   Каждый из  вас слышал о Васе Дербаке не раз, вы знаете его родителей- Валентину Ивановну и Николая Анатольевича, сестер, знаете, что он учился и закончил Кобринскую школу.                                                                                                                             Родился. Родина. Род. Родня. У этих слов один корень и нет ни одного поэта, кто бы ни посвятил свои стихи этой теме.  Имя поэта Спиридона Дрожжина, родившегося на берегах Волги в семье крепостных крестьян не известно широкой  аудитории. Именно на творчестве этого автора остановился Ходжаев Савелий.
 Стихотворение  «Родина»        
 ВЕД.2: Как у всякого мальчишки, в детстве  были шумные игры, рос Вася энергичным, живым  мальчиком. В те годы существовала пионерская организация и немало хороших дел организовывали в школе -сбор  металлолома, макулатуры, березовых почек, дети собирали хвойную лапку, помогали на ферме. Рос обычным, веселым, озорным мальчишкой, стремившийся к всему новому . Это детство 80-х, а Агеев Сергей обратившись к творчеству С. Дрожжина расскажет о детстве деревенского мальчика,   которому интересна первая весенняя пахота.   Стихотворение «ПЕРВАЯ БОРОЗДА»  С. Агеев
Поколению мальчишек восьмидесятых была близка война Великая Отечественная. Ведь их деды прошли по фронтам второй мировой, на улицах, среди соседей было много знакомых, чьих судеб коснулись жернова этой войны. На празднование Дня победы шли живые свидетели тех событий. А к творчеству К. Симонова, поэта фронтовика обратилась Шабалина Лиза. Это автор известных строк:  
 «Жди меня, и я вернусь. 
 Только очень жди, 
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут, позабыв вчера.
ВЕД.1: Вспоминая войну, не забудем, и то, что Симонов не раз  и не два сам участвовал в боях с немецкими захватчиками. В июле 1941 он выбирался из окружения на территории Белоруссии, в Крымских боях ходил  в атаку. Сталинград, Одесса, Курская дуга, Югославия - вот неполный перечень фронтовых маршрутов. За каждой строчкой стихов К. Симонова реальная картина, как судьба страны в это время, так и судьба каждого конкретного человека, чьи образы дороги до сих пор.    
Стихотворение «СЫН АРТИЛЛЕРИСТА» читает Шабалина Лиза.
ВЕД.2: Эти стихи очень близки поколению Васи Дербак. Из воспоминаний мамы:  «Как любой мальчишка того времени любил играть  с друзьями в войнушку. Строили шалаши с наблюдательными пунктами, выставляли дозорных. Рос он физически крепким, развитым парнем, занимался спортом, активно участвовал в школьных соревнованиях».                           Папулова Аня обратилась к творчеству татарского поэта, Мусе Джалилю, зверски замученного в  фашистских застенках.     Это стихотворение, посвященное мамам, всем мамам, которые ждали, ждут и будут ждать своих сынов.
Стихотворение « Варварство» читает Папулова Аня.
ВЕД.1:А еще в семье Дербак росли две Васины сестренки, которые стали опорой и поддержкой родителям. Стихи рязанского поэта С.Есенина, обращенные к матери, к любимой женщине, к сестре, к деду всегда прочувствованно-откровенны. Желание «всю душу выплюнуть в слова» не  осталось благим порывом. Не случайно при жизни Есенина многие читатели ждали новых его стихов, как писем от близкого, родного человека. Есенин отзывчив как на людскую боль, так и на радость. Даже в минуты горьких раздумий о своей судьбе он находит добрые слова для нового поколения, веря в великое будущее Родины. Лирико-шуточное стихотворение, посвященное сёстрам, прочтёт Пиков Костя.
Стихотворение «Письмо сестре» Пиков Костя.
ВЕД.2:  Из писем Васи: « Мам, я знаю, что вы за меня очень беспокоитесь. Но не переживайте, у меня всё нормально. Стоим мы под Грозным, целая бригада. Ночью, когда стоишь в карауле, видно весь город светится. Дали звание младшего сержанта. Теперь я командир отделения, механик-водитель, получил уже третью машину».
«…Привет из Ханкалы. Это место, где стоит наш батальон. Очень красиво, горы кругом. Утром проснёшься, такое зарево, всё кругом зелено…» 
ВЕД.1:  Иногда, нам девчонкам, женщинам кажется, что мужчины не способны замечать окружающую красоту; эти капельки росы, восход солнца, игру радуги… Мужчины в условиях военного времени, времени войны необъявленной тоже замечали красоту…
Стихотворение русского поэта Ивана Никитина о просторах русской земли прочтет Катя Чернова. «УТРО»
ВЕД.2: Всё стихотворение пронизано  красотой неброской русской природы с очень оптимистичным финалом о русской душе, о душе, которой некогда отдохнуть:
«По плечу молодцу всё тяжелое…
Не боли ты душа! Отдохни от забот!»
ВЕД.1: Из официальной хроники чеченской войны.
«Военно-политическая обстановка обострилась по ряду причин. Идут активные боевые действия в горах. В городах Грозном, Аргун, Шали, Гудермес отмечается появление боевиков, работают они очень серьёзно, занимаются вербовкой, сбором денег у населения, ежедневно обстреливают наши  комендатуры, КПП, блокпосты».
Газета «Ситуация»№21
ВЕД.2: А  это строки из романа М.Лермонтова «Герой нашего времени».
- а вы долго были в Чечне?
- Да я лет десять стоял там ротою у Каменного брода,- знаете?
-Слыхал.
-вот , батюшка, надоели нам эти головорезы; нынче, слава богу, смирнее; а то бывало за сто шагов отойдёшь за вал, уж где-нибудь косматый дьявол сидит и караулит: чуть зазевался, того и гляди- либо аркан на шее, либо пуля в затылке.»                                                                                                                    Как мало изменилось за почти двести лет истории государства российского. Мы знаем, что М. Лермонтов был сослан  на Кавказ, был  участником кавказской войны 1816-1864 г.г. в своих стихах он преподает урок того, что мирные отношения при существующих условиях установить невозможно. Многовековой конфликт нужно решать только за столом переговоров, а не силовыми методами. К сожалению, уроки прошлых лет были забыты.                                                        
К лирике М. Лермонтова обратилась Вероника Гаптухаева «Казачья колыбельная песня»
Слово предоставляется родным В. Дербака.
ВЕД.1: Свыше 15 тысяч военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов  из Кировской области принимали участие в боевых операциях на Кавказе. 247 из них не вернулось, двое с Нагорского района, один из них Дербак Василий Юрьевич. Из письма маме: «Мама, вы не расстраивайтесь из-за меня, у меня всё будет нормально. Слышал, что 1 апреля начнется вывод войск из Чечни. Если не выведут, то я буду меняться 13 мая. Я должен уехать отсюда живым.28 февраля 1996 года Вася Дербак.»  Эти слова из последнего письма, которое мама Валентина Ивановна получила  в день похорон сына. 30 марта 1996 года роту солдат, в том числе и Василия Дербак отправили на очередное боевое  задание. Было облачно, поэтому не было прикрытия  с воздуха и поддержки артиллерии. Колонна двинулась. В. Дербак сидел за рулем первой боевой  машины, или как принято говорить у военных головной машины. На колонну внезапно обрушился свинцовый град. Первую машину тут же взорвали. Ураганный огонь чеченских боевиков за небольшое время уничтожил почти всю колонну. Солдаты мужественно отражали нападение боевиков, отважно сражались. Лишь несколько человек сумели вырваться из засады, но среди них не было В. Дербак.  Так геройски погиб наш земляк Вася Дербак.  Отпущено ему было на этой земле прожить 19 лет…                                                                                                
ВЕД.2: Кировский корреспондент Александр Широков, побывавший в командировке в Чечне, напишет книгу «Кавказский излом», где есть такие слова «Беспечными в разработке операции, откровенно тупыми и безграмотными стали те, кто отдавал приказ о вводе войск. Неразбериха, царившая в объединенном командовании, и явилась судорогой, сковавшей и погубившей всю операцию. Отдавались приказы - войти и не стрелять, сравнимые с царскими капризами от безделья: пойди туда – не знаю куда, принеси то –не знаю что».                                                                ВЕД.2: И вновь мы обращаемся к творчеству М. Лермонтова, которого обстоятельства вырвали из великосветского круга и он, побывавший на Кавказе воочию столкнувшийся с лихими чеченскими наездниками, наблюдая степных помещиков участвовавший в кровопролитных боях. Он  своими стихами предостерегает о бедах, связанных  с Кавказом и предупреждает, поэтическим  словом ,что легкой добычи быть не может. О морской царице прочтет Абашева Полина стихотворение М. Лермонтова.
Стихотворение «Морская царица» Абашева Полина.
 ВЕД.1: Так хочется верить, что восторжествует разум и человечество откажется от решения спорных вопросов с помощью силы.
«Шлём проклятия этой войне!
Проклинаем беду и страданья!
И почтим же минутой молчанья
Тех, кто пали безвинно в Чечне…                             Б. Носков.
                     Минута молчания.


Награждения детей почётными грамотами и подарками.




