МУК «Мурашинская  межпоселенческая библиотечная система», юридическое лицо, является правопреемницей Мурашинской ЦБС, организованной в 1978 г.
МУК «Мурашинская  межпоселенческая библиотечная система» включает: ЦБ (613710 г. Мураши, ул. Володарского, 4а); БСЧ; 12 СФ. ЦБ открыта в декабре 1934 года; с 1927 года – на районном бюджете; в 1978 году получила статус центральной. 

С 2006 (январь) в МБС имеется 14 Абонементов; 7 ЧЗ.;  сектор краеведческой литературы (ЦБ); сектор массовой работы (Окт. библиотека). 

В МБС 20 клубов и любительских объединений, в том числе в ЦБ – 4: «Юность», «Ровесник» (для старшеклассников), «Краевед» (для учащихся среднего звена), «Встреча» (для ветеранов труда).

Фонд МБС около 181 тыс. ед. хранения (в основном кн.). Журн. – 60 назв.; 25 назв. Газет.

СПА. Кат.: ГАК; СК; УК. Карт.: АПУ; СКС; Краевед.; фактограф.; стихов и песен, карт. персон.; карт. по литературоведению в помощь школьникам.

Попечительский совет не функционирует.

     3 июня 2005 года открыт  Центр Правовой Информации в Центральной библиотеке, который входит в состав организационно-методического отдела центральной библиотеки МУК «Мурашинская МБС».

В ЦПИ работают:

· Библиотекарь информационного центра – 1 ставка
· Программист – 0,5 ставки
Техническое оснащение деятельности ЦПИ.

ЦПИ имеет: компьютеры – 4, принтеры – 5, ксерокс – 2, сканер – 1

Установлены БД СПС «КонсультантПлюс», СССИ  ФСО РФ.

С 2006 года (ноябрь) библиотека имеет выход в Интернет.


Приоритетное направление в работе – библиотечное краеведение. Работа ведётся в тесном контакте с местными краеведами, преподавателями краеведения школ района и СМИ. 

Собран богатый материал по истории района: 

Районная газета “Знамя труда” хранится в библиотеке с 1979 года. 

Ведётся краеведческий каталог, в котором отражены все стороны жизни района: персоналии, экология, сельское хозяйство, история, ветераны, участники войн, экономика, образование, спорт, печать района, культура, искусство, литературная жизнь…

Оформлены альбомы, папки, раскладушки по истории района, библиотеки. Всего -  25 документов.


“Краеведение воспитывает любовь к родному краю и даёт те знания, без которых невозможно сохранение памятников культуры на листах…” (Д.  Лихачев)


У каждого из нас своя малая родина. Любовь к ней, к людям, живущим на этой земле, пронизана гордостью. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений.


Различные формы массовых мероприятий разнообразят краеведческую деятельность библиотек. На них присутствуют жители различных возрастов и поколений.


В текущем году особое внимание уделялось работе, посвящённой 70-летию Кировской области и 100-летию академика Д.С. Лихачёва. Библиотекари нашего района приняли участие в областном конкурсе сочинений, эссе по изданию Д.С. Лихачёва “Письма о добром и прекрасном”.  Также проходил районный смотр-конкурс “Тихая моя Родина”. Были оформлены  альбомы, папки, раскладушки и буклеты.

Буклет “Тихая моя родина” оформлен Староверческой библиотекой. 

Развернутая выставка «Чудо добрых рук» была оформлена в краеведческом секторе Центральной библиотеки с разделами

-Рукотворное чудо

-Волшебных нитей кружева

-Дымковская сказка

-Таланты среди нас

Здесь были представлены вышитые полотенца, картины, воротнички, вязаные кружева, салфетки, игрушки, изделия из соломки, резные шкатулки, расписные доски и ложки. Выставку посетили 28 человек.

Оформлены стенды «Кировской области – 70», «Писатели - кировчане».

К юбилею районной газеты «Знамя труда» был выпущен буклет «Мурашинская «районка».

Материалы о мурашинских деревнях вошли в книгу Л.Сусловой «На распутье».

В клубе “Встреча” был проведён День краеведческой книги “В мире стихов и прозы Леонида Фоминых, местного поэта” Работала книжная выставка по теме. Прошёл круглый стол с участием самого поэта. Жители города и члены клуба с большим интересом и вниманием слушали стихи в исполнении автора, которые вошли в новую книгу “В медвежьем краю”. В настоящее время Леонид Семёнович Фоминых пишет рассказы о земляках. С одним из рассказов “Баня” познакомились участники “Встречи”. Об этом мероприятии была написана заметка в местной газете “Знамя труда”.
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Одним из ведущих направлений в работе является экологическое просвещение: оформление однополочных, развёрнутых выставок является неотъемлемой частью в этом направлении.

“Защитим природу – будем жить”.

“Дом, где мы живём” (к Всемирному Дню охраны окружающей среды).

“Чёрная боль Чернобыля”

20 лет назад: чернобыльская авария;

Чернобыль… 20 лет спустя…

Это не должно повториться…? (Выставка была оформлена в читальном зале. Было представлено 15 экземпляров, в основном материалы периодической печати, выставку посетили 48 человек. Выдано материалов 36 экземпляров.

Прошли беседы у выставки “Чёрная боль Чернобыля”. На них присутствовали все желающие, в т. ч. старшеклассники школы №2. Основное место занял рассказ о том, как живёт сегодня Чернобыль. Что произошло с теми, кто боролся с последствиями чернобыльской аварии, кто там жил. Как призыв к будущим поколениям звучала тема: “Это не должно повториться”.
Урок -  предупреждение “Сохраним родную природу”. Урок состоял из беседы по публицистике об охране природы и стихов, посвящённых теме экологии.

Был проведён обзор по страницам журнала “Свет” за 2006 год. Закончился урок викториной-загадкой. Прошло занятие в читальном зале, присутствовало 30 человек, было представлено 26 экз., взяли 14 экз.

День
 полезных советов проводился по книжной выставке “Лес приглашает в гости”. Читатели получили информацию о деревьях-вампирах и растениях - антидепрессантах, прослушали обзор “Подарки из леса”. Желающие участвовали в конкурсе загадок “О каком это грибе?”(Присутствовало 37 человек).

Ежегодно проводится конкурс “Библиотекарь – эколог года”. В 2006 году проводился конкурс по написанию сценариев и проведению массовых мероприятий экологической тематики.

Библиотеки активно занимаются издательской деятельностью. Были изданы:

1.  “Эта Земля -  твоя и моя” (дайджест-хрестоматия) – ЦБ;

2. Материалы для оформления экологического стенда “В судьбе природы – наша судьба” – Верхораменская СБФ;

3.Экологическая викторина “Наш общий дом” – Паламохинская СБФ;

4.Буклет “Мы в ответе за всю планету” – Паламохинская СБФ;

5.Буклет “Экологическое лето” – Октябрьская СБФ;

6.Буклет “В мире флоры и фауны” – Октябрьская СБФ;

7.Памятка-закладка “Календарь экологических дат” – Староверческая СБФ;

8.Буклет “Чудесные превращения в природе” – Староверческая СБФ;

9.Экогид по газетам и журналам – Староверческая СБФ;

10.Буклет “Земля моя – любовь моя”


Библиотекари проводят работу по военно-патриотическому воспитанию.

Оформлены книжные выставки:

“Сталинград: уроки истории”

“…Голос Отчизны сказал: - 

Город не сдай врагу, - 

Сто изнурительных дней подряд

Он защищал Сталинград.”(Выставка оформлена на абонементе. Представлено 15 экземпляров.)

“Во славу земли русской”

К дню защитников Отечества;

Герои былых сражений;

Полководцы великой Победы;

На стаже наших рубежей.

(Выставка проходила в читальном зале, были представлены книжные, журнальные материалы 20 экз. Всего посетили выставку 38 человек).

Военно-патриотический час “О героях былых времён…” Присутствующим было предложено прослушать новые факты из жизни и деятельности полководцев войны Жукова и Конева. Затем каждый рассказал о своём родственнике – участнике ВОв.

В ЦБ буклеты “Мурашинцы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.”, «Хроника основных битв в Великой Отечественной войне (1941-1945), «Годы войны – века памяти»


Заметные успехи в области библиотечного маркетинга. 

Практикуется новая форма взаимодействия центральной библиотеки с сельскими библиотеками – договор сотрудничества, что даёт значительный рост количественных показателей и доходов от платных услуг. Кроме того библиотека осуществляет выдачу художественной, учебной, отраслевой литературы и периодических изданий на основе платного абонемента. Проводит ксерокопирование документов, ведёт подбор литературы по темам, составляет библиографические списки, выполняет справки. В 2001 году по ЦБС было оказано платных услуг на сумму – 139 тысяч рублей. В 2007 году по МБС – 182 тысячи рублей. 

В 2005 году (июнь) в центральной библиотеке был открыт Центр правовой информации, предоставляющий доступ к правовым базам данных «КонсультантПлюс» и «Спецсвязь ФСО России». 

С ноября 2006 года имеется доступ к ресурсам Интернет.  

Директора ЦБС:

Солодянникова Фаина Николаевна – 1978 (декабрь) – 1990 (июнь);

Швецова Эльвира Михайловна – 1990 (июль) – 1991 (июль);

Агалакова Нина Ивановна – 1991 (август) – по настоящее время.

Библиотекари – стажисты:

Свыше 30 лет:

Плехова Надежда Петровна (37) – зав. сектором массовой работы Октябрьской библиотеки;

Шульгина Любовь Алексеевна (35) – зав. отделом комплектования и обработки литературы МБС;

Агалакова Татьяна Васильевна (32) – зав. Верхораменской сельской библиотекой;

Зайкова Татьяна Ивановна (30) – библиотекарь читального зала БСЧ.

Свыше 20 лет:

Чагаева Антонина Александровна (29) – зам. директора МБС;

Перминова Валентина Васильевна (27) – библиотекарь младшего абонемента БСЧ;

Ивонина Татьяна Анатольевна (25) – зав. библиотекой семейного чтения;

Агалакова Нина Ивановна (22) – директор МБС;

Клепикова Елена Ивановна (21) – главный библиотекарь ч/з ЦБ;

Граб Ольга Владимировна (20) – ведущий библиотекарь книгохранения и МБА.

Свыше 15 лет:

Агалакова Лариса Анатольевна (18) – библиотекарь абонемента ЦБ;

Мезенцева Зоя Ивановна (17) – зав. сектором краеведческой литературы;

Лучинина Нина Геннадьевна (17) – зав. сектором обслуживания БЧС;

Криницина Наталья Викторовна (16) – зав. Староверческой  сельской библиотекой.

Награды:

Почётные грамоты:

1998г.
Администрации отдела культуры и кино коллективу центральной библиотеки за высокие показатели в работе по итогам 1998г., за настойчивость, целеустремлённость, поиск новых форм обслуживания населения, творческую активность, оптимизм.

2000г.
Департамента культуры за активное участие в областном конкурсе на звание «Лучшая центральная библиотека года» и создание системы информационной работы.

2000-2005гг.
Администрации Мурашинского района коллективу центральной библиотеки – победителю в районных трудовых соревнованиях  среди библиотек района за 2000, 2001, 2003, 2005г.г.

2004г.
Администрации отдела культуры и кино коллективу центральной библиотеки, занявшей 2 место в трудовом соревновании по итогам 2004г.

2005г.
Администрации отдела культуры и кино за 1 место в районном краеведческом смотре-конкурсе «Дороги судьбы – дороги Победы», посвящённом 60-летию Победы в ВОв 1941-1945г.г.

Благодарности:

2003г.
Закрытое акционерное общество региональный информационно-правовой центр «КонсультантПлюс» за помощь в проведении программы «Правовая поддержка российского бухгалтера в 2003г.»

2004г.
Администрация Мурашинского района коллективу центральной библиотеки с связи с 70-летием со дня образования.


За профессионализм, неиссякаемую энергию, любовь к творчеству, доброжелательное отношение к читателям, большой вклад в культурно-просветительское обслуживание населения района.

2005г.
Администрация Мурашинского района коллективу центральной библиотеки.



За активное участие в районном фестивале народного творчества «Салют Победы», посвящённого 60-летию Победы в ВОв 1941-1945г.г.»

2006г.
Заведующая детской центральной библиотекой Ивонина Татьяна Анатольевна выиграла гранд по проекту «Семейные и детские клубы». Библиотека получила оргтехнику.

Из истории создания ЦБС.

Мурашинская ЦБС. - Образовалась 1 декабря 1978 года.

Приказ № 59

По Мурашинскому отделу культуры от 29 ноября 1978 года.


1.В соответствии с приказом управления культуры от 8.09.78 г. за №77 перевести на централизованное библиотечное обслуживание библиотеки района с 1 декабря 1978 года.


2.Временно обязанности директора ЦБС возложить на Солодянникову Фаину Николаевну.

Приказ №31

По Мурашинскому отделу культуры от 29 июня 1990 года.


1. Солодянникову Ф.Н., директора ЦБС перевести на должность заведующей отделом обслуживание по ст.33 п.25, в связи с переаттестацией работников культуры, как не прошедшую аттестацию с 1 июля 1990 года.


2. Швецову Э.М., старшего методиста ЦБ назначить исполняющей обязанности директора ЦБС с 1 июля 1990 года.

Приказ № 39

По Мурашинскому отделу культуры от 30 августа 1991 года


2. Агалакову Н.И, методиста ЦБС, перевести временно на месяц и.о. директора ЦБС с 5 августа 1991 года. Со 2 сентября начать сверку фондов ЦБ.

Приказ № 43

По Мурашинскому отделу культуры от 30 сентября 1991 года.

Швецову Э.М., директора ЦБС, перевести на должность библиотекаря в городскую библиотеку с 1 октября 1991 года.

Образование библиотек Мурашинского района.

	Учреждение
	Дата и номер решения о создании учреждения
	Дата основания

	Боровицкая библиотека
	Журнал Орловского

уездного Земского

собрания Вятка, 1895.- с.460-462.
	1895 год.

При Боровицком  училище

	Верхораменская библиотека
	Журнал Орловского

уездного Земского 

собрания Вятка, 1905.-с.598-600.


	1899год.

При Верхораменском

училище

	Даниловская библиотека

Кузнецовская библиотека

Даниловская библиотека

Даниловская библиотека

 им. Ф.Ф. Павленкова


	Журнал Орловского

Уездного Земского

собрания. 

Приказ по отделу культуры №15 от 5 июля 1955 г.

Распоряжение Администрации Мурашинского р-на от 19.05.2000г. №198.
	1906 год

Переименована в 1955 году

Переименована

в 2000 году 

Библиотеке  присвоено имя Ф.Ф. Павленкова

	Мурашинская районная библиотека
	Упоминается в газете «Большевистские темпы» от 1 мая 1937 года.
	1934 год (декабрь)

	Городская библиотека

Детская библиотека
	Из районной газеты.
	1946 год (1 марта).

1946 год (декабрь)

	Октябрьская библиотека
	Профсоюзная

Детская

Массовая (Распоряжение Администрации района №150 от 18 апреля 1994г. Приказ по ЦБС от 29 апреля 1994 г.)
	1950 год (20 мая)

Переименована в 1978 году (август)

Переименована в 1994 году (апрель)

	Староверческая библиотека


	Приказ по отделу культуры №40 от

17 августа 1953 года.
	1953 год (18 августа)

Марьина А.А. – первый библиотекарь

	Никишичевская

библиотека
	Приказ по отделу культуры № 18 от 26

сентября 1955 г.
	1955 год (15 сентября)

Бояринцева Е.П. – первый библиотекарь

	Казаковская библиотека
	Приказ по отделу культуры №31 от 26 июля 1956 г.
	26 июля 1956 года.

Первый библиотекарь – Пономарёва М.Я.

	Паломохинская библиотека
	По инвентарной книге
	По инвентарной книге

1951 год. (относилась к другой области)

	Пермятская библиотека
	Приказ по отделу культуры  № 106 от 18

сентября 1957 г.
	1957 год. (сентябрь)

	Шленниковская библиотека 
	Со слов
	1953 год. (1 августа)

Перминова В.Е.- первый библиотекарь

	Безбожниковская библиотека
	Профсоюзная

Распоряжение главы

администрации района

от 11.02.1994 г. №59

Приказ по ЦБС №8 от

21 февраля 1994 г.

Распоряжение главы

администрации района

от 27.01.2006г. №14

Приказ по МБС №2 от 31 января 2006г. 


	1960 год (декабрь)

Вошла в состав ЦБС в

1994 году (21 февраля)

Вышла из МБС в 2006 году (1 февраля)



	Тылайская библиотека
	Со слов

Распоряжение главы

администрации района

от 27.01.2006 г. №14

Приказ по МБС №2 от 31 января 2006 г. (Является филиалом Безбожниковской библиотеки)


	В 1978 году образована из фонда Стёпичёвской библиотеки

Вышла из состава МБС

2006 год (1 февраля)

	Библиотека п. Новый
	Приказ по ЦБС №12 от 31 марта 1995 г.
	1995 год (3апреля)

Коврижных Н.В.- первый библиотекарь

	Библиотека семейного чтения
	Приказ по МБС №18 от 1 июля 2006 г.
	2006 год (1 июля)

Слияние центральной детской и городской библиотек




Публикации о централизации:

НОВЫЙ ЭТАП В РАЗВИТИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА

В соответствии с постановлением ЦК КПСС « О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» (май 1974 г.) в стране активно проводится перестройка сети массовых библиотек на принципах централизации. Создание централизованных систем существенно меняет содержание деятельности библиотек, по-новому организуются многие процессы и методы работы, ранее не свойственные массовой библиотеке.


Централизация – это новый этап в развитии библиотечного дела, обусловленный объективно возрастающими потребностями развитого социалистического общества в книге и информации в современный период научно-технической революции.


Главная цель перестройки заключается в том, чтобы привести организацию и уровень работы библиотек в соответствие с сегодняшними запросами читателей на книгу и другие источники информации, обеспечить расширение функций библиотек, повысить их роль как идеологических и научно-информационных учреждений. Централизация государственных массовых библиотек предусматривает не только организационные мероприятия. Она обеспечивает перестройку практически всех сторон их деятельности. Централизованная система государственных массовых библиотек состоит из центральной библиотеки, центральной детской библиотеки и библиотек–филиалов.


Наибольшие обязанности в системе имеет центральная. Она руководит работой всех объединенных библиотек, организует комплектование и использование единого фонда, учет и обработку литературы, создает центральный и информационно-поисковый аппарат в расчете на его использование всеми читателями системы. Административно-хозяйственное обеспечение всех подразделений, снабжение оборудованием и библиотечной техникой, работа с кадрами: подбор, увольнение.


Главная цель централизации – это улучшение обслуживания читателей.


Как показывает практика, централизация создает целый ряд предпосылок для качественного улучшения работы с читателями. Она предоставляет к услугам читателей единый, новый, универсальный книжный фонд, рассчитанный на удовлетворение общеобразовательных и профессиональных запросов. Создает равные условия всему населению в пользовании библиотеками. Путем использования МБА (межбиблиотечный абонемент) и ВБА (внутрибиблиотечный абонемент) читатель может получить любую книгу.


Объединение библиотек в централизованную систему позволяет создавать крупные библиотечные учреждения с большими книжными фондами, более совершенным справочно-библиографическим аппаратом. В соответствии с постановлением ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» централизация идет и в Кировской области. К 1979 году здесь уже работает 29 централизованных систем. В Мурашинском районе централизованная библиотечная система создана 1 декабря 1978 года на базе Мурашинской районной библиотеки.


Созданы новые структурные подразделения, новые отделы: отдел комплектования и обработки литературы, методико-библиографическая группа, отделение книгохранения и МБА, отдел нестационарных форм обслуживания, отдел обслуживания читателей.


Отдел комплектования и обработки литературы организует и ведет всю работу по комплектованию, учету и обработке единого книжного фонда.


Методико-библиографический отдел планирует, организует и координирует методическую, справочно-библиографическую и информационную деятельность библиотеки. Организует целенаправленное справочно-библиографическое и информационное обслуживание читателей ЦБС. Отдел книгохранения и МБА ведет всю работу по формированию и широкому использованию единого фонда ЦБС, а также взаимоиспользованию книжных фондов отдельных структурных подразделений. Кроме того, в условиях централизации будет открыт внутрибиблиотечный абонемент – ВБА, которым может пользоваться любая библиотека – филиал.


Создание единого фонда и наличие центрального алфавитного каталога позволяет более полно выполнять запросы читателей на литературу. Если запрашиваемой читателем книги нет в ЦБ, то по генеральному каталогу можно выяснить, в каком филиале есть данная книга. Генеральный алфавитный каталог создается путем сверки алфавитного каталога ЦБ с каталогами библиотек – филиалов. ОН отражает весь фонд библиотек района.


Отдел нестационарных форм осуществляет обслуживание читателей через передвижки и пункты выдачи.

Ф. Солодянникова, директор ЦБС.

Статья опубликована в газете  «Знамя труда».-1979.-№ 35.-С.4

ДОЛГОЖДАННЫЙ ПРАЗДНИК


Особый день для библиотек и их работников 27 мая. В нашей стране впервые отмечается общероссийский День библиотек. А он имеет огромное значение. Фактически впервые на государственном уровне нам, работникам учреждений культуры, дали возможность привлечь внимание общества к проблемам существования и развития библиотек.


В нашем районе история библиотечного дела берет начало с 1929 года. Вначале были избы-читальни, которые находились в ведении РОНО. А в 1934 году на средства поселкового Совета была организована Мурашинская библиотека. Газета «За большевистские темпы» писала, что на эти деньги было приобретено 750 экземпляров книг. На 1 января 1935 года услугами районной библиотеки пользовались 264 человека.


Шли годы. Библиотеки прочно входили в жизнь и быт мурашинцев. К 1970 году в районе не было такого поселка или колхоза, в котором не было бы своей библиотеки. Для размещения книжных фондов предоставлялись самые лучшие и новые помещения. В августе 1978 года праздновала новоселье и районная библиотека.


В этом же году произошло объединение библиотек в централизованную систему. Создание ЦБС существенно изменило содержание деятельности библиотек, по-новому организуются новые процессы, применяются формы и методы работы.


Централизация ряда процессов усложнила технологию, увеличила объем работ центральной (бывшей районной) библиотеки.


К концу десятой пятилетки в Мурашинскую централизованную библиотечную систему входили 22 библиотеки. А всего в районе было 38 библиотек всех систем и ведомств. Восьмидесятые годы были для активной деятельности библиотек.


Спустя еще десять лет жизнь внесла новые коррективы в историю библиотечного дела. В 1991 году формируется новое представление о библиотеке, как социальном институте. Мы стали исходить из того, что библиотека – не опорная база партийных организаций и не только составная часть системы научно-технической информации, а прежде всего – хранительница памяти человечества, его тысячелетий, многонациональной культуры, лаборатория умственного труда. Началась переоценка ценностей во всех сферах библиотечной работы.


Значительно изменился подход к прежней системе планирования и отчетности. С 1992 года встал в тупик вопрос комплектования библиотек. Централизованное комплектование резко сократилось. Нам предложили рассчитывать на средства местного бюджета. К счастью, деньги на подписку в районе отыскали, а на книги…


И тогда мы поняли, что время не оставляет возможности выжидать и раскачиваться. Чтобы не остаться без книг, а значит и без читателя, нужны кардинальные меры.


Библиотекари вынуждены были решать свои экономические проблемы. Всем было предложено настраиваться на оказание платных услуг населению. Признаюсь, работа по-новому шла нелегко, особенно у библиотекарей старшего поколения. Все немало потрудились, чтобы выработать положения о видах услуг, о ценах на них.


Для начала коллектив нашей ЦБС решил сотрудничать с владельцами личных библиотек. Их книги и журналы мы выдавали за определенную плату, а прибыль делили пополам.


Таким образом, приобрели скромный первоначальный капитал и смогли приобрести первую партию книг на внебюджетные расходы.


Конечно, оказание платных услуг – мера вынужденная, и часто библиотекари сетуют на то, что оформление квитанций и другая бумажная «волынка» отнимает много сил и времени, так необходимых для массовой работы с читателями. Но пока иного выхода нет. Судите сами.


За 1995 год в библиотеки нашего района поступило 285 названий книг, приобретенных на государственные средства, и 900 названий на средства, заработанные самими библиотеками.


Конечно, наши скромные доходы проблему комплектования библиотек не решают. Но с помощью этого мы поддерживаем интерес к книге у мурашинцев и жителей района. В 1995 году услугами библиотек нашей ЦБС пользовались 12669 человек. Их число было бы больше, если бы в бюджете нашлись средства на приобретение литературы в помощь учебному процессу и отраслевой литературы. Хочется верить, что такое время наступит.


Историю библиотечного дела создали люди. Всю свою жизнь посвятила библиотечному делу Мария Васильевна Нелюбина. В 1939 году она, после окончания Кировского библиотечного техникума, была принята на должность зав. районной библиотекой. С небольшими перерывами (по семейным обстоятельствам) Мария Васильевна работала в библиотеке до 1981 года. При М.В. Нелюбиной были открыты все сельские библиотеки района. Требовательная к себе и подчиненным, Мария Васильевна была авторитетным руководителем.


История библиотек города тесно связана с именем другого ветерана библиотечной профессии – А.Ф. Плеховой. В послевоенном 1947 году она впервые переступила порог маленького и холодного помещения детской библиотеки. Благодаря ее беспокойному характеру и настойчивости уже 1950 году детская библиотека переехала в новое здание по ул.Пушкина. С 1964 года и до выхода на пенсию А.Ф. Плехова заведовала городской библиотекой. Оптимист, активный общественник, приветливый и грамотный библиотекарь – такой знают Анну Фадеевну ее читатели и коллеги.


Еще одна замечательная женщина – Зинаида Петровна Конева пронесла через всю свою жизнь верность детской библиотеке. Много лет она работала заместителем директора ЦБС по работе с детьми. Для всех своих коллег была истинным примером эрудированности, терпения, обаяния, черт, так необходимых в обращении с детьми!


Знатоками библиотечного дела прослыли Мария Федоровна Лучинина и Вера Сергеевна Ливатова. Каждая из них до тонкостей знала свою работу и могла дать консультацию молодому специалисту по любому вопросу. Марии Федоровне в период централизации библиотечной сети была поручена очень серьезная работа по организации генерального алфавитного каталога. И этот «экзамен» она выдержала с честью.


Много добрых и теплых слов хочется сказать о сельских ветеранах библиотечной работы: о П.А. Бобровой, Л.И. Мезенцевой и А.И. Шубиной из с. Боровица, М.В. Нелюбиной из д. Егоренки, Н.В. Шалагинове из д. Пермята, В.Н. Мох из д. Бовыкины, В.Е. Зазериной из д. Никишичи, Л.Ф. Югриной из д. Даниловка.


В поселке Староверческом помнят и любят А.А. Марьину, недавно ушедшую из жизни. Светлая ей память.


Наши ветераны должны помнить, что мы гордимся ими. Велика их заслуга в том, что они вырастили себе смену. Могу с уверенностью сказать, что сегодня в наших библиотеках нет случайных людей. Заслуженным авторитетом пользуются А.А. Чагаева, И.В. Банникова, Е.И. Клепикова, Т.Ф. Зубарева из центральной районной библиотека, Т.И. Зайкова из центральной детской библиотеки, Э.М. Швецова из городской библиотеки.


Только добрые отзывы можно слышать о работе сельских библиотекарей Н.И. Шашковой и С.А. Шивриной из Безбожниковской, о Т.В. Агалаковой из с. Верхораменье, Л.А. Смирновой из Тылая.


Более 20 лет посвятили библиотечному делу Н.И. Шашкова, Л.А.Шульгина, Н.П. Плехова, Т.В. Агалакова, М.Д. Абрамовских. Достойна похвалы и наша молодежь.


Словом, среди библиотекарей района много интересных и достойных людей, о которых хотелось бы говорить и говорить. Все они учат своих читателей познавать мир, помогают людям найти в нем свое место.


Примечательно и то, что библиотекарями в настоящее время работают женщины. Женщина – библиотекарь олицетворяет собой еще и свет знания, высокий интеллект и духовность.


С праздником вас, уважаемые библиотекари! Пусть всегда светит на вашем нелегком поприще путеводная звезда удачи!

Н. Агалакова, директор централизованной библиотечной системы.

Статья опубликована в газете «Знамя труда».-1996.-№62.-С.3

КНИГИ ДЛЯ СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКИ

Давно уже назрела необходимость пополнения книжных фондов сельских библиотек нашего района. Библиотечные фонды катастрофически ветшают и устаревают. За последние пять лет они почти не пополнялись новой литературой. 


Весной текущего года в нашем районе была объявлена благотворительная акция «Книги для сельской библиотеки». Неравнодушные к чужим проблемам и трудностям жители города Мураши и поселка Октябрьского живо откликнулись на неё.


В результате было собрано 284 экземпляра книг, в основном, произведения русских классиков, остросюжетные, любовные романы, стихи и сказки для детей.


В отделе комплектования и обработки литературы центральной библиотеки все подаренные во время проведения акции книги распределены по сельским библиотекам района. Мы признательны откликнувшимся на акцию жителям г. Мураши: Т.И. Переверзевой, Л.Ж. Подсухиной, И.Г. Бояринцевой, Т.К. Поярковой, В.Ф. Коротаевой, Г.В. Забабуриной,Е.В. Жоголь и жителям пос. Октябрьского: Л.А. Денисовой,Н.А. Зубаревой, Е.Н. Мигуновой Л.Ф. Холманских, И.В. Жемчугову, О.Н. Груздевой, Г.В. Мянгли, Т.П. Рычковской, М.И. Коневой и Сереже Хоробрых.


Активное участие в этой акции приняли члены регионального представительства партии «Единая Россия», подарившие сельским библиотекам более ста экземпляров книг.


Благотворительная акция завершилась, но еще немало проблем с пополнением книжных фондов сельских библиотек новой литературой. Поэтому мы обращаемся ко всем жителям района, которым небезразлично будущее России, её духовный потенциал: вы всегда можете принести книги для сельских библиотек, независимо от того, проходит акция или нет.

О. Плехова, методист Мурашинской ЦБС

Статья опубликована в газете «Знамя труда».-2003.-№93.-С.4

ГЛАВНОЕ ДЛЯ БИБЛИОТЕКАРЯ – ОБЩЕНИЕ С ЧИТАТЕЛЕМ

По словам Нины Ивановны Агалаковой, выбор профессии был сделан случайно. Но, закончив библиотечное отделение Кировского училища культуры, отработав пять лет в Боровицкой сельской библиотеке она поняла, что библиотека – её призвание.


С 1991 года эта обаятельная, доброжелательная женщина возглавляет централизованную библиотечную систему, услугами которой в 2002 году воспользовались 12555 мурашинцев. Им было выдано более 300 тыс.экземпляров различных изданий. Нина Ивановна замечает: « Раньше читатели брали до пяти книг, возвращали их в течение месяца. Сейчас условия изменились, и все новинки выдаются платно. Поэтому, чтобы не копить долги, стали ходить чаще. В прошлом году учреждения культуры нашей системы посетило около 172 тыс. земляков».


Зав. отделом культуры и кино Э.М. Швецова, сама библиотекарь со стажем, отзывается о коллеге, как о грамотном руководителе: «Централизованная библиотечная система, возглавляемая Ниной Ивановной, всегда выполняет плановые показатели. Сама она пользуется авторитетом у коллег, сдержанна, корректна. Нина Ивановна очень последовательна в принятии решений и их исполнении. К порученной работе относится с большой ответственностью».


Нина Ивановна считает, что главное в работе – общение с читателем, он должен найти в библиотеке и нужную информацию, и отдых для души. А ещё директор любит заниматься домашним хозяйством, читать литературу под рубрикой «Хозяйке на заметку» и, конечно, все информационные материалы, касающиеся работы и общественной жизни. В семье Нины Ивановны и Вячеслава Николаевича Агалаковых этим летом ожидаются два больших события: Выпускной вечер младшей дочери Нади и возвращение со срочной службы старшего сына Сергея.

Н. Перминова.
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