С 1973 года подшивки районной газеты хранятся в фондах Районной Центральной библиотеки.

Из истории районной газеты Нагорского района

Нагорский район образован в июне 1929 года из Сочневской и части Редкинской волости Слободского уезда под наименованием Синегорский.

В 1935 году разукрупнен в связи с созданием Поломского района и получил название Нагорский.

5 мая 1932 года в селе Нагорское вышел в свет первый номер районной газеты «Лесная правда». Печаталась она в основном  на двух полосах, без определённой периодичности, не чаще двух раз в неделю. В 1932 году пришло читателям всего 55 номеров газеты. В одном из выпусков сообщалось, что она выходит с запозданием из-за задержки с поставкой бумаги. Несколько номеров отпечатано на розовой или жёлтой бумаге, на которой плохо читался текст.  С 20-х чисел июля по 20-е числа августа газета вообще не выпускалась. Тираж её в 1932 году составлял вначале 2000 экземпляров, к концу года он вырос до 2200 экземпляров.

Уже в 1933 году вышло 103 номера газеты, в 1934 – 104, в 1935 – 103. Формат был самым различным – от А4 до А2, в основном двухполоски А3. Возрос до 3800 экземпляров в 1934 году тираж газеты.

В редакции работали всего три человека: редактор В.Ф. Лимонов, бывший до этого журналистом «Кировской правды», заместитель редактора  И.И. Огнёв, в прошлом секретарь райисполкома, а также М.В. Костылев, направленный в редакцию из РОНО. 

Типография размещалась в здании бывшей церкви. Об электроэнергии приходилось лишь мечтать. Печатную машину крутили по очереди вручную, текст тоже набирали вручную. 

Иллюстраций в 1932 году практически не было. С 1933 года начали изредка публиковать клишированные изображения вождей: Ленина,  Сталина, Е. Ярославского,  Калинина, а также плакаты, например, в честь 1 мая, 7 ноября и т.д. Первая фотография на местную тему появилась в номере за 4 апреля 1934 года. На ней была запечатлена группа передовых сортировщиков зерна из колхоза «Союз» Кошулинского сельсовета. В следующем номере изображён конюх Ф.Т. Пономарёв из этого же хозяйства.

Уже с первых лет существования газета жила теми же проблемами, что и труженики района, а самое главное – помогала в их решении. Вот только несколько заголовков публикаций 1932 года: «В решающие дни борьбы за лён, корма и овощи, за высокий урожай работать по-ударному»; «Победно завершая сплав, переключить все силы на летние лесозаготовки»; «За боевую готовность школ к новому учебному году»; «Выше темпы реализации займа 4-го завершающего года пятилетки»; «Изо дня в день, из декады в декаду выполнять финансовый план», «Товарный хлеб государству – досрочно», «За МТС!», «Работу потребкооперации – на уровень новых задач», «Общественное питание должно быть улучшено», «Район должен иметь хорошие дороги. Все на борьбу с бездорожьем»  и т.д. 

В 1932 году за активное участие в мобилизации сплавщиков на успешное выполнение плана редакция краевой газеты «Горьковская коммуна» наградила редакцию «Лесной правды» денежной премией.  Один из сотрудников, М.В. Костылев, был направлен в г. Космодемьянск  на краевой слёт сплавщиков-ударников.

Высоко оценивалась работа журналистов в поздравлении райкома ВКП (б), опубликованном 5 мая 1934 года в связи с двухлетием «Лесной правды».

У газеты был очень мощный рабселькоровский актив, что помогало ей доходить буквально до каждой деревни. Активисты-селькоры даже организовывали красные хлебные обозы. 

Веяния того времени, конечно, сказывались и на публикациях газеты. Одна из определяющих тем в те годы – борьба с кулачеством, как тогда говорилось, с чуждыми элементами. Вот только отрывок  одной из корреспонденций того времени: 

«Колхоз «Труженик» Николаевского сельсовета засорён чуждыми людьми, а правление колхоза находится под их влиянием. Кулацкие настроения передались кое-где и отсталой части колхозников в виде рваческих и мелкособственнических тенденций. В погоне за количественным ростом принят в колхоз кулак Шулаков И.А., который до сих пор связан с сёстрами-монахинями, занимается спекуляцией, а в прошлом – эксплуататор и ростовщик. Райколхозсоюзу надо очистить колхоз от чуждых элементов, организовать борьбу за социалистическое животноводство, решительно преодолеть кулацкое сопротивление».

А чего стоит хотя бы  публикация в номере 10 за 28 мая 1932 года: «Чужак Дувакин сорвал качество сева». Речь в ней идёт о бригадире колхоза «Красный мыс» Нагорского сельсовета. Вот отрывок: «По указанию бригадира группа бороновальщиков умышленно проводила боронование в один след. Этот факт явно граничит с вредительством, и только потому, что бригадир Дувакин является чужаком (сын бывшего лесопромышленника)».

А вот  заголовок в следующем номере за 31 мая этого года: «Сегодня прорыв в севе не ликвидирован. Исупов – вредитель». Речь идёт о завхозе колхоза «Лесные поляны» Шкарского сельсовета А.Ф. Исупове, не обеспечившем вовремя сортировку семян.  И следует «грозный» вывод: «За бесхозяйственность, граничащую с вредительством, Исупов должен ответить и быть немедленно заменён».

В грозные годы Великой Отечественной войны газета, как и весь народ жила одним: «Всё для фронта, всё для Победы», старалась мобилизовать нагорчан на решение первоочередных задач. В номере за 7 ноября 1944 года, посвящённом 27-й годовщине Великого Октября, была опубликована  статья председателя райисполкома А.С. Решетникова. В ней, в частности, говорилось:

 «В начале текущего года трудящиеся нашего района дали священную клятву работать лучше, самоотверженнее, не жалеть ни сил, ни средств для оказания всемерной помощи стране и Красной Армии в быстрейшем и окончательном разгроме немецко-фашистских захватчиков. 

Передовые колхозы района вырастили высокий урожай. Например, в колхозе «Прогресс» средняя урожайность составляет 16 центнеров с гектара. Всё это позволило нашему району своевременно выполнить государственный план хлебозаготовок и сдать государству сверх плана в фонд Красной Армии 648 тонн зерна».

В связи с реорганизацией в 1961 году газета временно перестала выходить. Выход её был возобновлён в 1965 году.

С января 1976 года газета стала именоваться «Ленинской правдой», а с 31 августа 1991 года "Нагорская жизнь".

Редакторами газеты работали:

1948 – 1952 гг. – Е.Д. Труфакин,

1952 -  1957 гг.– А.В. Усатова,

1957 – 1960 гг. -  Е.Д. Труфакин,

1965 – 1967 гг. – В.Д. Шуплецов,

1967 – 1969 гг. -  Н.Г. Гудовских,

1969 – 1973 гг. – А.Ф. Семакин,

1973 – 1978 гг. – Л.П. Алалыкин,

1978 – 1980 гг. – А.В. Рычков,

!980 – 1985 гг. – Г.И Дегтяренко,

1985 – 2002 гг.– А.В. Рычков, 

с 2002 г. – Е.К. Леушина.

Награды редакции «Нагорская жизнь»:

-Диплом «За полное и комплексное освещение выборов депутатов Государственной Думы федерального собрания РФ и выборов губернатора Кировской области 2003 года»;

-Почетная грамота «За активное участие в конкурсе журналистского мастерства по проблемам занятости населения»;

-Диплом  за участие в областном конкурсе средств массовой информации «Дни защиты – 2004» в номинации «Победитель – коллектив редакции»

-Диплом  за участие в областном конкурсе средств массовой информации «Дни защиты – 2006» в номинации «Победитель – коллектив редакции»;

- Диплом «За активное участие в конкурсе «Летят журавли»,посвященном 60-летию Победы.

