СОЦИАЛЬНО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ   И  ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ

ХАРАКТЕРИСТИКА.

На территории района по состоянию на 1.01.07 года зарегистрировано 204 юридического лица. Из них:

- государственных  учреждений - 26; 

- акционерных обществ различных форм собственности – 35; 

- СПК – 6; крестьянско-фермерских хозяйств - 54; 

- муниципальных предприятий, учреждений – 34; 

- малых предприятий – 22; 

- государственных бюджетных организаций – 15; 

- общественных организаций – 12.

Помимо этого зарегистрировано 350  индивидуальных  предпринимателей. Малое предпринимательство является важнейшим сектором рыночной экономики  и рассматривается как основной резерв повышения социально-экономического потенциала района и уровня занятости населения.

Численность работающих в субъектах малого предпринимательства на 1.01  2005 года насчитывала 744 человека или 11,6 % от экономически активного населения района. Ими оказывается широкий спектр услуг населению - бытовые, пассажирские и грузовые перевозки. Промышленность  представлена лесной, деревообрабатывающей и пищевой, производством мебели, изготовлением сельскохозяйственных орудий.  В малом бизнесе промышленности работают  14 предприятий и 203 предпринимателя, около 50 цехов деревообработки, 5- оцилиндровки, цеха по производству пихтового масла, по обжигу угля, хлебозавод.

Торговля представлена двумя малыми предприятиями и 43 предпринимателями. Ими открыто 67 торговых точек, в т.ч.: 7 закусочных, 52 магазина, 6 павильонов, 2 киоска. 

Сельским хозяйством занимается 60 фермерских хозяйств и фермеров. 

Объем платных услуг от малого предпринимательства составляет 44%. Для координации малого предпринимательства и совершенствования его деятельности создан Совет предпринимателей района, в состав которого вошли  люди, завоевавшие авторитет в среде предпринимателей и своих рабочих. .

Обучением детей  школьного возраста в районе занимается 13 школ, из них 2 филиала Дудниковский и Ильмовский(начальное обучение) от Заевской и Мулинской, 7 основных (Мулинская, Липовская, Крутоложская, Нагорская, Шевырталовская, Николаевская, Первомайская) 6 средних (Нагорская, Орлецовская, Заевская, Кобринская, Метелевская, Синегорская).

В п.г.т. Нагорск функционирует Центр образования (ЦО). Здесь можно получить профессию тракториста сельскохозяйственного профиля(2 группы- 50 человек), водителя различной категории (100 человек), продавца (20 чел.), кочегара (29 чел.). От Кировского механико-технологического техникума молочной промышленности открыты отделения бухгалтеров и юристов, в которых обучается: 15 юристов, 14 бухгалтеров. Помимо этого в ЦО  можно получить основное и среднее образование в 9, 10, 11, 12 классах. Наполняемость в них составляет 91 учащийся

Культуру района составляют: 1 РЦНТ,  17 СДК, клубов. В состав  МУК ЦБС входят 19 сельских, 1 городская, 2 центральных: районная и детская библиотек.

Лечебно-профилактической деятельностью занимается Центральная районная больница (п.г.т. Нагорск), 1 участковая, которая находится в селе Синегорье,  20 ФАП т 2 процедурных кабинета, частично выполняющих функции фельдшерских пунктов. От соцобеспечения в пос. Бажелка находится геронтологическое отделение, где нашли приют  20 одиноких пенсионеров.

Торговлю и общественное питание в районе осуществляет Нагорское Райпо со своей сетью магазинов – 36 по району, в т.ч. 19 в сельской местности, работает 9 предприятий общественного питания, хлебокомбинат, напиточный, кондитерский цехи. В Райпо трудится более 200 человек. Кроме Райпо  торговлей занимаются Кобринский и Синегорский ОАО.

Средства массовой информации в районе представляет газета «Нагорская жизнь», освещающая общественно - политическое  и социально- экономическое положение нашего сообщества.

Количество населения на 01.01.07 года составляет 12388 человек. Число жителей в районе сократилось на 301 человек, в течение  года родилось 117 младенцев, умерло 247 человек, выехало за пределы района - 171 человек.

В районе проживает 1729 детей от 0 до 14 лет, юношества с 14 до 25 лет - 2027 человек.

Значительную группу населения составляют люди пенсионного возраста: ветераны труда – 1189; труженики тыла - 244; ветераны Великой Отечественной войны - 58; солдатские вдовы - 88; ветераны боевых действий 151 человек. Все пенсионеров в районе насчитывается 3603 человека. Это составляет 29% от общего населения.

Общее количество семей с детьми в районе -1404 (2373).

Многодетных семей - 53 (171), в т.ч. с тремя детьми - 43; с четырьмя -8;с пятью 2. Количество неблагополучных семей -70 (122). Количество семей с детьми инвалидами - 30 (31). Количество несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД - 27. 

В ЦЗН на конец отчетного года зарегистрировано 386 безработных.

Прожиточный минимум по району в течение года держался на уровне 3055 рублей.

Преобладающее население в районе русское, есть этнические группы украинцев, молдован, удмуртов; чувашей. Эти национальности проживают в лесных поселках  Кобра, Синегорье, Первомайск, Мытьец, Красная речка, Орлецы, Нагорск, деревнях Лапченки, Гоглево.

В связи с миграцией населения  идет резкое сокращение количества учащихся в школах района. В настоящее время на грани закрытия находится Ильмовская школа -2 ученика, Дудниковская является филиалом от Заевской средней школы.

В отчетном году библиотечная сеть района изменений не претерпела. На 0,5 ставки работают 7 библиотек, 2 библиотеки-клуба. Гоглевская сельская библиотека работающая на полставки, выполняет  еще и обязанности сельского клуба.

Наряду с нашей библиотечной системой обслуживанием педагогических коллективов, учащихся школ занимаются 13 школьных библиотек, из которых на полную ставку одна Нагорская школьная библиотека, четыре - на 0,5 ставки, остальные 8 библиотекарей получают доплату.

Связь Нагорской БС со школьными библиотеками осуществляется при проведении мероприятий.  ЦДБ, Шевырталовская, Заевская, Первомайская, Мулинская, Ильмовская  сельские библиотеки составляют для этого  совместные планы. Методкабинеты РУО и Нагорской ЦРБ координируют свою деятельность в обмене сведениями о подписке на периодические издания школьных и сельских библиотек, в подготовке и проведении семинаров со школьными библиотекарями, выпусками информационных списков по актуальным вопросам библиотечно-библиографической деятельности.

