МУ «Центральная районная библиотека им.М.И.Ожегова» является правопреемницей  Немсой ЦБС, организованной в 1978 г.
Приказом № 39 от 17.10.78 г. по Немскому отделу культуры на основании приказа № 78/а от 15.08.78 управления культуры Кировского облисполкома "О введении штатного расписания ЦБС в Немском районе и переводе на централизованное библиотечное обслуживание…" с 11.09.78 была утверждена Немская ЦБС, включающая: Центральную библиотеку, детское отделение, 13 библиотек – филиалов: Арскую, Архангельскую, васильевскую, Верхорубовскую, Вишневскую, Ильинскую, Колобовскую, Кукмарскую, Марковскую, Рыбаковскую, Слудскую, Соколовскую, Чистопольскую.

Первым директором ЦБС была Кудрявцева Евгения Михайловна.

Позднее Кукмарская сельская библиотека – филиал была переведена в д. Городище. Сейчас это Городищенская СБФ. Чистопольская – в д. Незаман. Это Незамаевская библиотека – филиал. Марковская и Рыбаковская библиотеки были объединены на базе Марковской библиотеки.

90-е годы – переход на новые условия хозяйствования, введение платных услуг во всех библиотеках, профилирование библиотек.

В 1992 г. Марковская библиотека – филиал получила статус библиотеки – музея, а решением районной Думы № 131 от 16.07.99 г. Марковской библиотеке – музею присвоено имя Ф. Ф. Павленкова.

Распоряжением главы администрации Немского района от 23.03.93 г. № 108 на базе Арского клуба и сельской библиотеки с 15.05.93 г. создан клуб – библиотека.

Решением районной Думы № 93 от 16.09.96 г. центральной библиотеке присвоено имя М. И. Ожегова.

С 16.10.98 г. Верхорубовская и Вишневская библиотеки – филиалы преобразованы в библиотеки семейного чтения.

В центральной библиотеке с 1994 г. существует краеведческий сектор (и краеведческая комната). В 2001 г. в 2001 г. в ЦБ создан сектор ОИЕФ и платных услуг.

В настоящее время Немская ЦБС включает ЦБ, ДБ, 10 библиотек – филиалов: Архангельскую, Васильевскую, Верхорубовскую, Городищенскую, Ильинскую, Колобовскую, Марковскую, Незамаевскую, Слудскую, Соколовскую.

Из них: библиотек, имеющих свыше 500 читателей – 5, имеющих от 300 до 500 читателей – 4, имеющих от 100 до 300 читателей – 4.

Библиотеками ЦБС пользуются около 8 тыс. читателей.

Универсальный библиотечный фонд составляет 189 тыс. документов.

В ЦБС имеется 1 ПК, матричный принтер, приобретенные на средства гранта, полученного УК. Установлена программа "Консультант Плюс".

В библиотеках работает 23 специалиста, из них с высшим библиотечным образованием – 7, средним специальным библиотечным – 12.

Немская ЦБС сегодня – это:

- библиотечное обслуживание всех жителей района,

- предоставление информационных ресурсов, оказание информационных услуг по запросам пользователей,

- формирование единого фонда системы различными видами документов,

- обслуживание пользователей через услуги МБА и ВСО

- оказание платных услуг населению,

- организация досуга: разработка сценариев массовых мероприятий, проведение тематических вечеров, конкурсов, игровых программ, работа клубов и кружков по интересам,

- координация работы всех структурных подразделений, обеспечение консультационной и методической помощи.

В 2004 году районной Думой принято Положение о библиотечном деле в Немском районе.

БАРАНОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВНА (действующий директор ЦБС)

Родилась 31.01.64.

В 1981 году окончила Немскую среднюю школу, поступила в Пермский государственный институт культуры.

В 1985 году закончила его по специальности библиотекарь – библиограф. По распределению приехала в Немскую центральную библиотеку.

С 1985 по 1989 гг. работала библиографом ЦБ, с 1989 по февраль 2002 г. – методистом ЦБС.

С 1 февраля 2002 года работает Директором ЦБС.

