Почти что 30 лет существует при библиотеке клуб любителей книги «Собеседник». За это время было проведено огромное количество разнообразных мероприятий. Это и обсуждения литературных произведений, литературные и краеведческие вечера, гостиные, капустники, бенефисы читателей и многое другое. Казалось бы, что все уже сказано, проведено, но тем не менее все время находятся новые темы, интересные формы работы и мы вновь собираем в стенах библиотеки своих любимых читателей.


В 2006 году были проведены:



Информационный журнальный дайджест «Добрые советы»,



Литературные прятки «Октябрь уж наступил»,



Литературный женский марафон «Знакомые незнакомки»,



Вечер русского романса «Чарующие звуки»,



Музыкальная гостиная «Я уйду, как пришел, незамеченным», посвященная творчеству А. Фатьянова,



Новогодняя шоу-программа «Секреты Нового года»,



Вечер встречи с краеведами Нолинска «Верность малой родине»,



Час экологии «Растения – друзья и враги».

Как видно, темы занятий «Собеседника» самые разнообразные, мы не ограничиваемся каким – либо одним направлением.


«Растения – друзья и враги» - час экологии был посвящен комнатным растениям, окружающим нас. Растения, как и люди, имеют свои привычки. В зависимости от знака Зодиака, к которому принадлежит то или иное растение, они обладают ярко выраженным биоэнергетическим воздействием и могут влиять на нашу жизнь. Как использовать то, что всегда рядом, как выбрать комнатное растение, чтобы не ошибиться, чтобы оно стало для вас другом а не врагом – обо всем этом и шел разговор на заседании клуба.


Новогодняя шоу – программа «Секреты Нового года» включила в себя викторины «Семья Деда Мороза», «Новогодние традиции разных народов», инсценировки, песни, игры, гадания, новогодние советы и многое другое. Говорят: «Как встретишь Новый год, так его и проведешь». После нашей встречи мы уверены – члены клуба проведут 2007 год шумно и весело.


Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в числе своих любимых песен назвал «Дороги», «Соловьи».  «Это бессмертные песни! – сказал он.- А почему? Потому что в них отразилась большая душа народа». Оценка высокая, и к ней, наверное, могли бы присоединиться миллионы людей всех возрастов. Песни А. Фатьянова получили действительно всенародное признание. И сегодня народную душу, народную жизнь мы не можем представить себе без вошедших в них навсегда удивительных стихов этого поэта, ставших песнями. Литературно-музыкальная гостиная «Я уйду, как пришел, незамеченным…» посвящалась жизни и творчеству этого замечательного поэта.


«Октябрь уж наступил… Уж роща отряхает последние листы с нагих своих ветвей», - однажды написал поэт. Осень была главной на этом осеннем вечере отдыха, о ней звучали песни и стихи, осенние приметы и загадки разгадывали собравшиеся, осенние игры, кроссворды и конкурсы, пословицы и поговорки – чего только не было на заседании клуба, которое так и называлось «Октябрь уж наступил».


Музыка… Вечное, прекрасное, без чего мы не представляем себе жизнь. Музыка спасает нас в минуты душевных переживаний, дарит нам радость, помогает выжить в этом жестоком мире тревог и стрессов. Наши музыкальные пристрастия различны: одним по вкусу популярная развлекательная музыка, другим – классические произведения: симфонии, оперы, романсы…  Именно романсу и было посвящено очередное заседание клуба «Собеседник» - «Чарующие звуки».

