РАЙОННАЯ ГАЗЕТА "СЕЛЬСКАЯ НОВЬ"

Районная газета "Сельская новь" в 2004 году исполнилось 75 лет. 12 июля 1929 года вышел первый номер. Но следует уточнить, что 75 лет исполняется именно районной газете, дело в том, что Нолинскому общественному печатному изданию по-настоящему лет гораздо больше. Мы знаем, что до революции в Нолинске издавались любопытнейшие "Журналы уездного земского собрания". И даже если вести отчет с советских времен, то первая большевистская газета начала выходить в Нолинском уезде в мае 1918 года. Называлась она "Известия", была учреждена исполкомом Совета крестьянских рабочих и армейских депутатов, выходила три раза в неделю.

"Известия" просуществовали до апреля 1920 года. Затем стала выходить газета "Батрак" - орган Нолинского уездного комитета РКП(б) и уездного исполкома (2 раза в неделю – по средам и субботам). И лишь на смену "Батраку" пришла "Новая деревня", так сказать, родоначальница нынешней "районки". Почему же мы нынче праздновали 75-летие? Скорее всего, по традиции, коль 10 лет назад отмечали 65-летие. Видимо, отсчет своему возрасту газета ведет с момента образования Нолинского района, которому в этом году исполнилось 75 лет.

Далее уместно привести выдержки из протокола заседания Нолинского временного оргбюро ВКП(б) от 3 июня 1929 года:

"Слушали: о заседании газеты.

Постановили:

1. Признать необходимым издание еженедельной окружной газеты. Газету назвать "Новая деревня", издание начать с 15 июля 1929 года.

2. Просить оргбюро ВКП(б) области ускорить утверждение газеты.

3. Просить оргбюро области послать ответственного редактора и литературного секретаря газеты.

Газета была крайне необходима, поэтому организационный период сократили до месяца с небольшим, и первый ее номер вышел на три дня раньше, чем было предусмотрено постановлением оргбюро – не 15 июля, а 12 июля, в Петров день.

За 75 лет не раз сменилось название газеты: "Новая деревня", с 1933 года – "Колхозная газета", с 1963 – "Сельская новь". Неизменным осталось одно – "районка" была близка своим читателям, приходила в каждую семью на правах друга, доброго и умного советчика.
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