«Спеши  сюда  на  огонек…»


В  наследство  от  Ф. Ф. Павленкова   Нолинской ЦБС  досталось  11  библиотек,  исторических, павленковских.  Каждая  из  них  интересна  по-своему,  каждая  имеет  свои  традиции,  свой,  накопленный  годами,  опыт  работы  с  читателями.


Есть  своя  «изюминка»  и  у  Шварихинской  СБФ,  миновавшей  в  2003  году  свой  95- летний  рубеж.   В  нашей  ЦБС  она  является  инициатором  многих  починов,  внося  свежие  идеи,  опробуя  их  на  собственном  опыте,  а  затем   рекомендуя  для  использования  в  других  библиотеках  ЦБС.  Достаточно  сказать,  что  шварихинские  библиотекари  первыми  в  ЦБС  внедрили  у  себя  платный  абонемент,  без  которого  сегодня  не  выживет  ни  одна  библиотека  в  сельской  глубинке.  Прошлогодний  опыт  проведения  коллективной  подписки  на  периодические  издания   Шварихинской  библиотеки  внедрили  в  этом  году  уже  несколько  библиотек  ЦБС.


Первыми  в  ЦБС  стали  проводить  библиотекари  Шварихи и  Дни  малых  деревень,  когда  все  бывшие  жители  деревни,  многие  из  которых  давно  разъехались  по  разным  местам,  собираются  вместе,  вспоминают  свою  малую  родину,  встречаются  с  земляками.  Уже  несколько  лет  подряд  организует  библиотека  подобные  мероприятия.


В  июне  этого  года  такую  встречу  подготовили  и  провели  библиотекари  Л. П. Ослопова  и  Н. М. Решетникова   для  жителей  деревни  Мелянда.   В  этой,  когда-то  процветающей,  деревне  теперь  остался  всего  один  жилой  дом.  Предварительная  работа  была   проведена  огромная:  разыскивались  адреса  тех,  кто  жил  в  Мелянде,  рассылались  приглашения,  встречались  и  беседовали  со  старожилами  деревни,  по  крупицам  собирая  материал  по  истории  деревни,  её  жителях.


Надолго  запомнится  участникам  встречи  этот  день.  За  длинным  накрытым  столом  сошлись  и  те, кто  много  лет  назад  уехал  с  Родины, и  те, кто  всего пару  лет  назад  вынужден  был  покинуть  ставшую  вдруг  «неперспективной»  деревню.  Здесь  было  все:  и  рассказ  об  истории  деревни,  и  представление  семейных  «кланов»,  выросших  в  деревне,  и  чествование  многодетных  матерей,  и  минута  молчания  в  память  о  земляках,  не  доживших  до  этой  встречи.  Не  обошлось  на  празднике  и  без  большого  именинного  пирога,  ведь  в  этом  году  деревне  Мелянда  исполнилось  375  лет. До  самого  вечера  не  смолкали  голоса,  звучали  песни  под  гармошку,  воспоминания.  Казалось,  ожила  старая  деревня,  вернулась  в  пору  своего  процветания. 

                               Край  отчий,  край  древний,

                               Березы,  рябины,

                               Пройду  по  деревне –

                               В  душе  именины.

                               Летит,  словно  стая,

                               Годов  вереница,

                               Деревня  родная,

                               Святая  землица! 


Огромную  благодарность  получили  библиотекари  за  организацию  этой  встречи,  а  авторитет  и  уважение  к  библиотеке  многократно  возросли.


Привыкли  жители  Шварихи  приходить  в  библиотеку  не  только  за  новой  книгой  или  свежей  газетой,  не  только  на  проводимые  в  её  стенах  мероприятия,  но  и  получить  добрый  совет  по  ведению  домашнего  хозяйства,  по  вопросам  народной  медицины,  по  садоводству  и  огородничеству.  Заведующая   библиотекой  Лидия  Павловна  Ослопова  -  сама   очень  компетентный  в  этих  вопросах  человек  и  увлекает  своими  интересами  многих  земляков.  Вокруг  библиотекаря  сплотился  целый  клуб  единомышленников,  которые  готовых  поделиться  друг  с  другом  не  только  накопленным  опытом,  но и  любимыми  рецептами  на  все  случаи  жизни,  семенами  и  саженцами  чудесных   растений.


Увлечение  Лидии  Павловны  не  могло  не  отразиться  и  на  интерьере  библиотеки.  Зеленые  уголки,  декоративные  стенки  из  комнатных  растений,  стеллажи  и  книжные  выставки,  декорированные  вьющимися  и  цветущими  растениями,   создают  атмосферу   уюта.  А  если  добавить  сюда  яркие  красочные  заголовки  книжных  выставок,  умело  и  со  вкусом  оформленных  библиотекарем Решетниковой  Надеждой  Михайловной,  то  становится  понятным,  почему  в  библиотеке  целыми  днями  полно  читателей  всех  возрастов,  от  крохотных  дошколят,  до  степенных  ветеранов.  И  каждому  находится  и  книга  по  душе,  и  улыбка,  и  приветливое  слово.


В  конце  прошлого  года  пережила  Шварихинская  библиотека  важное,  хотя  очень  хлопотное  событие – переезд  в  новое  помещение,  более  теплое,  светлое,  просторное.  Вот  здесь – то  и  стало  понятно,  как  относятся  односельчане  к  этому  очагу  культуры.  Две  недели  вместе  с  библиотекарями  белили  стены  и  потолки,  красили  окна  и  двери,  перевозили  мебель  и  книги   верные  друзья  библиотеки – читатели.  Со  вкусом  и  любовью  обустроенная  библиотека  вновь  раскрыла  свои  двери  для  жителей  села.

                                  В  часы  тревог  и  огорчений 

 Спешим  сюда  на  огонек.

Не  ищем  ярких  развлечений-

Хотим,  чтоб  верный  друг  помог.

Кто  ж  верный  друг?  Конечно,  книга.

И  обращаемся  мы  к  ней, 

Когда  на  сердце  точно  вьюга, -

Чтоб  было  сердцу  веселей.

Все  дышит  здесь  теплом,  уютом,

И  если  ты  сюда  придешь,

Не  сомневайся  ни  минуты-

Прекрасно  время  проведешь.

Ходи  почаще  за  советом, -

Работают  здесь  от  души.

На  все  вопросы  есть  ответы.

В  библиотеку,  друг,  спеши!


Эти  теплые  искренние  строки  посвятила  Шварихинской  библиотеке  читательница  Л.В.Полуэктова,  и  они  как  нельзя  ярче  иллюстрируют  отношение  земляков  к библиотеке.


Не  секрет,  в  каком  сложном  положении  находятся  сейчас  сельские  библиотеки  и  материально,  и  в  плане  пополнения  и  обновления  книжного  фонда.  Ведь  сколько  ни  проси  денег  у  спонсоров,  сколько  ни  проводи  акций  «Подари  книгу  библиотеке» - больших  доходов  это  не  принесет.  Вот  и  приходится  самой  библиотеке  изыскивать  возможности  для  улучшения  своего  материального  положения.  Шварихинские  библиотекари  и  здесь  оказались  на  высоте. Как  уже  говорилось,  они  первыми  в  ЦБС  открыли  платный  абонемент,  на  собственные  средства   приобретя  несколько  остродефицитных   в  ту  пору  книг.  Сейчас  фонд  платного  абонемента  библиотеки  занимает  пять  стеллажей, содержит  около    1500   экземпляров  книг,  и   пользуются  им  не  только  читатели  Шварихинской  библиотеки, но  и  других  библиотек  ЦБС,  получая  их  через  систему  ВСО. Ежегодно  75%  новых  поступлений  в  фонд  библиотеки составляют  книги, купленные  на  деньги,  полученные  от  платных  услуг. 


Нашли  библиотекари  Шварихи  неплохой  выход  и  из  сложного   положения  с  подпиской.  В  то  время,  когда   библиотеки  ЦБС    получают  из периодических  изданий  единственную  газету –  районную – читатели  Шварихинской  библиотеки  могут  почитать  22  газеты  и  4  журнала,  среди  них  такие  популярные  издания,  как  «Сельская  новь», «Приусадебное  хозяйство» , «Чудеса  и  приключения» , «Дачная» , «Делаем  сами»  и  другие.  И  все  это  благодаря  инициативе  самих  читателей,   которые  в  прошлом  году  предложили  библиотекарям  организовать  коллективную  подписку: наиболее  активные  и  заинтересованные  читатели  внесли  добровольные  денежные  взносы,  на  полученную  сумму  и  была  оформлена  подписка,  а  эти  читатели  получили  право  первоочередного  бесплатного  прочтения  всех  выписанных  изданий.  Выгода  получилась  взаимная: библиотека  имеет  возможность  предоставить  читателям  периодические  издания  на  все  вкусы,  читатели – получить  разнообразные  издания  за  вполне  умеренную  плату.  И  хотя,  по  отзывам  заведующей  библиотекой,  особой  выгоды  в  материальном  плане  платный  абонемент  периодических  изданий  не  приносит,  но  зато  служит  прекрасным  средством  привлечения  в  библиотеку  читателей.   


Есть  в  библиотеке  и  музей  деревенского   быта,  в  котором  разместилось  множество  экспонатов,  начиная  от  лаптей  и  крестьянского  платья  до  ткацкого  стана  и  пузатого  самовара  на  дубовом  столе.  В  этом  мини – музее  любят  почаевничать  пенсионеры,  приходя  на  посиделки,  с  любопытством  оглядывают  экспонаты  школьники,  для  которых  здесь  проводятся  уроки  краеведения. Особая  гордость  библиотеки –  множество  альбомов,  посвященных  малой  родине.  Здесь  и  история  Шварихи  и  окрестных  деревень,  здесь  рассказы  о  земляках  и  об  организациях  села,  здесь  и   дань  памяти  солдатам,  защищавшим  Отчизну  в  годы  войны.  Зал  воинской славы – отдельная  часть  библиотечного  музея.  За  стеклянными  витринами – солдатские  письма,  боевые  награды,  фотографии  из  семейных  архивов,  вещи,  сохранившиеся  с  тех  времен.  На  стендах – биографии  земляков – фронтовиков.  Очевидно,  что  библиотека  на  селе  пользуется  большим  доверием,  раз  не  побоялись  принести  сюда  свои  раритеты  односельчане.  Кстати,  подобный  музей  в  библиотеке  также  впервые  появился  в  Шварихе,  а  уже  позднее  подобные  краеведческие  уголки  стали  организовывать  у  себя  другие  библиотеки  ЦБС.

 Читатели  библиотеки,  а  их  более  1000  человек,  охотно  приходят  сюда.  Ведь  здесь  их  встречают  прекрасные  специалисты,  очаровательные  приветливые  женщины.  Уже  13  лет  работает  в  библиотеке  заведующая – Ослопова  Лидия  Павловна,  очень  увлеченный  профессией  человек,  постоянно  находящийся  в  творческом  поиске,  стремящийся  совершенствовать  свои  профессиональные  качества.  В  свое  время,  когда  она  еще  только  начинала  библиотечную  карьеру,  завоевала  Лидия  Павловна  победу  на  районном  конкурсе  молодых  библиотекарей,  оказавшись  лучшей  среди  других  участниц.  Поддержала  эту  традицию  и  молодой  библиотекарь  Шварихинской  библиотеки  Решетникова  Надежда  Михайловна.  Всего  год  как  она  работает  в  детском  отделении  библиотеки,  но  это  не   помешало  ей  стать  победительницей  профессионального  конкурса  в  этом  году. Надежда  Михайловна  показала  себя  замечательным  специалистом,  интересной  творческой  личностью.  Не  зря  так  любят  ее  юные  читатели.  Невозможно  оторвать  взгляд  от  организованных   ею  книжных  выставок,  замечательно  оформленный  книжный  фонд  так  и  манит  к  себе,  от  разнообразных  поделок  разбегаются  глаза.  А  всё  это  вместе  служит  прекрасной  рекламой  библиотеке. 


В   последнее  время  много  говорится  о  том,  что  российская   глубинка  подвержена  деградации,  что  здесь  прочно  обосновалась  как  материальная,  так  и  духовная  нищета.  Но  существование  таких,  пусть  небольших,  очагов  культуры,  как  Шварихинская  библиотека,  доказывает  обратное.  И  слава  Богу,  что  живут  и  трудятся  в  наших  библиотеках  такие,  вроде  бы  незаметные  люди,  помогающие  хранить  историю  своей  земли,  прививающие  любовь  к  своей  Родине  через  любовь  к  книге,  через  общение,  через  свое  тихое,  скромное  - но  настоящее -  дело. 

                                                    Т.Елькина,   зав.метод.отделом

                                                    Нолинской  ЦБС.
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