В Омутнинском районе в настоящее время 3 именные библиотеки. Это Центральная библиотека, носящая имя бывшего директора Омутнинского металлургического завода А.Л. Алейнова, внесшего огромный вклад не только в развитие завода, но и города в целом.


Библиотечному центру «Дом семьи» пос. Восточный было присвоено имя Н. Заболоцкого, известного писателя, уроженца Уржумского района.


Песковская городская библиотека носит имя Ф.Ф. Павленкова, мецената, на чьи деньги и была она создана.


Присвоение библиотекам имени способствует формированию позитивного имиджа, меняет статус библиотек, активизирует их деятельность.
В 2006 году отдел краеведения Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова решал следующие задачи:

· Способствовал консолидации усилий всех, кто занимается в сфере краеведения;

· Содействовал всестороннему исследованию исторического и культурного наследия г. Омутнинска и Омутнинского района.
Одно из главных направлений в деятельности отдела это «Именная библиотека». 

В июне 2003 года ЦБ было присвоено имя А.Л. Алейнова. В отделе работает постоянно обновляемая и пополняемая фотодокументами выставка, рассказывающая о жизни и деятельности Александра Леонтьевича. Сотрудники отдела осуществляют поиск новых материалов и документов об Алейнове, встречаются с людьми, хорошо знавшими его, фиксируют их воспоминания, занимаются издательской деятельностью, связанной с именем Алейнова. 
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К 103 – летию со дня рождения Александра Леонтьевича состоялось представление библиографического указателя выступления А.Л. Алейнова «Солдат слова». Одна из целей настоящего указателя и последующих изданий -  собрать перечень всех публикаций А.Л. Алейнова и материалов о нем в местной печати. На этом мероприятии присутствовали сын Алейнова – Юрий Александрович, И.К. Бабинцев – бывший сотрудник Райкома партии, сотрудники библиотек района и социальные партнеры отдела – сотрудники архива, музеев и т.д. Встреча началась с представления новой выставки, посвященной А.Л. Алейнову, которая состояла из 2-х разделов это: «Шагал по жизни ярко и смело» и «Лектор. Агитатор. Пропагандист». Все участники встречи получили наше издание. 
14 октября 2005 в ЦБ им. А Л Алейнова состоялась межрайонная краеведческая конференция «Первые Алейновские чтения краеведение вчера, сегодня, всегда…» с участием 3-х районов  Афанасьевского, Верхнекамского и Омутнинского. Отдел краеведения Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова представил свое выступление по теме, фотостенд "Актуально. Интересно. Востребовано", который отразил всю деятельность отдела за текущий год. Были представлены все издания отдела краеведения за 2 года, а также проведена экскурсия по отделу краеведения.

На конференции прозвучали  следующие выступления 

· «Без краеведения мы бессильны: деятельность библиотек МУ «Омутнинская ЦБС» по краеведению» (Катаева Е.А., заведующая отделом маркетинга и инноваций ЦБ им. А.Л. Алейнова);

· «Краеведение вчера, сегодня, всегда…» (Опарина Т.С.,  заведующая отделом краеведения ЦБ им. А.Л. Алейнова);

· «Истоки: путешествие по краеведческой тропе…»(Смагина А.А., заведующая Центральной детской библиотекой г. Омутнинска;

· «Роль библиотеки в возрождении и сохранении вятской культуры»: (заведующая БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого пос. Восточный Черемискина Н.Ф);

· «История поселка в истории страны» (выступление Бирюковой О.А., библиотекаря Песковской ГБФ №4 им. Ф.Ф. Павленкова);

· «Больше века здесь стоит библиотека» (выступление Шаншиной А.Р., директора  МУ «ЦБС Верхнекамского района» и Зыкиной Т.И., заведующей ИБО Верхнекамской Центральной библиотеки им. М.М. Синцова);

· «Под пальмой» (о работе краеведческого клуба «Под пальмой» рассказала заведующая отделом краеведения Центральной библиотеки МУ «Афанасьевская ЦБС» Ичетовкина Т.И.).



Все доклады были очень содержательными по форме, что дало возможность узнать, сравнить, взять что – то новое для своей работы.

А в заключении были приведены слова замечательного ученого Д.Лихачева: «Пока жива библиотека – жив народ, умрет она – умрет наше прошлое и настоящее», а это означало то, что работа по краеведению должна развиваться, а также Алейновские чтения должны стать ежегодными.
Библиотечный центр «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого пос. Восточный, проводя огромную работу по краеведению в 2006 г., считает необходимостью стать поселковым краеведческим центром (что запланировано в деятельность на следующий год). В своей работе библиотекари осуществляли решение следующих задач:

· Прививать любовь к родному краю, к его людям, обычаям, традициям;

· Вызвать интерес у пользователей к изучению истории родного края.

Краеведческая работа – это исследовательская работа, материалы которой собираются в папки – досье. Не останавливается поисковая работа по сбору сведений о Н.А. Заболоцком, чье имя носит библиотека. Материал пользуется спросом среди учителей средних школ, не угасает интерес к постоянно действующим выставкам: «Труды и дни Н. Заболоцкого», «Переводы Заболоцкого», экспозиция фотографий «Я воспитан природой суровой». Весь материал представлен в краеведческой комнате. 

Неотъемлемой частью истории п. Песковка является городская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова, о которой сотрудники рассказывают при любом удобном случае: любое мероприятие начинается с краткой исторической справки о библиотеке, о человеке, чье имя она носит. Оформлен постоянно действующий стенд «Завещание странного миллионера».

