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Людмила Валентиновна Ишутинова родилась 1 ноября 1950 года в п. Оричи, ул. Парковая - 8. В 1962 году поставлен диагноз: Миопатия (атрофия мышц) и приговор: болезнь неизлечима, умрёт в 18 лет. Тяжёлый недуг приковал её к постели. Справиться с болезнью помогают друзья и поэзия. Окончена средняя школа, позади Кировский педагогический институт факультет русского языка и литературы.

После окончания института Людмила работает литературным сотрудником районной газеты «Искра», печатается в «Кировской правде», «Комсомольском Племени», «Комсомольской Искре» (г. Владимир), в журнале «Рабоче-крестьянский корреспондент».

Молодую поэтессу  заметили и пригласили работать в г. Киров. В это же время в 1976 году семья переехала в Киров. С самого начала жизни в городе, она вошла в литературную жизнь.

Людмила продолжала работать в «Кировской Правде» и «Комсомольском Племени», посещает драмтеатр и почти все концерты филармонии. Она рецензирует все спектакли и концерты.

Позднее Людмила Валентиновна избирается председателем общества инвалидов Ленинского района г. Кирова. 
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В свободное время продолжает писать стихи, которые печатаются уже в центральных газетах и сборниках, в журналах «Молодая Гвардия», «Смена», «Советская женщина». Стихи её получают признание, она становится победителем поэтического конкурса газеты «Комсомольская Правда».

Шло время, оно не добавляло Людмиле здоровья. И 20 июня 1994 года её не стало. Она ушла из жизни тихо, но столько много успела сделать. Поэтический сборник «Оричанка» вышел через несколько месяцев  после её смерти. К 55-летию со дня рождения был подготовлен и издан сборник «Возвращение», 2005 год.

В 1999 году центральной районной библиотеке присвоено имя Оричевской поэтессы Л. В. Ишутиновой.

