МУК «Оричевская ЦБС» (юридическим лицом с 2006 г).является правопреемником Оричевская ЦБС, организована в 1979 г.. 
МУК «Оричевская ЦБС» включает: ЦРБ им. Л. В. Ишутиновой (612080, Оричевский р-н, п. Оричи, ул.  Молодой Гвардии, 32. К/тел.(83354) 2-16-30; 2-16-64); ЦДБ; 3 ПБФ; 16 СБФ.

Первые библиотеки в районе возникли в 1894: в с. Камешница, Адышево, Шалегово, Пустоши были открыты воскресные школы при училищах; на их базе открывались избы-читальни, а позднее – народные  библиотеки. В 1902 при Монастырщинском земском училище открылась публичная библиотека им. М.Н. Булычева. В этом же году открыты Норинская им. Ф.Ф. Павленкова и Спасо - Талицкая б-ка им. А.П. Батуева. Другие библиотеки открыты в 50-60 годы  XX в.
В ЦБС имеется: 21 Аб.; 2 читальных зала; отделы; методической работы, обслуживания, информационно–библиографический,  комплектования и обработки литературы, 
секторы: краеведения, платных услуг.
В ЦБС функционируют 3  профилированных  филиала: 
Быстрицкий СБФ – музей;

Пищальский СБФ – центр досуга;

Стрижевский поселковый ПБФ семейного чтения.

Традиционно в библиотеках системы работает клуб «Ветеран»; в ЦБ - клуб «Рябинушка» для местных поэтов и любителей поэзии; клуб «Мир литературы» для учащихся 10 – 11 классов, клуб «Шедевры русской классики».

Попечительский совет не функционирует.


Фонд ЦБС на 01.01.2007г. – 181009  ед. хр. (книг – 179798, электронные издания – 426, аудиовизуальные документы - 785). Журналы - 100 названий, газеты - 30 названий («Вятский край», «Вятский наблюдатель», «Вести», «Кировская правда», «Вятский садовод»,  - 6 названий, краеведческих. Газета “Искра” хранится в ЦБ с 1981 г.

Обменный фонд – 5211 единиц хранения.

СБА.  Справочный фонд - свыше   8 тыс. единиц хранения. Каталоги: Алфавитный,  Систематический. Картотеки: Краеведческая,  Систематическая Картотека Статей, «Персоналии»; «Рецензии»,  «Аудиовизуальных и электронных изданий»;   Заглавий художественных произведений.

Имеются электронные БД СПС «Консультант Плюс», «Гарант».
В ЦБС имеется 3 ПК (ЦБ). Выхода в Интернет нет.

ИЗ истории организации  Оричевской ЦБС.

В соответствии с Постановлением ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно – техническом прогрессе» исполком райсовета решил (Решение № 11/ 213 от 12 июня 1979 года): объединить с 1 августа 1979 года сеть библиотек Министерства культуры РСФСР с книжным фондом, сметой на приобретение литературы, административным управлением в централизованную систему на базе Оричевской районной библиотеке.

На период централизации население района обслуживали 53 библиотеки всех систем и ведомств, в том числе 27 библиотек Министерства культуры, 6 профсоюзных, 1 библиотека Пищальского лесохимического техникума, 3 технических, 1 РК КПСС, 1 научная, 14 школьных. С книжным фондом 430 817 экземпляров.

Сеть библиотек Министерства культуры РСФСР: 

Районных – 1

Детских – 2

Сельских – 24

Показатели работы библиотек Министерства культуры на период централизации:

Книжный фонд – 228 005

Число читателей – 14 192

Книговыдача – 260 660

Посещений – 91 484

Средняя читаемость – 18, 4

Средняя обращаемость – 1, 1

В библиотеках Министерства культуры имеется 48, 5 штатных единиц, в том числе 38 штатных единиц библиотечных работников и 10, 5 единиц обслуживающего персонала. Количество работников с высшим образованием 8 человек, в том числе с библиотечным 5 человек, со средним специальным 30, из них с библиотечным 18.

Приказом № 1 по Оричевской централизованной библиотечной системе от 1 августа 1979 года установлен штат 59, 5 единиц, согласно штатного расписания. Введены новые отделы: комплектования и обработки литературы, методико – библиографический отдел, отдел организации книжных фондов и МБА. Введена должность заместителя директора по работе с детьми.

В 1981 году ЦБ приняла участие в смотре – конкурсе на звание «Лучшая ЦБС Кировской области по организационно – методическому руководству». План мероприятий по смотру выполнен.

Началась работа по внедрению ББК. Разрабатывались рабочие таблицы, создавался макет систематического каталога. Экспериментальной библиотекой по переходу на ББК была Спасо – Талицкая сельская библиотека – филиал.

С декабря 1981года с работниками сельских библиотек работал клуб любителей литературы и искусства «Радуга». Цель клуба – наглядно показать проведение массовых мероприятий.

1982 год. Библиотеки Оричевского района приняли участие в «Неделе действий за разоружение» и в областном смотре «Лучшая ЦБС по организации читательских объединений и клубов по интересам». В библиотеках системы работало: «Школа культуры, труда и быта» - в 13 библиотеках, «Пламенные революционеры» - в 3 библиотеках, «Допризывник» - в 2 библиотеках, «Радуга» - в 2 библиотеках.

На районную Доску Почета занесена заведующая Истобенской СБФ – Крысова Тамара Васильевна.

1983 год. ЦБС работает над внедрением комплексной социально – культурной программы «Сельский клуб, библиотека и киноустановка – в реализации Продовольственной программы».

Проводилась работа по переводу книжного фонда и каталогов на новые таблицы ББК. Библиотекари вели переклассификацию книг и каталогов, оформляли новые разделители.

1985 год.  Библиотеки Оричевской ЦБС приняли участие во Всесоюзной молодежной читательской конференции «Мы молодой рабочий класс». Читательская конференция проходила в рамках подготовки и проведения 40 летия Победы. Проводя работу по конференции «Мы молодой рабочий класс» библиотеки увязали массовую работу с пропагандой книг о родном крае. В результате читательской конференции было привлечено молодежи в число читателей – 928 человек. Проведено массовых мероприятий- 195, в них приняло участие – 1322 человека. Организовано клубов для молодежи и юношества – 6. Неплохо поработали такие библиотеки, как Истобенская, Коршикская, Лугоболотная, Пустошенская, Шалеговская, Смирновская СБФ.

1986 год. Библиотеки системы приняли участие во Всероссийской читательской конференции «Рабочей чести будь достоин». В ходе конференции библиотеки системы уделяли большое внимание активизации чтения рабочей молодежи и юношества, пропаганде литературы в помощь идейно – политическому, трудовому и нравственному воспитанию, ориентация их на выбор рабочих профессий. Работали клубы по интересам: «Мир литературы и искусства», «Подросток» - ЦБ, «Наш Мироныч» - Кучелаповская СБФ, «Радуга» - Адышевская СБФ, «Хозяюшка» - п. Зеленый. 

Библиотеки района приняли участие в областном смотре – конкурсе «Лучший район по организации библиотечного и информационного обслуживания работников агропромышленного комплекса». 

В новое здание переехала центральная библиотека.

1987 год. Библиотеки системы приняли участие в областной молодежной читательской конференции «Дорогой Октября», посвященной 70 летию Великого Октября. Интересные массовые мероприятия, посвященные 70 летию Великого Октября, оформлялись в альбомы – эстафеты. Неплохо поработали: ЦБ, Пищальская, Лугоболотная, Истобенская, Коршикская, Пустошенская, п. Зеленый.

Среди работников сельских библиотек района прошел конкурс «Лучший молодой сельский библиотекарь». Победителем стала старший библиотекарь Пищальской СБФ Чурина Татьяна.

При ЦБ работала школа передового опыта на базе Спасо – Талицкой СБФ на тему: «Интенсификация использования единого фонда системы. Внутрисистемный обмен». Для библиотек области прошло 1 занятие, для работников ЦБС 2 занятия.

При ЦБ начали работать краеведческие четверги.

1988 год. При ЦБ создан радиоклуб «В эфире библиотека».

Прошел конкурс «Лучший по профессии». Лучшей была признана Шишкина А. А., старший библиотекарь Коршикской СБФ. Она награждена 5 дневной бесплатной путевкой в г. Москва.

1989 год. Прошел круглый стол с работниками СБФ по вопросу «Планирование работы сельских библиотек – филиалов: структура и формы»

Прошел конкурс по оформлению альбома о космонавте – земляке В. П. Савиных. Лучшими альбомами признаны альбомы Пустошенской, Спасо – Талицкой, п. Зеленый СБФ.

В ЦБС работало 27 клубов и кружков по интересам со взрослыми и детьми, в том числе 21 по селу.

Медаль «Ветеран труда» была вручена следующим работникам: Бородай А. Ф., Буткиной Р. А., Фирсовой А. Д., Югриной Л. П., Лобастовой А. А., Чистопашиной В. Н.- ЦБ, Шиховой И. А. – ст. библиотекарю Камешницкой СБФ, Желудковой Л. И. – библиотекарю Коршикской СБФ, Мамаевой Л. Н. – ст. библиотекарю Лугоболотной СБФ, Шиндориковой А.А. – ст. библиотекарю Пустошенской СБФ, Шишкиной Л. А. – ст. библиотекарю Стрижевской детской библиотеки.

У нас побывали в гостях друзья из Болгарии.

1990 год. В течение всего года ЦБС работала над эффективностью библиотечного обслуживания населения книгой.

В ЦБС со взрослыми читателями работало 9 клубов и кружков по интересам, в том числе в ЦБ – 3.

При ЦБ прошло 6 занятий краеведческого четверга. Это встречи с писателями Ю. Леоновым, О. Любовиковым, поэтом Л. Бажиным и др.

В течение года израсходовано 41 766 рублей 76 копеек на приобретение литературы для библиотек района. Из них 16 325 рублей 99 копеек на газеты и журналы.

Книжный фонд отдела ОИФ – 7 678 экземпляров. Пользовались этим фондом 23 СБФ, ЦДБ, Стрижевская детская библиотека и все подразделения ЦБ. Количество читателей по ВСО – 1214 человек.

Работниками ЦБ сделано 58 выездов в СБФ с оказанием методической помощи.

На базе Пустошенской СБФ работала школа передового опыта по краеведению.

Впервые работник ЦБС был на районном слете передовиков района. Этой честью удостоена старший библиотекарь Коршикской СБФ Шишкина А. А.

Прошла аттестация работников сельских библиотек и ЦБ.

С апреля месяца за счет местного бюджета была повышена заработная плата работникам системы.

1994 год. Вся работа библиотек системы строилась в соответствии программ «Библиотека и возрождение культуры села», «Библиотека в системе краеведения», «Сохранность библиотечных фондов».

В ЦБС со взрослыми читателями работало 10 клубов по интересам. В них прошло 46 занятий.

Библиотеки системы приняли участие в областном смотре – конкурсе по рекламе. Лучшими были признаны: Лугоболотная, Сп – Талицкая, пос. Зеленый, ЦДБ, ЦБ, Стрижевская библиотеки. Материалы этих библиотек были представлены на областной смотр – конкурс. 

С 1993 года в библиотеках системы стали внедряться платные услуги. В 1994 году их стало 16.

В течение года израсходовано 33 935 204 рубля на приобретение литературы для библиотек района. Из них 25 000 000 рублей на газеты и журналы.

С работниками сельских библиотек работал клуб «Библиотекарь». В нем прошло 3 занятия. Прошло 5 однодневных семинаров, один из них выездной в областную детскую библиотеку.

С сентября месяца закрыты 3 библиотеки: Решетниковская, Камешницкая, Вальковская. На 0,5 ставки работает 3 библиотеки: Быстряжская, Суводская, Брагинская. В виду закрытия Вальковской СБФ и таким образом увеличения зоны обслуживания Истобенской СБФ в штатное расписание данной библиотеки введена дополнительная единица.

1995 год. Библиотечным обслуживанием занимается 23 библиотеки. Из них 18 на селе: 3 поселковые /Стрижевская, Мирнинская, Торфяновская/, детская и центральная.

В ЦБС со взрослыми читателями работало 14 клубов по интересам. В них прошло 78 занятий.

Из главных направлений работы библиотек была индивидуальная работа. Основные группы читателей в наших библиотеках это юношество, молодежь, учителя, медицинские работники, работники массовых сельскохозяйственных профессий.

Платными услугами занимаются 17 библиотек. Все деньги идут на приобретение новых книг.

Книжный фонд ОИФ составил 9 516 экземпляров. Пользовалось этим фондом 23 библиотеки. Количество читателей по ВСО 1995 человек. Книговыдача составила 5 003 экземпляра.

Было выделено на комплектование централизованно 7 550 2000 рублей, из местного бюджета 44 695 400 рублей. Из них 37 289 316 рублей израсходовано на газеты и журналы.

Работниками ЦБ сделан 31 выезд в библиотеки системы с оказанием методической помощи. В течение года прошло 4 семинара. 

Итогом выполнения Программы «Библиотека и культура возрождения села» стали краеведческие чтения на тему: «Возвращение к истокам». Чтения прошли на базе Быстрицкой библиотеки – музея, который был открыт в июне 1995 года.

1996 год. Основным направлением работы библиотек системы была работа навстречу 60 летию Кировской области, 200 летию Вятской губернии, 70 летию Оричевского района.

Основные показатели работы:

Читателей – 15 424

В том числе детей – 5 605

Книговыдача – 299 329 

В том числе детская – 130 272

Посещений – 119 151

В том числе детских – 56 921

Библиотекари района работали по выполнению областной Программы «Сельская библиотека: проблемы библиотечного обслуживания сельского населения».

В своей работе библиотеки уделяли внимание рекламе.

Библиотеки системы продолжали участие во Всероссийском смотре – конкурсе по экологическому просвещению.

Оказано платных услуг населению на сумму 18 667 720 рублей.

Проведен капитальный ремонт ЦБ и перепланировка всей библиотеки.  

1997 год. Растут основные контрольные показатели:

Читателей – 15 913

Книговыдач – 362 821

Посещений – 159 340

В системе работают 4 специализированные библиотеки: Пустошенская библиотека – центр краеведения, Быстрицкая библиотека – музей, Мирнинская и Стрижевская библиотеки семейного чтения.

Общий объем библиотечного фонда Оричевской системы составляет 221 234 экземпляра. Поступило 12 493 экземпляра. За счет централизованных средств библиотеки получили 2 032 экземпляра. Местным бюджетом было выделено 84 030 000 рублей.

Второй год на базе Быстрицкой библиотеки – музея проходят занятия областной краеведческой школы.

Доход от платных услуг составил 22 869 853 рубля. Платными услугами занимается 18 библиотек.

Пищальская сельская библиотека отметила 100 летний юбилей.

На базе ЦДБ прошли областные курсы по работе с детьми.

Принято Положение о порядке установления ежемесячных надбавок к должностному окладу за выслугу лет и введение 25 % надбавки работникам ЦБ и ЦДБ за методическую помощь СБФ. Положение утверждено районной Думой  22 декабря 1997 года. Льготы вводятся с 01.01. 1998 года. ЦБС в целом перешла из 4 группы оплаты в 3 группу.

1998 год. 70 лет Оричевскому району, 200 лет со дня рождения А. С. Пушкина стали приоритетными направлениями в работе библиотек района. 

Библиотеки работали по темам: экология, семейное воспитание, пропаганда художественной литературы и искусства. Все библиотеки системы приняли участие в областном смотре – конкурсе, посвященном 200-летию А. С. Пушкина.

Объявлен смотр – конкурс «На лучшее библиографическое пособие малых форм». Победителями стали: Адышевская, Пищальская и Стрижевская  СБФ.

Существенно пополнился фонд ЦБС за счет сотрудничества с институтом «Открытое общество» по мегапроекту «Пушкинская библиотека». Было получено 123 экземпляра книг на сумму 6 650 рублей 95 копеек.

В среднем библиотека – филиал получила за год от 60 до 300 экземпляров.

Введены 2 ставки ведущего библиотекаря в ЦБ и ЦДБ.

Проведена паспортизация учреждений культуры. Зарегистрирован районной администрацией Устав Оричевской ЦБС. Составлена программа модернизации библиотек Оричевского района на 1998 – 2000 годы.

Директору Оричевской ЦБС Русских Г. А. присвоено звание «Лучший по профессии»

1999 год. В районе работает 22 библиотеки Министерства культуры РФ: ЦБ, ЦДБ, 3 поселковые и 17 сельских. Закрыта Быстряжская СБФ.

Объявлен районный смотр – конкурс «На лучший альбом об участниках Великой Отечественной войны». Прошел профессиональный конкурс «Лучший библиотекарь года»

Юбилей отметили: Пустошенская, Адышевская СБФ – 100 лет.

2000 год. В районе 5 именных библиотек: им. Л. Ишутиновой – ЦБ, Павленковская – Усовская СБФ, Батуевская – Сп – Талицкая СБФ, Булычевская – Монастырщинская СБФ, Курбановского – Гарская СБФ.

Библиотеки системы приняли участие в предвыборной компании.

На базе ЦБ прошел областной семинар директоров библиотек области «Библиотеки и органы местного самоуправления». Принимали участие в областных смотрах – конкурсах «На лучшую ЦБС области», «История одной боевой награды». ЦБС приняла участие во Всероссийской научно – практической конференции «Сельская библиотека – музей: организация, культурно – просветительные функции, опыт», которая прошла в с. Мугай Свердловской области. В ней принимала участие зав. Быстрицкой СБФ Фуфачева Е. С.. Её выступление «Быстрицкая библиотека на грани веков».

Приняли участие в конкурсе института «Открытое общество» на получение гранта библиотечного проекта «Открытая библиотека – 2000». Разработан проект «Библиотека и экология на пороге XXI века».

ЦБС получила Благодарственное письмо «За активное участие в подготовке и проведении юбилея великого русского поэта».

Директор ЦБС Русских Г. А. награждена знаком Министерства культуры РФ «За достижения в культуре».

2001 год.  Число пользователей в библиотеках системы составило 17 360 человек. Им выдано 409 721 экземпляр. По платному абонементу читателей – 4 057 человек, книговыдача по платному абонементу – 61 373 экземпляра. Доход по платной библиотеке составил 108 601 рубль 19 копеек.

Библиотекари района приняли участие в смотрах – конкурсах: «Экологическое просвещение населения» –/ ЦБС была награждена Почетной грамотой «Дипломант регионального тура Всероссийского смотра – конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения»/, и смотр – конкурс «Вятская книга – детям».

2002 год. Утверждена районная Программа социально – экономического развития учреждений культуры Оричевского района на 2001 – 2005 г.г. Прошла аттестация библиотечных работников. Повысили разряд у 6 человек – Кучелаповская СБФ, библиотека п. Зеленый, Коршикская СБФ, Сп. – Талицкая СБФ. В Истобенской СБФ изменена структура штатов, введен сектор по работе с детьми.

Библиотеки приняли участие в областном смотре – конкурсе «Лучшая библиотека – филиал по историко – патриотическому просвещению населения». Лучшие: Коршикская, Истобенская, Адышевская, Пищальская, Быстрицкая СБФ. Коршикская СБФ выступала на научно – практической конференции «Историко – патриотическое воспитание в XX веке: традиции и перспективы».

Прошли 2 районных смотра – конкурса: «Традиционные и инновационные формы работы с периодическими изданиями». Лучшими признаны: Сп. – Талицкая, Пищальская, Истобенская, Стрижевская библиотеки.

«Лучшая библиотека – эколог» - Пищальская СБФ.

Отметили свои юбилеи: Истобенская – 110 лет, Быстрицкая – 110 лет, Сп. – Талицкая – 100 лет, Пищальская – 50 лет.

Приобретен компьютер в ЦБ.

2003 год. Функционируют 3 специализированные библиотеки: Стрижевская библиотека семейного чтения, Быстрицкая библиотека – музей, Пищальская библиотека – центр досуга.

Был проведен выездной семинар в Куменскую ЦБС с обменом опыта.

Приняли участие в областных конкурсах: «С КонсультантПлюс на ты», «Читаем книги вятские».

Отметили юбилеи ЦБ – 70 лет и ЦДБ – 50 лет.

Г. А. Русских, директору ЦБС было присвоено звание «Человек года» в Оричевском районе.

2004 год. ЦБС отметила 25 летний юбилей. ЦБ приняла участие в областном смотре -  конкурсе «На лучшую библиотеку по работе с ветеранами войны, труда и пенсионерами». Стали дипломантами. 

Основные показатели ЦБС: читатели – 15 335

Посещения – 130 065

Книговыдача – 306 125

ЦБС Оричевского района включает в себя 22 библиотеки. Функционируют 3 специализированные библиотеки.

2005 год.  ЦБ приняла участие  в областном конкурсе «Библиотеки и сотрудники библиотек Кировской области в годы Великой Отечественной войны». ЦБ заняла 3 место, диплом, премия 1000 рублей.
Прошли районные конкурсы: «На лучшее учреждение по организации рекламной деятельности», призами и благодарственными письмами отмечены ЦБ, ЦДБ.

 Социально-значимый проект «Видишь проблему – реши её», ЦБ представила проект «Людмила Ишутинова – это имя…». Представленный проект победил. Средств для издания нового сборника оказалось недостаточно, из бюджета выделили 8 тыс. рублей. Сборник стихотворений Л. Ишутиновой «Возвращение» вышел тиражом в 500 экземпляров.

Отметили  юбилеи: 110 лет – Коршикская, Пищальская, Шалеговская СБФ, 




  100 лет – Монастырщинская СБФ, 50 лет – Усовская СБФ.

Закрыта Шипицынская  СБФ.

8 февраля в п. Лёвинцы открыта Лёвинская поселковая библиотека.

2006 год.  Утверждён новый Устав, получили статус юридического лица, «МУК Оричевская ЦБС». На сегодняшний день только 2 библиотеки; Суводская, Спасо – Талицкая сельские библиотеки-филиалы на 0,5 ставки.
ЦБ отмечена вымпелом за вклад в реализацию областной программы «Библиотека – центр экологической информации и культуры» (2000-2005г.г) и ценным подарком.

Прошли районные конкурсы: Социально-значимый проект «Видишь проблему – реши её», ЦБ представила проект «Через книгу к добру и свету». Приобретена детская литература на 9000 рублей.

«История одной деревни», к 70-летию Кировской области, приняли участие 15 библиотек, 19 работ. Отмечены работы Адышевской, Пищальской СБФ, библиотеки п. Зелёный.

Пособий малых форм «Здоровый образ жизни», приняли участие 17 библиотек.

«Районная программа развития культуры на 2006-2010г.г.», выделено 10000 рублей на издание альманаха оричевских поэтов «В начале века». Тираж 200 экз.

С дружественным визитом побывали в Советской ЦБС.

Русских Г.А.,  директор Оричевской ЦБС награждена государственной наградой «Заслуженный работник культуры РФ», Указ Президента РФ от 24.03.2006г.

Директора ЦБС:
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Югрина Лидия Петровна
(1947г. р.)
Лидия Петровна Югрина родилась 3 апреля 1947 года в деревне Золотая Гора Спас-Талицкого сельского Совета, в семье крестьянина. В1954 году пошла в первый класс Смирновской начальной школы и закончила её в 1958 году. Продолжила свою учёбу в Пустошенской восьмилетней школе, которую окончила в 1958 году. 9-10-11 классы Лидия Петровна обучалась в Оричевской средней школе.
После окончания школы Лидия Петровна пошла на работу в Оричевский отдел культуры, в Смирновскую сельскую библиотеку. В этом же году она поступает на библиотечное отделение в Кировское культпросветучилище на заочное отделение. Закончила она его в 1967 году. Продолжая работать, она поступает в Ленинградский Государственный институт культуры, который заканчивает в 1974 году.
В октябре 1972 года Лидия Петровна переходит на работу в Оричевскую районную библиотеку в передвижной отдел, на период декретного отпуска Лобастовой А.А. Здесь она проработала недолго, до 1973 года. Далее она - методист районной библиотеки. Эта должность была введена в центральную библиотеку в 1973 году. С 1976 года по июль 1980 года она - библиотекарь читального зала.
С августа 1980 года Лидия Петровна - директор Оричевской ЦБС. На этой должности она проработала до 1983 года, потом она переходит в отдел ОИФ и МБА, где проработала до 5 июля 1989 года.
Лидия Петровна уходит в библиотеку РК КПСС, где работает до октября 1991 года, до ликвидации библиотеки.
С 1991 года Лидия Петровна работает в Оричевской детской библиотеке. Сначала библиотекарем старшего абонемента, а с января 1999 года - зам. директора по работе с детьми. Лидия Петровна проводит большую работу по привлечению читателей - детей, используя различные формы массовой работы. Каждое мероприятие дарит детям радость, веселье, развивает познавательную активность и кругозор. Вот почему в детской библиотеке всегда много читателей.
За свой труд Лидия Петровна награждена Почётными Грамотами отдела культуры, администрации района, областного Управления культуры, Министерства культуры РСФСР. В честь 100- летия со дня рождения В.И. Ленина награждена медалью « За доблестный труд», а также медалью «Ветеран труда».
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Буткина Раиса Анатольевна.
(1930 г.р.)
Раиса Анатольевна Буткина родилась 27 октября 1930 года в селе Верховино Юрьянского района Кировской области.
В 1938 году пошла в 1 класс Юрьянской средней школы. Училась там по июнь 1945. С 1945 года по 1946 год жила и училась в средней школе города Рыльска Курской области. В 1946 году семья переехала в поселок Оричи Кировской области. В 1947 году вступила в ряды ВЛКСМ. 10 классов заканчивала в Оричевской средней школе в 1949 году. После окончания средней школы Раиса Анатольевна поступила в Кировский педагогический институт на факультет иностранных языков. В 1953 году окончила его и была направлена на работу в Мухинскую среднюю школу Зуевского - Мухинского района учителем французского языка, где проработала до августа 1956 года.
В августе 1956 года переехала в поселок Оричи и уже 14 сентября поступила на работу в Оричевскую районную библиотеку на должность библиотекаря. И вся дальнейшая трудовая деятельность Раисы Анатольевны была связана с библиотечным делом.
В 1972 году Раиса Анатольевна переходит на заведование районной детской библиотекой. В детской библиотеке она проработала до октября 1977 года. С 26 октября этого года Раиса Анатольевна занимает должность заведующей районной библиотекой.
Всю свою энергию Раиса Анатольевна отдавала центральной районной библиотеке. Ею было подхвачено такое новшество, как библиотечно - библиографическое и информационное обслуживание специалистов сельского хозяйства. В рамках области и на базе Оричевской районной библиотеки проводился эксперимент по созданию системы библиотечно - библиографического и информационного обслуживания специалистов сельского хозяйства. Эксперимент проходил в 1970 - 1972 годах. На базе Оричевской библиотеки прошла научно - практическая конференция. В ней участвовали представители всех районов области. Раиса Анатольевна была заместителем председателя совета НТИ. Вся эта работа прошла под её руководством. Эксперимент был рекомендован к внедрению во все библиотеки области.
Под её руководством началось строительство нового здания центральной районной библиотеки, произошло объединение государственных библиотек в единую централизованную библиотечную систему. Раиса Анатольевна становится первым директором Оричевской ЦБС.
В августе 1980 года Раиса Анатольевна уходит с должности заведующей /директора/ библиотеки в отдел ОИФ и МБА. В 1983 году она снова возвращается на заведование библиотекой, где проработала до октября 1985 года.
Централизованная библиотечная система явилась библиотечным учреждением нового типа: как перестроить работу на принципах централизации, повысить в то время
идейный уровень пропаганды книги, улучшить качество обслуживания читателей, повысить роль библиотеки. Вот этими задачами руководствовалась Раиса Анатольевна в своей деятельности. В дни её руководства в районной библиотеке состоялся первой районный слет работников передвижных библиотек, который проходил в рамках областного конкурса «Лучший район Кировской области по библиотечному обслуживанию населения через передвижные библиотеки». В районе в то время более 200 человек участвовало на общественных началах в работе передвижных библиотек. Делегаты районного слета принимали участие в областном слете работников передвижных библиотек.
И после ухода на заслуженный отдых Раиса Анатольевна продолжала трудиться в стенах районной библиотеки до октября 1996 года. Раисе Анатольевне была присуща трепетная любовь к книге и высочайшая внутренняя культура. Она не только отдавала свои знания, силы развитию библиотечного дела в районе, но всегда была активна и в общественной жизни. Её труд был достойно оценен. Она была награждена Почетными Грамотами Министерства культуры РСФСР, областного управления культуры, медалью «Ветеран труда», значком Министерства культуры РСФСР «За отличную работу». Неоднократно награждалась Почетными Грамотами отдела культуры, заносилась па Доску Почета отдела культуры.
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С октября 1985 года директором ЦБС работает Галина Александровна Русских.

Галина Александровна Русских свою трудовую деятельность начала в 1970 году сортировщицей "Кировского железнодорожного почтамта». С 1978 года Галина Александровна работает, в Оричевской центральной библиотеке, а с 1985 года - в качестве директора централизованной библиотечной системы Оричевского района.
При непосредственном участии Галины Александровны в районе в 1979 году образована централизованная библиотечная система, которая в настоящее время объединяет 22 библиотеки. Все библиотеки размещены в добротных зданиях, оснащены специальным оборудованием.
Под руководством Галины Александровны в 1986 году было завершено строительство нового здания центральной библиотеки, затем через 10 лет был сделан капитальный ремонт с внутренней перепланировкой.
Русских Галина Александровна - опытный и квалифицированный руководитель - создавший благоприятные условия для производительного и творческого труда. Под её руководством библиотечная система работает стабильно, являясь одной из лучших в Кировской области. Ежегодно увеличивается количество читателей и книговыдача, постоянно расширяется перечень платных услуг населению.  Эти средства позволяют существенно обновлять библиотечный фонд, укреплять материальную базу, расширять технические возможности библиотек.
В районе сохранена система обслуживания сельских жителей через внестационарные формы. Каждый восьмой читатель ЦБС является читателем библиотечного пункта, а каждая десятая книга выдана вне библиотеки. Благодаря настойчивости Галины Александровны библиотеки ежегодно имеют хорошую подписку на периодические издания.
Библиотеки Оричевского района являются посредниками между местными структурами власти и населением, принимают активное участие в политической жизни страны и области, особенно в период прошедших выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, Губернатора Кировской области.
В Оричевской ЦБС работают высоко квалифицированные специалисты: более 25 % библиотекарей имеют высшее образование. По инициативе Галины Александровны решением Оричевской районной Думы от 25.12.1997 г. библиотечным работникам введены ежемесячные надбавки к должностному окладу за выслугу лет.
Районной Думой утвержден и в полной мере осуществляется «Стратегический план развития библиотечного дела в Оричевском районе на 2000 - 2005 годы».
Русских Галину Александровну как директора отличает настойчивость, целеустремленность, требовательность и стремление к введению в практику инновационных методов работы. Она всегда занимает активную жизненную позицию, принимает участие в культурной жизни района и области. В 1998 году ей было присвоено звание «Лучший по профессии» Кировской области с занесением на областную Доску почета.
Галина Александровна Русских неоднократно награждалась Почетными Грамотами отдела культуры Оричевского района, Департамента культуры и искусства Кировской области, Администрации Оричевского района.
За       многолетний
труд       по       организации       библиотечного      дела, высокопрофессиональное мастерство и активную общественную работу приказом МК РФ № 459 от 24.07.2000 г. Галина Александровна награждена Знаком «За достижения в культуре».

В 2003 году Галина Александровна признана «Человеком года» в Оричевском районе.
В 2006 году присвоено звание Заслуженный работник культуры РФ (указ № 255 от 24.03.06) 

