Информация о совместной деятельности Центральной районной библиотеки и краеведческого музея г. Орлова с 1996 по 2005 г.
Любовь к родному краю, знание его истории - основа духовной культуры общества. Как отмечал академик Д.С.Лихачев, «Культура как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней».
Сегодня приоритетное направление информационно – просветительской деятельности публичных библиотек – сохранение истории родного края, воспитание чувства патриотизма, интереса к отечественной истории в целом. Это направление родственно и музейной деятельности, поэтому на протяжении вот уже 14 лет со времени создания при Орловской центральной районной библиотеке в 1992 году краеведческого сектора, мы ведем свою работу в тесном сотрудничестве.
Основу этой многогранной работы составляет краеведческий фонд. Взаимоиспользование фондов библиотеки и фондов музея обеспечивает наиболее полное изучение истоков истории родного края и максимальное удовлетворение запросов пользователей. Для сотрудничества у нас есть все предпосылки: кроме того, что мы выполняем одинаковые задачи, нас объединяет общая крыша над головой. Это существенный фактор. Параллельно с музеем, который постоянно пополняет фонды, краеведческий сектор ЦБ тоже занимается формированием «народных архивов», фонд которых включает сегодня фотографии, мемуары, дневники, неопубликованные литературные миниатюры, стихи, песни из личных собраний граждан города Орлова и Орловского района, в том числе и ветеранов библиотечного дела.
Сегодня важность просветительской деятельности в области краеведения, привлечения жителей к чтению краеведческой литературы, распространению краеведческих знаний очевидна. Перед краеведческим сектором центральной библиотеки сегодня стоит задача в том, чтобы сосредоточить внимание и совместными усилиями с музеем возродить и сохранить национально-этнические, природно-географические, культурно-исторические и языковые традиции Вятского края и Орловского уезда. И предпосылки для этого есть.
Возросший интерес населения к традициям, обычаям прошлого побуждают работников библиотеки и музея уделять все большее внимание выявлению и предоставлению населению города Орлова традиционной народной культуры (фольклор, народный быт, ремесла и др.) За эти годы совместных мероприятий проведено немало, причем мероприятий таких, которые надолго остаются в сердцах и памяти благодарных слушателей.
1996 год. Читальный зал центральной библиотеки.

«ЗАБЫТЫЕ РЕМЕСЛА ВЯТСКОГО КРАЯ». Так назывался краеведческий час,  на котором присутствовали все те, кому не безразлична судьба наших вятских промыслов:  Т.Н.Носкова, директор центра занятости населения; С.Г.Бояринцева, педагог Дома творчества юных, сами умельцы – Л.И.Целищев, А.Я.Зонов, И.В.Корнев и другие .Нина Викторовна Кононова, директор музея представила экспонаты музея и интересно рассказала о каждом из них. Галина Петровна Шамова, зав. краеведческим сектором ЦБ провела огромную подготовительную работу для того, чтобы данное мероприятие прошло успешно и было интересно всем присутствующим. (См. приложение №1 «Живая связь времен»).
Январь 1998 года.

Год начался с большого районного мероприятия – районной выставки декоративно-прикладного искусства «УМЕЛЬЦЫ ОРЛОВСКОГО РАЙОНА». Выставка работала в районном центре культуры и досуга 2 дня. За это время ее посетили около 5 тысяч человек. Шамова Г.П., зав. краеведческим сектором и Синявина О.В., экскурсовод музея  совместными усилиями разработали , подготовили и провели 66 экскурский.
Эта работа потребовала максимума концентрации сил и энергии от сотрудников библиотеки и музея. Кроме лекций, пришлось ответить на многочисленные вопросы посетителей в индивидуальных беседах и консультациях. (См. приложение №2).
2001 год.

В купеческом зале краеведческого музея под звуки музыкального сопровождения преподавателей детской музыкальной школы краеведческий сектор ЦБ совместно с музеем провели краеведческий час «КОЛОКОЛА ВЕКОВ». Слушатели, а это были студенты Орлово-Вятского сельскохозяйственного колледжа, узнали историю колокололитейного производства в Вятской губернии, историю «ямского» (почтового) колокольчика, прослушали в записи различные колокольные звоны и даже могли потрогать руками настоящие поддужные колокольчики. (См. приложение №3).
2004 год.
Орловская центральная районная библиотека отмечала свой 75-летний юбилей. В преддверии праздника  была проведена большая работа. Одной из составных частей являлась выставка творчества наших читателей «КРАСОТА СВОИМИ РУКАМИ», открывшаяся в выставочном зале краеведческого музея. Чего только на ней  не было: вышивка гладью и крестом, инкрустация соломкой, вязание крючком, на спицах и на коклюшках, резьба по дереву, дымковская игрушка, картины местных художников, графика. Выставка работали 3 недели. За это время на ней побывало около 300 человек, организовано 8 экскурсий, Выставку снимало областное телевидение. 8 декабря состоялось торжественное закрытие выставки. На закрытие пришли все без исключения участники. По  счастливой случайности в этот день к нам приехала фотохудожница Т.П.Дедова с друзьями и тоже приняла участие в этом мероприятии. За чашкой чая в выставочном зале музея были подведены итоги выставки: все участники получили памятные поощрительные призы. Расставаясь, высказали пожелание об организации новых встреч и дальнейшее творческое сотрудничество.
Историческое краеведение, пожалуй, самое главное направление в совместной деятельности  библиотеки и музея. Воспитание патриотизма, гражданственности…В эти понятия мы вкладываем чувство гордости за свое отечество, за свою Родину.
В ноябре 1999 года центральная библиотека и краеведческий музей совместными усилиями подготовили и провели  большое серьезное мероприятие – конференцию «ОРЛОВ. ГОДЫ И ЛЮДИ». В работе этой конференции приняли участие краеведы Н.А.Колеватов, В.А.Попов; преподаватель Вятского государственного педагогического университета Юрий Николаевич Тимкин. Конференция проходила в актовом зале администрации района. Слушателями были преподаватели, студенты, учащиеся школ города и района, учителя истории, краеведы, библиотечные работники района и др. По результатам работы конференции была принята резолюция.
Краеведческий сектор ЦБ и музей  накопили немалый опыт работы в плане подготовки и совместного проведения экскурсионной работы.
В 1997 году к 135-летию со дня рождения нашего земляка, известного архитектора И.А.Чарушина была подготовлена и проведена лекция-экскурсия «ВГЛЯДЫВАЯСЬ В ЛИЦА ДОМОВ». Шамова Г.П. и Синявина О.В. не просто рассказали студентам средних учебных заведений города Орлова о жизни и деятельности знаменитого земляка, но и  прошлись вместе по улицам города и посмотрели какие здания сохранились в городе, построенные по проекту  Чарушина. Впечатления остались надолго.
Удачной совместной работой ЦБ и музея можно считать краеведческий час, посвященный 150-летию со дня рождения Тихона Филипповича Булычева «ПОТОМСТВЕННЫЙ ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН». Тихон Филиппович- знаменитый пароходовладелец, купец 1 гильдии, действительный статский советник, потомственный почетный гражданин г. Вятки и г. Орлова, меценат.

Мероприятие проходило в купеческом зале музея  для членов клуба «Родники», учителей истории средних школ города, студентов ОВСХК, а также приглашали коллег-библиотекарей из района и города. Присутствующие с большим интересом прослушали рассказ ученого секретаря музея С.Н.Веселковой об Орловском периоде жизни  Булычева, о нем как меценате и благотворителе. Продолжила рассказ  зав.краеведческим сектором ЦБ Г.П.Шамова. Сотрудницы музея и библиотеки представили театрализованную сценку того времени, нарядившись в костюмы цыган в сопровождении соответствующей музыки станцевали на импровизированном теплоходе Т.Ф.Булычева. (См. приложение №4).
В феврале 1998 года  в рамках Дня культуры Орловского района в поселке Оричи на базе Оричевской центральной библиотеки  Орловская ЦБ и музей  подготовили и провели краеведческий день «ДОСТОИН ПАМЯТИ И СЛАВЫ»- из истории города Орлова. На фоне музыки о родной земле звучал рассказ о нашем старинном городе, его неповторимом когда-то облике, памятниках архитектуры, а так же замечательных земляках. Мероприятие сопровождалось фотовыставкой «ПРОГУЛКИ ПО СТАРОМУ ОРЛОВУ».(См. фото №5).

Тема военно-патриотического воспитания молодого поколения всегда проходила и проходит сквозной темой  всей массовой работы  библиотеки. Совместно с музеем деятельность библиотеки развернулась наиболее активно с 2000 года. Мероприятий прошло очень много и все были удачными. Вот некоторые из них.
Накануне 55-летнего юбилея Великой Победы в зале боевой славы музея центральная библиотека провела час Мужества «ВЫШЛИ МАЛЬЧИШКИ, ГОТОВЫЕ К БОЮ». Мероприятие прошло в рамках месячника Мужества. Была проведена, как и всегда в таких случаях, большая подготовительная работа: встреча с сотрудниками военкомата, с заместителями директоров по воспитательной работе  средних учебных заведений города, краеведами, ветеранами войн, подобран соответсвующий материал, музыкальное сопровождение и т.д. 22 февраля зал боевой славы не вмещал всех желающих  присутствовать на данном мероприятии. Этот час мужества вот уже в течение 6 лет не оставляет равнодушными никого. Может быть это связано с тем, что еще свежи воспоминания о земляках Гребеневе Федоре и Сокованове Василии, погибших в чеченских войнах.
В январе 2005 года в зале боевой славы краеведческого музея состоялась районная краеведческая конференция школьников «ОТЕЧЕСТВО. ЗЕМЛЯ ВЯТСКАЯ», посвященная60-летию Победы Советского народа над фашистской Германией. В подготовке и проведении конференции принимали участие Дом творчества юных «Мозаика», школы района, центральная библиотека и музей. Такое сотрудничество более результативно, адресно, охватывает большее количество людей и придает большую значимость мероприятиям.
Не менее  важным направлением в сотрудничестве центральной библиотеки и музея остается и такое направление, как ЛИТЕРАТУРНОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ.

Здесь тоже есть определенные наработки.

165-летию русского художника Ивана Ивановича Шишкина был посвящен час живописи «ЧИСТОЕ ЗЕРКАЛО ЦАРСТВА ПРИРОДЫ». Аудитория-члены клуба «Непоседы» (ОВСХК) и «Родники» при ЦБ. Место проведения-читальный зал библиотеки. Рассказ о некоторых картинах художника представила научный сотрудник музея С.Н.Веселкова. Ведущей мероприятия была зав.краеведческим сектором  ЦБ Г.П.Шамова, а музыкальное сопровождение осуществляла О.В.Онучина, экскурсовод музея.
125-летию Федора Ивановича Шаляпина был посвящен музыкальный час «ГЕНИЙ ИЗ ВЯТСКОЙ ДЕРЕВУШКИ». Мероприятие прошло в купеческом зале музея для клубов «Ретро»,»Общение»,»Родники» работающих при музее и библиотеках города, На фоне песен, арий из опер, романсов звучал рассказ о нелегкой жизни и трудном становлении Шаляпина, как певца, как режиссера, актера,- личности талантливейшей, неординарной, творческой. За эти годы музыкальный час проведен не менее 10 раз для различных категорий пользователей.
Благодаря помощи в подборе материала научным сотрудником музея С.Н.Веселковой  в территориальном центре социальной поддержки населения Галиной Петровной Шамовой, зав.краеведческим сектором ЦБ был подготовлен и проведен вечер-портрет «ЗНАМЕНИТАЯ  ВЯТЧАНКА», к 215-летию со дня рождения Надежды Андреевны Дуровой.
В апреле 2000 года в зале боевой славы музея состоялась презентация сборника стихов местной поэтессы Фаины Дмитриевны БУЛАТОВОЙ, посвященного памяти отца Дмитрия Михеевича Булатова «Ты вернешься с Победой домой». На мероприятии присутствовали члены любительских объединений «Ретро»,»Общение»,»Подруги», читатели и библиотекари. Звучали стихи, песни в исполнении Фаины Дмитриевны в музыкальном сопровождении Вениамина Федоровича Шалагинова, заслуженного работника культуры РСФСР.
Это основные направления так называемых массовых мероприятий , проводимых совместно центральной  районной библиотекой и краеведческим музеем.

Надо отметить, что сотрудники библиотеки и музея находятся в постоянном совместном поиске новых знаний  не только в книгах , но и изучая художественное и историческое наследие города Орлова и района в областных архивах, при посещении других музеев и библиотек (например, поездка в 2005 году в музей крестьянского быта колхоза «Искра» Котельнического района). Сотрудники ЦБ и музея культивируют в себе неугасимую любознательность, которая плавно переходит в некоторое «плюшкинство»: это выражается  в пополнении фондов буклетами, проспектами, афишами – всем тем, что мы называем «эфемерными материалами». На первый взгляд, такие издания не имеют большой ценности как произведения печати, но они порой становятся незаменимыми помощниками для нас в качестве источников сжатой и точной информации при выполнении отдельных запросов пользователей .В настоящее время ЦБ и музей располагают определенной  копировально-множительной техникой. Возможности  для более тесного сотрудничества есть немалые. И  на первое место у библиотеки и музея выходит задача создания информационного сопровождения музейной выставочной работы, Это подразумевает создание, в первую очередь, виртуальных тематических выставок по залам музея, передвижных выставок с использованием документального фонда библиотеки и краеведческого сектора, различных картотек, в частности, картотеки иллюстраций, фотографий, персоналий, публикаций и др. В плане работы на 2006 год – совместный выпуск буклета «Памятные даты 2007 года по Орловскому району», разного рода памяток, закладок, календарей для посетителей музея и библиотеки, в том числе и в электронном виде.
С января 2006 года  центральная районная библиотека и краеведческий музей  в соответствии с законом о местном самоуправлении выступили  в новом качестве , а именно, центральная районная библиотека явилась составной частью муниципального учреждения Центр досуга и библиотечного обслуживания Орловского городского поселения. Краеведческий музей –отдельное юридическое лицо, входящее во вновь образованный центр. Но какие бы то ни было реформы в сфере культуры не могут помешать и в дальнейшем поддерживать тесное сотрудничество библиотеки и музея, так как определенный опыт совместной работы уже есть, Мы, как и прежде, переплетены между собой, непрерывно связаны и взаимно дополняем друг друга в таких направлениях работы, как патриотическое, историческое, нравственное и духовное возрождение  земли Вятской. Все это и многое другое, несомненно, будет и в дальнейшем развиваться в постоянном стремлении достичь большего.
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