ИЗ ИСТОРИИ ОРЛОВСКОЙ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ

Первый номер Орловской уездной газеты вышел 12 июня 1917 г. Называлась она "Орловская народная газеты". Издавалась уездным комитетом крестьянского союза. Выходила 2 раза в неделю: по вторникам и пятницам, тираж был невелик.

После установления советской власти в уезде уездный Совет крестьянских, солдатских и рабочих депутатов приступил к изданию газеты "Известия Совета крестьянских, солдатских и рабочих депутатов Орловского уезда вятской губернии". Первый номер вышел 10 февраля 1918 года. Она выходила 2 раза в неделю – четверг и воскресенье. Первым редактором был С. Шулятьев. В газете публиковался материал об упрочении советской власти в уезде, о работе уездных съездов Советов. В областной библиотеке им. Герцена эта газета хранится с 3-го номера.

По решению Президиума Орловского уездного партийного комитета от 2 января 1919 г. газета стала называться "Советская газета". Ее редактором был назначен грамотный и опытный коммунист Михаил Иванович Целищев. Под этим названием газета выходила с 3 января 1919 г. по 15 июня 1919 г., причем выпуск ее осуществлялся каждый день. Всего за этот период вышло 127 номеров. Однако "в связи с бумажным кризисом, - говорится в последнем номере "Советской газеты", - выпуск ее временно прекратился.

Регулярный выпуск газеты наладился с 1 апреля 1931 г. в этот день вышел первый номер "Халтуринской правды". Первоначально газета выходила 1 раз в 5 дней. Редактором ее был Колупаев. Тираж – 2000 экземпляров. С № 48 по 28 ноября 1931 г. газету подписывал редактор В. Савиных.

В годы Великой Отечественной войны газета освещала подвиги халтуринцев на фронте и в быту. Бывший редактор газеты в 1940 – 1941 годы А. Зимин пишет: "В 1940 – 41 гг. в Халтуринском районе проводилось осушение земель в пойме р. Вятки. Наш район был одним из инициаторов этого важного дела в области.

Штаб по мелиорации возглавил первый секретарь тов. Гордеев. Он добился того, чтобы районная газета вносила и свой вклад в это важное дело. В редакции газеты был составлен план работы по освещению хода и распространению опыта мелиоративных работ. Мы вели большую агитационную работу, выпускали стенгазеты и листовки, весь ход мелиоративных работ освещали на страницах газеты.

22 июня 1941 г. было воскресенье. Но сотрудники редакции находились на местах проведения мелиоративных работ, здесь и узнали о том, что началась война. Срочно вернулись в редакцию и организовали экстренный выпуск "Халтуринской правды". А 25 июня я сдал дела А. Шарапову и уехал на фронт".

С 5 мая 1962 г. вместо "Халтуринской правды" стала выходить "Сельская новь" – орган Кировского обкома КПСС и областного Совета депутатов трудящихся для районов. Тираж 20 тысяч экземпляров, редактор– В. Козлов. Адрес редакции: г. Киров, ул. К. Маркса, д. 84.

Первый номер "Сельской нови" вышел 5 мая 1962 г., в День печати. В обращении к читателям коллектив газеты определил ее задачи: активно помогать партийным и советским органам в мобилизации трудящихся за борьбу за мощный подъем сельского хозяйства, выполнение и перевыполнение планов и соцобязательств, за наиболее эффективное использование земли и техники.

Первый номер – в День печати –

Хороша примета!

У тебя в руках, читатель,

Новая газета.

Познакомься, подружись с ней,

Только с уговором:

Чтобы стала интересней –

Будь ее селькором.

Пусть она тебе поможет

Хорошо трудиться.

Письма шли – твой опыт тоже

Людям пригодится.

Пусть заметки будут метки,

Чисто выметают

Недостатки, беспорядки –

Все, что нам мешает.

Чтобы каждый о газете

Говорил с любовью,

Стань селькором. Будем вместе

С нашей "Сельской новью".

С № 138 – орган Кировского обкома КПСС для колхозов и совхозов Оричевского и Куменского территориальных управления. С 24 февраля 1963 г. по 24 апреля 1965 г. получили газету "Искра" (п. Оричи). С 27 апреля 1965 г. снова выходит газета "Халтуринская правда" Ее адрес: ул. Зонова, д. 11. выходит три раза в неделю: вторник, четверг, суббота. С 1992 г. газета стала называться "Орловская газета2.

Редактором газеты были:

Торопов Николай Кузьмич – с 6 октября 1952 г. по март 1953 г.

Ванеев Аркадий Ефремович – с марта 1953 г. по май 1957 г.

Березин Михаил Петрович – с мая 1957 г. по июнь 1960 г.

Кагапольцев Петр Семенович – с июля 1960 г. по сентябрь 1961 г.

Серченков Василий Алексеевич – с ноября 1961 г. с перерывом до июня 1978 г.

Тукмачев Александр Аркадьевич – с октября 1978 г. до июля 2000 г.

Гребенева Нина Валентиновна – с декабря 2000 г. по настоящее время.

В годы Великой Отечественной войны были редакторами:

Белявин Михаил Алексеевич,

Зимин Алексей Капитонович,

Шарапов Алексей Иванович,

Александрушкин Федор Тимофеевич,

Шешина Ольга Федоровна,

Кодачигов Анатолий Николаевич

(основание – личные учетные карточки Халтуринского райкома КПСС).

Серченкова Василия Алексеевича за заслуги в области советской печати Президиум Верховного Совета РСФСР Указом от 22 октября 1975 г. присвоил почетное звание "Заслуженный работник культуры РСФСР".

Начиная с 1975 г. редакция награждена 13 дипломами 1, 2, 3 степени за полиграфическое оформление в смотрах – конкурсах районных газет, за патриотическое воспитание, за пропаганду памятников истории и культуры, за спорт и др.

В день 70-летия со дня выхода первого номера газеты ее поздравили стихами читатели:

Не бывает правды маленькой,

Правда для всех одна.

Не бывает дело маленьким,

Если отдано сердце до дна.

70 лет – не возраст,

если силы есть и слова,

Если в набранных Вами строчках

Чистой правды звенит струна.

В настоящее время "Орловская газета" выходит три раза  в неделю: вторник, четверг, суббота. Печатается в Котельничской типографии комитета по печати и информации администрации Кировской области по адресу: г. Котельнич, ул. К. Маркса, д. 7. Тираж на октябрь 2004 г. составляет 2303 экземпляра. Учредитель газеты: Областное государственное учреждение "Редакция газеты "Орловская газета" и Комитет по печати и информации Кировской области. Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Самара), свидетельство № С 0793 от 31 августа 1994 г.

Справку составила зав. краевед. Сектором Орлдовской ЦБ Г.П.Шамова 08.10.2004 г.
