Сегодня краеведение является одним из приоритетных направлений работы библиотек Орловского района..

Библиотеки  важное значение отводят краеведческой работе, потому что в настоящее время тема изучения родного края – очень актуальна, свежа и современна – изучение прошлого необходимо для возрождения России, воспитания национального самосознания россиян.


В ЦБ успешно работает сектор краеведения, который является методическим центром для всех библиотек района, обеспечивая их необходимой информацией и тем самым крепко сотрудничая с ними.

Работа краеведческого сектора ЦБ была направлена на осуществление основных задач и направлений деятельности, отраженных в плане краеведческого сектора. Фонд сектора пополняется за счёт документов местного самоуправления («Решения городской Думы», «Решения районной Думы»), в 2006 году поступили хорошие книги из областной библиотеки им. Герцена. Зав. сектором краеведения Шамова Г.П. проводит обзоры новинок краеведческой литературы на семинарах и совещаниях библиотечных работников района, на занятиях клуба «Вдохновение».

В течение 2006 г. основными задачами сектора краеведения ЦБ были:

1) Способствовать возрождению и сохранению культуры и традиций малой Родины.

2) Содействовать всестороннему исследованию исторического и культурного наследия Орловского района и г. Орлова.

3) Оказывать помощь в закреплении знаний об истории библиотеки, становлении ее как центра сохранения культурной и социальной памяти.

4) Координировать свою работу со школами города, среднеспециальными учебными заведениями, центром социального обслуживания населения, музеями, краеведами

В начале года центральной библиотекой было разработано Положение на лучшее краеведческое мероприятие, посвященное 70-летию Кировской области. В конкурсе приняли участие все муниципальные библиотеки района и города. В данный момент подводятся итоги этого конкурса.

Все мероприятия муниципальных библиотек района проводились под эгидой 70-летия образования Кировской области.

Работа краеведческого сектора ЦБ в 2006 г. определялась следующими юбилейными и памятными датами:

· 70 лет со дня образования Кировской области;

· 175 лет Орловской средней школе № 2;

· 160 лет Орловской городской библиотеке им. А.Н. Кузнецова;

· юбилейные и памятные даты кировских поэтов и писателей, знаменитых орловчан, к которым были оформлены выставки:

· «Литературою плененный» - к 95-летию писателя Льва Лубнина;

· «С любовью о Вятском крае» - к 100-летию со дня рождения Н.Ф. Васенева;

· «Любовь до боли сердечной» - к 65-летию В. Крупина;

· в рамках Дня чтения, впервые объявленного в этом году 24 ноября 2006 г., работала книжная выставка «Новинки краеведческой литературы».

Наиболее крупные массовые мероприятия, проведенные краеведческим сектором ЦБ:

· В рамках месячника мужества был организован и проведен вечер солдатских матерей «Я любовью твоей храним». На мероприятии присутствовали: представители райвоенкомата Митягин С.А. и Пушкарев И.В., председатель совета солдатских матерей Кононова Н.В., председатель комитета молодежи Кожихова О.Н., корреспондент газеты «Орловская газета» Русских В.С.. За чашкой чая шел разговор о проблемах армии, мамы зачитывали выдержки из писем своих сыновей. Мероприятию предшествовала выставка по публикациям «Орловской газеты» (рубрика «Как служат наши земляки», «Солдатами не рождаются – солдатами становятся»). Это мероприятие представлено на конкурс, посвященный 70-летию Кировской области «На лучший сценарий о родном крае».

· Также в рамках месячника мужества проведен час мужества «Был пацан - и нет пацана» (по событиям Чеченской войны).

· Немало заинтересованных людей собралось на презентацию книги Вячеслава Шалагинова «У подножия вечности». Присутствовали: активные читатели библиотеки, члены клубов «Вдохновение» и «Общение», любители поэзии, земляки и друзья детства писателя. О книге была опубликована заметка в «Орловской газете» «Искренняя правдоподобная книга».

· К 175-летию купца, просветителя, почетного гражданина г. Орлова А.Н. Кузнецова совместно с городской библиотекой им. А.Н. Кузнецова подготовлен и проведен краеведческий час «Помним и чтим знаменитого земляка».

· Ко Дню Победы проведена литературно-музыкальная композиция «Пишу тебе с фронта» и вечер ветеранов отдела культуры «Дорогой песни фронтовой» совместно с музеем «Крестьянский быт».

· Для эколого-краеведческого лагеря средней школы № 1 проведен краеведческий аукцион «Запомни: мира не узнаешь, не зная края своего».

· Несколько раз был проведен краеведческий час из истории г. Орлова и его людях «Достоин памяти и славы».

В городской библиотеке им. А.Н. Кузнецова состоялась презентация книги В. Ситникова «И за что мне эта боль».

К 70-летию Кировской области муниципальными библиотеками района подготовлены и проведены следующие мероприятия:

· цикл выставок «Страницы нашей истории» (ГБ);

· выставка «Вятские зори» (Кузнецовская СБ);

· викторина «Люби и знай свой край родной», книжная выставка «Страницы истории Вятской земли», беседа «Замечательные, но не забытые вятчане», вечер чтения стихов Кировских писателей «По просторам Вятского края» (Русановская СБ);

· обзор литературы «Нам жить и помнить» (Колковская СБ);

· краеведческий час «Воскрешение памяти – прежней Вятской деревни» (Степановская СБ);

· совместно со школой и музеем проведен краеведческий урок «Все о ней, ребятушки, о родимой Вятушке» (Цепелевская СБ).

О городе Орлове, Кировской области, Вятке, её жителях, природе и т.д. были проведены следующие мероприятия:

· Обзор краеведческой литературы по книгам Н.А. Колеватова «Нет в России города без славы»; час мужества «Поклонимся великим тем годам» (Халтуринский район в годы Великой Отечественной войны); краеведческий час «Страницы нашей истории»; краеведческий вечер, посвященный 160-летию со дня основания городской библиотеки «… творит добро библиотека» (ГБ).

· Краеведческий час «Сердцу милая сторонка», который включал в себя: беседу «История поселения» и викторину «Как жили люди в старину» (Кузнецовская СБ).

· Обзор творчества Л. Лубнина (к 95-летию) и А. Устюгова (к 85-летию); цикл мероприятий «Известные люди нашего края» Б.Юринская СБ).

· Выставка народного творчества «Мозаика вятских ремесел» (Колковская СБ).

Продолжает работу при краеведческом секторе ЦБ клуб любителей прозы и поэзии «Вдохновение».

