
Пижанская земля по праву гордится выдающимися земляками. Пижанская  центральная районная библиотека долгое время поддерживала связь с  Красноперовым Алексеем Федоровичем, который родился в деревне Среднее Безруково Пижанского района.


А.Ф.Красноперов – член Союза писателей России, народный писатель Республики Марий Эл, лауреат Государственной премии республики, заслуженный работник культуры Марийской АССР.


Алексей Федорович любил приезжать в родные места и всегда посещал центральную районную библиотеку.


В читальном зале центральной библиотеки проводились встречи с писателем-земляком.


В областном Марийском центре культуры в деревне Мари-Ошаево состоялась презентация книги А.Ф.Красноперова «Дальние зарницы».


В библиотеке оформляются книжные выставки по творчеству писателя, проводятся обзоры литературы.


Оформлен альбом, где собирается материал о тех встречах, которые проходили с писателем в библиотеке.


Книги А.Ф.Красноперова всегда читают, любят, многим читателям библиотеки они известны, у некоторых они в числе любимых.


10 мая 2006 года Красноперов А.Ф. ушел из жизни.Учитывая личную просьбу Алексея Федоровича Красноперова, центральная районная библиотека желает увековечить память о писателе-земляке и присвоить библиотеке его имя.
АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ КРАСНОПЕРОВ
Алексей Федорович Красноперов родился 1 октября 1921 года в деревне Среднее Безруково Пижанского района Кировской области в семье крестьянина – бедняка. С раннего детства отличала Алексея Федоровича тяга к знаниям. После окончания школы в Макаровке мальчишка из марийской крестьянской семьи поступает в Яранское педагогическое училище. Именно в эти годы все свободное время он без остатка отдает чтению. Перечитал многое из русской и зарубежной классики. Затем, после окончания педучилища, работал учителем в Мари – Ошаевской школе, участвовал в ликвидации безграмотности до той поры, как призвали на срочную службу. 

Война застала его в Литве, и отшагал он ее дорогами от первого дня и до победных залпов сорок пятого. Находился 900 дней в осаждении Ленинграда. За годы войны стал офицером – политработником. За отвагу и мужество, проявленные в боях с фашистами, награжден двумя орденами Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги» и др.

После войны остался на сверхсрочной службе. Позади годы службы, годы учебы в военно – политической академии им. Ленина, но  писательская деятельность все больше и больше притягивала художника слова. В 1961 году, уволившись в запас, стал сотрудником редакции «Марийская правда» в городе Йошкар – Оле. Журналистская работа помогала ему позднее в становлении писателя, дала чувство слова, приучила к повседневной, кропотливой работе над ним. 

АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ КРАСНОПЕРОВ И ЕГО КНИГИ
В 1969 году выходит его повесть «Особый сплав». Эта повесть – свидетельство участника и очевидца  защиты города Ленинграда. Прошел 61 год со дня победы в Великой Отечественной войне, но гром смертельных схваток с фашисткими захватчиками, как бы вновь мы слышим на страницах повести Красноперова.

В 1973 году выходят повести «Последний патрон», «Трубка комбата», они как бы продолжают события предыдущей повести. Во всех трех произведениях рассказывается о героизме советских солдат, истоки которого в любви к Родине.

В 1975 году мы знакомимся с новым романом А. Ф. Красноперова «Страда», который охватывает события нескольких десятилетий из сельской жизни. Автор, прослеживая судьбы крестьян деревни Полянур, в которой живут и трудятся бок о бок русские и марийцы, достоверно рисует картины сельского быта, раскрывает острую социальную борьбу, сложность человеческих отношений и напряженность духовной жизни героев. 

Тематическим продолжением дилогии «Страда» является роман «Сыновья». Это многоплановое произведение о современной действительности. Автор рассматривает в нем взаимоотношения города и деревни, выявляет обретения и потери на путях их сближения. На фоне бурных перемен раскрываются нелегкие, порой драматические судьбы героев. Обрисована объективная ситуация начала 80 – х годов. Четко выявлена тенденция застойного времени к показухе, зажиму критики, инициативы.

В преддверии 50 – летия Победы в Великой Отечественной войны выходит новый роман А.Ф. Красноперова «Дальние зарницы». Автор посвящает это новое произведение своим сверстникам – фронтовикам, на долю которых выпали тяжелейшие испытания. 

Летом 1996 года издается  книга «Откровение» тиражом 3000 экземпляров. Это авторская исповедь: о времени и о себе. На сей раз он выступает как писатель – публицист: доверяет нам свои раздумья о прожитом, и пережитом, открывает двери творческой лаборатории, ведет заинтересованный разговор с начинающими авторами о природе писательского труда, отвечает на многочисленные вопросы читателей.
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