Много героев родилось на Вятской земле. Есть они в каждом уголке нашей области. В Казаковском сельском округе родилось два Героя Советского Союза Иван Анисимович Ведерников, Долганов И.И.

В библиотеке собран материал об И.А.Ведерникове: копия об образовании Казаковской восьмилетней школы, копия приказа о награждении И.А.Ведерникова  орденом Отечественной войны 1 степени, медалями, о присвоении ему звания Героя Советского Союза 20 декабря 1943 года. Хранится много материалов из местных и центральных газет: «Память в сердце жива», «Днепровский плацдарм», «Один из пятнадцати», «Его подвиг пример для нас», «Похоронен был заживо», «Встреча с героем войны», «В горнице ее светло, потому что живет здесь память о Герое войны» и т.д. Хранятся письма с войны, которые И.А.Ведерников присылал жене, матери, сестре.

В библиотеке проводятся беседы, обзоры, устные журналы / об И.А.Ведерникове «Никто не забыт, ничто не забыто»/, оформлены раскладушки, альбомы.

Уже прошло 20 лет, как ушел из жизни этот немногословный скромный человек, а память о нем  до сих пор жива и будет жить в сердцах казаковских жителей.

В библиотеке был проведен опрос о присвоении Казаковской СБФ № 6 имени И.А.Ведерникова. Встречались с женой героя Таисией Митрофановной.

Желаем увековечить память о Иване Анисимовиче Ведерникове, присвоить Казаковской СБФ №6 имя земляка – Героя Советского Союза.

ВЕДЕРНИКОВ ИВАН АНИСИМОВИЧ


Иван Анисимович Ведерников родился 6 апреля 1922 года в деревне Медведево Советского района в крестьянской семье. Русский. В 1937 году окончил Казаковскую семилетнюю школу. Работал в колхозе уполномоченным Кичминским райфинотделом. В октябре 1941 года призван в армию и в 1943 году, окончив Саратовское танковое училище, попал на фронт.


Был командиром танка 586-го танкового батальона 219-й танковой бригады 1-го механизированного корпуса 37-й армии. Воевал на Северо – Западном, Степном, 2-м Украинском и 2-м Белорусском фронтах.


Младший лейтенант И.А.Ведерников отличился осенью 1943 года при форсировании Днепра.


В ночь на 2 октября 1943 года танковая бригада после 70-километрового марша под сильным огнем вражеской артиллерии и авиации на понтонах начала переправу. В числе первых был и танк И.А.Ведерникова, который сразу же вступил в бой, помогая пехотинцам, удерживающим плацдарм. Было это в районе села Мишурин Рог Верхнеднепровского района Днепропетровской области Украины. В боях на днепровском плацдарме экипаж танка И.А.Ведерникова уничтожил несколько вражеских танков и артиллерийских орудий. Бои продолжались до 6 октября, и во всех участвовал наш земляк. Не раз горел в танке, но чудом оставался жив.


Звание Героя Советского Союза И.А.Ведерникову присвоено 20 декабря 1943 года. Награжден орденом Ленина, двумя орденами Отечественной войны 1-й степени, медалями. 


После войны капитан И.А.Ведерников был уволен в запас и работал в Кичминском и Пижанском районах в райфинотделе, директором льнозавода, инженером райсельхозуправления, в райпо. Умер 20 февраля 1986 года.
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