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Путь, длиною в 75 лет
75 лет назад, в период коллективизации, родилась наша районная газета. В постановлении ЦК  ВКП (б) говорилось: «ЦК предлагает в работе по руководству районной печатью исходить из необходимости всемерного развертывания сети районных газет с тем, чтобы в течение 1931 года во всех районах издавались печатные органы в той или иной форме (газеты, журналы, многотиражки)». 
Следуя этим указаниям 20 октября  1931 года вышел в свет первый номер нашей газеты. 
На первой полосе было помещено обращение Санчурского райкома, райисполкома и райсопрофа ко всем рабочим, служащим и колхозникам. Вот некоторые выдержки из него: «Начало октября 1931 года в условиях нашего района ознаменовано выпуском первого номера районной газеты «Вперед». Газета – есть организатор рабочих профсоюзных, комсомольских, колхозных масс вокруг партии и Советов на фронте социалистической стройки нашего хозяйства …»

Газета выходила один раз в декаду, тиражом в 2 тысячи экземпляров. Форматом современной  газеты печаталось в Яранской типографии.

С 24 апреля 1932 г. газета печаталась в Йошкар-Оле, а с 2 октября 1932 г. в Санчурске открывается своя типография, а тираж газеты вырос до 3 тыс. экземпляров.
Неспокойными были предвоенные годы. Политические репрессии не обошли и наш район. Были арестованы руководящие работники райкома, исполкома.

Первым редактором газеты был Павел Константинович Одинцов – человек добрый, деликатный, авторитетный. Пользовался большим авторитетом среди коллег  по работе и в районе. Вскоре Павел Константинович был переведен на должность секретаря РКП, а затем направлен на политработу в Красную Армию.

Вместе с Одинцовым в газету пришли В.С. Румянцев, А.Я. Коротков, А.С.Пуртов.
Листая пожелтевшие страницы подшивок газет, мы видим, чем жил район в те годы: газета освещала первый опыт молодых, вновь созданных колхозов. Отражала классовую борьбу в деревне.

Из газетных публикаций жители района узнали «об убийстве председателя Макаровского  колхоза Метелева, о зверском избиении председателя колхоза Разумова, об убийстве  в 1939 г. селькора газеты Ануфриева.

В предвоенные годы газету редактировали Курманаев, Куликов, Шамаков. Газета стала называться «Голос  колхозника», тираж в 40-е годы вырос  до 5 тысяч экземпляров. Выходила 3-4 раза в неделю на двух половинках.
В эти годы в газету пришли молодые работники, многие прямо со школьной скамьи. Это – Е.Ф.Курдюмова, Н.П.Разумов, Д.А.Наумов, М.И.Добрынин. В предвоенные годы  редактировал газету А.Я.Коротков.
Великая Отечественная война – круто изменила судьбы россиян. Перечеркнула и планы газеты, но коллектив редакции делал все возможное, чтобы в изменившихся условиях газета помогала сельским труженикам воплощать в конкретные дела главную задачу «Все для фронта, все для победы!».
Газета рассказывала о патриотическим движении Советских людей по созданию фонда обороны, сбору теплых вещей для фронтовиков, отправки посылок. 

Под пристальным вниманием журналистов находились сенокос и уборка урожая, выполнение планов по продаже хлеба и продуктов животноводства. 

В газете публиковались очерки, зарисовки, письма, рассказывающие о людях труда – механизаторах, животноводах, о женщинах, заменивших на производстве своих мужей.  

Один за другим уходили на фронт работники редакции и типографии. Тепло проводили в армию заведующего типографией Б.А.Прохорова, корреспондента Д.А.Наумова. Призвался в действующую армию редактор Коротков. 
В редакцию пришли новые работники. Редактором стала Е.Ф.Курдюмова. Интересная судьба у этой женщины. В 1935-36 гг. работала она в редакции, а затем ушла в декретный отпуск. А дальше случилась беда, ее мужа обвинили в связях с врагами народа. Несколько лет работала она сельской учительницей. О ней вспомнили лишь после того, как редактор ушел на фронт. Вызвали в райком партии и утвердили на должность редактора. На ее хрупкие плечи легла ответственность за регулярный выход газеты. 
Из воспоминаний Е.Ф.Курдюмовой-Беловой: «… Трудностей в то время было предостаточно. Если бы не отеческая помощь первого секретаря райкома Д.М.Пакутина, вряд ли я справилась с работой. Он мне помогал во всем, спасал от ошибок в газете, доставал бумагу и другие материалы для типографии. Электричества в поселке не было. Печатные машины крутили вручную. Тираж газеты был достаточно большой. Развозили ее по району на лошадях. Выйдешь утром из типографии, взглянешь в сторону почты, а там уже вереница подвод, люди ждали газету с фронтовыми вестями…

Хорошо помню День Победы. Выпускали очередной номер. Делали спешно. Дату выпуска сменили, а день на радостях заменить забыли. Половину тиража так и отпечатали с ошибкой».

Не всем работникам газеты, ушедшим на фронт, довелось дожить до счастливого праздника Дня Победы.  Смертью храбрых погибли редакторы Одинцов и Куликов, зав. типографии Прохоров, наборщик Большаков, зам. редактора А.С. Пуртов. Погибли, оставив о себе добрую память. 

Наступили мирные дни. Газета включилась в активную борьбу за подъем сельского хозяйства. 

С 1946 по 1950 гг. редактировал газету Б.Н.Васенин, затем М.И.Красильникова. Длительное время занимала должность редактора П.А.Рогова. Выполняли эту должность Жирухина и  И.П.Агафонов. 
В 1957 г. после окончания учебы на отделении журналистики при  областной партийной школе редактором назначается М.С.Сучков. Простой, общительный, без какой-либо амбициозности, он находил  общий язык и с рядовыми колхозниками, и со специалистами, и с руководителями. 
Журналисты уважительно, со знанием дела  писали о делах и людях колхоза им. Крупской, и его председателе В.М.Борисове; газета пропагандировала опыт льноводов колхоза «Ленинский путь», животноводов колхоза «Правда»; газета рассказывала о трудовом подвиге коммуниста Прозорова, об учителях Ложкиных …

Вокруг газеты собирался творческий актив. Свои первые стихи публиковала на страницах районки преподаватель Медучилища Н.Снегова, редакция заботливо следила за интересной судьбой Ф.Столяровой. 

18 апреля 1965 г. газета начала выходить под названием «Красная Заря». 

С середины 60-х редактором газеты был назначен Л.М.Шабалин – человек принципиальный, трудолюбивый, демократичный. Он внес в газету новые идеи, мысли. Одним из главных направлений стало краеведение. «Надо знать историю родного края», - убеждал он своих коллег и сельских корреспондентов. На страницах газеты публиковались очерки по истории родного края …

Много хлопот и неприятностей доставлял тем, кто живет не по совести вездесущий Макар Горчица. 

Леонид Михайлович и его единомышленники выступали против административно-хозяйственных методов в партийной работе. Дело закончилось тем, что редактору пришлось уехать из района.

После Шабалина газету редактировал А.А.Кожевников, М.И.Ефименко, Л.Ф.Масленников, Б.И.Грудцин, В.Д.Наумов. Каждый из них внес вклад в дело становления газеты.
С хозяйственной жилкой А.А. Кожевников много сделал по оборудованию типографии. А вот остроты в газете не стало. Надо жить тихо, спокойно. Сейчас мы это время называем застоем. Отразился он и на страницах газеты. 

В 70-х  в редакцию пришли более подготовленные журналисты. Иным стал  литературный уровень газеты. Стали появляться более глубокие аналитические статьи по экономике, больше уделялось внимания пропаганде передового опыта. Разносторонне освещалась культурная жизнь. 

Около полутора десятка лет редактировал газету Л.Ф.Масленников.
С интересом читатели встречали выпуск тематических страниц «Ровесник», «Подвиг», «Алые паруса», «Пионерский огонек».

В 1990 г. при Б.И.Грудцине газета в третий раз меняет свое название и стала называться «Санчурский вестник». Зав. отделом партийной жизни, зам. редактора, редактор – таков путь в газете журналиста по образованию В.Д.Наумова – человека высокоэрудированного, тактичного, умеющего чувствовать слово, знающего газетное и фотодело, любящего всей душой природу и последнее оказалось сильнее. Несколько лет назад он связал свою жизнь с лесом.
В 1992 году главным редактором назначен И.В.Малков. За последние годы омолодился коллектив редакции. С его приходом был сделан ремонт, в редакции стало уютно. Приобретено современное оборудование.

Начиная с первых лет существования газеты, в ней трудились замечательные люди. Среди корреспондентов можно назвать В.С.Румянцева, М.И.Добрынина, М.Т.Дербенева, Н.П.Румова, С.М.Видякина.
Ответственный секретарь – должность серьезная. Много лет ее занимала Р.А.Юдина, человек спокойный и доброжелательный. На стол ответственного секретаря ложились  машинописные оригиналы всех материалов, подготовленных к публикации, а от нее шли в типографию макеты будущих газет, отдельно на каждую полосу и материалы к ним. Основательно, четко и аккуратно выполняла Руфина Александровна свое дело,  прислушиваясь к мнению выпускающих полосы. 

Руфина Павловна Топорова – корректор, пришла на работу в редакцию из Сметанинской школы, и сразу же пришлась ко двору: чувство такта, внутренняя культура, надежность, ответственность вызывали уважение и доверие к этому человеку.

Вся жизнь связана с районкой у старейшего журналиста Д.А.Наумова. в 30-е годы пришел он в газету. Да так и не расстался с ней всю жизнь. Очерки по истории нашего края, рассказы о выдающихся людях района, о том, что близко и волнует его душу - диапазон журналиста. Каждая строка его корреспонденции была пронизана теплом и сердечностью к людям, о ком писал.
Много лет проработала в сельскохозяйственном отделе Т.С.Золотарева – человек ответственный, доброжелательный. Многим начинающим корреспондентам помогла освоить нелегкое журналистское ремесло. 

Долгое время в бухгалтерии газеты проработал Н.А.Еклашов. 

Самое прямое отношение к выходу районки имели работники типографии: В.М.Борисов, Л.В.Медведева, В.В.Кропинов, З.С.Борисова, В.П.Журавлева, С.А.Долгорукова, Ф.И.Клопова, В.И.Власов, В.С.Щекотов. Старейшие работники типографии  - Н.И.Киселева, А.А.Бочкарева.
Трудно пришлось бы журналистам без четкой работы шоферов – В.Е.Медведева, А.М.Баранова, С.Н.Субботина.

Нельзя не сказать о Е.М.Марусине, В.А.Левашове, Н.А.Наумове, работавших в газете в 80-х. 
В выпуск газеты внесли свой вклад бухгалтер Л.Ф.Бакланова, А.В.Субботина, машинистки З.В.Смирнова, Р.М.Суворова.

Свою журналистскую судьбу начинала в районке «Красная заря» нынешний корреспондент «Вятского края» Г.Н.Ермолина. Более 25 лет отработала в газете зав. отделом писем Ф.Р.Столярова. Сотни писем и рукописей пришлось ей прочитать, править, доводить до ума. Десятки людей обращались к ней за помощью и со всеми была вежлива, доброжелательна, тактична. А стихи и газетные публикации проникнуты душевным теплом.
Немыслима газета и без незаменимого Л.И.Шамакова, не одно мероприятие не оставлено без внимания и запечатлено для истории. Многих людей узнавали в лицо, благодаря его таланту.

И конечно же неполным был бы рассказ, если не упомянуть о добровольных помощниках газеты – селькорах. Разными путями приходят они в газету: кого-то попросили написать, кто-то сам не смог промолчать, кто-то от желания рассказать о тех, кто живет рядом.
Благодаря сельским корреспондентам, появляются материалы из тех мест, где не успели побывать журналисты.

Добрую память о себе оставили И.А.Медведев, Е.И.Лощилова, А.И.Широков. О каждом  селькоре можно говорить много. 

Село «Рассвет» - самая дальняя точка нашего района. Там живет В.М.Наговицин – он участник войны, был кадровым военным, писал в газету очерки о земляках. В последнее время, перед выходом на пенсию, он работал бригадиром в колхозе «Динамо». Коммунист по убеждению, он был предан идеалам социальной справедливости. О своих разочарованиях в перестроечных реформах пишет В.М. Наговицин в последнее время.
Н.Ф.Лютов – преподаватель математики, а в свободное время писал о земляках, создавал летопись родного края. Вместе с учащимися собирал предметы деревенского быта. Благодаря этому человеку в Корляках открылся краеведческий музей и слава о нем разнеслась по району и области. Сейчас он на заслуженном отдыхе, а музей передан в надежные руки -  учителю истории, энтузиасту краеведения А.Л. Суслову – тоже селькору.

О людях родного Матвинура писала на страницах районной газеты Л.П.Долгушева, а еще, как педагогу, ей была близка тема воспитания. 

А ее односельчанин священнослужитель Д.В.Шобанов писал о том, что ему было близко  и  что волновало.

Долгое время дружит с газетой селькор из Булдыгино – А.А.Бородин. 

Более 3-х десятилетий предана газете О.Д.Морозова. Она автор очерков о людях нашего района, стихов, рассказов. Не однажды участвовала в конкурсах и занимала призовые места. 
Основательно собирала материал для своих очерков К.И.Долганова. Ее главная тема – люди. В своих  заметках рассказывала о них с любовью и теплотой.
Не теряет связи с газетой А.Ф.Норкина. У нее нет пристрастия к одной теме. Пишет о том, что ее волнует. 

Не один десяток лет сотрудничают с газетой  Г.В.Соколова и Л.В.Еремина.

Политика и спорт – пристрастие М.А.Осипова. 

