В  2006 году  в Шишовской сельской библиотеке – центре краеведения МУК Санчурская  межпоселенческая библиотечная система проведен отчет перед населением в связи с 50-летием деятельности библиотеки. В зоне обслуживания  Шишовской СБФ проживает марийское население. В 2006 году в библиотеке  был оформлены стенд «Марийский фольклор» и подготовлена  книжная выставка «Писатели марийской республики».

Дан старт юбилеям
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Полвека  вместе с  читателями
Средь привычной тишины

 Сегодня необычное волненье. 

Здесь гости, а вокруг цветы –

Библиотека отмечает
день рожденья! 

И день рожденья непростой –

Пятидесятый, полувековой.

Встретила гостей нынешняя хозяйка библиотеки Ф. А. Ки​селева очень радушно и хле​босольно. В библиотеке цари​ла атмосфера уюта и доброже​лательности, красочно офор​мленные стенды, уголки, по​священные марийской культу​ре и дымковской игрушке, экологический уголок, акку​ратно расставленные на пол​ках книги, изобилие зелени и цветов - все говорило о том, что у хозяйки творческая на​тура и «золотые» руки.
А начиналась история созда​ния всего этого богатства пятьдесят лет назад, а точнее -1 сентября 1956 года.
Первым помещением, отве​денным под библиотеку, была маленькая комнатка в здании медпункта в д. Б. Шишовка. Начинала работать библиоте​ка с закрытым доступом к книжному фонду, то есть чи​татели не могли свободно хо​дить между стеллажами, тро​гать и перелистывать книги.
Открылась библиотека с фондом 1060 экземпляров книг, в том числе 231 экземп​ляр из избы - читальни. Газет и журналов выписывалось около 18 наименований. Пер​вым библиотекарем была Т. М. Рыбакова - уроженка де​ревни Б. Шишовка. Большой вклад в развитие Шишовской библиотеки внесли ее после​дователи В. А. Титова, 3. Г. Рыбакова, И. Г. Дудина, А. С. Маряхина, А. И. Кодыкова, А. П. Сорокина, Г. Н. Примечаева.
В то время библиотекари были пропагандистами книги на селе, занимались оформле​нием всей наглядной агитации в колхозе. Они читали лекции и доклады для населения, про​водили литературные обзоры, организовывали книжные вы​ставки. Они были правой ру​кой секретаря партийной орга​низации, выполняли многочис​ленные поручения работников сельского Совета.
С 1961 года библиотека на​чала работать по-новому - с открытым доступом в книж​ный фонд. В 1965 году по ре​шению сельского Совета биб​лиотеку перевели во вновь выстроенное здание в деревне М. Шишовка. В 1969 году библиотека переехала в СДК, а 24 августа 2004 года спра​вила новоселье в здании кон​торы колхоза «Правда». С большим уважением отзыва​ется Фаина Александровна о председателе Ю. И. Гущине, который никогда не остается в стороне от проблем.
В ходе торжества вспомнили всех, кто имел и имеет отноше​ние к библиотеке. Это и школь​ники, которые являются посто​янными ее посетителями. Кста​ти, они вместе с клубными ра​ботниками Шишовского сельского поселения тоже пришли поздравить «юбиляра» - испол​нили зажигательные частушки.
Прозвучали имена самых активных книголюбов К. Н. Макарова, Е. А. Смирнова,       Р. А. Цыпленковой, Н. С. Добродеева, С.М. Серебря​кова, Н. И. Старикова, А. Н. Ахматаева, В. В. Шибаева, Н. А. Акшикова, А. И. Лебе​дева, Г. Г. Толстогузовой,                                        Т. П. Крашенинниковой, Н. А. Хлоповой и других.
А предыдущая заведующая библиотекой Г. Н. Примечае​ва поделилась со всеми своим ностальгическим настроением в стихотворной форме.
Ноги сами бегут
по знакомой тропинке
В «книжкин» дом, 
где лет сорок хозяйкой была.
Вот до двери дошла,
приоткрыла немножко,
Сердце «екнуло» вдруг,
и душа замерла...
Заместитель главы админист​рации района по экономике Н. А. Казанаева вручила                  Ф. А. Киселевой почетную грамоту за добросовестный труд по пропаганде книги среди насе​ления и в связи с юбилеем биб​лиотеки, пожелала здоровья и творческих успехов. Также от администрации района благо​дарственным письмом была на​граждена ветеран библиотеч​ной работы Г. И. Примечаева.
Теплые слова по адресу биб​лиотеки и ее работников про​звучали от председателя СПК СА «Правда» Ю. И. Гущина, главы Шишовского сельского поселения В. А. Олькова, мето​диста областной детской биб​лиотеки О. И. Панагушиной, заведующей отделом культуры администрации района С. А. Балыбердиной, директора ЦБС О. В. Шараповой, заве​дующей районной детской биб​лиотекой 3. И. Полушиной и заведующей методическим от​делом Г. В. Шульгиной.
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Все выступившие пришли к единому мнению, что Шишовская библиотека - одна из лучших в районе, а Ф. А. Ки​селева в следующем году дол​жна обязательно принять уча​стие в конкурсе на получение Лихановскои премии - она это заслужила.
