МУК «Советская МБС», юридическое лицо, является правопреемницей Советской ЦБС, организованной в 1976 г.

     Свою деятельность осуществляет на основании  Устава МУК «Советская межмуниципальная библиотечная система», учредителем является администрация Советского района.  Реорганизована из ЦБС в 2005 г. Первым директором ЦБС была Терехова Галина Федоровна. МБС зарегистрирована как юридическое лицо.

   Сеть библиотек  МБС: центральная районная библиотека им. П.В.Алабина, центральная детская библиотека, 13 библиотек- филиалов с 14 библиотечными пунктами, 1 библиотека-клуб.

На 01.01.2007 книжный фонд МБС составил 380349 экземпляров

                         Число пользователей-18725 человек



  Общая книговыдача составила 388670 экземпляров     

       ЦРБ им. П. В. Алабина (613340, г. Советск, ул. Ленина ,50; к/тел. (83375) 2-13-29; 2-21-07); 1 ГБФ; ЦБ основана в 1861 г. по инициативе управляющего Вятской удельной конторой П.В.Алабина на пожертвования жителей слободы; с 1865 – публичная библиотека; с 1934 – районная библиотека. В 1865 году купец Самоделкин Иван Филиппович построил для библиотеки дом по ул. Вятской (ныне ул. Красноармейская, дом не сохранился), купил на свои деньги мебель  и пожертвовал для библиотеки около 150 томов из своей библиотеки. Обязанности библиотекаря исполнял  помощник учителя  Глушков Николай Анфиногенович. В 2006 году центральная библиотека им. П.В.Алабина отметила свой145-летний юбилей проведением Алабинских чтений. 

   Прошла презентация книги В.Жаравина  «Петр Алабин - почетный гражданин города Вятки». В ней принял участие автор книги Владимир Сергеевич Жаравин.  
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    Коллектив центральной библиотеки благодарен ему за изыскательскую работу по истории библиотеки. 

Жаравин В.С.  История создания Кукарской (Советской) районной библиотеки. - В кн. : Герценка: Вят. Записки. - Киров , 2000,  Вып. 1 . -  С.75-77.

   Гл. библиотекарь сектора краеведческой литературы ЦБ им. П.В.Алабина  Жабкина Н.М. провела большую исследовательскую работу  о вкладе П.В.Алабина в развитие слободы Кукарки. ( Приложение 1  «Вклад П.В.Алабина в развитие слободы Кукарки»дискета ДБ)       

  На 01.012007 г. в структуре центральной библиотеки им. П.В.Алабина:

1. Отдел обслуживания: сектор делового чтения и сектор работы с юношеством.

 2 Хозяйственный отдел: зав.хозяйством ( 0,5 ст.), слесарь электрик (0,5 ст.). уборщица.

 3.Методико-библиографический отдел: сектор информационно-библиографической работы.

 4. Выделены: сектор комплектования и обработки литературы, сектор систематизации и каталогов, сектор МБА и ВСО, сектор краеведения ,сектор платных услуг.

В фонде библиотеки имеются редкие издания книг. 
В 1921 году в районе была открыта районная детская библиотека ( выделилась из районной библиотеки) С 1953 по 1981 год заведующей детской библиотекой была Кошкина Лидия Александровна, в 1974 году за успехи в работе ей было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». (Приложение 2: дискета ЦДБ)

        На территории района  были открыты  5 Павленковских библиотек: Александровская СБФ (ныне библиотечный пункт Петропавловской СБФ), Борковская им. Ф.Ф.Павленкова (ныне библиотечный пункт Лесниковской СБФ), Мокинская  СБФ им. Ф.Ф. Павленкова, Петропавловская СБФ, Прозоровская СБФ (ныне библиотечный пункт городского филиала).

В Советской МБС работает 61 человек, из них 50 библиотечных работников. Высшее образование имеют 10 человек, среднее специальное-37 человек. Из 50 библиотечных работников 34 имеют стаж работы в библиотеках свыше10 лет.

Для повышения профессионального уровня библиотечных работников зав. МБО Кузьминых Татьяна Аркадьевна разработала программу «Лестница к успеху».(Приложение 3)

За творческую работу по организации библиотечного обслуживания награждены: 

грамотой Министерства культуры РСФСР:

Бахтина Татьяна Анатольевна – заведующая Колянурской СБФ,

Величковская Галина Ивановна-заведующая Васильковской СБФ

Головина Эвелина Александровна- заведующая Мокинской СБФ им. Ф.Ф.Павленкова

благодарственным письмом Министерства культуры РСФСР-
Багина Галина Михайловна- библиотекарь Кожинского БП

Грамотой Министерства культуры и российских профсоюзов:

Мочалова Галина Семеновна- директор МБС

Жабкина Нина Михайловна- главный библиотекарь сектора краеведения.

     Об участии сотрудников МБС  в конкурсах свидетельствуют Дипломы.
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( «Конкурсы, конкурсы» приложение 4)
          10 ноября 2006 года при центральной районной библиотеке им. П.В.Алабина открыт ПЦПИ. Библиотеки МБС работают в тесном контакте с органами местного самоуправления. В фонд ПЦПИ передаются все решения районной и городской Дум.

Имеются электронные базы данных: программы: «КонсультантПлюс» и «Гарант». Есть выход в Интернет. 

Одним из первых массовых мероприятий, проведенных в ПЦПИ, был урок информационной культуры «КонсультантПлюс: шаг за шагом».
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Свои пожелания по сотрудничеству высказал начальник управления по организации работы Советской районной Думы Шаров Игорь Вячеславович. 

   По крупицам собирая сведения из истории своих сел и деревень, сотрудники библиотек  ведут неоценимую краеведческую работу. Хочется отметить работу Ильинской, Кожинской, Васильковской, Лесниковской, Мушинской, Петропавловской сельских библиотек. Заведующая  Мокинской СБФ им. Ф.Ф.Павленкова  Головина Эвелина Александровна приоритетным в своей работе определила направление «Пока жива библиотека, деревня тоже будет жить».   
В библиотечной системе работают читательские объединения:     

Клубы «Парус», «Юный психолог», «В кругу друзей», «Время и судьбы», «Кукарские встречи»  (ЦБ им. П.В.Алабина), «Юность» (Васильковская СБФ), «Хозяюшка» (Лесниковская СБФ, Борковский БП), «Завалинка» (Ильинская СБФ), «Здоровье в наших руках» (Мокинская СБФ),  «Селяночка» (Колянурская СБФ).

Руководитель клуба «Кукарские встречи»- главный библиотекарь сектора краеведения ЦБ им. П.В.Алабина Жабкина  Н.М  организует встречи с  интересными людьми: поэт А. Гребнев;  доктор исторических наук Бердинских В.А.;  внуки Молотова В.М.: В.Никонов и В.Скрябин. На память о  встречах остаются книги, которые пополняют коллекцию «Автограф на память».

