Конкурсы, конкурсы,  конкурсы…

   Работая над созданием истории библиотечного дела в районе, заметила, что и раньше подводились итоги работы библиотек, делался ее анализ и работа лучших отмечалась (Смотры работы политпросветучреждений).

   Например, в 1936 году Советская районная библиотека за образцовую работу получила в подарок от Наркомпроса 5 посылок с книгами. (Кировская правда.-1936.-15 ноября)

   А в 1946 году  имя зав. детской библиотекой Дурневой Марии Михайловны было занесено в областную Книгу Почета. (Кировская правда.-1946.-29 декабря)

   Это высокая оценка работы наших библиотек. И, наверное, не случайно, уже в 1959 году на базе ЦБ состоялось межрайонное совещание по организации библиотечного обслуживания населения.

   Получали и денежные премии: 1968 год - Борковская (Милютина В.Я.), Васильковская (Лаптева Л.И.), Смутяковская (Богатырева М.А.). (Ленинское знамя.-1968.-10 декабря)

   Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» (1971) послужило массовому развертыванию соц. соревнования (начало которому было положено 12 апреля 1919 года на первом коммунистическом  субботнике). Именно тогда библиотеки района включились в соц. соревнование. Итоги подводились за каждый квартал и за год. В разные годы (1971 - конец 80-х ) победителями были ЦБ (Терехова Г.Ф.), ДБ (Кошкина Л.А.),  Александровская (Тарасова Л.Д.), Борковская (Милютина В.Я.), Васильковская (Новоселова А.И., Величковская Г.И.), Дубовская (Чемоданова В.Я.), Колянурская (Бахтина Т.А.), Лесниковская (Жданова Н.М., Быкова Г.В.), Мокинская (Головина Э.А.), Суводская (Овчинникова Н.П.). А Борковская библиотека  занимала первое место и в областном соц. соревновании.

   Звание «Библиотека отличной работы» присваивалось Александровской (Тарасова Л.Д.),  Колянурской (Бахтина Т.А.), Мокинской (Головина Э.А.) библиотекам.

   В 70-е - 80-е годы прошлого столетия  в стране проходили читательские конференции по различным книгам. Библиотеки района принимали участие в областных научно - практических конференциях, во Всесоюзных заочных конференциях «Дорогой отцов», «Огненные годы», «От поколения к поколению» и др.

   В ходе их проводилось много мероприятий краеведческого характера «Город, в котором ты живешь», «Село, в котором ты живешь». А значит, приходилось обращаться к прошлому. Так, например, Борковская СБФ ( Милютина В.Я.) совместно с комсомольцами собрали материал по истории села, колхоза, о ветеранах войны и труда.

   Вечера встреч с ветеранами войны и труда были довольно распространены.

   Краеведческая работа в библиотеках велась всегда. И в 1982 году на базе ЦБ  состоялся  межрайонный семинар по обмену опытом краеведческой работы.

   С начала 90-х годов областная библиотека им. Герцена стала проводить много конкурсов и почти во всех наша ЦБС старалась принимать участие. Проводим мы конкурсы и среди своих библиотек  Вот некоторые из них.

   1 - 2 декабря 1992 года в Кирове проходил областной  слет сельских библиотекарей,  в котором  участвовала  зав. Колянурской СБФ Бахтина Т.А. Ее выступление «Библиотека как центр межличностного общения и культурного досуга» на научно- практической конференции «Сельский библиотекарь и время»  вызвало много вопросов. ( В то время одна из немногих  библиотек области работала  по данному направлению).

   В июне 1993 года на базе Советской ЦБС был проведен зональный семинар - практикум «Краеведческая  работа библиотек в современных условиях». Представители Яранской, Тужинской, Пижанской, Лебяжской, Санчурской, Кикнурской и Советской ЦБС познакомились с работой  районной, детской и Родыгинской библиотек, посетили краеведческий музей, приняли участие в краеведческом вечере «Кукарка - Советск. Страницы истории», обсудили вопросы краеведения в библиотеке за «круглым столом», прослушали консультации методистов  обл. научной библиотеки им. Герцена. Участники семинара не только  познакомились с историей нашей Кукарки, но и смогли приобрести недорого изделия кукарских кружевниц, картины наших художников и изделия резчиков по дереву с выставки - продажи, организованной в рамках семинара.

   В этом же году был объявлен смотр - конкурс «Библиотека и краеведение». Он включал  в себя работу по раскрытию краеведческого фонда, составлению картотеки «Мое село, колхоз», организацию пропаганды краеведческой литературы. Именно краеведческий каталог ЦБ сегодня является главным  помощником в написании историй предприятий и организаций. Каждая из более чем 15 тыс. карточек, влитых в каталог, частица истории Советского района. 

   Материалы каталога помогли  написанию книг: «Поэзия родного города», Гиревой Н.Г. «Невеликое наше село» и «След на земле», Помыткина Е.С.«У истоков ветеринарии» и «Земля крестьянская», «Вчера, сегодня, завтра» к 65 - летию ОАО «Советский мясокомбинат», «Залог успеха» к 65-летию ОАО «Советский пищекомбинат», «Валенки».

   1996 год  - среди библиотек области проходит смотр «Вглядываясь в прошлое Вятского края», в рамках которого в районе объявлен конкурс: «На лучшее массовое мероприятие по краеведению. Первое место заняла Александровская библиотека (Смирнова Н.В.), представив на суд зрителей праздник «Мое село - моя судьба».

   21 февраля 1997 года в актовом зале Вятского государственного педагогического университета проходила конференция, посвященная  100-летию со дня рождения маршала Советского Союза Л.А.Говорова. С докладом «Советский район - родина Л.А.Говорова» выступила Леденцова Н.В., гл. библиограф Советской ЦБС. В качестве гостя на конференцию была приглашена  библиотекарь Борковской  библиотеки  Русалева Н.Н.

   «Нам жить и помнить» - под таким девизом ЦБ объявила среди библиотек  системы конкурсы на  1998 - 1999 г.г. «На лучшую изыскательскую работу» и «Лучшее оформление альбома по истории библиотеки». Заслуживает внимания поисковый материал Кожинской СБ (Багина Г.М.)

   Более 100 лет минуло с тех пор, как в России появились библиотеки, открытые на средства из «Павленковского фонда», завещанные книгоиздателем,  миллионером - меценатом, просветителем Флорентием Федоровичем Павленковым. В 1996 году создано Содружество павленковских библиотек ЮНЕСКО, в которое входит и Кировский филиал с нашим Яранским отделением. 20 февраля 1998 года на базе Яранской ЦБ состоялся семинар Яранского отделения павленковских библиотек. На него съехались библиотекари  Яранской, Тужинской, Кикнурской ЦБС. Нашу ЦБС представляла зав. МБО Кузьминых Т.А. Разговор шел о развитии павленковского движения, современном состоянии библиотек. Собравшиеся познакомились с экспозицией «Павленковские библиотеки: прошлое и настоящее», с выставкой старинных и редких книг «Книжные сокровища». Завершился семинар выездом в одну из павленковских библиотек - Никольскую СБФ.

   Ежегодно проходят семинары Содружества павленковских библиотек. Делегатом  семинара - практикума «Будущее сельской библиотеки», проходившем в Екатеринбурге 22 - 23 декабря 1998 года, была Смирнова Н.В. (Александровская СБ). И неслучайно  20 мая 2000 года  библиотекари павленковских библиотек Яранского отделения встретились на ситемской земле. Здесь, в Александровской библиотеке, состоялся  заинтересованный разговор о том, как зарождались павленковские библиотеки, какая долгая изыскательская работа проводилась библиотекарями. (Борковской библиотеке, пока единственной в районе, возвращено имя Павленкова по итогам смотра - конкурса «Павленковская библиотека»).

   Во время семинара были завершены  съемки фильма «Завещание странного миллионера» (КГТРК «Вятка», режиссер О. Алтарева). Этот видеофильм имел успех: его трижды транслировали по Кировскому телевидению, он получил много отзывов.

   В 2001 году в Советской ЦБС прошел  районный конкурс «Лучшая библиотека - филиал по историко - патриотическому просвещению населения». Лучшие работы Багиной Г.М. (Кожинская), Быковой Г.В. (Лесниковская), Демшиной В.А. (Ильинская)  были направлены для участия в областном конкурсе. Итоги подведены на научно - практической конференции «Историко - патриотическое воспитание в ХХI веке: традиции и перспективы» 22 мая 2002 года. Наши работы были отмечены среди лучших, а работа Демшиной В.А. (Ильинская) получила Диплом I степени. Особенность этой работы заключается в том (как отметил оргкомитет), что она строится в тесном контакте со школой и направлена на создание продуманной системы мероприятий в интересах духовного развития населения и школьников, воспитания их патриотического самосознания.

   2001 год  - и еще один конкурс - конкурс на лучшую методическую рекомендацию «Знаменитые земляки нашего округа». Было представлено 11 работ. В рамках этого конкурса на базе Ильинской СБФ состоялся выездной семинар сельских библиотекарей. Хозяйка библиотеки свою работу представила  в форме патриотического часа «Они - наша гордость». Прошла презентация книги Е.А.Патрушева «У крутого поворота» (о д. Патруши Ильинского округа).

   2002 год. Лесниковская  библиотека ( Быкова Г.В.) приглашена для участия  в Межрегиональной  научно - практической конференции  «Сельские библиотеки  на путях выхода из кризиса» в Санкт - Петербург. Своими впечатлениями Галина Васильевна поделилась на страницах районной газеты. (Вести Трехречья.- 2002.-26 декабря)

   В 2004 году к 60- летию Победы  в Великой  Отечественной войне был объявлен конкурс  среди ЦБС области «Библиотеки и сотрудники  библиотек Кировской области в годы Великой Отечественной  войны». 20 ЦБС  прислали  свои работы для участия в номинациях «Работа библиотек в годы Великой Отечественной войны» и «Библиотекари -  участники Великой отечественной войны». 

   В номинации «Работа библиотек в годы Великой Отечественной войны» 1 место присуждено Советской ЦБС за материалы «Библиотеки Советской ЦБС в годы великой Отечественной войны» (подготовила Кузьминых Т.А.) и «Работа Борковской сельской библиотеки в годы Великой Отечественной войны» (подготовила Жабкина Н.М.). Именно за работу в Борковской библиотеке в военные годы  Суслова Г.И. была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 г.г.». Этой медалью были награждены Сапожникова Н.И., Елькина А.И. (ЦБ), Кошкина Л.А. (ДБ).

   Проходил и районный конкурс среди библиотек системы на «Лучшее массовое мероприятие».  Отмечены мероприятия городской (Микрюкова Е.В.), Ильинской (Демшина В.А.) и Мокинской (Головина Э.А.) библиотек.

   В 2004 году  ЦБ им. Алабина получила Диплом победителя за участие в областном смотре - конкурсе на «Лучшую библиотеку по работе с ветеранами войны, труда и пенсионерами».

   А в 2005 году ЦБ принимала участие в областном конкурсе по повышению гражданско - правовой культуры  избирателей «Наш выбор - наша судьба».

   В этом же году шесть библиотек ДБ (зав. Мочалова Г.С.), городская (Микрюкова Е.В.), Ильинская (Демшина В.А.), Кожинская (Багина Г.М.), Колянурская (работа Бахтиной Н.Н.), Петропавловской (Васенева В.В.) принимали  участие в областном конкурсе «Работа библиотек по экологическому  просвещению населения». Победителями стали городская  в номинации «Экологический дебют» за работу «Экология и современность» и Кожинская в номинации «Исследовательская работа библиотеки по экологии» за работу «По водной глади Кожинской стороны».

   Наиболее полно раскрываются профессиональные качества библиотекаря на конкурсах профмастерства. В 80-е годы прошлого столетия звание «Лучший молодой сельский библиотекарь Кировской области»  завоевала Милютина Н.М. (Борковская), Багина Г.М. (Кожинская) вышла победителем районного конкурса. Звание «Лучший библиотекарь года» получали  Бахтина Т.А. (Колянурская) , Головина Э.А. (Мокинская).

   В 1999 году на базе ЦБ состоялся зональный конкурс «Библиотекарь года - 99». Приезжали победители районных конкурсов Верхошижемской, Лебяжской, Арбажской ЦБС. Наша ЦБС заняла 2 место (Софронова О.Г., ДБ).

    С 2004 года вновь возродили конкурс «Лучший библиотекарь года». За 2004 год победителями стали Быкова Г.В. (Лесниковская) и Демшина В.А. (Ильинская), по итогам работы за 2005 год вышла Колянурская СБФ (Бахтина Т.А., Бахтина Н.Н.), за 2006 год – Демшина В.А. (Ильинская СБФ).

   В 2006 году  приняли участие в областном конкурсе «Вы не чужие в нашем доме»: актуальные социологические исследования в обслуживании социально - незащищенных слоев населения; Колянурская СБФ на областной конкурс «Памятники природы Кировской области» представила работу «Чимбулатский ботанико – геогафический комплекс».
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