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Легенда – это поэтическое предание о каком-нибудь историческом событии.
Сергеев Виталий Михайлович, 1929 года рождения, ул. Колхозная, 1 «а», п. Суна

Название деревни «Лебедка» произошло, по преданиям, от лебедя. Жители подобрали раненую птицу на озере и принесли домой. Станоговские мальчики ходили на нее смотреть и говорили при этом: «Пошли посмотреть лебедку. Так и пошло с тех пор: деревня стала называться Лебедкой».

Сергеева Маиса Альфонсовна, 1932 года рождения, проживающая в п. Суна,  ул. Колхозная, 1 «а»

Название деревня Станоговская получила от строительства мельницы на природных ручьях. Раньше мельницы назывались (характеризовались) станками. Первый строитель мельницы церковный служитель по фамилии Ноговицын. Отсюда и название деревни Станоговская – стан и Ноговицын.

В 1990 году был проведен День деревни Станоговская. К этому дню Сергеева М.А. составила собственные частушки.

Частушки о деревне Станоговская

Много славных мест в деревне

И «Лопаты», и «Утин»

«Лыва» да еще «Остажье»

И к тому же «Стрелка-клин».

***

Заливные, расписные

Хороши наши луга!

Станоговцы нарядились

Мечут сено во стога.

***

А в «Заполицу» с обедом

Выезжали жать, косить

В перерыве успевали

По грибы в «сосняк» сходить.

***

В «Ильин день» мы всей деревней 

Горох собирали

Ну а вечером с гармошкой

Весело гуляли.

***

Масленица разгоралась

Яркими нарядами

И блинами, пирогами,
Русскими обрядами.

***

Хорошо бы на катушке

Прокатиться с ветерком

Только, парни, не забудьте

Наморозить их ледком.

***

А на «Петькином» угоре

Как устроим мы качель

«Женишка» или «Невесту»

Ну-ка, сказывай скорей.

***

Судьи были строги очень,

Хошь не хошь, а всем скажи

А не скажешь, так огреют

Той веревкой от души.

Суеверия

Суеверие – предрассудок, в силу которого многое происходящее представляется проявлением 
сверхъестественных сил, знанием судьбы или предзнаменованием будущего.
Опарина Анна Семеновна, жительница п. Суна, ул. Советская, 51-1, 1918 года рождения.

Анна Семеновна рассказывает, что в деревне Тараканы Нестинского сельского совета в 1927 году был такой случай. Мать отправила дочь в огород за огурцами, да принесла она не те овощи, мать вгорячах и сказала: «Унес бы тебя долгий дед». Дочь снова пошла в огород и не появлялась целую неделю, а потом рано утром ее обнаружили пастухи на коне дома. Как она там оказалась – не помнит. Спуститься не может. Пришли мужики с веревками, благополучно сняли ее с коня. Стали ее расспрашивать, где она была, что видела. Она рассказала, что была в лесу, да не одна, а с дедушкой, который водил ее по лесу. А потом он привел ее домой и посадил на крышу, с которой ей даже и не хотелось возвращаться домой.
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К некоторым людям прилетают умершие в виде огненных (огненный сноп). Этот огненный сноп долетает до дома, рассыпается и проникает в дом. Живущие  в нем ощущают появление мертвеца по ночам, будто бы он заходит в дом, открывает двери, слышат его шаги, разные стуки, разговор, откроют глаза –
 никого нет. Одолевает страх. Чтобы от этого спастись, в доме на все двери вешают коровью кислинку, ладан, ставят крестики. Тогда нечистая сила в дом проникнуть не может.
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Умер муж, вдруг он начинает казаться жене. И чтобы не казался человек, тоже вставляется под все двери (вверху) коровья кислинка.
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Слышала Анна Семеновна Опарина еще, что в лесу Полом, что находится около деревень Запрятные и Коневская, люди блудились. И вот однажды Анна с подругой, Караваевой Раисой Дмитриевной, пошли в тот лес за рыжиками. Набрали рыжиков и стали возвращаться домой знакомой дорогой, которая шла лесом, и вдруг дорога исчезла. 

«Мы вправо, влево попойдем, дороги нет. Шли, шли, наткнулись на тропку, шли по тропинке долго, завела она нас в глубокий овраг, думали – из него не выбраться, но кое-как вышли на опушку леса. На поле росла рожь, скирды соломы, ориентиров на поле никаких нет. Мы поняли, что совсем заблудились. Стоим  испуганные, в раздумье. И вдруг услышали звук трактора где-то далеко, далеко. Прислушались, и пошли в ту сторону. Добрались до этого места, где работал трактор, и тракторист нам подсказал, где находится Суна. Так мы вернулись домой.
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Рябова Нина Афанасьевна, проживающая в п. Суна, ул. Советская, 55-1, 19--- года рождения.

Между деревней Копырята и деревней Быки находилась Рябовская поскотина. Эта поскотина была огорожена изгородью. Однажды ехал по поскотине на лошади с кошевой отец Серафимы Михайловны 
Мокрушиной. И вдруг лошадь оказалась за забором, а кошевая в поскотине. Он испугался. Выехать не может. И как выехал оттуда, не понял.
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Этой же поскотиной ехал отец Нины Афанасьевны. А мерин идет тихо, словно тонну везет. Лошадь выбивается из сил, вся мокрая. Заехал домой в ограду, ему послышалось, что кто-то затопал, захохотал, как-будто много народу сошло. Его взяла оторопь, забежал домой и рассказывает жене о случившемся. А она говорит: «Так это ведь леший у тебя в телеге-то сидел». Люди говорили, что в этой поскотине водилась нечистая сила, тут леший озоровал.
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Однажды, возвращаясь с вечерки в деревне Быки Нестинского сельского совета, Нина с Колей оказались очевидцами такого явления. По небу летела огненная кулемка длиной 1,5 метров. Она влетела в крайний дом деревни. Они испугались, побежали по домам. Нина рассказала матери об увиденном. Мать ответила: «Это ведь к Паше Сенихе Алешка летает».

Гребенкина Мария Дмитриевна, проживающая в городе Кирово-Чепецке, ул. Мира, д.74, кв. 43 (уроженка д. Плелое)

Около кладбища деревни Кушкалово пролегает большой лес. В этом лесу людям казалось. В один из летних дней три женщины (сестры) поехали на лошади собирать сучья. Мария собралась в лес быстро, Клава и Тоня – нехотя. Тогда Мария им сказала: 
«Почему вы тихо собираетесь?» Не услышав ответа, Мария произнесла: «Понеси вас леший, я одна поеду». Но все-таки она дождалась сестер. 

Приехали в лес, стали собирать сучья. И вдруг Клава исчезла. Ее звали сестры, но нигде не нашли ее и она не отзывалась. Два воза сучьев отвезли домой, но Клавы все не 
было. Вот и третий воз сучьев готов, отвезли его и снова возвратились в лес. Едут и видят: 

стоит Клава с двухметровым бревном на плече. Сестры стали ее расспрашивать, где она была столько времени. Она им рассказала, что шла за какой-то женщиной, из леса не выходила, оказалась на кладбище. На кладбище видела старушку, которая закрывала свое лицо. Эта старушка ушла и больше не появлялась.

(Материал передала библиотекарь Плельской СБФ Костылева Н.А.)
Чепурных Евгений Павлович, 1922 года рождения, проживающий в п. Суна, ул. Советская, 2

Евгений Павлович Чепурных рассказал, что у деревни Лебедка пролегает лог. В этом логу возникали разные видения. Вот какой случай видел он сам. В 1939 году работал он слесарем в МТС. Как-то раз заведующий мастерскими попросил его остаться работать на вторую смену. Смена окончилась в 11 часов вечера. Евгений Павлович, окончив работу, пошел домой. 

«Как сейчас помню»,- вспоминает он,- «погода стояла тихая, тихая, кругом ни ветерка, медленно падает легкий снег. Дойдя до логу, что у деревни Лебедка, слышу какой-то шум, вижу – деревья сгибаются, как в ураган. И этот ураган ушел по реке в направлении п. Суна. Пришел домой, рассказал матери об этом. Она выслушала меня и сказала: «Надо было перекреститься».
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Второй случай видел двоюродный брат Евгения Павловича 
Чепурных. Вечером он возвращался с часовни (на месте нынешнего кладбища), там он работал слесарем и тоже у этого лога заметил чудное явление. Слышит треск. Остановился и смотрит. 
 Елка красная ползет через огород и трещит, и это длилось минут 10, а потом уползла в сторону реки. О том, что увидел, рассказал другу Сергею, что жил в деревне Лебедка. Он ответил: «Такое явление видели часто».
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И еще один случай, который произошел с Евгением Павловичем Чепурных и пятью мальчиками-однодеревенцами.
Один раз мы, однодеревенские ребята (6 человек), пошли в лес варить селянку. В лог у деревни Лебедка. Взяли  котелок, молоко, яйца. Сварили селянку. Только бы начать есть. Один из ребят сказал: «Черт возьми, ложку-то забыл» И вдруг произошел взрыв. Котелка как не бывало, селянки не осталось. Сколько мы не искали, даже осколков и брызг еды нигде не нашли. Все исчезло. Это, говорят, заколдованное место. С тех пор деревенские ребята в этот лог отдыхать не ходили.
Материал собрала методист Сунской МБС
 Ощепкова Л.Д. 
Приметы, суеверия, поверья, необъяснимые явления Муринской стороны

Рассказывает Шихова Лидия Константиновна, которая родилась 28.07.1945 около деревни Бежбалда, есть лес. В этом лесу постоянно блудятся люди. С этим связана такая легенда. Давно, еще по рассказам наших бабушек, приходя в этот лес, многим мерещился высокий худой мужик, который заманивал вглубь леса, а детей постоянно запугивали, чтоб не ходили туда, а то «долгий дядя» утащит. Это существует и до сих пор, зайдя в лес поглубже, можно заблудиться и выйти к болоту, как-будто кто кружит по лесу. Бывали случаи, что выбраться очень трудно.
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Мурина Надежда Николаевна, родилась 28.09.1923 года рождения рассказывает: 

«В «сухом логу» - есть у нас такой лес в деревне Мурино, раньше росла сосна, совершенно сухая, и долгое время ее никто не осмеливался срубить, считали, что место вокруг нее заколдованное. Если человек приходил к этому месту, обязательно сбивался с пути и блуждал, в надежде выбраться. Затем эту сосну срубил на дрова Мурин Константин. Он был здоровым, красивым моряком, но вскоре заболел и умер после этого случая»
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Мурина Татьяна Федоровна, 21.01.1931 года рождения рассказывает:
       «Ее брат Мурин Александр 
Федорович, поехал свататься в деревню Здерихино, на лошади. Проезжая около «чертова городища», так до сих пор называют у нас одно место в лесу, заблудился. Лошадь встала и ни с места. Потом они что только не предпринимали: и обувь переобували на «косую ногу» и лошадь перепрягли, кольца у дуги сделали в обратную сторону, чтоб в сторону смотрела, перекрестились, почитали молитвы и услышали чей-то смех, но никого вокруг не было. И только тогда лошадь тронулась с места. Местные жители рассказывают, что у этого «чертова городища» была яма, в которой все исчезало, считали ее заколдованной»  
Материал представила библиотекарь Муринской БФ 
Глушкова Л.Н.

 Приметы, суеверия, поверья, необъяснимые явления Смыковской стороны

Борнякова Зоя Васильевна, деревня Смыки

«Это случилось в деревне Дорошата Сунского района Перелазинского сельского совета,- рассказывает Зоя Васильевна,- Ей было тогда 20 лет. У ее соседей, Крысовых, умерла дочь. Естественно, мать горевала о дочери. Как закатится солнышко, соседи видели, летит сноп, над домом рассыпается, и дочь приходила к матери через трубу или 
двери, люди ее не видят, а  мать видит, и с ней разговаривала каждую ночь, до полночи. 
Рядом спали муж и дети и слышали эти разговоры. Как только наступала полночь, дочь уходила, был слышен стук и опять сноп улетал. Так продолжалось до тех пор, пока не сходили на могилу к дочери с наговором, а в могиле была дыра. Тогда заколотили в эту дыру березовый  кол с наговором и дочь к матери перестала летать».
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И еще одна история, рассказанная Зоей Васильевной Борняковой: «Одна женщина из деревни Починок Смыковского сельского совета пастушила коров с сыном. Сын ушел обедать, коровы отдыхали, и женщина тоже легла отдохнуть. Задремала, но услышала, что кто-то идет. Вскричала сына: «Коль, это ты?» - он откликнулся, и так три раза. Потом женщина открыла глаза и увидела мужика в красной рубахе, зеленых брюках и лаптях. Она испугалась, крикнула сына, проговорила молитву. Лес зашумел, сучья затрещали. Лес вроде распахнулся, даже коровы соскочили, и этот мужик ушел. Через некоторое время пришел сын с обеда».
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Иванцова Мария Семеновна, жительница деревни Ляпки Смыковского сельского округа рассказала эти истории:

Это случилось в деревне Малый Ванчаз. Одна женщина велела своему сыну загнать коров, но мальчик не послушался, тогда мать сказала: «Чтобы тебя леший унес», какая-то неведомая сила подхватила и понесла 
мальчика, и его не стало. Долго искали везде, но нигде не было. Наконец, нашли на сушилке, где сушили снопы, он был затолкан под переклад, только ноги свесились, но мальчик был уже мертв».
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Это тоже было в деревне Малый Ванчаз, у ключа. 
«Многие видели, как выходила из реки русалка, когда шли полоскать белье. Она сидела на берегу и расчесывала свои длинные-длинные волосы, расчесывала сначала с одной стороны, затем с другой. Как только кто подходили поближе, она бросалась в реку, только брызги летели».
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Это было в деревне Перелаз. «Когда молодежь ходила в клуб, дорога шла около ямы с белой глиной, у которой бока обваливались. Многие видели, как из этой ямы выходил мужик во всем белом и шел за теми, кто мимо проходил, а потом куда-то исчезал».

Материал предоставила библиотекарь Смыковской БФ 
Жданухина Г.И. 

Приметы, суеверия, поверья, необъяснимые явления Курчумской стороны

Чертово городище

В полутора километрах к юго-западу от села Курчум была небольшая деревня Лопатное, в семидесятые годы, как и многие другие, она исчезла, остались только вековые тополя, черемухи да рябины на краю поля, на самом верху крутого склона угора, поросшего лесом.

На этом крутом склоне угора, под бывшей деревней Лопатное, и находится место, называемое «Чертово городище». Один раз услышишь, и сразу запомнишь, и заинтересуешься, почему такое название. А потому, что место это таинственное. По ночам там светятся какие-то огоньки, и ходит страшный мужик, который охраняет это место, слышно таинственное постукивание. Это стучит клад: сундук, который зарыт на этом городище.

Клад остался еще со времен, когда на месте Курчума стоял глухой лес, и жили татарские племена. Они, по преданию, и зарыли этот клад, а, может, зарыли клад разбойники, они жили в этих краях давным-давно. Чертово городище всем курчумцам и жителям окрестных деревень хорошо известно, и не одно поколение пыталось клад вырыть, большая яма посреди леса заметна до сих пор. По поверью, клад это нужно рыть ночью в 12 часов, и тогда хорошо слышно, как под землей что-то стучит. Стук этот раздается из сундука, но, чем 
больше копаешь, тем глубже в землю уходит этот клад. 
 Бывшие жители деревни Лопатное рассказывают, что когда-то лопатинские мужики все-таки вырыли этот сундук, стали вытаскивать, а ручка у сундука возьми – да 
оторвись, только мужики сундук и видели, только глубже ушел. 
По поверью, клад этот может откопать только тот человек, на кого он заложен, да вот кто этот человек и где он,- кто знает…

Материал предоставила библиотекарь Курчумской БФ
Аникина Е.Д.
Приметы, 
суеверия, поверья, необъяснимые явления 
Большевистской стороны

Волкомурова Татьяна Николаевна, 1958 года рождения, проживающая в поселке Большевик Ожеговского сельского совета

Этот случай произошел недалеко от деревни Киселиха. Шли «досевки» и, как полагается, был поставлен магарыч. Некий В. на минутку отошел «до ветра». И, как черт попутал, вместо того, чтобы вернуться обратно, к людям, ноги сами понесли его совсем не в ту сторону. Уходя все дальше и дальше, он просто-напросто заблудился в местности, которую знал как никто другой. Время близилось к сумеркам, а наш герой, обходя одну деревню (вернее, то, что осталось) за другой, хорошо узнавая их, плутал по лесу до тех пор, пока на его пути не оказался дом, в окне свет горит. Сделав несколько шагов обратно, В. обнаружил, что дом исчез. Вернувшись на прежнее место, увидел снова этот дом. Что это было:
игра воображения или проделки нечистой силы?!

Как знать. Только под утро, обессиленного и измученного, его нашли в березках, а до дома – рукой подать!

Вот такой случай произошел с одним человеком, жителем деревни Киселиха Ошетского сельского округа.

Материал предоставила библиотекарь Большевистской БФ

Ярославцевой Г.П.

Приметы, суеверия, поверья, необъяснимые явления Лопатинской стороны

Со слов Перескоковой Таисьи Максимовны
Рассказывал дед Петруня. Ехал он из Кирова с Останиным Иваном Феофановичем и его женой Софьей Никитьевной. По дороге домой из Кумен запоздали, решили идти пешком. Машины тогда ходили редко, редко. Шли лесом. Не доходя до деревни Кочегар 4 километра, вышли из леса, немного попошли и им показалось, что идет машина, так как всю дорогу осветило. Они все идут, а машины нет. И все 4 километра этот свет укатился по за деревне под гору и больше свету не стало. Затем зашли к Павлу Васильевичу и сидели там до утра. Все молитвы они перечитали, слышали только, как это светлое колесо укатилось под гору и что-то 
щелкнуло. Так и не поняли, что это был за свет.
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На меркушевских полях около дороги стояла сосна. И вот у этой сосны путались, блудились, терялись даже лошади. Шли не той дорогой. Когда ехали на лошадях, 
говорили, чтоб дугу запрягали кольцом назад, чтоб леший дорогу не украл.
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А еще: купцы ехали торговать, покажется им у этой сосны базар. Они раскладывают свой товар, а на самом деле базара не было. Леший делал видимость базара, а потом леший их умыкал.

  Материал предоставила библиотекарь Лопатинской БФ

 Кудряшова Т.А.
Приметы, суеверия, поверья, необъяснимые явления Дворищенской стороны

Легенда о священном ключе Исаакиевского лога села Ошеть

Человек, как и все живое на Земле, не может жить без воды. А вдвойне приятно и хорошо, если эта вода еще и обладает целебными свойствами. Как рассказывают старожилы, был в нашей Ошетской стороне такой ключик. Священным назывался. А почему священным? 

Вот что об этом говорит бабушка, жительница села Ошеть Снигирева Мария Семеновна. Ей уже 84 года. Очень интересная и общительная старушка с нелегкой, трудной судьбой. Она пережила много горя, но выдержала все невзгоды жизни. 

Вот что они мне поведала: «Когда еще работала церковь, было три прихода. Народу собиралось очень много в церкви. И, конечно,
 нужна была святая вода. Приготовить ее обычным способом – освятить в церкви – это тоже хорошо. Но не зря говорят, что русский народ пытливый. Узнали от старожилов, закладывающих эту церковь, что бежит чудотворная водичка недалеко от самой Ошети, только и спуститься за ней надо было в Исаковский лог. Попробовали исцелять ею болезни головы, глаз – помогать стало. А еще больше стали эту водицу боготворить, когда узнали, что бежит этот ключик из-под самой церкви. Вот тогда-то и построили они небольшую колоду и стали называть ключик святой водицей. В народе он так и стал называться – Исаковский священный ключ».
Бабушка Мария говорит, что долго люди почитали и оберегали этот ключ, брали воду на причастие и другие православные праздники, освящали водой скот, дома, усадьбы. 

Сейчас этот ключик зарос ивой, затянут травой, илом. Бабушка дала мне бутылочку и сказала: «Сходи, раскопай и набери этой водицы!»

Долго искала я этот священный источник. Не знаю, из него ли я набрала воды,  принесла и угостила ей всех своих соседей. 

Хочется восстановить ключ, и, чтобы люди вновь обрели встречу со святым прошлым и уже никогда не теряли его. Это память наших предков, связь с будущим.

Огромное спасибо бабушке Марии и дай бог здоровья и еще долгих лет жизни.

Со слов и воспоминаний жительницы с. Ошеть

Снигиревой Марии Семеновны,

Рассказ записала библиотекарь Дворищенской БФ

Шулакова В.А.
Родники к западу от села Суны. Они вытекают из-под холма, расположенного параллельно реке Суне, текущей с запада на восток и вбирающей в себя струи этих сокровищ. 

Первый. Гремучий или Дремучий. Первое название дано из-за шума, громких звуков, что слышны еще за 500 м. Дремучим же прозвали за древность, давность. Известен был не только среди местных, но и ссыльных каторжан. Сохранилась легенда о кладе, зарытом у этого ключа. Мне довелось ее услышать в 40-е годы XX века от жительницы деревни Клековской Неустроевой Анны Алексеевны. Эта деревня состояла из 8 домиков, жили бедно. Вдоль р. Суны, что протекает под холмом, была опасная для путников дорога: справа – река, слева – лесная чаща на крутом подъеме. Вот тут, у недремлющего ключа, и подстерегали разбойники богатую жертву. Жителей деревни не торгали. Только самый молодой не смог быть равнодушным к яркой красоте деревенской Марфуши. 

Роман был недолгим. Смуглянку выдали замуж в д. Узенькую за фельдшера, вернувшегося с I мировой, Хлебникова Никандра (родной дядя моей мамы). А влюбленного разбойника вместе с товарищами замели стражники. И вот вели или везли их через Суну, по этапу. Один из них и рассказал о событиях у Дремучего: награблено ценного много, закопано у ключа под малой деревенькой. 

Перед Великой Отечественной войной пытались искать клад, но докопались только до углей костра.

 Второй. Большой ключ. Для удобства приделан желоб и поставлена колода.

В 30-е-40-е годы XX века воду для нужд хозяйств возили в бочках, поставленных на телеги или сани.

Мощный ключ, стремясь к реке, образовывал небольшой водоем, который звали садком, туда садили мальков для откорма сообща. Ловили рыбу тоже сообща, приурочивая к религиозным праздникам. 
Третий. Болотный кипун. Низина, болото, поросшее ольхой, смородиной. И вот на выходе из болота кипун. Иловое дно прорезают взрывы от стремящихся вверх струй капель. 

Это из него, чудесного колодца мы, малолетние внуки Чепурных И.В., брали и носили воду по отвесной горе. Хотя ведерки были малы, но нам было очень тяжело, так 
как холм почти отвесный. Для отдыха была одна площадочка поровней, где можно поставить ношу, не пролив. 
Дедушке в 1942 г. было уже 74 года, всю войну он нас, 6 внуков, кормил, работая кузнецом в колхозах.

Четвертый. Минеральный источник. Вода его по составу сходна с водой Ессентуков. Житель д. Клековвской Неустроев В.С. сдавал на проверку воду.

Этот родник временами «уставал», прекращал свою деятельность. Пасся скот, затаптывая целебные струи.

Пятый. Большой ключ. За сосновой рощей, ближе к трассе Киров-Казань, течет он. Жители д. Ожеговской возили на лошадях, носили на коромыслах воду для нужд. Колодцев в деревне не было. Пробовали найти воду, копали мастера у Киселева Николая Максимовича, но тщетно.

Шестой. Святой ключик. Так прозван за целебные свойства. Помогал при болезнях глаз. Зная это, страждущие приходили и приезжали отовсюду, даже из Уржума и Вожгал. Был обычай: бросать монету на дно источника.

Потом церковники поставили у источника икону Божьей матери, прикрепив для монет баночку. Люди продолжали приходить за помощью к Святому ключику до тех пор, пока скот не затоптал целебные струи. 

Не мешало бы вновь восстановить былую славу святого ключа.

Родники у деревни Тоскуй.

К западу от деревни, в 3-4 км, между холмами, на которых были деревни Борщи (справа) и Звонари (слева) протекает небольшой ручей. Этот ручей – речку будут питать родники в дальнейшем, что расположены на левом склоне. Склон идет параллельно речке Тоскуйке.

Ставлю порядковый номер каждого родника и характеризую.

№ 1. Яшин ключ. Лечебный. Несколько струек воды с трудом выбиваются прямо в р. Тоскуйку. Известен с
 30-х гг. XX века. Целебная вода лечила кожные болезни. Так, у местного 
жителя, Кашина В.Ф. сноха из Кирова с помощью этой воды вылечила экзему. Несколько лет с пользой лечилась сестра Хариной Т.А., которая приезжала на лето с Урала.

№ 2. Мшарский ключ. Был он мощным, вытекал из-под трех елей, заливая луговую поляну перед рекой. Перед ключом еще в середине 50-х годов, был настил из бревен, жердей для удобного
 подъезда, так как на лошадях возили бочку по домам колхозников и колхозным дворам до Великой Отечественной войны и после неё. 

Не стало ключа в 50-е годы XX века, когда соорудили пруд. Сейчас на месте луговой поляны мелко, вода прогревается, купаются ребятишки.

   № 3. Деревенский ключ. Мощный, говорливый. Находится ниже плотины в овраге.
С 20-х гг. XX в. он поил всё население Тоскуя. На коромыслах вёдрами носили воду. Весной и летом полоскали бельё в деревянной колоде. Иссяк ключ в 70-е гг. XX века, после рождения пруда.

№ 4. Кипун обширный возник давно в ложбине, между двух заросших ольхой возвышенностей. В летний зной такую воду пить нежелательно, легко простудиться. 
№ 5. Кипун-родник под бывшей усадьбой Кашина Николая Михайловича. Слабенькая струя выбивается, уходя в болото. Николай Михайлович на зиму для сохранности опускал огурцы и рыжики.

Олюнин Иван Алексеевич насосом качал воду из него до вершины черемухи, а потом самотеком по шлангам вода попадала в дом.
№ 6. Кипун под усадьбой Олюниных. Известен с середины XIX века. Хозяин усадьбы Олюнин Прокоп Маркелович с сыном Семеном Прокопьевичем косили траву. Один проступился, обозначилась в проступине вода. Проставили кадочку, наполнилась водой, затем расширили обрубчик, стали носить воду все жители деревни. Вода оказалась удивительно вкусной, все были довольны. Уехавшие из деревни, находясь вдалеке, мечтали вновь попить водицы из замечательного кипуна.

Пробовали жители улицы Есенина (эта улица выстроена на старом русле р. Тоскуйки) сделать бельемойку при впадении ручья в реку Тоскуйку, но струи водяные не подчинились, разбили маленькую запруду, устремясь в речку.

                                                                                             Олюнина К.А., д. Тоскуй,
             ветеран педагогического труда.
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