МУК «Сунская МБС»
Мал золотник, да дорог
Предисловие

Сунский район находится в наиболее возвышенной центральной части Вятского Увала. Большую часть территории района занимает Верхосунское плато-поднятие. Повышенные участки плато-поднятия достигают 266 метров над уровнем моря. 

На холмах Сунского района нередко можно встретить заезжих:

* Художников и фотомастеров – на этюдах;

*Спортсменов – на горных лыжах и сноубордах;

*Грибников с корзинами рыжиков;

*Школьников, студентов, изучающих окрестные места, где жили предки художников Васнецовых.

С высоких точек п. Суна, п. Большевика, сел Нестино, Курчум, Верхосунье, Ошеть, деревень Краснополье, Смыки, открывается красивая панорама холмов, речных долин и полей, покрытых растительностью.
Растительность разнообразна. По холмам близ поселка Суна преобладают темные ельники в сочетании с пихтами, соснами. По берегам реки Суна выделяются заросли ольхи, ивы, клена, черемухи.
Несколько далее от п. Суна в направлении от деревни Смыки, Гребенки, села Плелое, Верхосунье, виднеются смешанные леса, где наряду с елью и пихтой растут березы, осины, рябины…

Слово «Суна» - тюркское, означает «гарь», выжженные леса вдоль реки. Кстати, в 7 километрах от пгт Суна на территории Большевистского сельского поселения есть жилая деревня Гари, находящаяся на крутом левом берегу реки Суна. Подсечно-огневое земледелие, которое здешние крестьяне начали вести после 1629 года, отразилось в названиях местных селений: Плелое (Тлелое), Огнево, Ожеговская, Валы, Лом, Полом, Опан, Подсосено, Пихтовица, Осиновица, Сосновица, Дуброва, Елесинцы и другие.
Большая часть района занята бассейном реки Вои (Ойя – дальнее название), впадающий в Вятку в 300 км от устья. Воя берет начало у д. Опары Богородского района, то есть близко от границы с Сунским районом. У Вои ассиметричный бассейн – большинство притоков впадает справа, беря начало с вятского увала: реки Курчум (32 км), Опан (33 км), Суна (55 км), протекают по Сунскому району.

Летом все притоки Вои сильно мелеют. В 50-е годы XX века, когда на реках бассейна Вои были запруды мельниц и сельских ТЭС, контрасты в уровнях воды и стоке были менее выражены, было лучше состояние пойменных сенокосных лугов.

На границе Нолинского и Сунского районов берет начало река Лудяна. На водоразделе рек Лудяны и Суны (приток р. Вои), находится Большаковское «кипящее» озеро по краю поля – близ жилой деревни Горюнок. В томе 7 «Природа» (изд. 1997г.) на странице 210 об этом озерке сообщается, что оно приподнято наиболее близко к поверхности, а в движении вод преобладает нисходящая циркуляция. Озеро отличается мелководностью, с заметным эффектом «кипения» воды – постоянным бурлением со дна в результате выхода грунтовых вод. Примечательно то, что озеро это находится на северной границе Кукарского и Верхосунского плато-понятий Центральной части Вятского Увала, откуда в противоположную сторону течет река Шахровка, приток реки Ивкины. Местные жители отмечают тот факт, что таяние снегов в здешних местах, близ деревни Горюнок, задерживаются обычно на две недели дольше, нежели в п. Суна, находящегося от д. Горюнок всего в 35 километрах.
По собранным материалам составляется сборник «Примечательные объекты природы Сунского района». 
В. Изместьев, краевед (тел.: 8 (269) 3-01-19)

Верхнерябовский минеральный источник -

выдающееся природное творение
Слухи о целебных свойствах Верхнерябовского источника существовали еще в XVIII веке. Слава о целебных свойствах воды передавалась из поколения в поколение и обрастала многочисленными легендами.

Грязью со дна источника лечили гаймориты. Вода помогала больным с заболеваниями желудка, печени, сахарного диабета, почечной недостаточностью, ей лечили суставы. Комбайнеры промывали глаза от пыли и отмечали улучшение зрения. Механизаторы удаляли накипь в радиаторах сельскохозяйственных машин водой из источника.

Бывший житель деревни Верхние Ряби Сычев П. П. вспоминает: «Мне 63 года. Я вылечил глаза водой этого ручья. Помогало. Особенно в уборку, когда работал на комбайне. Водой источника вылечила ноги моя родная сестра, которая живет в городе Кирове. Воду из источника она увозила в Киров за 100 километров, наливала в ванну. Несколько процедур – и сестра вылечила больные ноги. Воду можно принимать как лечебно-столовую. Я пил эту воду. Могу назвать людей, кому удалось излечить язву желудка, а кому стало легче от водички при болезни почек. Не надо ни на какие курорты ехать, на дорогу тратиться. Курорт свой под боком». 
Вот такой источник, окруженный со всех сторон зарослями ольхи, расположен в нескольких шагах от высокого берега реки Суна.

Паспорт источника составили учащиеся туристической группы МОУ СОШ № 2 под руководством эколога ДЮЦ Решетниковой Л. В. 

1. Наименование, местонахождение источника.

Родник «Верхние Ряби» находится в Сунском районе в 8 км от районного центра около 2-х км от главной дороги. 

2. Тип источника.

Восходящий.

3. Характер и место выхода подземных вод.

Мочежина.
4. Наименование бассейна реки.
Левый берег р. Суна с притоком р. Нерсмы.

5. Наличие источников загрязнения.

Нет.
6. Современное использование источника.

Населением в лекарственных целях.

7. Высотное положение.

Около 2-х метров над уровнем р. Суна.

8. Химический состав воды источника.

В лабораторных условиях определены ионы железа, хлора и кальция. 

9. Обустройство источника.

Имеются ограждения, сруб с крышей, оборудованный подход, рядом находится скамья для отдыха. Прилагается карта.
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В нескольких местах от высокого берега реки расположены небольшие ямы. Видно, как на дне их выбивают несколько сильных кипунов. Упавшие в воду и затонувшие ветки ольхи покрыты налетом ржавого железа. Если опустишь в воду лягушку, то она не выживет, рыба всплывает вверх брюхом.

В давние времена ручей крутил небольшое мельничное колесо. Из ручья брали воду и возили в деревянных бочках на лошадях по крутой Верхнерябовской горе. Как ни старались мужики в деревне выкопать колодцы, воды в деревне не было.
Родниковая вода имеет запах сероводорода.

Русских А. И. и Подшивалова Г. М., жители с. Нестино, лечили этой
 водой ноги. Русских А. И. заметила значительное улучшение. Малкова Т. Ф. (1959 г. рождения) из с. Нестино лечила водой глаза.

Со слов Буториной А. А. жители д. Матвеевская целебной водой лечили глаза. У них вошло в привычку, идя по переходам, умываться водой из источника. 

Помогла вода Мокрецовой Т. В. – жительнице села Нестино. Работая на сенокосе, она заболела ангиной. Не применяла никаких других лечебных препаратов, а только пила воду из источника, и ангина прошла сама собой. Дочь лечила от одышки этой же водой.

Малыгина В. И. и ее муж Малыгин А. Т., тоже жители с. Нестино, пили воду, чтобы поднять гемоглобин, так как доказано, что вода источника содержит много железа.

Житель п. Суна Мартынов Александр Иванович для бани привез особые камни от источника и уложил их на каменку для пара. Свойства раскаленных камней позволили посетителям бани отказаться от очков, сообщил краевед Вениамин Изместьев.
Более или менее обстоятельную информацию о необычайных свойствах воды жители района узнали из газеты «Родной край» за 1 апреля 1993 года из заметки Беляева В. «Хоть маленькая, но есть надежда». Виктор Викторович Беляев писал о том, что в редакцию газеты пришел председатель районного комитета по экологии Иван Васильевич Гусев и рассказал о проделанной работе по изучению свойств воды целебного источника. 
Источник был взят под учет в ходе операции «Родник», которую проводил райком экологии и природных ресурсов.

  И. В. Гусев заинтересовался источником и решил во чтобы то ни стало установить, не представляет ли он какой-либо ценности для района.
Были необходимы анализы Верхнерябовской воды. На них требовались деньги. Председатель райкома экологии сумел их найти. Неоднократные первичные анализы (пробы посылались в лаборатории по вертикали) подтверждали, что вода Верхнерябовского родника действительно богата минеральными соединениями. Но возникал новый вопрос: а можно ли ее использовать с какой-то определенной целью, например, лечебной?

Снова были нужны анализы. На последний из них райком экологии изыскал 7400 рублей.

И вот однажды Иван Васильевич принес в редакцию два официальных документа. 

Один из них – заключение лаборатории Геоминвода, сделанное в декабре 1992 года (на проведение анализа необходимо несколько месяцев) о составе воды Верхнерябовского источника. Анализ сделан более чем по 40 компонентам. На документе – печать соответствующего подразделения министерства здравоохранения Российской Федерации.

Результаты этого анализа И. В. Гусев послал в Кировский областной совет по управлению курортами профсоюзов, а получил их обратно с заключением специалистов объединения «Кировкурорт». Это второй документ, принесенный в редакцию Гусевым. Вот полный текст заключения: «Представленный Вами результат химического анализа минеральной воды позволяет сделать следующее заключение:

    Вода относится к группе сульфатно-кальциевых вод, тип «Краинский». Так же, как и «Нижне-Ивкинская № 2К», может применяться как питьевая лечебно-столовая.
Показания к лечебному применению:

1.1. С нормальной секреторной функцией желудка.

1.2. С повышенной секреторной функцией желудка.
2. Неосложненная язвенная болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки. Болезнь оперированного желудка по поводу язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки.

3. Хронические колиты и энтероколиты.

4. Хронические заболевания печени и желчновыводящих путей: гепатиты, холециститы, ангиохолиты различной этнологии без склонности к частным обострениям, холецистит калькулезный, за исключением форм, осложненных инфекциями и частыми обострениями, а также требующих оперативного вмешательства. Постхолецистэктомический синдром.

5. Хронические панкреатиты.

6. Болезни обмена веществ: сахарный диабет, ожирение, подагра, мочекислый диатез, оксалурия, фосфатурия.
7. Хронические заболевания мочевыводящих путей.

Главный врач объединения «Кировкурорт» Юнг Э. П.

Получив такое заключение, председатель районного комитета экологии и природных ресурсов тут же обратился к руководителям других районных ведомств, которых могла бы заинтересовать судьба Верхнерябовского источника.

Однако есть большое препятствие для его осуществления. Оно заключается в том, что источник расположен в труднодоступном для транспорта месте. И. В. Гусев считал, что при желании на первых порах можно наладить перекачку воды на другой берег реки Суны с помощью электрического насоса в специальные емкости. Нужно только подвести силовую электролинию. 

Новое всегда рождается с большим трудом, не является исключением и обустройство Верхнерябовского источника. Но хорошо уже то, что благодаря усилиям энтузиаста, появилась слабенькая надежда на рождение «Сунской минеральной».
В 90-х годах земли Верхнерябовского источника отошли на земельные паи тружеников колхоза «Юбилейный». Чтобы выделить земельные паи в отдельную площадь, оформить лицензирование воды, нужны большие средства, а ими пока не спонсоры, не район не располагают. 
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Десятикилометровый пеший маршрут

От Рябевских источников до п. Суна
Автомобильный путь к Рябевским источникам минеральных вод из города Кирова через поселок Суна до деревни Гребенки.
В деревне Гребенки левый поворот на село Нестино. От Нестино пешком до деревни Шиврино, затем 2 километра пешком до источников. Здесь установлена деревянная беседка. От источников подъем на гору к нежилой деревне Верхние Ряби, откуда с обзорной площади открывается вид на большие расстояния: это ряд колоколен церквей Сунского, Немского и Нолинского районов; обширные луга, поля и леса по рекам Суне, Нерсме, а также Вое, притоку реки Вятки. Нерсма – приток Суна, Суна – реки Вои.

От деревни Верхние Ряби путь к деревне Матвеевскакя, затем д. Гурьевская, где сохранился каменный дом. У д. Гурьевская места богаты земляникой, а под горой еще один источник минеральной воды. Следующая по пути к поселку Суна  - деревня Лысняги. Здесь «Алешин угор», зарастающий соснами и елями, посаженными 30 лет назад уроженцем д. Лысняги Алексеем Никитичем Дудыревым, 1918 года рождения (ныне проживает на ул. Труда, д. 4-1 п. Суна). От Лыснягов по грунтовой дороге путь к разведанному месторождению известняка «Пустоши» (С. 500, Т.7 «Энциклопедия земли Вятской», 1997).

В деревне Пустоши сохранилось 2 каменных дома, под их окнами липовая роща, имеющая вековую историю. Здесь когда-то была колхозная пасека. От Пустошей открывается вид на деревню Бабино, Окуневская, Кокуй, Светлаки, Вахруши, Тоскуй. Под крутым склоном множество родников. Через 1,5 км ближе к поселку Суна д. Мешалы. Это родная деревня генерала инженерно-технической службы, кавалера пяти орденов Ленина Афанасия Михайловича Ярунина (1904-1986), заслуженного работника культуры России Елизаветы Ивановны Гырдымовой (1925).

Из деревни Мешалы видны п. Суна, д. Станоговская, Лебедка, Жабриевская, другие населенные пункты. Через 1 км выходим к строящейся горнолыжной трассе, которая находится по другую сторону Плельской асфальтовой дороги от д. Мешалы.

Изместьев В.И.

                                                                                                         краевед

Наш путь от Рябевских источников подошел к концу. А теперь об уникальных спусках, где зимой тренируются вятские горнолыжники, вам поведает в своей статье «Горнолыжный спорт в Суне» Ощепкова Любовь Дмитриевна, методист МБС (тел.: 8 (269) 3-04-75).

Горнолыжный спорт в Суне начал развиваться с 2003 года. А началось все с мечты – идеи тренера культурно-спортивного центра при Кировском заводе «Авитек», Александра Павловича Садакова. Он энтузиаст своего дела, бывший тренер культурно-спортивного центра завода «Авитек», ветеран труда. Найдя спонсоров, и вкладывая собственные немалые средства, объездил он несколько районов Кировской области в поисках подходящей по рельефу местности. Сунские угоры подошли больше всего. Они и по протяженности, и по углам наклона соответствуют необходимым требованиям. Даже в городе Кирове нет таких спусков, удовлетворяющих всем требованиям горнолыжного спорта.
Александр Павлович вместе со своими единомышленниками собрали всю необходимую документацию, взяли в аренду участок земли, и закипела работа. Для начала прорубили и расчистили просеки на склонах. Потом начали заниматься возведением канатной дороги, облегчающей подъем к началу спуска. В планах – строительство катка для игры в хоккей и катания на коньках.

Это привлечет учащихся школ, молодежь, студентов, молодые семьи. Как здорово, что у нас в Суне скоро будет свой культурно-спортивный центр! Может, молодежи в районе будет интересно, и молодые люди не будут покидать малую родину, меньше будет преступности. Но задумывается культурно-спортивный центр не только для развлечений. А в большинстве своем для того, чтобы приобщить детей к горнолыжному спорту. Мечтает Александр Павлович вырастить на сунской земле настоящих спортсменов. Для этого приглашает на занятия учащихся 1-4 классов, так как в этом возрасте можно заложить те качества, которые необходимы для данного экстремального вида спорта. Есть и кое-какие наработки в привлечении к этому виду спорта даже ребятишек детсадовского возраста. 
Соответственно возрасту подготавливаются трассы. Для совсем маленьких и начинающих трасса поровнее, для ребят постарше – круче. С вводом в эксплуатацию канатной дороги подъем на любую высоту будет удобным и быстрым.
В окрестностях горнолыжной трассы находятся хвойные леса: ель, пихта, сосна. Места богаты клубникой, земляникой, малиной, грибами.

Туристов и спортсменов привлекает экологически чистый воздух, в 500 метрах протекает река Суна (левый берег). По берегам реки растянулись заросли ивы, клена, ольхи. Возле горнолыжной трассы – родник питьевой воды. Для удобства горнолыжников строится баня, есть канатная дорога. Трассы защищены от направлений ветра. Удобный подъезд – асфальтированная дорога на село Плелое. До г. Кирова – 93 км., до г. Кирова до г. Нолинска– 45 км.

Горнолыжные трассы расположены на северном и южном склонах от улицы Нагорная к улице Набережная.

Северный склон – со стороны дороги на с. Плелое вниз к улице Набережная.

Работу по благоустройству ГЛТрасс осуществляет кировчанин Садаков Александр Павлович. Вопросы согласуются с районной администрацией (главный архитектор Мельников В.В. (тел.: 8 (269) 3-30-08).

Надеемся, что члены конкурсной комиссии отдохнут на примечательном сунском объекте – горнолыжной трассе и с достоинством оценят его. 
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Старый парк п. Суна
Старый парк – такое название носит парк, находящийся в старом центре поселка Суна.
Обратимся к краеведческой информации. В самом начале XX века в селе Суна Нолинского уезда жил в собственном двухэтажном доме (где сейчас находится аптека и магазин «Союз-К») арендатор мельницы Назаров Н.Д. Мельница была довольно мощная, на 6 станков (стояла она там, где сейчас автостанция).

Мельница давала вымольных денег только одних налогов до 50 (пятидесяти) рублей золотом. Село Суна являлось в то время вотчиной Трифонова монастыря. Чтобы мельница давала неплохой доход и раз стояла у воды, хозяином мельницы в 1903 году был заложен парк вдоль левого берега реки Сунны, с целью укрепления берегов от размыва, то есть выше мельницы от течения реки. 
Кстати, сам мельник Назаров в 1927 году лишен избирательных прав, после был раскулачен и выселен из Суны вместе с семьей. В 1968 году сюда, в поселок, приезжал его сын, которому уже было за 70 лет.

История возникновения рядом находящегося обновленного парка такова: парк был заложен в 1975 году в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941 года-1945 годов. Проводил работы по закладке парка Кокорин Иван Михайлович, 1924 г.р., лесовод, работавший в те годы инструктором исполкома райсовета.

Парк садили школьники Сунской средней школы, в основном, комсомольцы. Выкашивалась трава, делались тропинки, грунтовая дорога без покрытия,  садились деревья и кустарники. Также делались аллеи, устанавливались скамеечки и т.д. Долгие годы парк был любимым местом отдыха сунян. Была построена эстрада, где выступали работники ДК и самодеятельные артисты, играл духовой оркестр, заасфальтировали место на танцевальной площадке. 
Но в 1991 году парк стал заброшен, наступили сложные времена. Произошла смена в строе государства, финансовые проблемы, что привело к ухудшению состояния поселка, в том числе и парка.   
Географическое месторасположение: парк находится в старой части поселка Суна, между улицами Парковая и Юбилейная. С правой стороны парка находится река Суна. Близ проходит автомобильная асфальтированная дорога.

Биологическое значение парка.

В разные годы парк засаживали самые разные виды деревьев и кустарников. Одни из самых старых деревьев – тополя. Им уже более 100 лет, посажены еще до революции 1917 года.

Экологическое значение парка. 

Парк находится вблизи грунтовой дороги. Место богато произрастающими деревьями: липа, березы, осина, тополя, акации и сирени.

Вблизи нет никаких промышленных предприятий. Автомобильная трасса пролегает в 100-150 метрах от парка.

Деревья, растущие в парке, очищают воздух, озонируют его.

                                                                         Шулятьева Н.А.,

директор краеведческого музея;

                                                                           Ворончихина Г.П.,

педагог дополнительного образования ДЮЦ
 по краеведению
Станоговские родники
Крупные родники – редкое и красивое явление. К примеру, самые крупные родники деревни Станоговская широко использовались и используются в питьевом водоснабжении жителей поселка Большевик и районного центра Суна. Кстати, эти самые родники носят определенные названия: «Большой ключ», «Ключ у Сергеевны», «Ключ Ивана Сергеевича», «Лебедский ключ». Шесть крупных и малых родников деревни Станоговская образовывали мощный ручей, на котором вплоть до 60-х годов XX века работала водяная мельница колхоза «Большевик». Мельница была маленькая – всего на один стан.

Без всякого сомнения, родники д. Станоговская, окруженные со всех забором и находящиеся под охраной, должны войти в свод памятников природы Кировской области.

Караваевский родник

Из-под огромной величины, осины мощным потоком бьет ручей. Близ этого ручья находилась деревня Караваевская. Старожилы п. Большевик и д. Жабриевская, родившиеся в Караваевской, вспоминают, что ниже родника стояла колхозная ферма крупного рогатого скота, и ключевая вода потоком лилась по деревянному лотку. О механизации подачи воды на ферму и речи не велось, не требовалась затрат. Чудеса да и только!

Родник «Бабьи радости»

Два десятка лет назад в пгт Суна возникли трудности с полосканием белья. Нашлись мужчины – энтузиасты, которые изготовили из металла сварную колоду, оборудовали подходы к роднику, установили крытый защищенный от ветров навес. Женщины объявили конкурс на название родника. Лучшим названием было признано – родник «Бабьи радости». Находится родник у подножья северного склона на правом берегу р. Суна близ лесного массива «Лебедская дача».

Родники «Кокуй», «Горюй», «Тоскуй»
Наличие родников определяли места будущих поселений. Так, в статистических отчетах Нолинского уезда за 1885-1887 года мы находим название починков: Починок у ручья Геройского (соответственно – современные деревни Вахруши и Светлаки, расположенные на 94-95 км автодороги Киров-Вятские Поляны.

Интерес представляют родники «Кокуй» или «Корень» в д. Кокуй, Окуневский родник, протекающий по д. Окуневская.

Конечно же, Кокуй, Горюй, Тоскуй – это не только название родников, но и поселений, метко придуманных народом, в жизни которого хватало и грусти, и веселья.

Зюзинский минеральный источник

По показаниям жителя д. Жабриевская, Бугреева Павла Васильевича, 1936 года рождения, среди его знакомых ходит легенда о целебной силе источника минеральных вод, находящегося ниже бывшей деревни Зюзино, возле леса. Вода источника используется при лечении глазных заболеваний. 

 Близ источника минеральных вод на самой горе находится Зюзинское месторождение известняков (в 10 км от пгт Суна).
Правый берег реки Ванчаз. С 1969 г. по начало XX века здесь размещался ЗИМ (завод по производству известняковой муки с годовой выработкой 100 тысяч тонн). Отложения известняков Казанского яруса  пермской системы имеют отпечаики и окаменелости двустворчатых моллюсков и т.д. – сродни Чирковскому месторождению пермской фауны Слободского района (см. стр. 229 «По Вятскому краю». Ч.1. Авт. Е.И. Ворончихин).

Месторождения известняков Казанского яруса Пермской системы в д. Лом Краснопольского поселения. В окрестностях бывших деревень Верхополье, Сушники Малые и Большие (11, 3 м3) по оценке специалистов сырье пригодно для производства цемента и имеет перспективное значение, так как располагает в трех-четырех км от автодороги Киров-Казань, от г. Кирова до месторождения известняков – 85 км.

В XVIII-XIX веках по семейным легендам местных старожилов бутовый камень их этих мест доставлялся для кладки фундамента Вознесенской церкви в Суне.

Изместьев В.И. , 

краевед
Родник в д. Жабриевская
… а родничок

На теле милой родины:

Однажды выбравшись,- 

течет –

Срывается с колодины…

Вот такой родничок милой родины течет по деревне Жабриевская. Начиная свой путь с середины улицы (на угоре по правому берегу р. Суна в 3-х километрах от п. Суна).

Откуда появился он?

  Рассказывают, что местный житель - Ворончихин, поставил  дом. И стал копать в нем подполье. Вырыв яму, увидел, что оттуда бежит ручей, а потом забил фонтан. Так и образовался родник. Кто-то из жителей деревни поставил будки, колоды. 

Эту воду пьют, используют для бани, нужд хозяйства, хранят банки с соленьями.

Ярославцева Г.П.

библиотекарь Большевистской СБФ 
Сунской район, занимающий всего один процент территории Кировской области, богат полезными ископаемыми. Это известь, бутовый камень, алебастр, гипс, глины.

Не случайно селения здесь имеют созвучные названия: Каменное, Камешница, Каменный мыс – от богатых залежей бутового камня; Черепаны, Красная Горка, Красный Кокуй, Краснополье – от залежей красной глины.

В недавнем прошлом местными кустарями глина использовалась в обиходе для изготовления свистулек – «казенскими дудошниками», гончарных изделий – «скородумскими горшечниками», красного кирпича – многими мастерами их многих селений, в том числе деревни Трапицыно.

Скородумские ямы
Скородумские ямы – такое название получило место, где находились и находятся запасы глины. Место это имеется на территории Краснопольского сельского поселения Сунского района.

Скородумские ямы находились ранее между существовавшими деревнями Казенная и д. Скородум, а также ранее существовавшей д. Трапицино. Жители именно этих деревень брали глину для изготовления своих гончарных изделий, кирпичного производства, и глиняной игрушки именно из Скородумских ям.

Сама д. Краснополье является центром сельского поселения. Расположено оно на правых берегах реки Ванчаз, и ее притока – реки Красная.

  Географическое расположение ныне нежилых деревень по отношению к деревне Краснополье:
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Краснопольское сельское поселение.
Краснопольская горная грядка.

Место устья с одной стороны – при впадении реки Ванчаз (левый берег) в реку Суну (правый берег).

С другой стороны – место впадения реки Красная (левый берег) в реку Ванчаз. Это место богато уникальной красной глиной, из которой в старину изготовлялись кирпичи. (д. Трапицинская), гончарные изделия (д. Скородум, д. Головки, д. Масленое), но и при изготовлении глиняной игрушки-свистульки

 ( д. Казенная).

Действительно, в этих Скородумских ямах имеются значительные запасы красных глин. Само название «Краснополье» деревня получила от почв – красных глин, жители называют свои поля красными.

Краснополье – расстояние от райцентра Суна – 10 км.

                        расстояние от областного центра г. Киров – в 103 км.

Крупнейшей морфоструктурой области является Вятский Увал, возвышенность, выявленная П. И. Кротовым на основании барометрической съемки.

Вятский Увал – возвышенность до 100 м. над окружающей местностью гряда, местами шириной до 40-50 км.

Разветвленная гидрографическая сеть делит его на несколько водораздельных плато-поднятий: Кукарское, Уржумское, Верхосунское… и т.д.
Данные: Энциклопедия земли Вятской, Т. 7, С. 115, 1997 г. изд.

Видовое фото: с Осиновицы до с. Верхосунье Сунского района.

 «В Кировской области всего выявлено 37 месторождений глины с общими запасами 63 млн. куб. м. Они рассредоточены в 22 районах области»…

Высоты от 200-до 230 метров над уровнем моря (близ Краснополья).

Такие запасы есть и в Сунском районе.

Данные:   Энциклопедия земли Вятской, Т. 7, С. 503, 1997 г. изд.

Глины для грубой керамики (кирпичные глины).

Рядом с деревней Краснополье ранее до 1960-80 х гг. XX в. находились деревни с названиями: Трапицыно, Казенная, Скородум, Масленое.

Вот данные, приведенные ниже. Они взяты из Статистических материалов Нолинского уезда.

«Подворная опись Краснопольского общества Верхосунской волости». 1887 г., Т. 5, С. 27-28 (ОУНБ им. Герцена).

Деревня Трапицыно – преобладающий местный промысел – изготовление красного кирпича.

Занималось помыслом в деревне 10 мужчин из двух дворов: эти дворы принадлежали родным братьям Федулу и Никифору Изместьевым (Н.К. Изместьев – прадед краеведа В.И Изместьева, а также дальний родственник автора этих строк (прим. Н.А. Шулятьевой).

Деревня Масленое – насчитывала 12 дворов.

Деревня Головки – 7 дворов.

Деревня Скородумовская – 10 дворов.

Деревня Казенная – 15 хозяйств.

Между деревнями Скородум и Казенная и находились известные Скородумовские ямы, из которых ранее для изготовления своей продукции жители брали сырье – глину хорошего свойства. Около еще одной деревни Красная горка находится месторождение известняков.

Экологическая оценка местности:

Место экологически привлекательно. Здесь нет промышленных предприятий. Места богаты лесами. Здесь произрастают деревья: ель, пихта, береза. Пруд, находящийся на реке Красная, находится с западной стороны от Краснополья. Поля СПК «Краснопольский» урожайные.

Первое упоминание о расселении в этих местах людей относится к 1728 году. Деревня Казенная. Ее название трактуется как «казенные», то есть «государственные» крестьяне.

Действительно, в то смутное время многие молодые люди скрывались от рекрутчины, сбегавшие с государевой службы стрелки, уходившие в поисках лучшей доли крестьяне, жившие в других местностях. В XIX в. и на н. XX в. в деревне Казенная было 15 хозяйств, население 77 человек. В 1940-е годы деревня насчитывала 22 хозяйства с 109 человеками соответственно. После 1950-х годов численность деревень резко не возрастала, и к 1970 году составляла 25 человек.

В 1970-е годы деревню посчитали «неперспективной». Деревня была обречена. Жители перебрались на жительство в центральную усадьбу Краснополья и в Суну, а также в п. Новый, г. Киров.

Коренная фамилия казенцев – Навалихины, Попцовы и Перевощиковы. Именно в этих семьях в XIX веке и до 1960-х годов XX века изготовляли необычную глиняную игрушку-«свистульку»: лепили рыбок, баранов, птичек и т.д.

Работой этой занимались только женщины. У женщин руки были чувствительные, им легче, чем мужчине, вылепить фигурку всего 5-6 см. 
«Казенцы-дудошники» - именно так народ прозвал жителей этой деревни. Заветную «дудку казенскую» можно было легко обменять на яйцо. Особо в праздники, например, в Пасху. Забава эта, преимущественно детская, но ремесло исправно кормило своих жителей более 150 лет.

Чуть далее, напротив была другая деревня – Скородум. Название деревни могли дать лишь «скорые на думку». А всех смекалистее, как водится, были картежники. Деревня эта тоже образовалась давно, с XVIII века. Коренные фамилии жителей деревни – Перевощиковы и одна семья Лаптевы. Вероятно, поселившийся здесь люд тоже заприметил глину, которой было много. Может быть, в старину кто-либо переехал из далеких мест, где делали горшки и крынки. Облюбовав место, начали изготовлять посуду: горшки, чашки, плошки, кубы, корчаги, черепени… Отсюда и пошло название жителей – «скородумцы-горшечники».

Фамилия Перевощиковы, вероятно, пошла от того, что кто-то мог заниматься перевозкой, извозом.
Ремеслом своим скородумцы, переехав на жительство в деревню Трапицыно, занимались довольно долго – до 1979 г. XX в., обеспечивая своим товаром Краснополье, Верхосунье, Суну.

В деревне Трапицыно, где есть залежи песчаника и глин, занимались изготовлением красного кирпича. Довольно долго. Но вследствие «неперспективности» деревни в 1980 году она исчезла с лица земли. Ремесло неплохо кормило своих жителей. Они обеспечивали кирпичом многие населенные пункты в округе. В деревне стоял крепкий кирпичный дом, что говорило о зажиточности хозяев. 

Кстати говоря, в Казенной, Скородуме, Трапицыно жило более 60 человек – мастеров, занимавшихся обработкой местной глины. Кирпичников, игрушечниц, горшечников…

Все эти деревни, в основном, брали сырье из Скородумских ям, добраться до которых на автомобиле и пешком легко и в наши дни. От жилой деревни Краснополье всего 3 километра.

При составлении текста использовались материалы:

*«Энциклопедия земли Вятской» Т. 10, Т. 7, С. 115. Т.I – II С. 487.;

*«Секреты Краснопольского округа» - альбом, полевые схемы автора. Шулятьева Н. А.. 2001 г. (рукопись);

*Материалы районного краеведа В. И. Изместьева;

*Районная газета «Родной край».

                             Шулятьева Наталья Анатольевна, 

заведующая Сунским историко-краеведческим музеем
Тайны Головановского болота

В четырех километрах от села Ошеть, если идти прямо на восток, была раньше д. Голованы. Примерно в четырехстах метрах от нее (на границе с Куменским районом) на юго-востоке находится болото, но оно со своими особенностями. Почва под ногами прогибается. Во-первых, растительность не свойственна болотистой местности. Не растут здесь ивы, камыш, лекарственная валерьяна, осока. Из-под ног не прыгают лягушки. Перелетные птицы не останавливаются на ночевку. 

Огибает болото небольшая речка, по правому берегу реки растет лес, а с левой стороны от болота много растет грибов, земляники, малины.  Поверхность (диаметр не больше трех метров) прозрачна на глубине 1 метра, а дальше будто завис пепел жженой бумаги. Во-вторых, глубина его не известна.

Приведем пример. В конце июня 1946 г. ранним утром волки загнали лошадь к открытой части болота, она утонула. Рыбак видел это и позвал народ, чтоб достать лошадь из болота. Привязав приспособление («кошку») к концу вожжей и погружая внутрь болота, не смогли ее обнаружить. Навязали вторые вожжи, снова опустили «кошку», но так и не смогли достать лошадь. Затем принесли канат длиной около 15 метров, привязали груз, но глубину не определили и на это раз, лошадь тоже не нашли. Вероятнее всего, это титанический разлом земной поверхности.
В-третьих, вода в этом болоте очень холодная, даже животные в жару не ходили пить ее и на ферму ее не возили. А если человек пил эту воду, то сразу заболевал. В один из жарких сенокосных дней одна женщина попила воды, смочила голову, умылась, а к вечеру поднялась температура, и начались страшные головные боли. Она умерла в больнице от воспаления легких.

На странице 117 книги «Природа» (Т.7, ЭЗВ, 1997), изучив схему поднятий Вятского Увала, сделаем вывод: деревня Голованы и само Головановское болото находится на пересечении границ Верхосунского и Вожгальского водораздельных плато-поднятий. Недалеко от деревни Голованы, где я провел детские годы, начинаются истоки малых рек, впадающих в реки Кырмыжку, Ошеть и другие.

Абсолютные высоты близ бывшей деревни Голованы достигают отметок 206, 212 и до 234 метров над уровнем моря (Данные по «Атласу автомобильных дорог Кировской
 области», 2000 г. изд., С. 36, 43).

Полагаю, что гидрологам еще предстоит проникнуть в тайны Головановского болота, которое находится всего в четырех километрах от асфальтированной дороги, то есть села Ошеть Сунского района.   

Логунов Геннадий Иванович, ветеран 

педагогического труда

тел.: 3-01-30

Ошеть: вчера, сегодня, завтра

Дата основания села Ошеть 1690 год. Село находится на левом повороте в 72 километрах от города Кирова по автодороге Киров - Вятские Поляны. В селе сохранилась каменная Спасская церковь – памятник истории, культуры и архитектуры XVIII века. Имеет всероссийское значение. Более 200 лет в селе прожили священники и просветители из рода Васнецовых.
Каждое лето в селе Ошеть действует детский физкультурно-оздоровительный лагерь «Чайка». За 10 лет здесь отдохнули более пяти тысяч детей и подростков из Кировской области и республики Коми. Лагерь «Чайка» окружают очаровательные леса, родники, питающие начало реки Ошеть, два прекрасных пруда, в которых водится рыба.

В одной из своих книг писатель Павел Маракулин писал: «Все вятские места рода Васнецовых как бы географически объединены изысканной былинной красотой холмистых наших увалов. Это привлекает сюда не только заядлых грибников, но и живописцев. Недаром окрестности села Ошеть стали магнитом для многих местных и столичных художников.
В Ошети творческая дача скульпторов Людмилы Дмитриевны и Николая Анатольевича Леденцовых, их дочери – художницы Марии Николаевны, кисти которой принадлежит немало талантливо написанных рисунков и картин о селе Ошеть и его окрестностях. 

Молодой художник Андрей Городилов, внук крестьян деревни Городилы и Камешница, воспитан на ошетской природе и местных обычаях. На его картинах старожилы села Ошеть и окрестных деревень легко узнают увалы и долину речки Каменки, по берегам которой располагались деревни Помелы, Роспиты, Городилы, Грамотушка, Камешница. На зимнем пейзаже живописно показана деревня Городилы, которую он писал с рассказов своего деда Александра Ивановича Городилова. Отец молодого художника Виктор Александрович, прекрасный фотограф, сумевший запечатлеть в фотографиях знакомые ошетские пейзажи.

По сведениям вятского краеведа Олега Николаевича Виноградова, что еще до прихода на ошетскую землю из Вятского Успенского Трифонова монастыря русского населения здесь жили племена чуди голубоглазой, которые, по всей видимости, были одной из ветвей булгарских племен. На их языке слово «ош» означало «медведь», а слово «еть» - «угол».

Предположительно по этому родовому имени и названа речка Ошеть, протекающая в округе.

Примечателен такой факт: в деревне Ошеть республики Марий Эл родился известный художник Николай Кузьмич Ендальцев. Его деревня была основана в конце XIX века вятскими крестьянами-переселенцами как раз из Сунского села Ошеть. Сюда и вернулся правнук местного крестьянина. Чертищева более десяти лет  назад, и возродил в ближней к селу Ошеть деревне Темерево каменный дом, в котором теперь имеет творческую дачу. Ряд картин художника посвящены местным писателям.

  Есть такое пожелание: отнести окрестности села Ошеть Сунского района к числу «Памятников природы». По аналогии с селом Рябово Зуевского района, окрестности которого придан статус такого памятника. Оба села имеют прямое отношение к славному роду художников Васнецовых.
Кстати сказать, подвижник из села Ошеть, 70-летний ветеран труда Леонид Иванович Зворыгин, заручившись поддержкой местной ветеранской организации, в настоящее время облагораживает Исаакиевский родник, из которого священники Васнецовы брали воду для крещения младенцев, для водосвятия в церковные праздники и так далее. В селе сохранились старые липы, посаженные, возможно, Васнецовыми, и бережно охраняемые поныне.
В село Ошеть в 2006 году неоднократно приезжали с экскурсиями преподаватели и школьники из Вятской гуманитарной гимназии, Вятской православной гимназии.
В летнее время для туристов хорошо бы определить маршрут из села Ошеть в деревню Пивоваровская старым трактом, где сохранились три плодоносящих сибирских сосны (кедра). 

Словом, в селе Ошеть есть, чем гордиться, ест что показать, что рассказать, а помогает всегда в этом местный житель Леонид Иванович Зворыгин.

В. И. Изместьев.

п. Суна

Большевистское сельское поселение (д. Дворища)
Легенда о священном Исаковском ключе с. Ошеть

I. Географическое положение ключа: Сунский р.-он Кировской обл., между с. Ошеть и д. Киселиха; от названия лога – Исаковского лога.

II. Экологическое положение: находится в экологически чистом месте.

III. Историческое положение: У знаменитого села Ошеть, родового поместья знаменитых священнослужителей и художников Васнецовых и основателей с. Ошеть и Спасской церкви.

Человек, как и все живое на земле, не может жить без воды. А вдвойне приятно и хорошо, если эта вода еще и обладает целебными свойствами. Как рассказывают старожилы, был в нашей Ошетской стороне ключик, который исцелял людей от всяких хворей. Когда еще работала Спасская церковь в с. Ошети, было тогда еще три прихода. Народу собиралось в церкви очень много. И, конечно, нужна была святая вода. Сделать ее обычным способом, то есть освятить в церкви – это тоже хорошо. Но не зря говорят, что русский народ пытливый, и как-то узнали от старожилов, закладывающих церковь, что бежит чудотворная водичка недалеко от самой церкви, от с. Ошеть. Только и спуститься – то надо - в Исаковский лог. Попробовали этой водицей исцелять болезни головы, глаз – помогать стало не одному прихожанину. А еще больше стали боготворить эту водицу за то, что бежит этот ключик из самой церкви. Вот тогда-то и построили они небольшую колоду, поставили рядом икону, и стали называть ее святой водицей, а в народе стал он называться Исаковский священный ключ. Долго люди почитали, оберегали этот ключ, брали воду на причастии, на другие религиозные праздники, освящали ей скот, дома, усадьбы, да и просто для лечения больных.

В настоящее время собираемся восстановить и окультурить это ключик, чтобы вновь обрести встречу со святым прошлым и никогда бы не потерять его. Это память наших предков, связь с будущим.
                                                              Составила Шулакова В.А.
                                                                              библиотекарь Дворищенской СБФ.

Со слов старожила Снигиревой М.С.
Святой родник
В 40-е годы XX века от дедушки своего я слышала об этом ключе под деревней Ожеговской, о его целебной воде.

Давным-давно наши предки, скорей всего нерусского происхождения, лечились без помощи врачей, своими средствами. Страдали и от глазных болезней, например, трахомы. Подметили, что вода Ожеговского родника лечит глаза. Молва разнеслась  по округе на десятки верст. Люди шли и ехали к этому кипунчику, исцелялись, вознося хвалу Богу. 

Иногда, надеясь на выздоровление, по старому обычаю бросали в родник медные, серебряные и даже золотые монеты. Нашелся и ловец этих монет. Подросток в одно прекрасное время пришел и наклонился к воде. Правой рукой рылся в иле родника, отыскивая монетки, складывая в ладонь другой. Много-много наловил всевозможных монет. Наверное, очень боялся, окоченели руки от ледяной воды. Вдруг кто-то ударил его по руке, она разжалась, а монеты легли на прежнее место. От ужаса ловец замер вначале, а потом «появились ноги», и он побежал… В своем грехе подросток покаялся священнику на исповеди. Священник, не называя имени, рассказал прихожанам про этот случай, чем предостерег от подобного.
Поздней Сунское духовенство к источнику поставило иконку, прикрепило кружку для монет. Ключ назвали святым, так его помнят старые люди.

Гонения на церковь отразились и на этом кипуне. Исчезли икона и кружка, не стало паломничества к роднику. Только древние старик изредка вспоминали и приходили с надеждой сюда в 50-е годы.

Сохранился ли тот родник? Не знаю, давно не была там. Возможно, его затоптал скот.

                                                                                  Олюнина К.И.,

ветеран педагогического труда, 

д. Тоскуй, тел.: (269) 3-37-17

Муринское сельское поселение
Растительный мир окрестностей д. Мурино
Около дома Муриных Анатолия Петровича и Галины Дмитриевны, растет дуб, посаженный в 1995 году самими хозяевами. В 2005 году были первые желуди.

На центральной усадьбе д. Мурино – у памятника погибшим воинам-землякам – растет стройная лиственница, посаженная в 1982 году уроженцем д. Мурино Муриным Александром Сергеевичем, директором Кировского лесопаркового хозяйства. Им же посажены три кедра в д. Мурино: у дома Муриной Н.Н., его мамы.
Со дня основания деревни Мурино, посреди улицы стоит тополь, которому 300 лет.

В бывшей деревне Дектярево есть посадки древних низкорослых сосен.

Есть в наших местах и редкостные растения.

В деревне Шихово на болоте растут кувшинки. Места постоянного обитания журавлей и цапель – пруд деревни Бежбалда, пруд деревни М. Яланка. В этих прудах водятся раки.

В деревне Подсосено растет лещина (лесной орех).

В нашей местности проводились геологоразведочные работы из Москвы по поиску нефти. Нашли парафиновый слой. 

                                                                    Глушкова Л.Н.

 библиотекарь Муринской БФ

Курчумское сельское поселение
Горбуновский пруд (с. Курчум)

Горбуновский пруд – любимое место отдыха курчумцев. Расположен он в живописном месте, в небольшой низине между деревнями Горбуново и Здерихино. Южный Здерихинский берег более пологий, кое-где зарос ивняком. Северный Горбуновский берег очень высокий, крутой, обрывистый, местами зарос вересом. На склонах Горбуновского берега растет земляника, осенью рыжики. С запада в пруд впадает речка Клиновка, ее воды и наполняют пруд водой. Западный берег зарос елями, постепенно переходит в заросший лесом лог.

Пруд богат рыбой. В 1990 г., как только пруд был запружен, местные рыбаки запустили в пруд мальков карася, сороги, окуня. Колхоз «Курчумский» приобрел молодь зеркального карпа и запустил в пруд. Карп прижился, вырос, в первые годы его в пруду было много, но постепенно и карпа, и сорогу вытеснил окунь.

В 2006 г. КФХ «Курчумское» снова закупило и запустило в пруд карпа.
Запружен Горбуновский пруд в 1990 году. Все работы производились за счет колхоза «Курчумский». Первоначальная стоимость работ составила 45 000 руб. Объем пруда составляет 90 000 м3.

Курчумцы очень любят свой пруд. Летом, в жару, там всегда купаются дети и взрослые, отдыхают. От зноя и оводов в пруду спасаются коровы.

Больше всех, наверное, любят пруд рыбаки: и местные, и приезжие. Приезжают рыбачить и из Суны, и из Кирова. Рыбаки часто называют Горбуновский пруд верхним, потому что есть еще небольшой старый пруд около дороги в Мурино, который называют нижним.
Несколько лет тому назад на Горбуновском пруду жила пара лебедей, почти все лето. Грациозные белые птицы, зеленоватая гладь воды, зеленые берега – зрелище было очень красивое.

                                                          Аникина Е.Д.,

библиотекарь Курчумской СБФ 

Кокуйское сельское поселение (д. Смыки)

Брюхановское болото

Особенностью нашей местности является то, что в 7 км. от деревни Смыки, недалеко от бывшей деревни Курицы находится самая высокая точка Сунского района – 266 м. над уровнем моря. На этом месте в начале прошлого века была вышка высотой 20 метров. Вышка была полностью построена из дерева на 4-х столбах и под куполом, она служила маяком для самолетов. Около вышки в старину собиралась молодежь на гуляния, были смельчаки, которые забирались на эту вышку. 
В 2-х километрах от самой высокой точки находится Брюхановское болото, оно называется так потому, что находится в 2, 5 км. от бывшей деревни Брюханы, недалеко от границы с Нолинским районом. Другое название болота – «Коммунское».

В деревне Брюханы в 30-х годах образовалась коммуна, отсюда произошло это название.

Точного возраста болота установить не удалось: по словам местных жителей, болото было всегда, сколько люди помнят, еще их деды и прадеды ходили сюда за мхом для строительства.
Раньше болото занимало площадь около 10 гектаров, сейчас же площадь сократилась вдвое, происходит постепенное высыхание болота, оно зарастает лесом.

Болото появилось, скорее всего, заболачиванием суши в связи с накоплением влаги, водоема на этом месте не было.

Около большого болота находится несколько меньших по площади. На одном из них до войны колхоз вел разработку торфа, добыто около 20 тонн, но в дело использовать не успели, началась война, а после войны случился пожар и торф сгорел. На месте добычи торфа остался котлован. 

На болоте круглый год вода есть только в одном месте, остальные участки затопляются только весной. Питание болота – за счет атмосферных осадков и грунтовых вод.

Растительность болота составляют осоки, березы, осины, сосны, ольха, ива, встречаются и грибы и ягоды – брусника и клюква. На болоте растет очень хороший и качественный мох, который местные жители широко используют в строительстве домов и бань.

Кроме того, на болоте много лекарственных трав: валериана, сушеница болотная, ландыш майский, тысячелистник и другие, а также редкое лекарственное растение – трилистник.

Животный мир представлен в основном лесными обитателями и птицами. 
Не случайно болото называют молодостью земли, высыхает болото и стареет земля, покрываясь морщинами оврагов.
Болота накапливают, хранят и распределяют влагу во времени и пространстве, они поддерживают полноводность рек и высокий уровень грунтовых вод, предотвращая обсыхание земной поверхности, а торфяные залежи – кладовые солнечной энергии и ценного органического вещества – хранят информацию о растительности и климате прошлых эпох.

Кроме того, Брюхановское болото находится в экологически чистой зоне, вдали от крупных населенных пунктов, на нем встречаются редкие виды животных, растений и мхов и поэтому нуждается в дополнительной защите от хозяйственного потребления. 

Жданухина Г.И.,
библиотекарь Смыковской СБФ
Кокуйское сельское поселение (д. Кокуй)

Памятники природы Кокуйского поселения

	№ п/п
	Название
	Местоположение
	Характеристика

	1.
	2.
	3.
	4.

	1.
	Родники д. Лысняги
	Склон левого берега р. Суна
	Естественные выходы подземных вод

	2.
	Липовая роща
	д. Пустоши
	Посажены жителями, занимались пчеловодством

	3.
	Кедр
	д. Телята у дома Исупова А.П.
	Одиночный кедр (сосна сибирская), посажен жителями

	4.
	Липа
	д. Кокуй у дома Мельчуковой А.Е.
	Посажена жителями

	5.
	Липа, дуб, орешник
	д. Кокуй у дома Микрюкова Н.А.
	Липа – от одного корня, три дерева, дуб-одиночка, орешник посажены бывшими хозяевами. Новые хозяева спилили дуб, 2 липы и выкорчевали орешник.

	6.
	Лиственница
	д. Кокуй, д.13,

у дома Ушакова М.М.,

у дома Буйских В.А.
	Деревья-одиночки, посажены бывшими хозяевами

	7.
	Ключ «Корень»
	д. Кокуй, ул. Космонавтов
	Естественные выходы подземных вод, используемые для хозяйственных нужд

	8.
	Ключ
	Д. Окуневская
	


В Кокуйском сельском поселении есть полезные ископаемые неорганического или минерального происхождения.
Деревня Кокуй входит в Вятско-Чепецкий округ. Он сложен коренными пермскими породами, прикрытыми покровными суглинками. Общий характер рельефа поселения увалистый. Почвы дерново-подзолистые и карбонатные. Леса сильно вырублены, и значительные площади поселения заняты под сельскохозяйственные культуры.

Природным богатством является торф, который сосредоточен в надпойменной террасе реки Суна под д. Пустоши. Площадь небольшая, несколько квадратных километров.

В Кокуйском поселении встречаются глины. Глина бывает разных цветов и оттенков – серая, красная, бурая, желтая, зеленая, черная. Глина представляет собой смесь мелких частиц кристаллических минералов, особенно алюмосиликатов (содержащих в себе алюминий и кремний). В зависимости от примесей песка, окислов железа, солей и органических веществ, получаются различные сорта глин. По происхождению геологи подразделяют наши глины на морские, озерные, речные и ледниковые. Главная масса глин Кировской области относится к верхнепермским отложениям татарского яруса. Это глины морского и континентально-морского происхождения. Особо широкую известность у нас получили окаменевшие мергелистые глины – пестрого, красного и серого цветов. Мощность их достигает 10 и даже 20 метров.

Исследования ученых показали, что эти глины могут служить прекрасным сырьем для производства высококачественного кирпича. Среди основных масс глинистых отложений встречаются розовые серые и белые глины. Последние широко использовались населением д. Кокуй как белильные глины. 
Месторождение их находится примерно в 1 км. от деревни в лесу как идти в сторону д. Шихиревская (Шихиревщина). Этот лесной массив так в народе и называют: «Белая глина».

Говорят: «Ходил по грибы на белую глину». Еще есть белая глина у бывшей д. Пустоши.
Залежи керамической (гончарной) глины расположены на поле, принадлежащем колхозу «Сунский», между д. Кокуй и д. Окуневская в сторону д. Бабино по Казанскому тракту всего 117 га. Много раз ее брали и возили на анализы. Глина очень хорошего качества.

К неметаллическим полезным ископаемым относятся строительные материалы. В бывшей д. пустоши разведан и выявлен запас известняка на щебень.

Список использованных источников

1. ЭЗВ.- Т. 7. – С. 500.

2. Охапкин, Ф.П. Твой край богат. – Киров, 1958. – С. 19-20.

3. Записано со слов Трушникова П.М., Телицыной М.И.

                                                                          Кутергина Н.И.,

библиотекарь Светлаковской СБФ
Верхосунское сельское поселение 

Описание примечательных мест 

Село Верхосунское – на левом берегу Суны, возникло в конце XVII – начале XVIII века. Входило в состав Ошетской вотчины Трифонова монастыря. Село стоит на высокой горе, по которой протекает река Суна. Местность гористая, крупных лесов нет, а есть небольшие перелески. Такая краткая характеристика дается в «Энциклопедии земли Вятской». Т.4 История.

В ЭЗВ Т.7 Природа – на странице 115 написано, что крупнейшей морфоструктурой области является Вятский Увал, - это возвышенная до 100 метров над окружающей местностью гряда, местами шириной 40-50 км. Всего в области 11 водораздельных плато-поднятий, в том числе и Верхосунское. 

На территории Верхосунского сельского поселения находятся реки бассейна рек, впадающих в реку Вятка:

А) реки Воя – Суна, Пилья, Ошеть;

Б) реки Быстрица – речка Шахровка;

В) река Лудяна.

Свое начало реки Лудяна, Суна, Шахровка берут близ Большаковского «кипящего» озера (ЭЗВ. Т. 7). Недалеко от этих мест существует д. Горюнок.
На территории поселения имеется много родников, питающих реки: под горой в селе Верхосунье в деревне Сиковщина, в деревне Истек (от слова Исток), в поселке Новый (д. Черепаны, речка Черепанка).

Есть ключи и у деревни Могильник.

Несколько родников у бывшей деревни Елезята.

С территории Верхосунского поселения берет начало река Суна (от бывшей деревни Тючкалы (за д. Горюнок).

Наше поколение граничит с тремя районами (крупными по площади): Нолинским, Куменским и Верхошижемским (небольшая протяженность) – у деревни Лутошки.

Растительность: в последние годы стала преобладать береза, осина, но большинство лесов еловых, пихтовых. Много в нашей местности грибов, ягод.

Имеется место для отдыха – пруд за деревней Перескоки.

Из полезных ископаемых в округе с. Верхосунья есть бутовый камень (идет на фундамент).

Известняк идет для покрытия дорожного полотна – находится в деревне Медведки. Дорога от с. Верхосунья до Осиновицы (до Казанского тракта) вымощена местным дорожно-строительным материалом.

В старину в нашей местности широко использовались: красные и серые глины. Из красной глины в селе Верхосунье и деревне Савиново изготовляли кирпич. Серая глина использовалась местными мастерами для печей (печи были битые).

Предприимчивая династия Телицыных держали Верхосунскую мельницу и Шариху. Хотя и Горохов, не будучи купцом, ведь чтобы получить гильдию, нужны были большие капиталы, торговал красным товаром, только материалом.

Богатым купцом был Лоскутов, владелец двух магазинов, жил в доме, где сейчас находится больница, имел садки (искусственные озерца, где разводили рыбу). Весь склон был окультурен, засажен малиной и смородиной.

Прославлялись печники из д. Могильник, славились плотники из деревень Истек и Кочегары, пимокаты в д. Кривосунье, портные (в основном мужчины уходили на отхожий промысел со своими машинами на заработки), гончары, горшечники из д. Скородум.

И до войны и после занимались сортоиспытанием хлебов. Славился маслобойный завод Чернышова, под деревней Перескоки, где делали льняное масло, которое шло на пищевые и на технические цели, варили олифу и через нижегородских купцов отправляли олифу за границу.

Плели корзины, плели для хозяйства. Женщины пряли, ткали, вязали, вышивали на продажу.

В деревне Казенное занимались скорняжным делом. 

Село Верхосунье притягивает и научных работников.

В 2003 году с 24 июня по 2 июля в Верхосунье работала этнографическая группа из Дома народного творчества, из города Кирова. Они вели записи у местных старожилов: о быте, обычаях и так далее. Побывать в нашем селе интересно и туристам. В селе есть хорошо сохранившаяся Казанско-Богородицкая церковь, построенная в 1773 году. В настоящее время активно ведется ее реставрация.

Наши жители гордятся, что родом из Верхосунья Герой Советского Союза В.В. Лопатин. Здесь учился в школе  профессор Герман Иванович Загайнов.

В деревне Ящеры родился Иван Павлович Братухин, конструктор, ученый в области вертолетостроения.


В селе некоторое время работал известный на всю Россию врач-педиатр Дрягин Константин Анфилатович (работал в 1919 г.)
Здесь родились и учились в школе генералы Российской Армии: Баженов Геннадий Дмитриевич – живет и работает в настоящее время в г. Костроме, Соснин Василий Иванович живет в Москве.

В селе служили священниками и работали на ниве просвещения представители рода Васнецовых.

Наше село входит в Васнецовское кольцо.

Интересны названия деревень: Могильник, Иной свет, Большие и Маленькие Черти (Чертенки).

У нас в селе живут отзывчивые, трудолюбивые люди. Особенно славится Верхосунское лесничество.

Попцова Л.Н., 

заведующая Верхосунской СБФ

Верхосунское сельское поселение (п. Новый) 

Кедры (д. Савиново и Перескоки)
Главное назначение памятников природы – коллекционно-документирующее, поэтому их не может быть много. Это относится, например, к искусственным насаждениям сосны сибирской, которые в нашей области не только иллюстрируют успешный опыт и использование в озеленении отсутствующего в местной флоре вида, но и в большинстве случаев документируют (маркируют) места былых населенных пунктов, являясь живыми памятниками исчезнувшим вятским деревням и починкам.

В ЭЗВ Т.7 Природа на страницах 554-555, к примеру, к перечню памятников природы Кировской
 области отнесены кедры, произрастающие в соседнем Куменском районе, а также в других районах.

Однако, в связи с отсутствием предложений от руководства Сунского района, оказались забытыми посадки кедров в д. Савино Верхосунского сельского поселения Сунского района. Сейчас их сохранилось 4 плодоносящих кедра, часть других кедров посохли на корню и были срублены. Один кедр (плодоносящий) сохранился недалеко от моего дома, близ старого маслодельного завода.

По мнению старожилов, кедры в Савиново, а также ниже упомянутый кедр, были посажены владельцем завода по выработке льняного масла Чернышовым Севастьяном Андриановичем, родившимся в 1880 году.

 В 1931 году он был раскулачен и сослан вместе с членами семьи в город Каменск-Уральский Свердловской области. Чернышов имел кирпичные дома, кирпич для которых использовался из местных природных источников, то есть на территории близ д. Савиново и с. Верхосунье имелись и имеются запасы ценной красной глины.
Считаю, что кедры, о которых я рассказала выше, должны быть включены в свод памятников природы Кировской области.

                                                                               Кудряшова Т.А.,
библиотекарь Лопатинской СБФ

Плельское сельское поселение 

Чернушка – нашего детства речушка

В книге «Природа, хозяйство, экология Кировской области» приводятся такие цифры. Всего по территории области протекает 19753 реки. Преобладают самые короткие – длиной менее десяти километров. Таковых речек 18688. Пять процентов от общего числа рек – 982 имеют длину от 10 до 50 км. И только у 83 рек (0, 44 %) длина свыше 50 км. Эти цифры позволяют сделать вывод: наша область имеет густую речную сеть.
Издревле люди селились ближе к воде, отвоевывая у дремучих лесов место под солнцем для новых пашен и построек. У меня цель  такая: рассказать читателям об одной из тысяч малых речек – Чернушке, берущей начало в двух километрах от поселка Суна, возле бывшей деревни Чурила.

Воды в Чернушке, как говорится, курице по колено. Но когда-то она была полноводнее, и русло речки было все время заполнено водой, имело свои перекаты, где вода бурлила, журчала, пробивая себе русло среди известковых камней, порой внушительных размеров.

 Ширина русла Чернушки иногда доходила до 2-3 метров, а глубина в иных ямах была под два метра. Примерно до семидесятых годов XX столетия в Чернушке водилось немало рыбы. В основном это: малек, красноперки, вьюн (или как местные жители его называют – усач) – скользкий, с длиной тела 20 см, да еще налим, который жил под камнями на перекатах или в норках, что вымыло течением, под корневищами елей, ольховника, ивняка. Водились в Чернушке и щуки, которые в период весеннего разлива поднимались на нерест из реки Опан к самому нетоку и оставляли свое потомство в глубоких ямах. А во время обильных дождевых паводков мальки щуки спускались вниз к большой воде речки Опан, затем и в реку Вою.
Водились в речушке рыбешки величиной с малька, чуть-чуть подлине, с плоским серебристым телом. Они имели очень острые зубы. Иногда рыбаку-неудачнику приходилось испытать на своих пальцах их коварный норов. Часто мальчишки, после того как спадет вода после паводков, достаточно прогреется, ходили ловить рыбу руками из-под камней. А, чтобы не спугнуть рыбок, вначале осматривали намеченный камень со всех сторон и там, где места было достаточно, просовывали под камень пальцы рук и вылавливали находящихся таким образом в плену рыбок. Вот тогда-то и подцеплялись такие пираньи на наши пальцы. Что характерно и удивительно, в большом количестве водились в Чернушке тритоны. Тритон давно занесен в Красную книгу, как исчезающий вид. Если сравнивать Чернушку с той речкой, какой она была лет 30 назад или больше, от речки остался один ключик. И то, недалеко от истока, ниже примерно на километр в местечке между деревнями Воденики, где теперь пруд, в котором водятся караси да окуни, и Черепаны. 

Чернушка уходит под землю и уже, пройдя под землей три или четыре километра, выходит наружу, родниками у существовавшей когда-то деревни Туремы. Вот уже здесь, соединившись с другими источниками, пробивающимися из земли в большом количестве, Чернушка несет свои родниковые воды, вбирая в себя впадающие в нее по правому и левому берегу, другие ручейки, ручеечки и родники.
Черемушка несет свои воды между многочисленных увалов, расположенных по ее берегам, поросшим, в основном, хвойным лесом с незначительной примесью березы и осины. 
Правый берег речки – это сплошной лес, вплотную подошедший  к воде. Тянется он от самого истока почт до устья. Лишь только местами попадаются небольшие поляны, как бы прирусловые поймы площадью до гектара. В настоящее время и эти поляны зарастают деревьями и кустарниками.

Здесь, на правом берегу, находятся знаменитые урочища Клин и Воробьиха, расположенные внутри лесов и богатые в свое время земляничными местами, а в грибной сезон – рыжиками.

Правда, знаменитая Воробьиха и поныне радует обилием рыжиков жителей Суны и плельской округи. Но с годами и Воробьиха зарастает лесом.

Ну, а у Клина другая судьба.  Травостой между дальним лесом и сапукловским лесом лет 40 назад был, с ведома местничества, засажен саженцами сосны. Сейчас там растут могучие сосны. Грибники сейчас наслаждаются сбором маслят и рыжиков. Далее за Клином и Воробьихой тянется турановский лес, соединяясь с осетровской поскотиной. И вот только здесь по правому берегу Чернушки попадают первые поселения, это: Осетры, Репы, репский лес, поскотина, семериковское поле, деревня Семерики, вблизи которой речка Чернушка впадает в речку Опан, являющуюся притоком реки Вои.
                                              Костылева Н.А., 

                                                                       библиотекарь Плельской СБФ,
                                             Костылев В.И., 

бывший внештатный корреспондент 

                                                        газеты «Родной край»

Уважаемые организаторы конкурса!
Вы ознакомились с текстами материалов работников культуры и актива библиотек Сунского района.

Мы приглашаем Вас в гости с экскурсиями по примечательным объектам нашего п. Суна, с. Нестино, д. Смыки и других мест.

Наши контактные телефоны:

8 (269) 3-04-75 – Центральная библиотека им. Ф.Ф.Павленкова

8 (269) 3-01-19 – Изместьев В.И., краевед.
Сунская межпоселенческая библиотечная система
Примечательные объекты природы

Сунского района 
Подготовили: 

библиотекари МБС и читательский актив
Суна
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