Олег Михайлович Куваев -
жизнь и творчество.
                                                       «Пусть час не пробил, жди, не уставая,

                                                         Пусть лгут лжецы, не снисходи до них;

                                                         Умей прощать и не кажись, прощая,

                                                         Великодушней и мудрей других.

                                                         …Умей принудить нервы, сердце, тело.

                                                         Тебе служить, когда в твоей груди 

                                                         Уже все пусто, все сгорело

                                                         и только воля говорит: «Иди!»

     Эти слова стали заповедью в жизни нашего земляка, известного российского писателя Олега Михайловича Куваева. По этим же законам жили многие его герои; пограничники и геологи, охотники и старатели, старая учительница и подростки.

      Биография этого замечательного человека тесно связана с Свечинским районом, «…считаю себя вятичем, - писал Куваев, - ибо все время, вплоть до института жил в Кировской области, вначале в деревне Кузменки, позднее на железнодорожном разъезде Юма».
      Олег Михайлович родился 12 августа 1934 года в Костромской области на железнодорожной станции Поназырево. Мать Куваева (в девичестве Ивакина) Павла Васильевна была учительницей начальной школы. Семья состояла из четырех человек. Сестра Галина на четыре года старше Олега. Осенью 1939 года семья переехала в Свечинский район, здесь, в деревне Ивакины, находился дом, завещанный дедом Василием. В Ивакиных семья проживала чуть больше года, а поздней осенью 1941 года переехала в деревню Кузменки, где была открыта начальная школа и куда была переведена для обучения всех четырех классов Павла Васильевна. В 1942 году Олег пошел в первый класс. В Кузменках в школе его учила мама. Два первых года войны отец работал на одной из железнодорожных станций Котельничского района. Осенью 1944 года он был переведен ближе к семье, на разъезд Юма Свечинского района, куда сразу же переехала вся семья. С тех пор и до окончания 7 класса Олег учился в Юмской школе.  Десятилетку  Олег закончил в интернате для детей железнодорожников в городе Котельниче Кировской области.
     Летом 1952 года приехал в Москву поступать в институт. На отлично сдав шесть  экзаменов, он был зачислен на геофизический факультет Московского геологоразведочного имени Серго Орджоникидзе института, который окончил в 1958 году.

За годы учебы в институте Олег побывал в экспедициях на Тянь-Шане, в Киргизии в верховьях Амура. В 1956 году во время экспедиции на Тянь-Шане Куваев написал свой первый рассказ «За козерогами», который был напечатан в охотничьем журнале. В 1958 году, будучи студентом-дипломником, Олег попал на Чукотку, экспедиция работала в районах бухты Провидения, бухты Преображения, залива Креста. После защиты  диплома Олег добился распределения на Чукотку и в феврале оказался в поселке Певек на берегу Чуанской губы. Здесь он работал в течение  3 лет в должности  начальника партии геологического управления. В Певеке Куваев получил первый опыт литературной работы в литобъединении при местной газете «Полярная звезда». Альманах «На севере дальнем» опубликовал рассказы Олега «Зверобой» и «Гареугин, не любящий шума». После этого рассказы печатались в московских журналах. В 1960 году Олега перевели в Магадан в Центральное Геологическое Управление Северо-Востока. В этом же году он был приглашен в Северо-Восточный Комплексный научно-исследовательский институт, где руководил группой, которая проводила исследования в Восточном секторе Советской Арктики.
    В 1962 году журнал «Вокруг света» напечатал несколько рассказов Куваева. В 1964 году Магаданское книжное издательство выпустило их объединенными в сборник. Готовился сборник рассказов для «Молодой гвардии», который вышел в 1965 году. Занятия литературой еще больше увлекают Олега. Колебания  «геология или литература» решаются в пользу последней. В феврале 1965 года Куваев увольняется из СВНИ и уезжает из Магадана в Калининград московской области, намереваясь посвятить себя целиком деятельности профессионального литератора. С тех пор Подмосковье становится постоянным местом жительства писателя, хотя страсть к путешествиям остается прежней. Он часто бывает на Кавказе, путешествует по Сванетии, Средней Азии, Полесью, побережью Белого моря, Чукотке, по родным вятским местам. В 1968 году Олег Куваев становится членом Союза писателей СССР. Его рассказы печатаются в журналах «Вокруг света», «Искатель», «Юность», «Наш современник», «Сельская молодежь», в альманахе «На севере дальнем». В центральных издательствах «Молодая гвардия», «Современник» выходят сборники его повестей и рассказов.

     В марте-апреле 1974 года в журнале «Наш современник» напечатан роман «Территория».  В 1975 году роман «Территория» издается роман - газетой. Роман не легко дался писателю, Куваев переписывал его 6 раз. После того как журнал «Наш современник» опубликовал «Территорию», об Олеге Куваеве заговорили во весь голос. Пришел успех, настоящий, прочный. В своем докладе на писательском пленуме Ю.Бондарев особо отозвался о «Территории». Автору ее прислали письма Л.Леонов, Б.Полевой. Олег Куваев, по его собственным словам, попал в «популярку». Жить ему оставалось всего год, и хотя, естественно, он этого знать не мог, этот последний год жизни он прожил, как всегда, - в работе. Уехав в Переславль, Олег Куваев написал первые главы нового романа «Правила бегства». О том, какое значение придавал он своему произведению, можно судить по его письму к Б.Ильинскому в ноябре 1984 года: «Я знаю цену прозе,- писал он, и, если бог сподобит, роман «Правила бегства» я доведу до…ума. Ведь это история  о людях, выброшенных из жизни, о бичах, их бедах, горе, и о том, как рушатся попытки идеалистов их спасти».
Своим романом Олег Куваев еще раз подтвердил, что он очень правдивый писатель. Правдивый, суровый  и необыкновенно человечный одновременно. В последние годы жизни Куваев сотрудничал  с киностудиями «Беларусьфильм», «Мосфильм», Таджикфильм». Им были написаны сценарии для фильмов по произведениям «Тройной полярный сюжет», «Территория», «Телесная периферия», «Берег принцессы Люськи». Рассказы, повести, роман «Территория» переведены  на чешский, польский, венгерский, испанский, немецкий, французский и другие языки.

   Сетуя на то, что суета мешает истинному художнику жить и творить, Куваев писал,- «А часы бьют, и рука судьбы давит на затылок: Олег! Иди, куда должен идти. Пока еще мягко давит, но уже ощутимо».

    8 апреля 1975 года Олега Куваева не стало. Он не искал легкой дороги – ни в жизни, ни в литературе - и за свои идеи умел бороться и словом и делом. Прямой и решительный, он не признавал хитростей и интриганства. Он хорошо усвоил истину, что жизнь не прощает двуличия, приспособленчества, ханжества и правда всегда на стороне людей, твердых духом.  Как раз об этом он говорил в своих книгах, с исключительной верой в справедливость позиций и поступков своих героев, своей собственной позиции. И  в этом была его сила – художника и человека.
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