МУК « Свечинская межпоселенческая библиотечная система», юр.лицо, является правопреемницей  Свечинская ЦБС, организованной в 1979 г.. 
МУК « Свечинская межпоселенческая библиотечная система» включает: ЦБ им. О.М.Куваева (612040, Свечинский р-н, п. Свеча, ул.  Мира, 1. К/тел. (83358) 2-14-01); ДБ; 13 СФ. Первыми б-ками в р-не были: Ацвежская (1897); Юмская (1899); Масленская (1902) СБ. ЦРБ открыта в 1936. Большинство других СФ открыто в 1950-е годы. 


Основные клубы: в ЦБС работает 36 клуб по интересам: 

В ЦБ - «Литературная гостиная», «Патриот», «Надежда»», «Родник».
Клубы «Ветеран», «Золотой возраст» для ветеранов войны и труда в Рыбаковскойм, Юмском, Старицком, Свечинском СФ;

«Хозяюшка» в Ацвежском, Благовещенском, Старицком, Успенском СФ;

«Собеседник» в Круглыжском СФ;

«Сударушка» в Марьинском и Старицком СФ и т.д.

            В ЦБС имеется: 15 Аб.; 9 ЧЗ; сект. краевед. (в ЦБ).


Фонд ЦБС - св.   169,2 тыс. ед. хр


СПА. Справ. фонд - св.   1 тыс. ед. хр. Кат.: ГАК; ЧАК; СК. Карт.: СКС; краевед.; персон.; рец.

ПЦПИ

Установлены БД СПС «КонсультантПлюс»

В ЦБС 3 ПК (2 в ЦБ; 1 в ЦДБ). Выхода в ИНТРЕНЕТ – нет.

Свечинская централизованная библиотечная система

Центральная районная библиотека

Свечинской централизованной

библиотечной системе   -    25  лет

( историческая справка)

п. Свеча, 2004 г.
П Р И К А З  №  14

от 16  июля    1979 года

«О централизации сети  государственных  массовых библиотек»

В целях повышения  эффективности обслуживания населения книгой и в соответствии с планом  экономического и  социального развития района 

приказываю:

1.  Перевести на централизованное  библиотечное обслуживание  сеть государственных  районных и сельских библиотек района с 16 июля 1979 года.

Преобразовать:  Районную библиотеку  в центральную районную  библиотеку,  детскую библиотеку  в центральную районную детскую  библиотеку, 

Ацвежскую сельскую библиотеку в  Ацвежскую сельскую библиотеку-филиал № 1,  

Благовещенскую сельскую библиотеку в Благовещенскую сельскую библиотеку-филиал №2 

Загребинскую сельскую библиотеку в Загребинскую сельскую библиотеку-филиал № 3

Ивановскую сельскую библиотеку в Ивановскую сельскую библиотеку-филиал  №4,

Круглыжскую сельскую библиотеку в Круглыжскую сельскую библиотеку-филиал №5

Лебедевскую сельскую библиотеку в Лебедевскую сельскую библиотеку-филиал №6

Масленскую сельскую библиотеку в Масленскую сельскую библиотек-филиал № 7

Октябрьскую сельскую библиотеку в Октябрьскую сельскую библиотеку-филиал №8

Решетниковскую сельскую библиотек в Решетниковскую сельскую библиотеку-филиал №9 

Рижскую сельскую библиотеку в Рижскую сельскую библиотеку-филиал № 10

Рыбаковскую сельскую библиотеку в Рыбаковскую сельскую библиотеку-филиал № 

Свечинскую сельскую библиотеку в Свечинскую сельскую библиотеку-филиал №12

Старицкую сельскую библиотеку в Старицкую сельскую библиотеку-филиал № 13

Успенскую сельскую библиотеку в Успенскую сельскую библиотеку-филиал № 14

Шмелевскую сельскую библиотеку в Шмелевскую сельскую библиотеку-филиал № 15

Юмскую сельскую библиотеку в Юмскую сельскую библиотеку-филиал № 16

с единым книжным фондом, штатом, бюджетом и сметой, административным и хозяйственным руководством.

2.  Утвердить директором централизованной библиотечной системы   Девятерикову Тамару Алексеевну.

3.  Обязать директора ЦБС тов. Девятерикову Т.А. решить вопросы о назначении работников на должности.

4.  Бухгалтерии расходы на выплату заработной платы по административно-управленческому аппарату должны производиться в пределах выделенного лимита предельных ассигнований на их содержание.

Зав.отделом культуры:   подпись        ( М. Суслова)

Свечинская  ЦБС  за 25 лет.

Свечинская централизованная библиотечная система образована  16 июля 1979 года, в  нее вошли  Свечинская  центральная районная библиотека, центральная районная детская библиотека и 16 сельских библиотек-филиалов 

Создание ЦБС  способствовало дальнейшему интенсивному развитию библиотек района. В результате чего за 80-е годы значительно улучшилась материально-техническая всех библиотек  ЦБС, изменился облик центральных библиотек, большинства сельских библиотек, повысился качественный уровень обслуживания пользователей,  системы повышения квалификации кадров, в значительной степени улучшилось комплектование фондов.  Но переход к рыночной экономике, принятие Законов о местном самоуправлении существенно изменили ситуацию в деятельности библиотек ЦБС.

За последние семь лет  количество сельских библиотек-филиалов сократилось  на 3 единицы по причине  сокращения количества жителей в зоне обслуживания.  В 1979 году в районе проживало 12950 человек, на 1.01.04 г.  10200 чел.  Услугами библиотек ЦБС  на период централизации пользовались 8622  чит., % охвата населения книгой составлял 55,7 %.  На 1.10.04 

в библиотеках ЦБС читает  7153 пользователя,  % охвата населения  - 70,1 %. Однако, при том, что  количество читателей сократилось, ухудшился качественный состав  библиотечного фонда, возросла книговыдача на 2, 3  %, возросло количество посещений.  Постепенно возросли средние показатели:   читаемость с 22 ( 1979 г.)  до  23,1  в 2003 году ,  посещаемость  с 7,8  в 1979 году  до  10,7 в 2003 году.

При централизации библиотечное обслуживание населения района значительно улучшилось. Этому способствовали  проведенные социологические исследования и анкетные опросы в целях определения социальной роли библиотек в организации досуга населения, удовлетворения читательских запросов, информационных потребностей. На основе мониторинга качества и комфортности обслуживания пользователей библиотек разрабатывались  целевые программы деятельности как в целом по ЦБС, так и отдельных библиотек по различным актуальным вопросам и направлениям.

В 80-е годы  на высоком уровне было организовано  внестационарное обслуживание, в практику работы был внедрен бригадный абонемент. В настоящее время   внестационарная сеть  особенно на селе значительно сократилась и составляет  40 библиотечных пунктов.  Это произошло в связи с ликвидацией населенных пунктов, сокращением численности населения, закрытием  предприятий.

В 1984 году на базе центральной библиотеки был создан сектор  по обслуживанию работников агропромышленного комплекса, что оказало влияние на улучшение работы с  животноводами, механизаторами, специалистами сельского хозяйства, партийно-хозяйственным активом.  Ежемесячно в районе проводились единые дни животноводов. в которых принимали активное участие библиотеки, на фермах были  организованы специализированные передвижки для животноводов, во всех библиотеках были  оформлены информационные уголки и стенды по сельскому хозяйству.

В  1992 году был создан сектор платных услуг, во всех библиотеках  ЦБС пользователям стали оказываться дополнительные услуги за плату.  В 2003 году   библиотеками оказано платных услуг на сумму 58557 рублей. в среднем на 1 читателя библиотеки  на сумму 8 руб. 18 коп. , на  1 жителя  на 5 руб.74 коп.  Эти показатели с каждым годом улучшаются.

В   1993  году  в центральной библиотеке был создан сектор краеведения и краеведение стало  основным направлением в деятельности библиотек системы.

В 80-е годы в библиотеках начали создаваться клубы и любительские объединения по интересам, кружки для детей.  Эти формы работы способствовали  превращению библиотек в центры  общения и  взаимопонимания,  помогают раскрытию творческих способностей и дарований, самореализации личности.  Направления их разные :  они ориентированы  на духовное общение, краеведение, изучение литературного наследия, экологическое просвещение, возрождение вятской культуры   др.  В  центральной библиотеке в те годы   интересно работали любительские объединения: литературный клуб «Горизонт», дискуссионный клуб для молодежи «Ровесник», для выбирающих профессию «Ориентир», клуб молодой семьи «Двое в мире» и др.

В  настоящее время в библиотеках ЦБС  работает 37 кружков и любительских объединений по интересам, из них  3 в центральной библиотеке , 3  в детской библиотеке и в среднем по 2 любительских объединения в сельских библиотеках-филиалах.  С 1992 года стабильно и интересно работает литературная гостиная в центральной библиотеке, с  1998  года юношеский клуб для призывников «Патриот»,  с 1995 года   краеведческий клуб  «Родник».

Несомненно, централизация  библиотек помогла улучшить  организацию и качество обслуживания  пользователей.  Этому способствовали единый библиотечный фонд, единый справочно-библиографический аппарат, разнообразие тем и форм массовой работы, индивидуальное и групповое информирование пользователей,  в последние 2 года с использованием  справочной правовой системы  КонсультантПлюс.

Дифференцированный подход  в организации библиотечного  обслуживания читателей позволил добиться хороших результатов  в 80-е годы в работе  с животноводами, механизаторами, специалистами сельского хозяйства, ИТР. В последние 7 лет приоритетными группами читателей в библиотеках  ЦБС являются ветераны, инвалиды, дети, юношество, безработные. Ветеранов и инвалидов, не имеющих возможности посещать библиотеки, библиотекари обслуживают на дому, для этих групп читателей организованы и работают кружки, любительские объединения по интересам.  Несколько лет библиотеки активно работают с юношеством  по программе «Я молодой», основные направления которой : «Абитуриент», «Лишних знаний не бывает», «Патриот»,  «Этика жизни», «Знай закон смолоду», «Здоровье:ХХ1 век», «Истоки», «Землянам  чистую планету».

Активная многоплановая работа библиотек находит отклик у населения района.  Массовая работа библиотек всегда идет в ногу со временем и характеризуется  многоаспектностью, разнообразием  форм и интересными находками.  За  25  прошедших лет было проведено много интересных, эффективных и качественных  как отдельных, так и циклов мероприятий.  Но хотелось бы отметить те, которые остались в памяти, а не в отчетах.   Это цикл мероприятий, посвященных  60-летию образования  СССР (1982 год),  и особенно, прошедшие в рамках этого цикла Дни Советской литературы и искусства, когда состоялись на нашей  Свечинской земле встречи не только с кировскими писателями и поэтами, но и с известными  писателями и поэтами бывшего Советского Союза  В.Боковым, Г.Чубач  и другими.

1984 год,  1994 год,  2004 год  - юбилейные областные Куваевские  чтения.

1987 год – цикл мероприятий. посвященных 70-летию  Великого Октября, за проведение которых  ЦБС была награждена Памятным Знаком  «70 лет Октября».

1999 год – интересным и значимым событием в деятельности библиотек ЦБС стало празднование 200-летия со дня рождения  А.С.Пушкина. Большую работу провели все библиотеки по популяризации Пушкинского наследия, во всех библиотеках на высоком уровне  прошли циклы мероприятий, посвященные этой дате: «Мой Пушкин», « К нему не зарастет народная тропа», «Солнце русской поэзии» и другие.  В ЦБС была проведена первая благотворительная акция «Народная библиотека», посвященная этой дате. Читатели подарили  библиотекам 512 экз. книг.

2000 год – цикл мероприятий «Прощай, ХХ век», посвященных  встрече ХХ1 века, третьего тысячелетия.

Интересная поисковая, информационная,  творческая работа предшествовала юбилеям Победы  в Великой Отечественной войне  в 1985,1990.1995,2000 годах.

Наиболее яркие мероприятия этих лет, отмеченные различными  награждениями:  «У войны не женское лицо» - встреча выпускниц 1990 года с женщинами-участницами  Великой Отечественной войны    -  1990 год, центральная библиотека.

«Как скорбящая мать, безутешна военная память» - встреча женщин-участниц  войны – 1995 год,

центральная библиотека.

Презентация Книги  Памяти – 1995 год, Рыбаковская СБФ  и многие другие.

В настоящее время в библиотеках ЦБС идет активная работа по подготовке к 60-летию Победы в рамках районной программы  «Священная война: нам жить и помнить» : работа библиотек ЦБС к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В 90-е годы главным направлением в деятельности  библиотек ЦБС стало краеведение. Становлению краеведения способствовала большая  организационно-методическая деятельность  центральной библиотеки. За эти годы значительно пополнились фонды библиотек  краеведческими материалами и документами, составлены и постоянно пополняются летописи сел, деревень, колхозов, предприятий поселка, библиотек.  В некоторых  сельских библиотеках были составлены  «Красные Книги исчезнувших деревень», карты сельских поселений на период  1917-1920 годов, началось составление «Словаря Свечинского говора». В связи с этим изменились тематика и формы массовой работы  библиотек. Стали традиционными такие формы работы, как  Рождественские, Покровские посиделки, праздники, посвященные Масленице, Пасхе, «Осенины», «Рябинники» и другие формы, раскрывающие народное творчество, обычаи и традиции  нашего края, стали проводиться  Краеведческие дни и часы на различные темы, вечера памяти исчезнувших деревень. Своеобразным итогом краеведческой деятельности библиотек, школ района стали юбилейные праздники: 100-летие села Успенского (1997 год), 150-летие села Ивановского (1998 год), 100-летие  и 110-летие  села Октябрьского (1994 и 2004 годы), 100-летие села Благовещенского (2004 год),  100-летие поселка Свеча (2003 год) и другие.

Отметили  100-летие со дня  открытия  Ацвежская сельская библиотека-филиал (1997 год),  Юмская сельская библиотека-филиал  (1998 год), Успенская сельская библиотека-филиал (2002 год).   50-летие со дня образования  отметили праздниками  центральная детская библиотека, Старицкая, Ивановская, Рижская, Октябрьская, Шмелевская сельские библиотеки-филиалы (2001, 2002, 2003  годы).

В 2002, 2003 годах центральной библиотекой проведена большая работа по подготовке и празднованию 100-летия поселка Свеча. Это районные мероприятия: конкурс творческих работ «Тихая моя родина»,  районный литературный праздник «Мой уголок России», районная краеведческая конференция  « Поселок Свеча: прошлое, настоящее, будущее», заочная викторина на страницах районной газеты «Свеча»  «Истории ожившие страницы», презентация сборника стихов  местного поэта  Э.Кулакова  «Свеча» и другие .

В последние 5 лет в библиотеках ЦБС значительно активизировалась просветительская работа по пропаганде здорового образа жизни, по экологии.  В рамках программ по  этим направлениям проводятся циклы мероприятий «Здоровье: ХХ1 век», «Экология нашего края» и др.  Наиболее эффективными и интересными формами работы по этим направлениям стали уроки здоровья, уроки экологи, актуальные диалоги, ток-шоу, спор-часы, вечера вопросов и ответов.

Ежегодно в июне в библиотеках ЦБС проводится месячник по пропаганде экологических знаний «Защитим родную природу». В 2003 году этот месячник проводился в рамках  Межрегионального фестиваля Ассоциации районов Поветлужья  «Мы с Ветлуги-реки», заключительным мероприятием которого была экологическая конференция «Мы с Ветлуги-реки».

Наиболее активно и интересно работает по экологическому просвещению центральная детская библиотека, за что была награждена  Дипломами областной детской библиотеки им. Грина. 

Библиотеки и семья – в последние годы это  направление  является традиционным, особенно в СБФ.  Совместно со школами,  женсоветами  в библиотеках разработаны программы  «Библиотека.  Школа. Семья».  Библиотекари регулярно делают анализы чтения детей, результаты которых доводят до сведения родителей.   Во многих библиотеках   стали  традиционными   семейные праздники  «Каково на дому – таково и самому»,  «Папа, мама, я  - читающая семья», «Дом вести – не лапти плести» и другие. Сельские  библиотеки  активное содействие в организации и проведении ежегодного районного конкурса  «На  лучшее молодежное  подворье».

Информационное и справочно-библиографическое обслуживание.

Библиотеки сегодня – это, прежде всего, центры информации.  И потому особенно значимым  событием  в деятельности ЦБС стало открытие  в 2004  году  центра правовой информации.

Библиотеки ЦБС предпринимают  все возможное  для реализации информационной функции библиотек .   Центральная библиотека, многие сельские библиотеки активно работают по информационному обеспечению процессов социально-экономического, экологического, историко-патриотического,  духовного возрождения  края..

Налажено и постоянно совершенствуется информационное обслуживание муниципальных служащих в  центральной библиотеке. Проводится мониторинг информационных потребностей органов местного самоуправления, специалистов народного образования, культуры, выполняются тематические запросы по широкому  кругу юридических, социально-экономических проблем.

Совершенствуется текущее  информирование – издаются бюллетени   новых поступлений, составляются информационные списки литературы, памятки, закладки, дайджесты на актуальные темы.  Выделены приоритетные категории потребителей информации: работники народного образования, старшеклассники, муниципальные служащие, специалисты сельского хозяйства, фермеры.

В центральной библиотеке и некоторых сельских библиотеках созданы центры по сбору, хранению и предоставлению информации по вопросам местного самоуправления, для организации  широкого информирования населения региона по вопросам деятельности органов местной власти.  Совершенствуется справочно-библиографический аппарат  библиотек: систематические картотеки статей, краеведческие картотеки, фактографические и тематические картотеки, вводятся  в картотеки  новые актуальные рубрики.

Во всех  библиотеках  налажена работа по повышению информационной культуры пользователей, по библиографическому обучению особенно детей и  юношества. В 1983 – 1985 годах  на страницах районной газеты «Свеча» публиковались беседы  библиографа ЦБ  на тематической странице  «Заочный университет библиотечно-библиографических знаний». Во всех библиотеках  имеется наглядная  пропаганда    по этой теме, проводятся библиотечные уроки, беседы, дни библиографии,  экскурсии, библиографическое лото, КВН.   В последние  годы  ежегодно  центральная детская библиотека совместно с РУО проводят  районную олимпиаду по библиографии среди школьников.

Библиотечные фонды.

За период  с 1979   по 1992 годы значительно улучшилась работа по комплектованию библиотечных фондов. Библиотечные фонды «выросли» со 156794 экз.  в 1980 году до 210453 экз. в 1990 году.  В эти годы  прирост библиотечного фонда   превышал выбытие в среднем в 2,6 раза, во все библиотеки выписывались все необходимые  периодические издания.  Но хроническое недофинансирование  библиотек в 90-е годы отрицательным образом сказалось на комплектовании фондов.  Библиотечный фонд ЦБС за эти годы сократился  на 13 %.  Процент обновляемости фонда по  ЦБС – 1,5, в сельских библиотеках-филиалах еще ниже. Книгообеспеченность по ЦБС высокая - 26 книг на 1 читателя и 18 на 1 жителя района. Однако, это не отражает его качество. В библиотеках много изданий, потерявших свою актуальность, не пользующихся спросом  пользователей.  Для выявления  этих изданий  все библиотеки  в плановом порядке занимаются ежегодно изучением  отдельных разделов фонда   и в соответствии с полученными результатами планируют и проводят дальнейшую работу с фондом.

Чтобы сохранить то, что было приобретено в предыдущие годы, в ЦБС была разработана и в настоящее время реализуется районная программа  «Сохранение библиотечных фондов Свечинского района» на 2002-2006 годы.  Проведены семинары библиотекарей по проблеме сохранения  библиотечных фондов, проводятся практикумы по переплету книг в «Школе переплетчика», составлены «Паспорта  безопасности библиотек», проведена паспортизация библиотечных фондов, активизировалась работа по ремонту книг.  Во всех библиотеках проводятся  мероприятия по вопросам сохранности фондов в процессе обслуживания пользователей. 

Организационно-методическая помощь библиотекам района. Повышение квалификации.

Централизация библиотек предполагала улучшение работы по повышению квалификации библиотечных кадров, методическому обеспечению библиотек. В настоящее время повышение квалификации представляет собой комплексную систему, обеспечивающую расширение и углубление  имеющихся знаний, получение новых  современных  теоретических и практических навыков для оперативной адаптации библиотекарей к постоянно изменяющимся социальным и производственным условиям. В целом можно отметить, что в ЦБС программа повышения профессионального мастерства библиотекарей реализуется достаточно разнообразно по формам и  широко по содержанию.

В 80-е  годы, начале 90-х   в ЦБС активно работали   ШПО   на базе Юмской СБФ «Интенсификация использования единого библиотечного фонда ЦБС, Внутрисистемный обмен»,  на базе Свечинской СБФ  «Руководство чтением учащихся»  и другие. На занятиях Школ передового опыта использовались активные формы обучения и двустороннего общения: круглые столы, деловые игры, дискуссии  и обсуждения, актуальные диалоги, показательные мероприятия, апробация активных форм работы с читателями.  С 1996 по 1998 годы активно работала творческая лаборатория на базе Свечинской СБФ по вопросу «Работа библиотек по возрождению традиций и обычаев Вятского края, пропаганде фольклора». В связи с этим значительно  активизировалась работа по данному направлению во всех библиотеках ЦБС: стали традиционными такие формы работы, как Рождественские, Пасхальные, Покровские посиделки, Осенины, Рябинники и другие формы ,  раскрывающие народное творчество, обычаи и традиции Вятского, Свечинского края и отвечающие запросам пользователей библиотек и местного сообщества.   По мере необходимости проводились занятия  с начинающими  специалистами в Школе молодого библиотекаря.

В последние  7 лет  в ЦБС активно работали дискуссионно-профессиональные клубы библиотекарей «Контакт», «Инициатива»,  в  2003  году  начал работу клуб «ЭТО» (Этика, творчество, общение). Многие занятия этих клубов проводятся на базе сельских библиотек-филиалов. Содействие росту профессионализма библиотекарей оказали и  занятия библиотечного лицея «Профессиональная  этика и этикет библиотекаря», работавшего в ЦБС в 2001-2002 годах. В 1994-1996 годах практиковались Дни  открытых дверей в библиотеках, районные семинары на базе библиотек, благодаря которым наработанный опыт каждой библиотеки стал достоянием всех сотрудников ЦБС. Эта форма повышения квалификации получила высокую оценку  со стороны большинства библиотекарей  ЦБС. Основной формой повышения квалификации  были и остаются семинары на актуальные темы и проблемы для  большинства библиотек ЦБС. Наиболее  интересные и эффективные, проведенные в последние годы: «Роль библиотеки в природоохранной деятельности»,  «Библиотека и читатель: проблемы общения», «Поисковая деятельность библиотек», «Открытие известного: работа с художественной литературой, классикой»,  «Инновационные подходы к библиотечно-библиографическому обслуживанию детей и юношества»,  «Здоровье: ХХI век»,  «Библиотечные кадры: профессиональные  аспекты обновления»,  «Имидж библиотеки и библиотекаря: слагаемы е успеха», «Массовая работа: новые грани привычного термина», «Историко-патриотическое воспитание детей и юношества, развитие гражданственности»  и многие другие.

Надолго запомнился библиотекарям, впервые проведенный  в ЦБС  и в области слет сельских библиотекарей  в 1992 году на тему  «Библиотекарь и время»,которому предшествовала большая подготовительная работа, написание рефератов и т.д.  В областном слете от нашей ЦБС принимала участие Дудоладова В.Г.- зав. Юмской СБФ.  Она выступила с обменом опыта работы по литературному краеведению, опыт был одобрен и опубликован в материалах  о передовом опыте  библиотек области  за 1992 год.

С 1993 года в связи с принятием  «Положения о краеведческой деятельности  ЦБС Кировской области» краеведение стало одним из  главных направлений в работе ЦБС. Была разработана районная  программа «Библиотеки в системе краеведения», «Библиотеки и возрождение культуры села»  Первые итоги реализации этих программ  были подведены  в 1995 году на библиотечных чтениях  «Возрождение и развитие краеведения, культуры и истории  Вятского села», которые проходили на базе нашей центральной библиотеки с приглашением коллег из Шабалинской ЦБС.  В 1996 году библиотеки ЦБС приняли активное участие в  областном  и районном смотре-конкурсе  «Край наш  Вятский», посвященном 60-летию Кировской области  и 200-летию Вятской губернии.  По его итогам состоялись районные краеведческие чтения «Вглядываясь в прошлое Свечинского края».  После этого лучшие библиотеки ЦБС приняли активное участие  в совместных краеведческих чтениях  «Вглядываясь в прошлое Вятского края»  на базе Гостовской  СБФ  Шабалинской ЦБС, на которых вновь состоялся взаимный обмен опытом работы по краеведению. К сожалению, дальнейшее сотрудничество с коллегами из Шабалинской ЦБС  прекратилось в связи с недостаточным финансированием.

Большую роль в повышении  профессионального уровня и мастерства библиотекарей сыграли конкурсы профессионального мастерства, ставшие в последнее десятилетие традиционными.  В 1999 году  библиотекари ЦБС приняли участие в областном конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь года». На зональном конкурсе в г.Котельниче старший библиотекарь по работе с детьми центральной библиотеки Кудреватых М.Н. заняла 3-е место.

Ежегодно в ЦБС проводятся районные смотры-конкурсы по различным направлениям деятельности библиотек, по работе с различными группами читателей  и т.д.

Большим достижением при централизации библиотек  было то, что ежегодно  4-5 библиотекарей  ЦБС обучались на областных  курсах  повышения квалификации,  в последние годы, к сожалению, такой возможности нет.

Итоги развития библиотечного дела в районе за 20 лет после централизации были рассмотрены на районной  конференции в 1999 году  «Развитие библиотечного дела в районе. Итоги 20-летия централизации библиотек: традиции и инновации».

Достижением в деятельности ЦБС является развитие программного  обеспечения библиотек по различным направлениям.   Проводится определенная работа по содействию росту профессионализма библиотекарей путем самообразования.

Методическая деятельность центральной библиотеки строится таким образом, чтобы сохранить и развить лучшие наработанные библиотеками традиции и  искать новое,  постоянно изучать и  внедрять инновации, способствующие совершенствованию деятельности библиотек.
Библиотечные кадры.

В 1979 году на период централизации библиотек в ЦБС   трудилось 29 библиотечных работников, из них с высшим образованием – 3 (10%),  средним специальным – 17 (58%), со средним общим  - 9 (31 %).  Специалистов со стажем до 1 года – 5 чел.(17%), от 1 года до 5 лет – 8 (27%), от 5 до 10 лет- 7 чел. – (24%), свыше 10 лет – 9 (31%).
В последнее 10-летие  состав библиотечных кадров в ЦБС  стабильный.  На 1.01.2004 года  в ЦБС трудится 27 сотрудников, из них 7 с высшим образованием (26%),  13 со средним специальным образованием (48%) и 7 со средним специальным образованием ( не библиотечным) – 26%.  Имеют библиотечный стаж от 1 до 3 лет – 1 чел.(3%), от 3 до 6 лет – 1 чел.( 3 %), от 6 до 10 лет – 3 чел. (11%), свыше 10 лет – 22 чел. (82%).

Материально-техническая база библиотек.

За период с 1980 по 1990 годы во всех библиотеках ЦБС значительно улучшилась: почти во все библиотеки было приобретено новое библиотечное оборудование, технические средства, половина библиотек была телефонизирована. Во многих библиотеках улучшились условия работы, по мере необходимости проводились текущие и декоративные ремонты. В 1981 году центральная районная и центральная детская библиотеки  были перемещены в отремонтированное и приспособленное  здание бывшей школы.

В последние годы материально-техническая  база многих библиотек, особенно на селе находится в бедственном положении.

Но есть и сдвиги к лучшему: в последние  5 лет переведены в более лучшие помещения, центральная детская библиотека, Ацвежская, Ивановская, Октябрьская, Рыбаковская, Шмелевская  сельские библиотеки-филиалы. Ведутся работы по капитальному ремонту здания для центральной библиотеки. Приобретены в центральную  библиотеку  3 компьютера ( 1 компьютер современной модификации и 2  бывшие в употреблении), приобретен ксерокс.

Управление   ЦБС.

В последние годы значительно  активизировалась  работа по формированию библиотечной политики в районе. Этому  способствовали:

- разработка и реализация стратегических и текущих планов и программ развития библиотечного дела в районе,

-разработка и реализация системы экономических и правовых актов и нормативов деятельности библиотек,

- рекламная и маркетинговая деятельность  ЦБС

- развитие партнерства и сотрудничества с предприятиями, организациями, общественными советами, активом библиотек,

- улучшение издательской деятельности библиотек.

Вся деятельность ЦБС основана на реализации Федерального Закона Российской Федерации «О библиотечном деле», Федерального Закона «Об обязательном экземпляре документов», Закона Кировской области «О библиотечном деле Кировской области  «Об обязательном экземпляре документов Кировской области»,  Положения  « О  библиотечном деле и обязательном  экземпляре документов в Свечинском районе» (принято в 2000 году).

Последние годы библиотеки активно работают над реализацией Федерельных Президентских программ: «Создание общероссийской сети публичных центров правовой информации на базе общедоступных библиотек», «Патриотическое воспитание граждан Российской  Федерации»,  «Молодежь России»,  «Старшее поколение»,  «Национальная программа сохранения  библиотечных фондов Российской Федерации», «Здоровье: ХХI век».

Cегодня  наши библиотеки – это центры просвещения и информации, центры сохранения  и развития  культурного наследия области, центры общения на селе, выполняющие  и многие социальные функции.

Награды ЦБС.

1976 год -  ЦДБ присвоено звание  «Библиотека отличной работы», которое подтверждалось и в последующие годы

1977 год – Юмской СБФ присвоено звание «Библиотека отличной работы».

1978 год -  ЦБС награждена Почетной грамотой исполкома районного Совета народных депутатов, бюро райкома ВЛКСМ по итогам эстафеты культуры, посвященной 60-летию ВЛКСМ.

1980 год -  ЦБС заняла 1-е место по 3-ей группе районов с вручением переходящего вымпела «Коллективу-победителю  в социалистическом соревновании.

1984 год – Центральная библиотека награждена Почетной грамотой за активное участие в подготовке и проведении районного литературного праздника, посвященного 50-летию писателя-земляка О.Куваева.

1987 год – коллектив ЦБС награжден Знаком бюро Свечинского РК КПСС и исполкома районного совета народных депутатов  «70 лет Октября» с вручением Диплома за достижение наивысших показателей в социалистическом соревновании в честь 70-летия Великого Октября.

-  ЦБ Почетной грамотой бюро Свечинского РК КПСС за организацию и проведение районного конкурса чтецов «Пою мое Отечество», проводимого в рамках II Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Октября

 - ЦБС награждена Почетной грамотой Управления культуры и  обкома профсоюза работников культуры за высокие показатели в социалистическом соревновании за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения в 1987 году

1990 год  - ЦБС награждена Почетной грамотой областного управления культуры и обкома профсоюза работников культуры за достижение наивысших результатов в социалистическом соревновании

1995 год – Почетной грамотой администрации поселка Свеча награжден коллектив центральной библиотеки за творческую организацию досуга жителей поселка Свеча.

2000 год -  Благодарственным письмом департамента культуры и искусства администрации Кировской области  за активное участие в областном конкурсе на звание «Лучшая центральная библиотека» и разработку нормативно-правовой документации, программы по сохранению библиотечного фонда, за организацию работы с юношеством.

2001 год – ЦДБ  - дипломом Кировской ОДБ им. А.С.Грина за участие в международной экологической акции «День земли и марш парков».

2002 год – ЦДБ - Почетной грамотой Правления Кировской областной писательской организации, Областной детской библиотеки им. Грина за участие в областном конкурсе «Читаем, пишем и рисуем  книги вятские для детей».

2003 год – ЦДБ - грамотой управления культуры и кино администрации Свечинского района за организацию и проведение районных литературных праздников.

- ЦДБ -  Дипломом Кировской ОДБ  им. А.С. Грина за организацию  Дней защиты от экологической опасности.

- ЦДБ Благодарственным письмом Кировской ОДБ  им. А.С. Грина за участие в областном конкурсе «Творчество, поиск, профессионализм»

- ЦБ Благодарственным письмом регионального информационно-правового центра «Консультант» за помощь в проведении программы «Правовая поддержка российского бухгалтера».

2004 год – ЦДБ -  Дипломом Кировского отделения Российского Детского Фонда, Областной детской газеты «Я расту» за участие в Областном конкурсе «Голос ребенка».

Ежегодно коллектив ЦБ награждался Почетными грамотами управления культуры и кино администрации района за  успехи в организации библиотечного обслуживания населения.

Директора ЦБС.

ДЕВЯТЕРИКОВА ТАМАРА АЛЕКСЕЕВНА.

 Дата рождения – 6 марта 1944 года.

 Образование – высшее педагогическое

 Годы работы:
13.07.1972года – 15.07 79 года – заведующая Свечинской районной библиотекой.

16.07.1979 года – 31.03.1985 года – директор ЦБС.

СОЗИНОВА  ВАЛЕНТИНА  ВЛАДИМИРОВНА

Дата рождения – 4 августа 1956 года

Образование – высшее библиотечное

Стаж работы:
библиотечный с 10.10.1973 г.,
в должности директора с 1.04.1985г.

Награждения:

1988 – Почетная грамота областного управления культуры и обкома профсоюза работников культуры за высокие показатели в социалистическом соревновании за лучшую постановку библиотечного обслуживания населения в 1987 году;

1990 – Почетная грамота  областного управления культуры и обкома профсоюза работников культуры за достижения наивысших результатов в социалистическом соревновании;

2002 – Почетная грамота Министерства культуры РФ, Российского профсоюза работников культуры за многолетний и плодотворный труд, достигнутые  успехи в области культуры и искусства:

За годы работы неоднократно награждалась Почетными грамотами, премиями районного управления культуры и кино.

