В ЦБ хранятся все  издания районной газеты в подшивках, начиная с 1935 года.

Из истории создания газеты.

Согласно первому протоколу Президиума Тужинского райисполкома от 6 февраля 1935 года в здании №10, где находилось общежитие неполной средней школы, было решено разместить районный комитет ВКП(б), ВЛКСМ и редакцию. (теперь здесь Тужинский РОВД ул. Советская, 20). Вскоре было построено новое здание, которое полностью отошло районной газете, где она располагалась с 1936 по 1959 годы. Теперь это дом по улице Свободы, в котором проживают работники Тужинской средней школы-интерната. 
           С октября 1967 года после образования Тужинского района редакция несколько месяцев находилась в здании библиотеки на улице Свободы дом 7, а затем в течение двух лет до постройки дома в 1970 году по улице Орджоникидзе д. 11 «а», в здании деревянной школы по улице Горького. В 1994 году случился пожар, после которого помещение сотрудникам редакции было выделено на месте бывшего детского сада, снова по улице Свободы. Здесь в небольшом, но теплом и уютном домике, редакция располагается до сих пор.

 Тужинская районная газета издается с 1935 года. И, безусловно, она была дитя своего времени, потому что называлась «За большевистские колхозы». Выходила всего раз в неделю. Объем половина печатного листа. Это 1/2 современной газеты (2 полосы формата А3). Ответственным редактором был А. Горев. В мае 1938 года газета переименовывается в «Сталинский путь».  26 июля 1956 года произошло второе изменение названия, из «Сталинского» она превратилась в «Колхозный путь».  Первые фото клише появились в декабре 1956 года. С 1959 по 1967 год в связи с ликвидацией района, Тужинская газета не издавалась. В 1967 году, когда был восстановлен статус района, возродилась и районная газета, получившая бывшее название «Колхозный путь».
Сергей Николаевич Видякин, назначенный на должность редактора, подбирал работников. В сентябре штат был укомплектован, редакции выделили две комнатушки в левом крыле первого этажа здания нынешней библиотеки, и началась работа по подготовке первого номера газеты. 
Десять лет исполнилось Сереже Видякшу, родившемуся в Арбажском районе, когда в Туже увидел свет первый номер газеты «За большевистские колхозы», и было это 1 марта 1935 года. Пройдя боевой путь от Смоленска до Кенигсберга, освобождая Беларусь. Литву, Польшу, Восточную Пруссию, командир разведотделения  Видякин был четырежды ранен и заживо похоронен, о чем свидетельствует запись в Книге Памяти, а боевые награды: два ордена и медали — свидетели его храбрости и мужества. После окончания пединститута бывший фронтовик преподавал историю и директорствовал в школах области. В 1967 году по направлению областного комитета партии С.Н. Видякин приехал в Тужу с 10-летним опытом работы, чтобы возглавить редакцию газеты «Колхозный путь».

            С 1968 по 1975 год редакцию возглавлял Анект Петрович Оносов. Анект Петрович стал последним редактором районной газеты «советской эпохи». Ему удалось побывать в должности редактора дважды: с 1968 года по 1975, и с 1988 по 1992 годы. В первый раз были так называемые «застойные» времена, а во второй раз — годы перестройки.  До своего первого прихода в редакцию ему пришлось год руководить районным отделом культуры, куда его направили как молодого коммуниста. В общей сложности Анект Петрович руководил редакцией более 10 лет, и по его словам, журналистика — это не ремесло, которое можно забыть, выйдя на пенсию. Это состояние души. 
         С 1978 года по 1982 год редакцию возглавлял Барышев Леонид Васильевич. На работу главного редактора он пришел с должности 1-го секретаря РК ВЛКСМ. Сегодня Леонид Васильевич живет в Республике Мари Эл, руководит Медведевской газетой «Вести». 
             С 1982 по 1988 годы главным редактором был Владимир Павлович Кириллов, но, к сожалению, его сегодня нет среди нас... 

            Штат газеты часто менялся. Кто-то был не способен к журналистской работе, другим не нравились частые командировки, молодежь, отработав год, поступала учиться. Были и другие причины. 

           После войны долго единственным мужчиной в редакции был бухгалтер и всеобщий любимец Сергей Андреевич Рудометов. В редакцию он пришел в 1949 году через год после демобилизации из армии и проработал здесь до ликвидации района и закрытия газеты в 1959 году. За это время заочно закончил Котельнический кооперативный техникум. 
            В то время корреспондентов в газете не было, материалы в основном готовили редактор и ответственный секретарь. Часто для проверки поступивших данных Сергей Андреевич отправлялся в путь на велосипеде. Жил он в одном здании с редакцией. Так как сводки и сообщения обычно поступали поздно ночью, очень часто Сергей Андреевич принимал их. До сих пор у него в ушах стоит чёткий и медленный голос диктора, который по слогам диктовал сообщения ТАСС. 

            Рудомётов хорошо помнит, как в марте 1953 года  заболел Сталин, потому что, каждый вечер передавали сводки о его состоянии здоровья. 
             Коллектив в редакции был небольшой, но дружный, молодой и весёлый. Под началом старшей наборщицы Марии Митрофановны Рыбаковой работали две молодые девушки. Одна из них любила розыгрыши. Например, наберут рубрику «С каждым днём всё радостнее жить», а она потихоньку заменит в предпоследнем слове букву «р» на букву « г» и говорит: «Смотрите, какую ошибку сделали». Но если опечатка попадала в тираж — вот тут было уже не до шуток. Так в заголовке «Враг будет разбит, победа будет за нами» было набрано «за ними». Разбирательство было долгим. 
Помимо всего Сергей Андреевич ездил в Киров за бумагой и краской, он же привозил новые шрифты.  Лидия Павловна Сарафанникова (в девичестве Федоровых) пришла в Тужинскую районную газету в 1952 году. В то время в редакции наборщицей работала её подруга Анастасия Васильевна Сарафанникова. Она подсказала, что газете нужна печатница. Двадцатилетнюю девушку принимал на работу главный редактор М.П.Гончаров. Печатный станок Лидия Павловна освоила быстро, хотела стать машинисткой, но случилось несчастье, во время работы придавило пластиной руку, поэтому от учебы пришлось отказаться. Редакция находилась в двухэтажном здании, сейчас это жилой дом рядом с Тужинской средней школой-интернат. На нижнем этаже располагался наборный и печатный цех, вверху сама редакция и квартиры сотрудников. Гранки набирали три наборщицы М.М.Рыбакова, А.В.Сарафанникова и А.А. Безденежных. Лидия Павловна печатала первый экземпляр и несла его на подпись к ответственному лицу в райком партии, после чего газета отправлялась в школу, где её читал преподаватель русского языка. После исправления ошибок вечером и  ночью шла допечатка тиража. На следующий день печатница несла весь тираж на почту, хорошо, что до почты было метров 100, а тираж помещался в 2-х мешках. Лидии Павловне пришлось работать при трех редакторах М.П.Гончарове, Е.А.Оносовой и З.Н.Андреевой. 
           Кроме газеты Лидия Павловна на станке печатала бланки и ведомости для предприятий и организаций. Работы всегда было много, но она была не в тягость. Только через два года после прихода Лидии Павловны в редакции появилось электричество. Редакция получила электрогенератор. 
Нина Ивановна Лутошкина отработала в качестве ответственного секретаря газеты «Родной край» в общей сложности почти 30 лет. Её память хранит множество неизвестных широкой публике моментов в издании газеты, подготовке и публикации газетных материалов. Однажды редактор Владимир Павлович Кириллов подсчитал: коль сложить все поездки, кои совершала Нина Ивановна в типографию трижды в неделю, то получится, что она объехала вокруг земного шара. Но какие это были поездки! В зной, в снег, в мороз и слякоть шоферы попутных машин могли видеть эту, в любую погоду аккуратно одетую женщину, голосующей «на семи лихих продувных ветрах» и непременно откликались на немую просьбу подвезти до Яранска. А дорога тогда (эх, дорога!) находилась, образно говоря, в состоянии «глубокого опьянения». 

   Только благодаря исключительной работоспособности Нина Ивановна успевала все делать точно и в срок. Когда же дел накапливалось сверх меры, не раздумывая оставалась ночевать в типографском помещении (хорошо, если кто-нибудь подушку с одеялом принесет!), чтобы утром выпустить газету и к обеду успеть вернуться в Тужу. Поскольку набор в ту пору делался вручную, наборщики частенько трудились по ночам, а потом при корректировке обнаруживались весьма занятные опечатки. Пять раз набирал один из наборщиков «в овраге», и все пять раз у него выходило «во враге». И смех, и грех одновременно!
 Анатолий Васильевич Зыков проработал в редакции много лет зав. сельхоз.отделом и зав. отделом писем. Коллеги и читатели помнят его тёплые зарисовки о людях земли тужинской, об их беззаветном служении родной земле. Он умел находить в простых судьбах что-то особенно замечательное. Герои его статей — то счастливые молодожены, то убеленные сединой и прожившие в согласии долгие годы всеми уважаемые на деревне супруги, то горячо любимые детьми и родителями учителя. А какие рассказы он писал! И не про что-нибудь, а про любовь, И где только не брал он сюжеты для своих рассказов: то в автобусе подслушает какую-нибудь историю, то на ферме из разговоров женщин что-нибудь интересное узнает, а то просто сам выдумывает. А еще Анатолий Васильевич был королем информации. В то время, как говорят ветераны-журналисты, с информациями было туговато: не очень-то любили их писать. И Анатолий Васильевич всегда выручал. Кроме всего, Анатолий Васильевич, любил петь. Пел задушевно, заслушивались. Это, конечно, не во время работы, а на вечерах, когда отмечали чьи-то именины. В 1967 году в возрожденной редакции тужинской газеты потребовался бухгалтер. Так в трудовой книжке Нины Михайловньи Булычевой после первой,  колхозной, появилась вторая запись. Бывшему колхозному счетоводу из Малых Пачей на новой должности было нелегко. Хотелось и проводку денег сделать правильно, и израсходовать согласно смете. Да разве мало всяческих проблем, с которыми на каждом шагу приходилось сталкиваться. Но она справилась со всеми трудностями. Нина Михайловна проработала в редакции районной газеты более 30 лет. Сейчас она на пенсии и живет вместе с матерью в Туже.  Чеботаева Таисия Дмитриевна проработала в редакции около 7 лет «министром» чистоты и «заведующей» топливной энергии, одним словом, создавала уют. Она пришла на смену Фаине Васильевне Махневой, когда та ушла на пенсию. Таисия Дмитриевна с теплотой вспоминает всех, с кем ей пришлось работать, особенно Леонида Васильевича Барышева, Нину Ивановну Лутошкину, Нину Михайловну Булычеву и совсем молоденьких в то время корреспонденток – Галину Жданову и Галину Дербенёву. А все бывшие работники отзываются о Таисии Дмитриевне просто: «Золото-человек»

 Началом революции в технологии газеты стал 1984 год. 
 К 7 ноября выпустили первый номер офсетным способом печати. 
В декабре 1992 года в редакции появилась фотонаборная машина, и тексты стали передавать в типографию по телефонной линии. В сентябре 2001 года новые технологии пришли и в фотографию. Редакция районной газеты в числе первых среди районных газет приобрела цифровую фотокамеру. Снимок можно было получить, минуя проявку пленки, печать на фотобумаге, т.е. моментально, что очень важно при оперативной репортажной съемке. К тому же, фотографировать стал каждый корреспондент. В 90-х годах произошло обновление коллектива редакции.

          С 1992 и по сей день руководит коллективом редакции Владимир Анатольевич Ваганов. Свою трудовую деятельность в газете он начинал с корреспондента радиовещания. Работу совмещал с учебой на факультете журналистики Ленинградского университета, который окончил в 1991 году. Компьютерному набору и верстке обучился в Кирове, а затем передал эти знания операторам В. Г. Анохиной, Е. Н. Кислицыной. При Владимире Анатольевиче завершилось изменение технологии выпуска газеты, а с ней кардинальное изменение внешнего облика, ставшего функциональнее и удобнее. Появилось много новых тем и рубрик. В кодексе журналистов «Родного края» была сформулирована новая редакционная политика, в основу которой заложено стремление к доверию читателей. Владимир Анатольевич всегда полон энтузиазма и новых творческих идей. И свой коллектив он настраивает на работу в том же духе. 
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