В последние годы заметно повысился интерес к библиотечному краеведению, понимание его большой роли в образовательном и воспитательном процессах. Библиотеки проводят большую работу по сохранению культурного наследия родного края. Большая роль в краеведческой деятельности принадлежит центральной библиотеке. В настоящее время она сочетает в себе функции центра библиотечного краеведения и хранилища источников краеведческой информации. Библиотека является организатором многих интересных мероприятий в области краеведения. Краеведческий сектор центральной библиотеки работал по программе «Сердцу милый уголок»


Вся деятельность краеведческого сектора Унинской ЦБ продолжает осуществляться в тесном контакте с отделом молодежи, райспорткомитетом, управлением культуры администрации района, районным Советом ветеранов, с учреждениями районного управления образования, Центром внешкольной работы, районным историко-краеведческим музеем, районным архивом, редакцией газеты «Сельский труженик», общественными организациями, краеведами района и библиотекарями сельских и школьных библиотек.


Библиотека старается охватить все основные направления краеведческой деятельности: историческое прошлое родного края, литературное краеведение, этнографию, духовное возрождение.

Формирование фонда краеведческих изданий

В текущем году фонды ЦБ значительно пополнились краеведческими изданиями, печатными краеведческими материалами.


На протяжении всего года велась и продолжается вестись беседа со старожилами поселка, поэтому тематические папки – досье пополнились богатыми материалами разысканий. Фотоальбом продолжается пополняться фотоматериалами.


В фонде краеведческого сектора хранится более 500  фотоматериалов. С целью их дальнейшей сохранности, были сделаны конверты на каждый фотодокумент.


В целях сохранности областных и районных периодических изданий, переплетчиком библиотеки были переплетены газеты «Кировская правда», «Вести», «Вятский край» за все годы и районная газета «Сельский труженик».

Краеведческая библиографическая деятельность


Краеведческий справочно- библиографический аппарат продолжает оставаться главным связующим звеном всей краеведческой деятельности библиотеки. Именно от его состояния зависит обслуживание пользователей.


На протяжении всего года выполнялись краеведческие запросы и справки на самые разные темы как о Кировской области, так и Унинского района. Большое количество тематических справок было выполнено по следующим темам: история города Кирова и Кировской области, Великая Отечественная война в жизни унинцев, жизнь и творчество М. Е. Салтыкова – Щедрина и многие другие. Большую часть информации пользователи получали из тематических папок-досье, составленных по материалам периодических изданий, краеведческих альбомов и краеведческой литературы. Процессу поиска нужной информации помогали постоянно пополняющиеся и обновляющиеся каталог «Нити нашей памяти» и картотека «Даты и события Унинского района». Всего за год выполнено 289 краеведческих справок.


Составной частью справочно- библиографического аппарата является выполнение тематических запросов. В течении года они были выполнены по следующим темам:

· «Ленинский Коммунистический субботник в Унинском районе» (администрации района)

· «История создания службы ГАИ в районе» (Сурвайская школа)

· «Памятники истории, культуры, архитектуры и природы местного значения» (управление культуры)

· «П. М. Полянцев на страницах районной печати» (администрация района)

· «Унинский район на страницах областной печати в 2006 году» (администрация района)


Большим помощником в краеведческой деятельности является каталог «Нити нашей памяти», в котором отражены все публикации районной газеты «Сельский труженик» и наиболее важных событий Кировской области. Кроме того для него расписываются все материалы краеведческих разысканий, краеведческих сборников. За год он пополнился 265 карточками.


Продолжает пополняться краеведческими данными картотека «Даты и события Унинского района», отражающая все события происходящие в Унинском районе. Картотека пользуется популярностью у пользователей библиотеки и ее сотрудников. За год для нее расписано 86 карточек.


На протяжении всего года ежемесячно пополнялись краеведческими материалами тематические альбомы «История Унинского района», «Унинский край», «Медицина, Культура. Просвещение», «Пресса о нашем крае», «Творчество местных авторов» и тематические папки-досье «Организации и предприятия: прошлое и настоящее», «Быт унинских крестьян», «Культура района», «История унинского здравоохранения» , «Великий  Октябрь на унинской земле», «Природа унинского района». Всего в краеведческом секторе имеется и пополняется краеведческими материалами 8 альбомов и 29 тематических папок – досье, которые пользуются спросом  среди краеведов – любителей, сотрудников и пользователей библиотеки.


С целью информирования населения района о краеведческой деятельности и историческими фактами, на страницах районной газеты «Сельский труженик» публиковались краеведческие зарисовки и отдельные материалы. За 2006 год на страницах «районки» опубликовано 12 информаций. Темы их самые разнообразные:

· «Салтыков – Щедрин в Унинском крае»

·  «И вновь на земле Первомай»

· «Ее подвиг бессмертен» (о Елене Никулиной)

· «Подвижник малой родины» (О Б. К. Реве)

·  «О родимой сторонке с любовью» (к 240-летию с. Елгани)

·  «В Мурызах жизнь била ключом»

2006 год был отмечен большим пополнением фондов библиотеки краеведческой литературой, в том числе и местного характера «Реки Унинского района», «Православные храмы Унинского района», «Промыслы и ремесла» и «Здравоохранение в Унинском районе: прошлое и настоящее». Для знакомства пользователей библиотеки с новинками литературы были оформлены выставки «Краеведческие новинки», «На книжную полку краеведа» и информация в районной печати.


Выставочная деятельность всегда являлась важным атрибутом в краеведении. Она способствует полному раскрытию краеведческих фондов. С особым вкусом и разнообразием в течении года оформлялись выставки на самые разные темы, но основная их цель – это пропаганда краеведческой литературы. Вот некоторые из них:

· «С любовью и верой к малой родине»

· «Деревенские мотивы»

· «Заповедные уголки на Вятской земле»

· «А мне бы музыку и свечи» (о творчестве вятских поэтов)

· «Вятский край – Отчизны частица» (к 70-летию Кировской области)

· «Нам жить и помнить» (к 65-летию Н. Ф. Бельтюкова)

· «В который раз цветет садами победная весна»

· «Остался в сердце след войны»

· «Прикатило Рождество к господину на крыльцо»

Всего за 2006 год в библиотеке было оформлено 23 выставки.


Унинские деревни…С каждым годом их становится все меньше и меньше, а когда-то там кипела жизнь, а сегодня – одинокие деревья, да остовы домов, напоминающие об их существовании. Унинским деревням была посвящена фотовыставка «Деревня моя, деревянная дальняя…», которая дала возможность пользователям библиотеки, но особенно уроженцам тех деревень, на минутку побывать в родной деревеньке. Больно осознавать, что эти деревни уже никто не восстановит, они исчезли с лица земли навсегда.


 Нашему прекрасному поселку, его заповедным уголкам и окрестностям был посвящен фотовернисаж «Мой поселок – уголок России».


Городу Кирову был посвящен фотовернисаж «Город над Вяткой – рекой».


«Родные просторы» - так называется фотовернисаж посвященные прекрасному времени года – зиме. Фотографии из своей коллекции, любезно предоставил житель поселка Уни Н. М. Клюкин. Пользователи библиотеки могли полюбоваться зимней красотой унинской земли. 


Краеведческий сектор занимается издательской деятельностью. Для пользователей библиотеки были подготовлены библиографические списки литературы: «Подвижник малой родины» (о краеведе Н, Ф. Бельтюкове), «Для тех, кто любит край родной»; библиографический указатель «П. М. Полянцев на страницах районной печати» (к 60-летнему юбилею главы Унинского района) и буклет «Храм мудрости и доброты».

Пропаганда краеведческой литературы.


На протяжении многих лет зав. краеведческим сектором сотрудничает с отделом по делам молодежи и райспорткомитетом администрации района. Совместно проводятся районные мероприятия.


В апреле проходил районный День призывника. Для будущих воинов была проведена игра «Поле чудес» на тему «Возвращение к истокам». Лучшим знатоком родного края стал Иван Пластинин из села Уть.


Ежегодно в живописном местечке за поселком Уни проходит районный молодежный туристический слет «Дорогами родного края», организованный отделами администрации района. Зав. краеведческим сектором приняла участие в этом мероприятии в качестве судьи на этапах «Этнография», «История родного края» в контрольно – туристическом маршруте и технике пешеходного туризма на этапе «Переправа по бревну с маятниковой веревкой». 


Давнее тесное сотрудничество продолжается с Центром внешкольной работы и его объединениями. Вместе с ними проводятся многие мероприятия.


В районном детском туристическом слете «Люби и знай свой край», проходившем в 36-й раз зав. краеведческим сектором принимала участие в тех же этапах, что и на молодежном тур. слете.


В восьмой раз в Центре внешкольной работы проходили районные литературные краеведческие чтения. В этом году они были посвящены творчеству М. Е. Салтыкова – Щедрина «Читаем Щедрина». Зав. краеведческим сектором являлась членом жюри и ведущей конкурса знатоков творчества М. Е. Салтыкова – Щедрина.


Гордостью Унинского района являются сами люди. Они своими трудовыми делами прославляют нашу унинскую землю. Чтобы увековечить 

их дела и вклад в развитие района, решением районного Собрания депутатов и главы унинского района от 16 июля 1999 года была создана книга Почета Унинского района. Час гордости «Гордость района – люди», проведенный для учащихся школы был посвящен рассказу о людях, занесенных в Книгу Почета.


Жестокий 20-й век с его потрясениями и катаклизмами многое разрушил. Не пощадил он и крестьянскую деревню. Революция и войны, коллективизация и политика неперспективных деревень – все это привело к многократному сокращению численности  русской деревни. Им, нашим унинским деревням был посвящен литературно – музыкальный вечер «Тост за деревню». Большинство участников этого мероприятия уроженцы деревень, которых уже не существует. Со слезами на глазах они рассказывали о своей малой родине, о ее людях и о годах, прожитых в своей деревне.


Идут годы, меняется наш возраст, растет возраст и ветеранов Великой Отечественной войны, которых с каждым годом становится все меньше и меньше. Гостем вечера воспоминаний «Нам дороги эти позабыть нельзя» был ветеран войны п. Уни Сергей Васильевич Заякин. Он правдиво и достоверно рассказал о той войне, которую пришлось ему пережить. Ценою жизни со своими однополчанами решал боевые задачи.


Особое место в краеведческой деятельности уделяется литературному краеведению. Творчеству кировских писателей и местных поэтов, связям известных творческих людей с вятским краем посвящены некоторые мероприятия.


Имя М. Е. Салтыкова – Щедрина связано не только с Вятским краем, но и с унинским. Волею судьбы оказавшись в Вятке, он побывал в д. Телицыно по делу старообрядцев. «Салтыков – Щедрин и деревня Телицыно» - так назывался час информации, посвященный пребыванию писателя в унинском крае.


Столько замечательных стихотворений и художественных произведений посвящено теме беспримерного мужества, героизма, высокого духа советского народа в годы Великой Отечественной войны.   Поэтам вятской земли военного и послевоенного времени был посвящен поэтический час «Войной опаленные строки», где прозвучали стихи О. М. Любовикова, А. И. Мильчакова, А. И. Скорнякова, И. И. Смоленцева, М. П. Чебышевой и других поэтов области.


Неоднократно проводился для пользователей библиотеке обзор краеведческой литературы «С любовью к Вятскому краю», благодаря которому они могли познакомиться с новой литературой, поступившей в библиотеку.


Ежегодно в последнюю неделю ноября в библиотеках района

 проходила неделя краеведения. В этом году она проходила под названием «Край ты мой, родимый край». В его рамках неоднократно проходили информационные часы «Кировская область: история и современность». 

«История в лицах и датах» - так назывался обзор томиков

 «Энциклопедии Земли Вятской». О событиях, происходящих на нашей Вятской земле, о людях, которые живут и трудятся на ней, и о многом другом шла речь на этом мероприятии.


В 2006 году Кировская область отметила  свой 70-летний юбилей. К этой знаменательной дате в библиотеке проходили самые разные мероприятия. Но самым запоминающейся  была встреча с кировской поэтессой Верой Лалетиной «И снова жизнь покажется прекрасней». С каким наслаждением и вдохновением слушались ее стихи и песни. В ее адрес было сказано много прекрасных и добрых слов за ее трогательные до глубины души стихи.


Краеведческий вернисаж «Очарование вятских встреч» прошел для учащихся школы. Они познакомились с творчеством  талантливых и знаменитых людей Вятской земли братьями Васнецовыми, Шаляпиным, Ведерниковым.


«Унинский район в зеркале Кировской области» - так назывался час информации, который прошел в администрации района.


Немаловажная роль в краеведческой деятельности принадлежит фольклору. Вятский фольклор – это неотъемлемая часть общерусской традиции с интересными, самобытными явлениями в различных жанрах.


Вятский говор уникален. Он всегда был и остается необычным и особенным и живет полнокровной жизнью в нашем разговоре. Конкурс знатоков родного слова «Сокровища вятской речи» позволил выявить лучшего знатока вятского слова, им стал Быданов Женя.


Фольклорный час «Наши вятские слова, ох, замысловатые» уже на протяжении нескольких лет пользуется популярностью среди учащихся. Он вызывает неподдельный  интерес, особенно среди учащихся школы.


Три года создавался «Словарь унинских говоров». Проводились встречи и беседы с людьми пожилого возраста, записывался говор  населенных пунктов нашего района. Благодаря этим встречам, был создан  словарь, слова из которого до настоящего времени употребляется в нашем разговоре.


Краеведческий сектор давно уделяет внимание вопросам духовного возрождения, традиций, изучению и пропаганде календарных православных праздников через массовые мероприятия и разнообразие выставок.


Участники посиделок «Раз в крещенский вечерок…» познакомились с историей праздника, его приметами, традициями и празднованием и даже гадали и пели Илею, желая узнать свое будущее.

Унинская земля богата талантливыми и мастеровыми людьми. В областном конкурсе «Мастеровые Вятки» приняли участие жительницы поселка Ю. А. Клюкина и ее дочь Е. В. Кочкина. Они представили на выставку свои прекрасные изделия: забавные вязаные игрушки и неописуемой красоты вязаный крючком чайный сервиз и панно. За свои работы эти рукодельницы были отмечены дипломами об участии в конкурсе. Их работы неоднократно выставлялись на выставки, проводимые в районе.


Лето – замечательное время года. Лето – пора школьных каникул и отдыха школьников. При Унинской средней школе работают лагеря отдыха, и дети являются постоянными гостями и участниками мероприятий, проводимых в библиотеке.


О красоте земли унинской и его заповедных уголках ребята узнали из познавательного часа «Вся прелесть застенчивой унинской природы».


Дважды проводилась игра «Поле чудес» на тему «Заглянем в прошлое свое». Ее участника не только играли, но и многое узнали из истории своего района.


Зав. краеведческим сектором приняла участие в областном конкурсе «Памятники природы Кировской области», подробно рассказав о памятниках природы своего района, предоставила о них богатый исторический материал, а фотографии этих уникальных мест дополнили материал.

Восьмой год в Унинской ЦБ работает краеведческий клуб «Малая родина». На каждом занятии участники клуба знакомятся с интересными фактами из жизни района. В 2006  году прошли занятия по следующим темам:

 «Порезский детский дом». Участники клуба узнали более подробно о людях, работавших в этом детском доме, о воспитанниках, которые до сих пор хранят в памяти годы жизни на унинской земле.

«Её героический подвиг» - так называлось очередное занятие, посвященное Е. Д. Никулиной трагически погибшей спасая общественное добро. Ценой ее жизни было спасено 172 животных. По решению исполкома Унинского районного Совета депутатов в память об отважной комсомолке названа улица села Сардыка, где жила Елена. Ее имя носили многие пионерские отряды и дружины.

 «Б. К. Рева. Что мы знаем о нем? Этого человека мы можем назвать родоначальником краеведения. Благодаря ему, жители Унинского района узнали историческое прошлое. Кроме того, Б. К. Рева открыл в районе месторождение редчайшего в мире минерала – волконскоит. О жизни и деятельности Б. К. Ревы шла речь на занятии клуба.

«О Елганской сторонке с любовью». В этом году селу Елгань исполнилось 240 лет. О его истории, дне сегодняшнем и людях, живущим в этом прекрасном населенном пункте было посвящено одно из занятий.

«Первые аптеки в Унях» - так называлось занятие клуба, посвященное 130-летнему юбилею Унинской аптеки.

Поисковая  деятельность


Поисковая деятельность в работе краеведческого сектора занимает важное место. За истекший период велась поисковая работа  по разысканию исторического материала о селе Елгань к 240 – летию основания села.


Для участия в областном конкурсе «Памятники природы Кировской области» велось разыскание исторического прошлого памятника природы «Шаймы» и Большедубровских источников минеральной воды и сероводородной грязи.


В октябре текущего года исполнилось130 лет Унинской аптеке. К этой знаменательной дате велось разыскание исторических материалов о ее жизни и деятельности.


Была когда-то на территории Унинского района деревня Мурызы. По воспоминаниям жителя поселка Уни, уроженца  деревни был написан материал об этом населенном пункте. Но приятно осознавать то, что опубликованный материал на страницах районной газеты, случайно попал в Московскую область, уроженцу этой деревни.  Теплые слова были сказаны в адрес заведующей краеведческим сектором за интересную статью.  


К юбилею главы Унинского района П. М. Полянцева была проведена работа по разысканию материалов о его жизни и деятельности на страницах  районной газеты «Сельский труженик» с 1965 по 2006 годы. Найденные материалы были использованы для библиографического указателя «П. М. Полянцев на страницах районной печати».


В свое время село Уни было купеческим и торговым. До настоящего дня в поселке сохранились некоторые постройки того времени. С целью проведения заочных экскурсий, был  подготовлен богатый материал по памятникам истории, архитектуры и культуры поселка Уни и Унинского района. Велась поисковая деятельность об историческом прошлом, кому и в какой период времени они принадлежали.


Пополнялись новым материалом и редактировались краеведческие картотеки, альбомы, тематические папки.

Альбомы:

- «Воины-интернационалисты» (Сосновская)

- «История Сосновской школы»

- «Вами гордится страна» о ветеранах (Сосновская)

-«Это было, было на земле» (Сурвайская)

- «Заглянем в прошлое свое» об истории деревень (Булатовская)

Тематические папки:

- «Люди моего села» (Елганская)

Немалый вклад в дело Победы в годы Великой Отечественной войны внесли кировчане. Память об этом всегда в сердцах людей. Этому посвящены:

- краеведческие уроки: «Наши земляки – Герои Советского Союза», «Герои Советского Союза – кировчане» (Сардыкская)

- час информации «Последний рубеж» о Герое Советского Союза Меньшикове (Порезская)

- книжные выставки: «Годы войны – века памяти» (Князевская)

Проведены мероприятия, посвященные вятскому фольклору:

- вечер вятских загадок, легенд и сказок.(Князевская, Булатовская)

- фольклорный праздник «Сказки, присказки, загадки Вятского края» (Чувашовская, Унинская ДБ)

- краеведческий вернисаж «Вятская старина» о дымковской игрушке, капо-корню, кружевах (Князевская)

- день книги и игрушки «Дымковская расписная» (Князевская)

- час гордости «В дымковской слободе» (Чувашовская)

- фольклорный час «Наши вятские слова, ох замысловатые» (Чувашовская)

- конкурс знатоков «Сокровища вятской речи» (Канахинская)

- беседа-обзор «История Свистопляски» (Чувашовская)

- выставки литературы: «Ремесла и быт Вятской губернии» (Порезская)

В Порезской СБФ им.В.Г.Шумихина была оформлена выставка картин нашего земляка, художника Пушкарева Н.Д.  «Родная Вятская сторонка». Деревенские пейзажи привлекали  своей красотой и неповторимостью. 

Родному краю были посвящены:

-литературный вечер «Ромашковому краю посвящается» (Князевская)

- обзор у книжной выставки «Нельзя не любить» (Князевская, Барашковская), Край родной – родные дали» (Сардыкская)

- час информации «Животные нашего края» (Чувашовская)

- викторины: «Известные земляки» (Астраханская, Барашковская), «Время и герои» , «Мира не узнаешь, не зная края своего» (Сардыкская), «Растения и животные вятского края» (Унинская ДБ)

- конкурс детского рисунка «Сердцу милый край» (М-Поломская)

- книжные выставки: «История Вятского края» (Астраханская), «С.М.Киров – наш земляк», «Унинский район. Дела и люди» (Унинская ДБ), «Край наш Унинский», «Здесь мой край, здесь я живу» (Канахинская), «Колокольчика вятского эхо»(Булатовская)

- познавательный час «Весь пламень сердца» к 120-летию С.М.Кирова (Барашковская)

- краеведческие часы: «Путешествие по родному краю», «Здесь родины моей начало» (Унинская ДБ), «Порезский детский дом», «Нити нашей памяти» (Порезская)

- тематический вечер «Для тех, кто любит край родной» (Канахинская)


В Порезской СБФ им. В.Г.Шумихина  оформлены фотостенды: «Мое село», «Сельский учитель».

Одно из интересных тем является литературное краеведение. С творчеством кировских писателей и поэтов можно было познакомиться на мероприятиях:
- литературно – поэтическом вечере «Слово вятским поэтам» (Князевская)

- обзорах книг В.Н.Крупина «Вятское детство мое» (Сосновская), «Новинки Вятской прозы» (Порзеская), «Кировские поэты о красоте земли Вятской» (М-Поломская)

- часе информации: «Салтыков-Щедрин в Вятском крае» (Сардыкская)

Книги кировских писателей и поэтов были представлены на книжных выставках: «Литературными тропинками Вятского края», «Краеведческое многоголосье» (Князевская), «Писатели и поэты Вятки» (Канахинская), «На книжную полку краеведа» (Сибирская).


В Унинской ЦБ  в течение года действовала краеведческая книжная выставка «Читаем книги Вятские». Выставка пользовалась большим успехом у пользователей. 


2006 год – год 70-летия со дня образования Кировской области. Эта дата не осталась без внимания библиотекарей. Об истории области, знаменитых людях и т.д. было рассказано на таких мероприятиях как: 
- краеведческий час «Кировская область: вчера, сегодня, завтра» (Князевская)

- час информации «Кировская область: история и современность» (Чувашовская, Сардыкская, Канахинская), «Кировская область. События, факты» (Сосновская)

- беседа-обзор «Герб Кировской области» (Чувашовская)

- обзор литературы «С любовью и верой к Вятскому краю» (Сосновская), 

«Кировские поэты о красоте земли Вятской» (М-Поломская)

- урок краеведения «Откуда мы родом» (М-Поломская), «Хлынов-Киров-Вятка» (Порезская)

- литературно-музыкальная композиция «Ромашковому краю посвящаю»  (М-Поломская)

- литературный час «С детства милая сердцу земля» (Верхолемская)

- День Кировской области «От истоков до наших дней» (Порезская)


Были оформлены книжные выставки: «Кировской области – 70 лет» (Князевская, Сосновская, Сардыкская), «Символ родины – Дымка моя» (Сосновская), «Достопримечательности Вятки», «С любовью к Вятскому краю» (Сурвайская), «Вятка – вчера, сегодня, завтра» (Верхолемская), «Вятский край – Отчизны частица» (Сибирская)


 В Унинской ДБ прошел конкурс детского рисунка «70-лети Кировской области посвящается».


7 января Сосновкая школа отмечала свое 140-летие. К этому празднику было подготовлено тематическое мероприятие «Дом,  в котором мы живем». Для гостей школы проведена конкурсная программа «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались».


22 ноября 2006 года исполнилось бы 60 лет нашему земляку, краеведу и журналисту Н.Ф.Бельтюкову. В этот день в Сосновской СБФ проведен День памяти «Всему начало здесь в краю родном». Школьники вместе с библиотекарем посетили могилу Н.Ф.Бельтюкова, возложили цветы. В Канахинской СБФ – вечер-портрет «Нам жить и помнить».


Елганская СБФ приняла активное участие в подготовке и проведении праздника «Есть в России  такое село» к юбилею с.Елгань, Порезская СБФ им. В.Г.Шумихина – в организации и проведении праздника села «Сердцу милый уголок».

В ноябре прошла неделя краеведения. В рамках недели проведены:

- викторины: «В этом таинственном лесу» (Астраханская), «Вятские загадки» (Астраханская, Барашковская), «Мой отчий край ничем не повторим» (М-Поломская), «Край Вятский» (Сурвайская)

- игровые программы: «Как играли в старину» (Астраханская, Барашковская), «Мира не узнаешь, не зная края своего» (Елганская)

- информационные часы: «Так мы жили» о жизни деревень Елганского сельского округа (Елганская), «Вятская земля. История и современность»(Барашковская, Комаровская)

- литературно-музыкальная композиция «Ромашковому краю посвящается» (Елганская)

- фольклорный час «Помни род свой, и песню, и слово» (Комаровская). Ребята узнали о семейных реликвиях, рассказывали о своих семейных традициях, показывали фотографии, прошла викторина о семейных ценностях, разгадывали пословицы и загадки о семье.

- игра «поле чудес» на тему «Край мой вятский» (Барашковская)

- краеведческий вернисаж «Очарование вятских встреч» (Сурвайская).Слушатели познакомились с жизнью и творчеством братьев Васнецовых, Ф.И.Шаляпина, А.Ведерникова, В.П.Савиных.

- книжные выставки: «Сердцу милый уголок» (Астраханская), «Для тех, кто любит край родной» (Елганская), «День за днем: область, район, село» , «Вятский Шаляпин»(Канахинская)

- выставка краеведческих альбомов в школе «Летопись нашего села» (М-Поломская)

- выставка рисунков «Край родной навек любимый» (Барашковская)

- конкурс рисунков «Край ты мой, березовый» (Канахинская)


Большое впечатление на детей произвел информационный час «О жизни деревень», проведенный в Елганской СБФ. Ребятам было интересно  узнать об истории деревень, о том, чем занимались люди, об их быте.

В Верхолемской СБФ работал детский краеведческий клуб «Край мой Верхолемский». На занятиях клуба были затронуты такие темы, как  «Моя родословная», «История с.Верхолемье и близ лежащих деревень», «Флора и фауна с.Верхолемье». Были организованы выставки, на которые дети приносили вещи, сделанные руками  бабушек и дедушек, пап и мам. Активное участие участники клуба приняли в конкурсе «Старинные слова». Они старались собрать как можно больше слов, которые употребляли в своей речи бабушки и дедушки в старину.
Уделялось внимание теме возрождения народных традиций и обрядов. 


В январе интересно, увлекательно проходят рождественские, крещенские посиделки с гаданиями, пением Илеи, народными играми. Все больше народу принимает участие в коледовании.



Ежегодно библиотекари совместно с работниками Домов культуры проводят праздник Масленицы с театрализованными представлениями, играми, шутками, загадками, различными забавами.


Еще один народный праздник – Пасха. К этому дню в библиотеках были оформлены выставки литературы: «Пасхальный благовест» (Князевская), «К светлому празднику» (Порезская), «Символ воскресения мира» (Елганская); проведены:  познавательный час «Пасха или Светлое Христово воскресение» (Князевская).

Елганская СБФ принимала участие в традиционной Троицкой ярмарке. Сардыкская СБФ совместно с Домом культуры провели праздник Троицы «Нет дерева сердцу милей». Канахинская СБФ совместно с Домом культуры организовали праздник «Встречаем старый Новый год».


В библиотеках были организованы выставки работ народных умельцев «В горнице моей светло» (Чувашовская), «Мастера своего дела» (Барашковская), «Канахинскими талантами богата земля» (Канахинская)



В мае проведена неделя славянской письменности и культуры, в рамках которой проведены:

- словесный час по творчеству В.Даля «Даль – русский универсалист» (Князевская, Сосновская)

- фольклорный час «Поговорка – цветочек, пословица – ягодка» (Князевская), «Старая пословица в век не старится» (Порезская)

- литературно-фольклорная композиция «И утвердится светлый праздник» о славянах, славянских божествах, обрядах, обычаях, связанных со славянской мифологией.

- викторина «Я люблю тебя, Россия» (Князевская)

- праздник русского платка «Подари мне платок» (Сосновская)

- игровые программы: «Лихие забавы на Руси» (Елганская), «Так играли в старину на Вятке» (М-Поломская)

- конкурсная программа «Сокровища Вятской речи» (Елганская)

- час информации «Свет разумения книжного» о братьях Кирилле и Мефодии (Комаровская)

- книжная выставка «Русский мир» (Елганская), «И вечной будет Русь» (М-Поломская), «Золотые россыпи народной мудрости» (Комаровская), «Мотивы русской старины» (Порезская)

- выставка краеведческих альбомов «Летопись нашего села» (М-Поломская)

