Читательские объединения при библиотеках – явление не новое, клубы по интересам  получают все большую признательность и популярность. Для тех, кто хочет жить не скучно, увлеченно, кто стремится разнообразить свой досуг, найти новых друзей в библиотеках района действует свыше 45 клубов.

Каждый клуб любопытен и уникален по-своему, что определяется множеством факторов, масштабами возможностей учреждения, уровнем профессионализма библиотекаря – руководителя клуба, а также социальной средой и т.п. отсюда многообразие выбираемых направлений и форм. Детей, к примеру, ждут клубы: «Любознайки», «Знатоки родной природы», «Дошкольник», «Юный книголюб», «Подросток» - в Уржумской детской библиотеке, «Горошина» в Шурминской детской, «Хочу все знать» в Лазаревской, «Родничок» в Рождественской, «Почемучка» - в  Русско-Турекской, «Малышок»  в  Петряевской, «Кругозор» в  Цепочкинской и др.


 Серьезная проблема – подростковая преступность затронула не одно сельское сообщество. Решая проблему организации досуга молодежи, библиотечные работники стали организовывать клубы для подростков. В работе с молодежью и подростками библиотекари уделяют большое внимание конкретной личности, развивают их читательские интересы. В их деятельности большое место занимают активные формы работы: конкурсы, игровые шоу, дискуссии и т.д.

Клубов для подростков в  библиотеках района – 14. 

«Подросток» - Уржумская детская б-ка, «Ровесник» - Буйская детская БФ № 3,«Конус» - Шурмиская зональная, «Подросток» - Шурминская зональная, «Беркут» - Шурминская детская, «Подросток» - Богданоская СБ, «Подросток» - Б-Ройская СБ, «Звезда» - Донауровская СБ, «Ровесник» - Лебедевская СБ, «Арлекин» - Лопьяльская СБ им. В.М.Васнецова, «Друзья библиотеки» - Петровская СБ  25  им. А.С.Пушкина., «Юность» - Р-Тимкинская СБ, «Орленок» - Савиновская СБ, «Подросток» -Богдановская СБ.

 Интересен опыт Шурминской сельской библиотеки, в подростковых клубах «Конус» и «Подросток», там практикуют активные формы работы, такие как: шоу-игра «Колесо Фемиды», где ребята соприкоснулись с основными отраслями права: трудовым, гражданским, военным, уголовным, процессуальным, ролевой игре «Суд над Бахусом», игровой программе «Хочешь быть здоровым – будь им». Проведено анкетирования «Мое отношение к вредным привычкам».

Подростковый клуб «Арлекин» работает при  Лопьяльской библиотеке им. В.М.Васнецова,  подростки готовят инсценировки к фольклорным праздникам Рождества, Масленицы, Троицы, а затем выступают в школе, в садике, в библиотеке. Летом участникам клуба очень запомнилась поездка на Пилинскую гору на велосипедах. Просто чудо, что удалось сфотографировать суслика так близко. Ковыль, герань кроваво-красная и обустроенный ключ с чистейшей водой - все это тоже осталось в кадре. А как здорово в такую жару было искупаться в Уржумке.

Большая работа ведется в библиотеках по краеведению. В библиотеках работают краеведческие клубы: это «Историческое краеведение» в Байсинской СБ, «Древо» в Лазаревской СБ,  «Родник» - на базе ЦСОН – сектор краеведения ЦБ.

В Лазаревской библиотеке  работает  краеведческий клуб для подростков «Древо», девиз которого «Люби и знай, свой край», участники данного клуба занимаются поисковой работой по истории села, сами являются участниками  мероприятий, например, фольклорной игры  обряда сватовства( русская свадьба), фольклорного путешествия «Местные песни, частушки, местный говор», часа информации «Христианские и мусульманские праздники». Запомнились участникам и такие мероприятия, как вечер-воспоминание  детей военных лет, встречи с умельцами села и др.

В последние годы оживилось в стране женское движение. В сельских округах созданы женсоветы. Библиотечные работники зачастую возглавляют эти женсоветы или являются  активными участниками. Возросла потребность общения женщин вне службы, вне семьи, и библиотечные работники учли данную ситуацию. При библиотеках стали организовываться клубы для женщин. Таких клубов в минувшем году было -7. «Деловая женщина» - ЦБ, «Встреча» - Буйская СБ, «Общение» - Андреевская СБ, «Надежда» - Донауровская СБ, «Собеседник» - Петровская СБ, «Ива» - Савиновская СБ. 

 Приоритетным направлением работы Савиновской библиотеки  является организация досуга населения. При библиотеке  несколько лет работает  женский клуб «Ива», руководит клубом заведующая библиотекой Светлана Петровна Батина, она всегда в центре событий происходящих в селе,  возглавляет женсовет.  Собираются члены клуба на литературные вечера, посиделки, литературные композиции и тогда здесь, среди книг и портретов писателей, звучат поэтические строки, обсуждаются прочитанные книги.

Всего в библиотеках Уржумского  района для пожилых созданы и работают 12 клубов: «Золотой возраст», «За чашкой чая» - ЦБ, «Встреча» - Буйская сельская, «Сударушка» - Шурминская сельская, «Еще не все потеряно» - Б-Ройская сельская, «Посиделки» - Лазаревская  сельская, «Бабушки» - Лебедевская сельская, «За чашкой чая» - Луначарская сельская, «Посиделки» - Русско-Тимкинская сельская, «Ярославна» - Р-Турекская  сельская, «Горенка» - Цепочкинская сельская, «Беседушка» - Шевнинская сельская. 

На базе Центра социального обслуживания населения с 1993 года работает клуб «Золотой возраст». Руководит клубом заведующая отделом обслуживания Центральной библиотеки – Полякова Екатерина Алексеевна.  За годы работы клуба направления деятельности неоднократно менялись, особо хочется  отметить следующие циклы мероприятий: «Те, кого мы любили» (об известных деятелях искусств), «Песни России» (об исполнителях русских романсов), «За здоровый образ жизни».

С 2006 года работа в клубе ведется по Программе  «Выбираем здоровье», составленной на 2006-2009 гг.
