Творческое объединение «Литературная гостиная»

(хроника событий)

«Тихо льется музыка Шопена. На маленьких столиках зажженные свечи. Звучит голос ведущей, рассказывающей об истории романса...». Вот так в 1989 году, с литературно-музыкального вечера о русском романсе начала свою историю литературная гостиная в Кирсинской центральной библиотеке. С тех пор состоялось более  120 встреч. Число участников гостиной постоянно растет. Сейчас оно насчитывает 57 человек. Бессменный  руководитель творческого объединения  «Литературная  гостиная» - Татьяна Павловна Ляпунова.

Как правило, литературные встречи происходят по инициативе самих участников гостиной. С гордостью скажем, что среди наших горожан немало истинных  ценителей литературы и искусства, людей интересных, талантливых. Каждая встреча носит свой, особенный характер. Одна проходит в форме поэтического  чтения, другая в форме серьезной литературоведческой беседы, третья отличается почти философским осмыслением затрагиваемых проблем. Иной раз создается  атмосфера театрализованного праздника. Итак, оглянемся  в прошлое, в историю.

Год 1989 запомнился участникам литературной гостиной вечером авторской песни «Негромкая симфония души». Под аккомпанемент гитары звучали песни Б. Гребенщикова, Ю. Лозы, А. Розенбаума. Очень задушевно исполнил свои сочинения участник зонального конкурса авторской песни А. Куликов. 

В 90-х годах начинается плодотворное сотрудничество с детской музыкальной школой. В литературной гостиной мы отметили 150-летний юбилей П.И. Чайковского (1990 г.). Запомнился музыкальный вечер о творчестве Моцарта  «Многоликий и неисчерпаемый (1991 г.). В эти годы в СМИ, на телевидении на пике популярности различные игры, викторины, ток-шоу. Наши читатели тоже пробуют свои силы в литературных играх «Счастливый случай», «Поле чудес». 1992 – год столетнего юбилея М. Цветаевой. Участники литературной гостиной отметили его литературным вечером «Если душа родилась крылатой». Очень насыщенным был 1993 год. В этом году состоялись  вечер – портрет «Сергей Довлатов: судьба и творчество», вечер воспоминаний «Немного о себе и о Семене Гудзенко», «Морис Симашко: загадочный и неизвестный»; литературные встречи, посвященные поэтам А. Апухтину и Ф. Тютчеву. И, конечно же, событие года  стала встреча с поэтом нашей Верхнекамской земли, членом Союза писателей Л. Сафроновым и др.

Все последующие годы работы литературной гостиной были насыщены замечательными, интереснейшими встречами, событиями.

Год 2005. В литературной гостиной представлено творчество Б. Пастернака, Ги де Мопассана, А. Алексина, В. Маяковского. Замечательный вечер состоялся  к 100-летнему юбилею М. Шолохова. Неожиданностью для посетителей гостиной стала тема «Античные мудрецы о правильности жизни. Никогда ранее мы еще не поднимались до таких философских высот. В этот вечер шла беседа  о признанных «учителях человечества» - философах Лао Цзы, Сократе, Диогене, Эпикуре, Аврелии. И, конечно же, 2005 – год 60-летия Великой Победы «В мир приходит женщина, чтобы мир спасти». Так назывался вечер воспоминаний, посвященный этой дате. 

Разнообразным по тематике встреч был и 2006 год. Особенно активно развивалось сотрудничество с детской музыкальной школой. Музыкальные вечера, посвященные Баху, Моцарту, Таривердиеву, покорили сердца слушателей. Запомнились концерты ко Дню музыки, по произведениям вятских композиторов Куклина и Дряхлова. Насыщенной была и литературная программа года: встречи о творчестве А. Конан Дойла, Р. Казаковой, И. Талькова, И. Бродского,В. Одоевского. На одном из вечеров речь шла о самой знаменитой императрице России – Екатерине II. Разговор продолжался за чашкой чая. Многие поделились своими мыслями о времени правления Екатерины, приводили точки зрения историков, что говорило о подготовленности аудитории. 

В 2006 году состоялось еще одно важное событие  - 110-летие Кирсинской ЦБ. Участники литературной гостиной отметили его юбилейным вечером «Все только начинается!». 

Жизнь не стоит на месте. В наступившем 2007 году литературная гостиная открыла свой 18 сезон встречей, посвященной творчеству А. Марининой «Русская Агата Кристи».

Встречи будут продолжаться, мы в этом уверены. Кирсинские книгочеи ценят нашу литературную гостиную, с удовольствием приходят на очередные встречи. Думается, они находят в ней то, чего, порой, не хватает в повседневной жизни: теплоту, уют, задушевность… И мы рады, что библиотека  заполняет эту нишу».
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ОБЪЕДИНЕНЫ    ЛЮБОВЬЮ   К   ТВОРЧЕСТВУ
(Из опыта работы Литературной гостиной)
                Пятнадцать лет назад в помещении  центральной библиотеки состоялся вечер, посвященный русскому романсу. Звучала красивая музыка, горели свечи. С тех пор было более 120 подобных встреч, каждая из которых носила свой, особенный характер. Одна, проходила в форме поэтического чтения, другая — серьезной литературоведческой беседы, третья отличалась почти философским осмыслением затрагиваемых проблем, а иной раз создавалась атмосфера театрализованного праздника.

                Как правило, литературные встречи происходят по инициативе самих участников гостиной. С гордостью скажем, что среди наших горожан немало истинных ценителей литературы и искусства, людей интересных, талантливых.

Вот Эмма Александровна Елисеева открыла нам творчество Тимура Зульфикарова, Мориса Симашко. Ближе и понятнее нам стали после ее рассказов «Божественная комедия» Данте и финский эпос «Калевала». V этой женщины есть удивительная способность находить в обыденных, казалось бы, вещах глубокий философский смысл.

                 Одна из постоянных ведущих наших вечеров учительница литературы Наталья Александровна Шулятьева подарила нам замечательные беседы о творчестве С. Есенина, А. Ахматовой, Ф. Тютчева, И. Тургенева, А. Блока, В. Высоцкого, Л. Филатова, Ф. Бондарчука. Ее выступления отличаются глубиной анализа творчества того или иного автора. Наш небольшой читальный зал всегда бывает переполнен и не вмещает всех желающих послушать Шулятьеву.

                 Сергей Николаевич Суворов по роду своей деятельности юрист. Но в литературе разбирается прекрасно, и сам пишет стихи. Он познакомил нас с творчеством своих любимых поэтов: Е. Евтушенко, В. Федорова, Н. Глазкова, Р. Бернса.

                    Неоднократно радовала своими выступлениями Людмила Александровна Дряхлова. К 100-летию В. Набокова с ее помощью мы открыли для себя новые страницы из жизни писателя.

                 Посетители литературных вечеров благодарны Нине Михайловне Гущиной, еще одной из постоянных ведущих, познакомившей нас с потаенными сторонами жизни С. Маршака, А. Твардовского. Б. Пастернака... Драматические судьбы этих поэтов, о которых она нам поведала, не оставили равнодушными никого.

                  А как не вспомнить вечер, что организовала Раиса Анатольевна Хмельницкая: под прекрасную музыку А. Грига мы знакомились с прозой любимого ее автора К. Паустовского,

                Недавно Наталья Генриховна Хохрина предложила тему «Античные мудрецы о правильности жизни». Пришедшие в гостиную беседовали о философах ЛаоЦзы, Сократе, Диогене, Эпикуре и др. И в наши дни отнюдь не помешает приобщиться к опыту нравственных исканий умнейших представителей человечества, задуматься о смысле своей жизни.

               Кирсинские книгочеи ценят нашу литературную гостиную, с удовольствием приходят на очередные встречи. Думается, они находят в ней то, чего порой не хватает в повседневной жизни: теплоту, уют, задушевность... Мы рады, что библиотека дает это людям».
Нас ждут новые встречи
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                       Ушедший 2004 год для       литературной гостиной прошёл под знаком 15-летнего юбилея. Возраст для такого объединения довольно солидный, можно подвести некоторые итоги. За эти 15 лет состоялось более 120 встреч, количество участников увеличилось с 25 до 50. Но дело, конечно же, не в цифрах. Главное наше богатство - это люди по-настоящему творческие, одарённые личности. Именно благодаря участникам литературной гостиной каждая встреча по-своему интересна и неповторима.

Пятнадцать лет,

                  всего 15 лет,

Да  это возраст юности и света.

Но кто- то стал

                за это время сед,

Хотя хочу сказать я

                    не об этом.

За чашкой чая

             в дружеском кругу

Не раз мы собирались

                здесь под вечер,

Я эту память

          в сердце берегу.

                                        Я восхищаюсь 

                                                     каждой нашей встречей.

           Вот так выразил своё мнение о литературной гостиной на юбилейном вечере один из самых активных участников наших встреч С.Н. Суворов.

О том, какие темы обсуждаются в литературной гостиной, мы регулярно рассказываем на страницах районной газеты. О двух последних встречах ушедшего года я хочу рассказать вам, уважаемые читатели «Прикамской нови».

           «Мгновенье жизни, ты прекрасно! Остановись! Продлись!» — так, наверное, хотелось воскликнуть каждому, кто пришел на поэтический вечер, посвящённый творчеству одного из самых любимых поэтов России -Андрею Дементъеву. Читателям близок лирический герой поэта - добрый и высоконравственный человек. «Я ненавижу в людях ложь», «Не смейте забывать учителей...», «Никогда ни о чём не жалейте вдогонку» - эти поэтические строки многим хорошо знакомы. Стихи А. Дементьева подкупают искренностью и глубоким про-никновением во внутренний мир нашего современника:

Пока мы боль чужую

                      чувствуем,

Пока живёт в нас

                   сострадание,

Пока мы мечемся

                 и буйствуем -

Есть в нашей жизни

                  оправдание.

Пока не знаем мы заранее,

Что совершим,

Что сможем вынести, —

Есть нашей

                жизни оправдание...

До первой лжи

      иль первой  хитрости.

           А сколько же замечательных песен сложено на стихи А. Дементьева! На вечере мы услышали «Балладу о матери», «Натали» и, конечно же, «Лебединую верность» в ис-полнении Е. Мартынова. Участники литературной гостиной благодарны ведущей поэтического вечера Раисе Анатольевне Хмельницкой. Именно благодаря ей встреча получилась очень искренней и проникновенной. Оказывается, об Андрее Дементьеве не написано больших литературоведческих трудов, и поэтому лучше всего о его жизни рассказали нам его стихи: о любви, о друзьях, о матери, о войне, о добре и милосердии, стихи в прекрасном исполнении Раисы Анатольевны.

