Муниципальное учреждение культуры «Яранская центральная районная библиотека имени Г. Ф. Боровикова»

Адрес: 612260 Кировская обл. г. Яранск, ул. К. Маркса д.27  

Телефон (с международным кодом города): (83367) 2-15-84

E-mail:  BIBLIOTEKA@RAION67.kirov.ru 

Руководитель: Созонова Галина Васильевна  

Заместитель руководителя: Кожинова Елена Валентиновна , зам. директора

	Наименование 
	ЦБ 
	ЦБС 

	Дата основания 
	01. 09. 1889


	20.07.2005



	Количество библиотечных работников

на 01.01.2007 
	16
	49

	Фонд на 01. 01. 2007 г. 
	79249


	495542



	Количество пользователей на 01.01.2007
	8616


	25372



	Количество посещений на 01.01.2007
	69213


	226209



	Книговыдача на 01.01.2007.
	154785


	530413




 Количество филиалов: 25 (в т.ч центральная детская библиотека)

Структура библиотеки: отдел обслуживания (в том числе сектор по работе с юношеством и подростками), информационно-методический, сектор комплектования и обработки литературы.

Приоритетные направления деятельности библиотеки: информационное обслуживание, экология, краеведение, здоровый образ жизни, военно-патриотическое воспитание

Клубы (аудитории): 

  «Тропинка»: клуб любителей поэзии (местные поэты, возраст: с юношеского до пенсионного);_«Литературная гостиная»: клуб любителей русской словесности (интеллигенция города);_ «Наследие» (интеллектуальный клуб библиотекарей Яранской ЦБС);_«Пульс» (студенты ПУ – 40);_ «Тет-а-тет» (студенты ЯМУ); «Литературный салон», «Старшеклассник» (юношество)  

Правовая база деятельности библиотеки: Устав муниципального  учреждения культуры «Яранская центральная районная библиотека им. Г.Ф. Боровикова» (2005 г. с изменениями 2006 г.)

 Положение о Яранской ЦРБ (1995 г.), Положение о порядке предоставления платных услуг населению Яранской ЦБС и использование доходной части (1999 г.), Положение о материальном стимулировании (доплаты, надбавки, премии) сотрудников МУК ЯЦРБ (2007г.);Положение об аттестационной комиссии (2003 г.), Правила внутреннего трудового распорядка (2003 г.) и др. 

Библиотека участвуют в реализации программ: 

 Федеральных: «Культура России» (2006-2010); «Социальная поддержка инвалидов» (2006-2010); 

Областных: – «Патриотическое воспитание граждан», «Экология и природные ресурсы Кировской области на 2004 – 2010 г.г.»;

Районных: «Программа информатизации муниципальных  образований Яранского района на 2006-2009 г.г.», библиотечной «Правовая информатизация общества по вопросам местного самоуправления» (2006-2010); 

Библиотечных (своих): «Правовая информатизация общества по вопросам местного самоуправления» (2006-2010).

   

Краткая историческая справка о библиотеке, периоды развития, централизация, награды, результаты участия во Всероссийских конкурсах, грантах.
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Яранская центральная библиотека – одна из старейших библиотек в Кировской области.

Она была открыта 1 сентября 1889 года на частные пожертвования книгами и деньгами. . Инициатором ее открытия были преподаватели духовного училища С. И. Колосов и В. Е. Чемоданов, врачи Т. Кроль и А. Сосницкий. Основанием для открытия послужили частные пожертвования книгами и денежными средствами. Первые пожертвователи - священник И. Анцыгин и купец Ф. Рощин. Первыми книгами стали два полных экземпляра Библии – один на русском языке, другой – на славянском.   В дальнейшем на помощь пришли городская Дума и уездное земство, назначив пособие в первый год – 200 рублей, а потом по  100 рублей ежегодно. 

К концу первого года существования было  всего 89 читателей, 745 книг, выписывалось 9 журналов.  К 1 сентября 1917 года книжный фонд составлял уже 12,5 тысяч экземпляров, выписывалось 9 газет и 31 журнал.

Библиотека была платной, она определялась по трем разрядам. Поэтому первоначально библиотекой могли пользоваться только состоятельные люди. 

Библиотека занимала комнату в земской Управе, потом размещалась в здании Городской Думы 

Вторым источником средств библиотеки являлась плата подписчиков за чтение книг.

Делами библиотеки управлял совет из 10 человек. Первым на должность. Управляющего библиотекой был избран В. Е. Чемоданов.

В 1917 году публичную городскую библиотеку переименовали в районную.

 Во время Гражданской войны библиотечное дело не развивалось. 

В 1922 году предполагалось закрыть библиотеку: не было средств на содержание. Но на собрании библиотекари и читатели  приняли решение о продолжении работы.

 В 1935 г. за образцовую работу Яранская библиотека была премирована средствами на комплектование в размере 1000 рублей приказом Наркомпроса «Премирование библиотек Кировского края».

С момента объявления Великой Отечественной войны работа была перенесена на призывные пункты и ближайшие колхозы. Появившаяся читальня на открытом воздухе ежедневно обслуживала более тысячи человек. Также был организован пункт коллективного радиослушания.

В 1946 г. организовано методическое объединение библиотекарей г. Яранска.

В 1952 году библиотека переехала в старинный особняк (бывший  дом купца Калинина), где располагается до настоящего времени.

В 1965 – 1966 г.г. библиотека была участницей ВДНХ СССР. 

В 1964 г. за хорошую работу по обслуживанию трудящихся, участие в общественной работе награждена дипломом «Библиотека отличной работы».

В 1960 – 1970-е г.г. в районе интересную работу осуществлял Яранский народный университет культуры. При библиотеке был организован факультет Народного университета по пропаганде библиотечно-библиографических знаний.

В октябре 1977 г. прошла централизация массовых библиотек по Яранскому району. В ЦБС вошли 29 сельских библиотек-филиалов и центральная библиотека.

В 1983 г. при библиотеке появилась литературное объединение «Тропинка».

По итогам 1984 г. ЦБ присвоено звание «Библиотека отличной работы».

В 1986 - 1987 г. г. это звание было подтверждено.

С 1987 г. любителей русской словесности ежемесячно встречает Литературная гостиная.

С 1990 г. библиотека работает в новых условиях хозяйствования, сочетая бюджетное финансирование с развитием платных услуг.

С 1995 г. зарегистрировано государственное учреждение «Яранская центральная районная библиотека».

В 2004 г. открыт Публичный центр правовой информации. У каждого жителя Яранского района появилась возможность быть информированным в вопросах права. ПЦПИ обеспечил возможность получения информации по праву в традиционной и электронной форме. Пользователи имеют доступ к правовым электронным базам «КонсультантПлюс», «Спецсвязь России».
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Несколько лет библиотека работает по программе сохранения культурного наследия Кировской области «Вятская земля».

Большую работу ведет по пропаганде творчества писателей и земляков.

В 2005 году центральная библиотека борется за присвоение имени Г. Ф. Боровикова. В связи с этим проводится большая работа: изучается творчество писателя, собирается материал о жизни и деятельности известного земляка.

Библиотека установила связи с сыном  писателя С. Г. Боровиковым, тоже литератором, который много лет являлся главным редактором литературно-художественного журнала «Волга». От него из Саратова получена посылка, в которой книги, фотографии, личные вещи Г. Ф. Боровикова.
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Сотрудники ЦБ совершили поездку на малую родину писателя в соседний Пижанский район в село Сретенское. Посетили школу, в которой учился знатный земляк, сельскую библиотеку, где собран интересный материал о Г. Ф. Боровикове. Библиотекари встретились с двоюродными племянниками писателя. Побывали на месте, где в 19-ом – середине 20-го в. в. находилась деревня Белоглазово.

Собранный материал будет представлен на экспозиции «Судьба писательская» в лекционном зале центральной библиотеке.

Яранская ЦБ готовит к выпуску библиографический указатель «Земляк. Писатель. Человек».

Итоговым мероприятием, посвященным 100-летию со дня рождения нашего земляка, писателя Г. Ф. Боровикова, станут краеведческие чтения «С юностью назначено свиданье», которые пройдут в ЦБ в сентябре 2005 года.
Центральная библиотека - базовый центр «Сохранение и развитие национальных культур». В 2004-2006 гг.  библиотека  работала по проекту «Диалог культур». Налажены связи с Министерством культуры Республики Марий Эл, проводятся совместные мероприятия.  

       В июне 2005 года муниципальному учреждению культуры «Яранская центральная районная библиотека» присвоено имя писателя – земляка  Григория Федоровича Боровикова.

Центральная библиотека сегодня – это центр информации, духовного общения, источник нравственных и культурных ценностей. 

 

Литература о библиотеке:
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