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Введение

Яранск – один из древне-вятских городов. История возникновения Яранска связана с событиями четырехсотлетней давности, когда Российское государство далеко продвинуло свои границы на восток. В конце 16 века по велению русского царя Федора Ивановича был построен ряд городков-крепостей для защиты границ России. Именно в это время на Вятской земле и появился город Яранск. 1584 год считается годом основания города.
Краеведческие чтения «Портрет эпохи в формате уездного города» были посвящены 420-летию города Яранска и 75-летию Яранского района. Они собрали в лекционном зале библиотеки краеведов-любителей, преподавателей краеведения учебных заведений, работников библиотек, музеев, архива, – всех, кого волнует судьба родного края. Программа чтений была насыщенной. Особый интерес у слушателей вызвали темы: «Сказание о земле Яранской», «Не Москва, но высились купола храмов: Святыни земли Яранской», «Просвещенная любовь к Отечеству: Яранские купцы-меценаты», «История в зеркале культуры», «Лики времени в стихах и прозе», «На стыке двух тысячелетий: Яранский район в ракурсе проблем». Учащиеся очно-заочной краеведческой школы рассказали о своих исследовательских работах в области краеведения: «Народный университет культуры», «Мотивы деревянной резьбы в Яранске».
Вниманию собравшихся были представлены обзор «Яранск в произведениях печати» и краеведческая рулетка «Мой край отеческий – моя глубинка».

Большинство материалов выступлений отражены на страницах данного сборника.
«Сказание о земле Яранской»
                       Любушкина Л. В.

«К восходу обратясь щекой,
На плечи плащ накинув синий,
В долине вятской над рекой

Стоит мой город – пядь России»
            (Н. Кушьялов)
Каким же был Яранск 420 лет назад? Что послужило причиной основания нашего города?

В 16 веке Российское государство далеко продвинуло свои границы на восток. Взятием Казани и Астрахани в 1552 и 1556 годах закончилось господство татарских ханов на реке Волге. Деятельное участие в борьбе русского народа с монголо-татарским игом приняли и местные народы: марийцы, удмурты и другие. Все они были союзниками. После присоединения Казанского ханства к России, территории населенные этими народами вошли в состав Русского государства. Для закрепления достигнутых успехов и защиты новых северо-восточных границ России в последней трети 16 века был выстроен ряд небольших городов-крепостей. Именно в это время на Вятской земле и возник город Яранск.
  «От Волги,  по лесу марийской земли,
  Нестройно усталые воины шли.
  Их Федор прислал по приказу Бориса

  Московскую власть утвердить над мари,
  Чтоб город в лесной неуезженной дали
  Солдаты воздвигли по воле царя,
  И чтобы отпор всем налетчикам дали,
  К Московской державе любовью горя»

                      (Л. Г. Елкин) 

Воины перешли через реку в районе современного городского сада. Вначале они обосновались здесь – на высоком яру на правом берегу Ярани (отсюда и название города). Позднее, послав разведчиков через широкий овраг, обнаружили на втором яру (где сейчас Успенский собор) небольшое марийское поселение, откуда пахло молоком и печеным хлебом и решили основать крепость здесь. А в память о месте первой стоянки основали вскоре мужской монастырь.
Крепость, обнесенная высоким бревенчатым частоколом, с запада была окружена водой, с юга оврагом, с востока густым лесным бором (д. Борок). Крепость занимала примерно площадь современного квартала: улицы К. Маркса, Кирова, Гоголя, Свободы и была треугольной формы. На углах – высокие треугольные башни с бойницами. Одни ворота выходили к реке, другие в сторону современной деревни Борок. На ночь они запирались. В центре деревянная Успенская церковь, двор воеводы, он же судная съезжая изба (канцелярия воеводы) и другие служебные постройки. За пределами крепости с юга посадские избы, в которых жили крестьяне и ремесленники, с запада стрелецкая слобода, которую заселял воинский гарнизон (в дальнейшем красные казармы – дом престарелых). В нескольких шагах к северо-западу  – Троицкая церковь, возле нее, там, где сейчас стадион средней школы № 5, находилось кладбище (похоронены в колодах дубовых).
Одновременно с посадом в первой половине 17 века стали застраиваться еще два района. В полукилометре от южных ворот, через овраг, был основан мужской Вознесенский монастырь, имевший 32 двора крепостных крестьян, о существовании которого напоминает удивительное сооружение небольшая домовая Благовещенская церковь, возле которой было небольшое монастырское кладбище. По воспоминаниям бывшего директора Яранского краеведческого музея Ивана Ионовича Иконникова «…где-то возле церкви к северу есть большая чугунная плита, прикрывающая вход в помещение». К сожалению, за годы Советской власти никто в него проникнуть так и не сумел, хотя кто знает, что лежит и там хранится – то ли древние книги, то ли еще кое-что.
Вторым местом, где начиналось интенсивное строительство, был левый берег р. Ярань, где основался Владимирский женский монастырь (до сих пор это место зовется Монастыркой). Через нее проходила государева дорога из Москвы в Сибирь, по которой впоследствии гнали в ссылку каторжан. Из монастыря по топкому левому берегу Ярани к городу был проложен бревенчатый настил (сейчас на его месте дамба).
В 17 в. город входил в состав Казанской епархии.
Управлял городом приказной наместник (воевода). Он командовал гарнизоном, обладал судебной и административной властью, командовал сбором податей. Наместники сменялись через каждые два года.

Интересно отметить, что в 1630 году воеводой в Яранске был широко образованный для своего времени человек, знаток военного дела и тонкий политик Дмитрий Андреевич Францбеков – потомок Фаренсбахов, поселившихся в России при Иване Грозном. Позднее он был воеводой в Хлынове, а затем ездил русским дипломатом в Стокгольм. Во время его воеводства в Яранске размещались крупные воинские силы: двести стрельцов под командованием сотников, конный отряд служилых дворян и отряд служилых людей из марийцев и других нерусских народностей. Кроме того, здесь же находился небольшой пушечный наряд с семью пушкарями. Общее число войск составляло около 240 человек, что было больше количества всех посадских людей в Яранске.
В 1646 году, выполняя указ царя Алексея Михайловича «ехать в Яранск на посад и в уезд, в страны и волости, в государевы дворцовые села и в деревни, и в починки…», московский дворянин Григорий Юшков произвел перепись городского и посадского населения. Писцовая книга гласит: «…и всего в Яранском городе и на посаде посадских людей 23 двора, а людей в них 23 человека, да у них же братьев и их детей 48 человек». Женское население не учитывалось. Да бобыльских дворов: двор Захарко Балахонец, двор Однокишко Долгополов, Петрушка Сухоруков, Илюшка Костромитин, Захарко Дыркин, Сенка Борашев, Потешка Лагунов, Сенка Балахонец. Так что предки нынешних Севрюгиных, Поповых, Ларионовых, Вяткиных, Костромитиновых, Долгополовых, Лагуновых ведут свою родословную еще от 17 века.

В июле 1601 г. Борисом был раскрыт заговор братьев Романовых; по указу Бориса Годунова  в Яранск был сослан Василий Никитич Романов, дядя будущего царя Михаила Федоровича Романова. Он пробыл шесть недель, затем был отправлен в Пермь, но память об этом событии жива. Место, где находился двор, в котором некогда останавливался В. Н. Романов, по сей день, называют «Романовской горой». Место на реке Ярани, где по преданию купался «царский ссыльный», – «Романовской ямой».

В 1619 году в Яранск была сослана невеста царя Михаила Федоровича Романова, невинно-оклеветанная боярская дочь Мария Хлопова. Не пришлось ей стать царицей, а то была бы она бабушкой Петра 1. Да и сам Петр Великий отметил Яранск своим вниманием. После одной из побед в войне со Швецией в 1711 году он сослал в Яранск 500 пленных шведов, ландскнехтов (в переводе означает «наемный солдат». Место, где они жили, Яранский люд переименовал в Ланцы.
В 1708 году вся страна была разделена на 8 губерний. Яранск остался в составе Казанской губернии, В 1719 году был отнесен к Свияжской провинции этой же губернии. В Яранске в это время была создана Ратуша, во главе ее стоял ратман. Функции – обеспечение судопроизводства по уголовным делам, гражданским и торговым, распределение налогов и всевозможных повинностей среди горожан, развитие торговли и промышленности, наблюдение за санитарным состоянием города, проведение работы по благоустройству и организации противопожарных мероприятий.

В 1780 году было образовано Вятское наместничество в составе  13 уездов. Все земли и города в нижнем течении реки Вятки, в том числе и Яранск, передавались вновь организованному наместничеству, которое в 1797 году было преобразовано в губернию.

В 1781 году утвержден герб Яранска. Описание его гласило: «…в верхней части – герб Вятский, в нижней – в голубом поле две диких утки в знак того, что в окрестностях  сего города сею птицею изобильно»

В 1782 году состоялись январская, майская и сентябрьская переписи, подлинные протоколы и журналы которых находятся в областном архиве. В городе в это время имелось: 6 церквей (3 каменных), 242 дома, 28 лавок, «обжорный ряд» и множество кабаков. С 18 века начал развиваться винный промысел. На двух городских площадях в воскресные дни устраивались многолюдные базары, где торговали продуктами сельского хозяйства,  изделиями из бересты, ивы, тканями. Немало товаров Яранский уезд поставлял и для продажи за границей. Население города тогда составляло немногим более 500 человек, среди которых 66 купцов и  243 мещанина.

В 1784 году наряду с другими российскими городами Яранск начинает перестраиваться по  новому, регулярному плану. Строгая геометрическая разбивка улиц, четкая организация площадей, застройка городских кварталов – все это в значительной степени меняло архитектурно-художественный облик города. Основное внимание уделялось застройке центральной части Яранска. Вокруг главной городской площади и в прилегающих кварталах появились первые гражданские каменные здания. Здесь разместились административные и судебные учреждения и торговые лавки. Яранское купечество стало строить под жилье кирпичные дома. Одно из таких зданий, сооруженное в 18 веке, находится на улице                       К. Маркса, 37. Некогда этот дом принадлежал купцу Семенову.

В 1790 году на северо-восточной стороне центральной площади, в центре бывшей крепости возводится монументальное здание Успенского собора, уникальное архитектурное сооружение, построенное в стиле «классицизм».

18 век славен тем, что в 1736 году в официальных документах правительственных учреждений впервые упомянут Леонтий Шамшуренков, изобретатель уникальных подъемных машин и «самобеглой  коляски», первого в России механического  экипажа. Л. Л. Шамшуренков родился в д. Большое Поле на глубокой окраине Казанского наместничества в 1687 году. Нигде не учившийся и не умеющий писать он изготовил в 1737 году подъемник для поднятия из ямы на колокольню Ивана Великого нового, только что отлитого 200-тонного Царь-колокола. Проект Шамшуренкова выиграл большой конкурс с иностранцами. Однако, 29 мая 1737 года в Кремле случился пожар, один из наиболее опустошительных за всю историю Кремля. Он уничтожил возводившиеся деревянные конструкции, нанеся колоколу непоправимые повреждения. Поднимать его стало незачем, и Шамшуренкова отпустили домой. Ему было 52 года. Вернувшись домой, Шамшуренков приступил к конструированию «самобеглой коляски» – механического экипажа, передвигавшегося без конной упряжки усилиями стоявших на нем людей. Таясь от других, не имея нужных материалов и достаточного набора инструментов, он изготовил деревянную коляску и опробовал ее в работе, намеревался написать прошение в сенат. Однако, 20-летняя тяжба с купцом Корякиным, владельцем винокуренного завода, захватившим земли брата Шамшуренкова – Василия, приостановила дальнейшие действия изобретателя. Что только не пришлось испытать честному талантливому человеку: его забрали в тюрьму, били батогами и кошками с требованием отказаться от показаний против Корякина. Шамшуренков сидел в трех тюрьмах: Казанской, Московской, Нижегородской. Дело растянулось с 1741 по 1752 год. Из Нижегородской тюрьмы Шамшуренкову удалось отправить в Московский Сенат «доношения» о своем изобретении. Но сенатская контора не сразу заинтересовалась этим предложением. Лишь после третьего напоминания, в феврале 1752 года, последовало сенатское определение: «…Шамшуренкова прислать в Петербург…». В сентябре и октябре проводились доводочные и отделочные работы. Только 11 ноября начальник рабочей команды мастерового двора, непосредственно ведавший постройкой коляски, сообщил рапортом в Канцелярию от строений, что «…оная (коляска) крестьянином Леонтием Шамшуренковым совсем как надлежит в окончание приведена и холстом обита и по пристоинству (с рисуночной росписью) красками выкрашена». В 1753 году изобретатель был отправлен в Москву, где получил вознаграждение «…В 50 рублев».
Эта награда побудила Шамшуренкова предложить Сенату новые изобретения: «сани, которые будут ездить зимой без лошади» и часы (верстометр). Но Сенат оставил без внимания эти прошения, и Леонтий возвратился домой, где в 1758 году умер. В этом же году умер его главный помощник – сын Василий.
Система изобретения  педального привода Шамшуренкова  лишь через тридцать лет повторена и развита в конструкциях «самокаток» И. Кулибина и велосипеда С. Артамонова, а верстометр лишь через 50 лет усовершенствован уральским механиком С. Г. Кузнецовым.

В память о нашем славном изобретателе-самоучке предлагаю начать сбор средств на издание книги о Л. Л. Шамшуренкове.
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«Просвещенная любовь к Отечеству»:
 Яранские купцы-меценаты

                                         Жирова Л. В.

В 1 веке до н. э. жил в Риме богач Меценат. Он служил при дворе императора Августа, был умелым дипломатом и ловким политиком. Но, главное, Меценат был ценителем искусства и оказывал покровительство поэтам, художникам и артистам: помогал им деньгами, давал работу, приглашал на пиры… И именно этим обессмертил свое имя. Со временем меценатами стали называть всех богатых людей, помогающих искусству.

Меценатство в России всегда имело одну важную особенность: поддерживали ли русские богачи отечественных художников или распространяли на родине движения мировой культуры – действовали они в первую очередь на пользу Родины и Отечества. То есть заботились, прежде всего, об укреплении русского государства и русского национального духа.

Во второй половине 19 века на сцену все более уверенной поступью выходит новое сословие – торгово-купеческое, класс предпринимателей. В основном это выходцы из крестьянства и городских низов, мелких торговцев. Став меценатами, они привнесли в культуру новые вкусы, новые представления о народности и гражданственности, об истории страны, о назначении искусства и науки.

Купцы Яранска хозяевами были отменными. До сих пор служат Яранску и еще послужат реквизированные у них здания.

В конце 1844 г. возникла идея строительства в Яранске нового храма. Поехал в столицу  купец Константин Беляев, и его стараниями были доставлены сюда чертежи собора. Проект понравился земству, и через епископа вятского Неофита он был направлен на утверждение в Синод и государю императору. 22 марта 1845 г. царь разрешил строительство в Яранске собора, а 29 июля состоялась торжественная церемония закладки первого камня будущей Троицкой церкви. Средства на его строительство собирались всем миром. Не скупились купцы, богатые чиновники, духовенство. К январю 1850 г. строительство было завершено. Сумма всех расходов составила  23817 руб. 99,5 коп.
По одним сведениям здание бывшего райвоенкомата – дом Беляева. Купец Беляев в последующем начал ходатайствовать об открытии на своем поместье мужского монастыря. Но вскоре он умер. Вдова купца Беляева, Анна Дмитриевна, умирая в 1895 году, завещала на устройство монастыря около 115 тысяч десятин земли около Яранска.

Весной 1899 году епископ Вятский назначил отца Нила ответственным за организацию и строительство монастыря. 25 сентября 1899 г. – храм был освящен. Дом купеческой вдовы Беляевой в Яранске был передан монастырю под заезжий двор. Здание в 1909 г. арендовали под частное мужское учебное заведение, ставшее через год мужской гимназией. Сейчас здание принадлежит средней школе №2.

Вдова купца Бебенина вложила все состояние покойного мужа в строительство женского монастыря около города. Деревянная церковь была освящена в день празднования иконы Знаменской Божьей Матери. Отчего и монастырь получил название Знаменский, а потом и местечко стали называть Знаменкой. Основательница монастыря – Бебенина была и казначеем монастыря, потом стала игуменом и распоряжалась всем монастырем.

В 1870 г. в Яранске из 2878 жителей уже половина была купцами и меценатами. В городе насчитывалось 18 каменных и 348 деревянных жилых зданий, около сотни купеческих лавок, причем половина из них была построена из кирпича.

На Яранский рынок в большом объеме стали поступать товары из Москвы, Казани, Нижнего Новгорода. Особым спросом пользовались чай, сахар, рыба, виноградные вина и галантерейные товары. Сам Яранск поставлял на продажу 300000 пудов хлеба в зерне и муке и до 1,5 млн. аршин сукна.

Наиболее старой торговой фирмой был торговый дом Унжениных.  Почти за 100 лет здесь сменилось не одно поколение. Их торговля из года в год расширялась. Дом Унжениных находилась по ул. Успенской (К. Маркса). Теперь его занимает милиция. Ею был надстроен третий этаж. Здание изменилось в худшую сторону. Почти четверть квартала была владениями этой фамилии купцов. Даже тот земельный участок, где находится здание аптеки (когда-то Полицейское управление), принадлежал Унжениным. Их владения защищала стена до 3-х метров высотой, как с Набережной, так и с центральных улиц. Торговый дом Унжениных был универсальным. В нем были международный и винный отделы, а в годы первой мировой войны – книжный.

Иван Михайлович Унженин в мае 1910 г. был избран городским головой, т. е. возглавлять городскую Думу в Яранске. Проработал в этой должности полтора года. За короткий срок он успел сделать много полезного для Яранска и приобрел всеобщее уважение и любовь. Он привел в хорошее состояние городской сад, овощной ряд (теперь это рынок), торговые каменные ряды, построил в городе керосинокалильное освещение. Это Иван Михайлович довел почти до конца решение вопроса о постройке городского водопровода. При его живейшем участии к тому времени собрана значительная сумма – 80 тыс. руб. – на содержание водосети, из которой 1 тыс. руб. пожертвована главой; еще 500 руб. он дал на городское освещение.

На свои личные средства Унженин содержал в городском саду духовой оркестр. Люди видели щедрость его души и следовали примеру благотворительности, особенно купцы. Городской бюджет не испытывал дефицита. Современники отмечали, что Иван Михайлович Унженин был всем доступный, всегда приветливый и корректный человек, внимательно и уважительно относился он к мнению собеседника. В его планах было перестроить каменный корпус больницы, приобрести пожарную паровую машину, соорудить народный дом.              11 ноября 1911 г. во время семейного вечера, Иван Михайлович уединился в комнате и выстрелом из револьвера покончил с собой. Ему исполнилось только         33 года,  в семье осталось трое детей, старшему – 3 года.

В 1911 г. вятский губернатор И. М. Страховский прислал в Яранск, в городскую управу, сообщение, в котором говорилось, что император разрешил присвоить Яранскому купцу 2-й гильдии Федору Яковлевичу Рощину звание почетного гражданина г. Яранска согласно ходатайству о том местной городской думы, «за непрерывную с 1888 г. полезную деятельность по городскому общественному управлению в качестве гласного и щедрыя пожертвования на благотворительныя и общественныя нужды населения».

Рощин не был яраничем по рождению. Он был костромским крестьянином. В молодости торговал с лотка. В 70-е годы 19 века выбился в купеческое сословие. Примерно через 20 лет после этого он стал обладателем полумиллионного капитала. И вот тогда Яранск ощутил всю широту щедрой рощинской натуры. С 1888 г.               Ф. Я. Рощин – гласный городской думы. Будучи неграмотным, не умея даже расписаться, Федор Яковлевич понимал значение книги для развития знаний людей. Когда в Яранске в 1889 г. стала создаваться публичная библиотека, он купил у Елькина домашнюю библиотеку за 100 руб. и передал ее городской библиотеке. И ежегодно стал выписывать для библиотеки газету «Русское слово».

При постройке в городе Дома трудолюбия пожертвовал 1500 руб. Он состоял попечителем Мариинского детского приюта и дал в разное время более 4 тыс. руб., за что ему и был вручен знак, учрежденный императрицей Марией. Был он также попечителем земского училища в м. Знаменка и приобрел для него землю для сада, оказывал помощь учащимся, давал деньги для проведения ремонта. В 1902 г. при постройке городского приходского училища предоставил 500 руб. Большие суммы Рощин пожертвовал на сооружение и украшение храмов.

В 1891 г. Яранский уезд постиг неурожай и начался голод. Он приобрел на стороне огромное количество хлеба и продавал его не оптом, а по мелочи и по низкой цене. Только овса на семена он выдавал тогда взаймы на 10 тыс. руб.

В 1911 г. Ф. Я. Рощин передал торговлю сыну, а сам вел банковские операции и состоял акционером товарищества Сытина.  Но благотворительную деятельность продолжал. Как раз тогда городская дума решила строить в Яранске водопровод. И Рощин сразу же пожертвовал на его строительство 10 тыс. руб. Это была не мелкая подачка, а значительная сумма.

Газета «Вятская речь» в 1911 г. писала, что в Яранске было не мало богатеев, да вот таких доброхотов, как Федор Яковлевич, по пальцам можно было пересчитать. Вышедший из самых низов, купец остался простым и доступным для нуждающихся и сам при этом вел довольно скромную жизнь. Жили  Рощины по улице Успенской (К. Маркса). Были дети: дочь Анна и сын Павел, который часто расписывался за отца.

С весны 1914 г. Федор Яковлевич часто болел. В 1915 г. составил завещание. Согласно этому документу, выделились значительные суммы учреждениям, которые по нынешней терминологии входят в сферы социального обеспечения и народного образования.
11 января 1916 г. Рощин умер. Похоронен на городском кладбище слева, недалеко от входа. На могиле стоял высокий черный четырехгранный обелиск с краткой надписью: «Рощин Федор Яковлевич». В 70-х годах прошлого века памятник исчез.
На углу улиц Успенской (К. Маркса) и Троицкой (Кирова) находится здание купца А. П. Калинина. На фасаде его тогда можно было увидеть вывеску: «Олифы, масла». На первом этаже разместился магазин, на втором – жилье. 
В 1911 г. глава семейства скончался. А дети купца А. П. Калинина, Михаил Александрович и Сергей Александрович, внесли 20 тыс. руб. на строительство водопровода. Водопровод был построен в 1912 – 1913 г. г. Портреты А. П. Калинина и Ф. Я. Рощина поместили в зале заседаний городской думы.

Дом № 21 по улице Казанской (Свободы) принадлежал купцу Родигину. На первом этаже небольшое помещение занимал кустарный музей Земства. Сейчас это здание типографии и редакции районной газеты «Отечество».

Дом № 9 по улице Проломной (Кирова) – занимал магазин купца Родигина. Сейчас здесь краеведческий музей.

Дом № 11 – по одним сведениям – купца Родигина, по другим – купца Беляева (бывший райвоенкомат).
Внучка купца Родигина – Ирина Сергеевна Еремеева – живет сейчас в Петербурге. Она дочь хирурга Еремеева, который долгое время работал в Яранской больнице. Сейчас она доцент медицинского института в Петербурге. Летом приезжает в Яранск, проживает в  доме на улице Ленина.

Тема «Яранского купечества» полностью не исследована и ждет своего «Петряева».
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«Большая любовь к малой родине»:
 школьное краеведение

                Богданова А. М.                                                            
В каждом уголке России, в каждом городе, поселке, селе есть свои природные особенности, специфические черты истории и культуры, составляющие тот феномен, который формирует в человеке интерес и привязанность к родному краю, его патриотические чув​ства, историческое сознание, социальную активность. Помочь лучше узнать свой родной край, глубже понять особенности его природы, истории и культуры и их взаимосвязь с природой, историей и культурой страны, мира, принять участие в созидательной дея​тельности, развить свои собственные способности – в этом заклю​чается основной смысл районной комплексной целевой программы «Наш край».
В ходе реализации программы в учебные планы школ введен предмет – краеведение, усилена краеведческая направленность учеб​ных предметов, а в воспитательной концепции образовательных учреждений – основой стало краеведение.
Таким образом, краеведение прочно вошло в систему образо​вания школьников и является важным средством воспитания любви к родной земле. На сегодняшний день в 14 школах на уроках краеведе​ния дети изучают свой край, факультативно – в 12 школах. Помимо учебного процесса знакомство со своим краем осуществляется в работе 32 детских объединений. Свои знания о родном крае учащиеся показывают на районной краеведческой олимпиаде, в которой учас​тников с каждым годом становится все больше и больше. И если бы, не увлеченность краеведением, то учащиеся нашего района не стали бы призерами в областной олимпиаде, в областном конкурсе юных ис​следователей родного края.
Система мероприятий туристко-краеведческой направленности включает школьников в поисковую работу по изучению природы, исто​рии своей семьи, школы, своего села, Яранского района. Охваты​вает поиск 14 из 19 направлений туристко-краеведческого движения «Отечество – земля Вятская». Особый интерес для учащихся представляют «Вятская деревня», «Культурное наследие», «Земляки», «Родословие», «При​родное наследие». 
Очень хорошо в прошлом учебном году работали учащиеся по теме «Вятская деревня», описано 186 населенных пунктов. Составляя своды комплексных опи​саний деревень, учащиеся, на мой взгляд, заполняют страницы лето​писи родного края. 

В практике школ определились разные пути приобщения под​растающих граждан к народному наследию и культуре. Это, и беседы со старшими членами семьи, возрождение жизни старых предметов, утвари, мебели, которые, может, и не очень нужны сегодня в хозяй​стве, но рассказать могут о многом: как холсты отбеливали на лу​гу, как рубелем их катали, а утюгом с горячими угольями гладили. Уходят в мир иной старые люди, и забывается назначение многих предметов, их названия, прерывается связь времен и поколений. Чтобы этого не происходило, во многих сельских школах создаются уголки, комнаты крестьянского быта. Разрастаясь,  они становятся этнографическими и краеведческими музеями.
Результатом большой поисковой работы, проведенной учащими​ся и педагогами школ, стали паспортизованные школьные музеи в ср. школе № 1 и 0пытнопольской средней школе и непаспортизованные: Салобелякской, Лумской, Пиштанской и т. д. Радует, что все накоплен​ные в музее экспонаты используются в учебно-воспитательном процессе. На базе школьных музеев проводят​ся учебные занятия, воспитательные мероприятия. Нужно сказать, что школьные музеи стали центром гражданско-патриотического и нравственного воспитания.
Учащиеся нашего района проявляют большой интерес к иссле​довательской работе. В них ребята не только делают свои ма​ленькие открытия, но нередко выражают свою гражданскую позицию. Области исследования детей разнообразны. В средней школе № 1 – это экология,  в средней школе № 5 и Лумской – промыслы, Опытнопольской – фольклор, Мари-Ушемской – этнография, в средней школе № 2, Высоковской – природа нашего края, в Кугальской – история и т. д. Учатся исследованию родного края учащиеся в очно-заочной школы краеведов при Доме детского творчества. Учащиеся со своими работами выступают на краеведческой конференции, по итогам которой лучшие работы направляются на об​ластной конкурс исследовательских работ и публикуются в сборнике «Наш край».
Таким образом, наши юные исследователи открывают новые страницы истории нашего края. Все это вселяет надежду, что на на​ших глазах растет поколение не только будущих ученых, но и истин​ных патриотов Отечества, которые сумеют сохранить и приумножить наследие нашего края. За всем этим стоят педагоги организаторы туристско-краеведческой деятельности, действительно энтузиасты своего дела. Несмотря на все слож​ности нашей жизни, они ходят в походы, собирают краеведческий ма​териал вместе с детьми, на себе несут, найденные в походе экспо​наты для школьного музея. Огромное спасибо хочется сказать Русинову В. Н.,  Хвостанцеву Д. А., Смирновой Л. П., Ивашкиной С. В., Большаковой Н. С., Цепелевой Н. И. и всем другим организаторам туристско-краеведческой деятельности, это они зажигают в сердцах детей огонь большой любви к малой Ро​дине.
Народный  университет в городе Яранске

                                                                                        Порина Н.
Народный университет в Яранске…. Постараемся понять значе​ние слов «народный» и «университет». Для этого я обратилась к словарям Е. И. Ожегова и иностранных слов. В них говорится, что «народный» – это относящийся к народу, принадлежащий народу; «университет» – это высшее учебное заведение, объединяющее в своем составе несколько факультетов, название учебного учреждения по повышению научно-политических знаний, образования в какой-ни​будь области. А как определяют название в газете «Знамя коммунизма» – университет культуры – это учебное заведение совершенно особого рода, которое открывается не на основе народнохозяйствен​ного плана, но возникает из внутренней потребности людей к расши​рению своего кругозора в эстетическом и нравственном воспитании чувств.
Изучая историю народного университета, я узнала, что исто​ки его создания уходят в дореволюционное время. В период расцве​та Российского государства наблюдалась значительная тяга всех слоев населения к получению образования. Государственные расходы на народное образование с 1800 по 1815 г.г. увеличились более, чем в 5 раз. Росло число гимназий и реальных училищ. В 1898 г. в Москве на средства и по инициативе либерального деятеля народно​го образования                    А. Л. Шанявского был открыт народный университет, получивший его имя. В университет принимались все желающие, дос​тигшие 16 лет, без предъявления какого-либо свидетельства о пре​дыдущем образовании. Университет имел два отделения: на научно-популярном давалось общее среднее образование, на академическом – высшее. В университете им. А. Л. Шанявского читали лекции крупней​шие ученые России. В 1912 г. в нем обучалось 3600 студентов.
Народный университет культуры и быта в Яранске начал свою работу в воскресенье, 22 марта 1959 года, в районном Доме Культуры им. В. И. Ленина по адресу ул. К. Маркса, д. 22. В годовом отчете о работе Яранского районного ДК    им. В. И. Ленина за 1859 г. говорится: «Придавая первостепенное значение идеологическому воспитанию трудящихся, при Доме культуры был организован университет культуры». В то время такие университеты были и при других клубных учреждениях области. Университет культуры возник исходя из потребностей того времени: с одной стороны – это исходило из интересов внутренней политики страны, а с другой стороны, – стремление людей к самообразованию, так как в 50-е годы телевизоров в нашем крае не было, а радио было не в каждой семье. Это подтверждают и воспоминания учащихся, лекторов этого университета. На вопрос, составленной анкеты «Нужен, ли был народный университет?» лектор                   Доронина А. И. отвечает: «Да нужен. Слушателей очень интересовали темы, которые им предлагались на занятиях лектория». Анализируя анкеты и воспоминания можно утверждать, что все посещали университет «с желанием», так как все те​мы были интересными, хотя и, по словам Елкина В. И. «там очень много было формалистики».
 
Постепенно стал выявляться слушательский интерес к тем или иным проблемам – тогда появились факультеты. В годы становления в университете было два факультета общественно-политический и ли​тературно-музыкальный. Я считаю, что первый факультет был обяза​тельным, так как в то время существовала политическо-коммунистическая  идеология, а открытию второго – способствовало наличие кадров и потребность общества, так как наш город исторически сла​вился своей культурой, и все обучающиеся в университете считали его важным.
С самого начала университет старался расширить круг слуша​телей. Однако, выяснилось, что по служебным и семейным обстоя​тельствам не все желающие могут его посещать, и совет решил приблизить обучение к различным группам населения, открыть филиалы прямо на предприятиях и при некоторых учреждениях города. Так в Кугалках был создан факультет здоровья; в Никулятах – факультет правовых знаний, в Першино – экономический факультет, а в Салобеляке – факультет международной жизни, вот что о нем рассказала директор школы Головина Данила Ильинична: «Университет культуры работал 3 года (с 1963 г. по 1965 г.). Я организовала лекции по международному положению, была разная тематика. Занятия проводились через две недели по воскресеньям, чтобы посещать их, должны были предъявлять удостоверения. В то время в селе не было телевизоров, поэтому по заявкам людей в этом университете звучали лек​ции разной тематики. Читать лекции был назначен Зотов – директор сельхозтехникума».
Работу народного университета возглавляет совет, состоя​щий из 11–13 (различные источники информации сообщают по-разному) человек. Каждый член совета отвечает за определенный факультет. Инициатором создания университета является старый коммунист Е. С. Климова; заведующая районным отделом культуры Т. Е. Шарыгина, которая прочла в народном университете не один десяток лекций: организатором занятий стало правление районной организации общества «Знание».
Как же совет строит свою работу? Он состоит как бы из двух частей: собственно совета и его рабочего органа – методической комиссии. Главная обязанность комиссии – становление учебных пла​нов и программ. Сперва это было очень нелегко: пытались приспосо​бить «чужие» – не удалось. Тогда на основе программ общества «Знание» стали делать собственные. Яраничи не испытывают в этом отношении никаких трудностей, ведь у них за плечами большой опыт.
Вторая обязанность методической комиссии – вникать во все учебные вопросы, следить за тем, чтобы занятия проходили на высо​ком идейном уровне, содержательно и интересно, чтобы слушатели каждый раз покидали зал, обогащенные новыми знаниями. Вот, что вспомнила об этом Доронина А. И. «Готовясь к заня​тиям, сама много узнавала нового и делилась этим со слушателями», а Любушкина Л. В. – один из работников и учеников университета – говорит: «Расши​рялся кругозор. Краеведческие знания распространялись среди населения на лекциях, выставках, экскурсиях».
А что делают остальные члены совета? Между ними сущес​твует четкое распределение обязанностей.
Совет старается почти каждое  занятие  сопровождать научно-популярным и художественными кинофильмами, прослушиванием грамзаписей, показом отрывков из спектаклей, инсценированных рас​сказов, музыкальных произведении в исполнении самодеятельных ар​тистов, членов труппы Яранского народного театра, педагогов и учащихся детской музыкальной школы. Подтверждают этот факт воспо​минания Любушкиной Л. В.: «Передвижные выставки с экскурсиями, беседы с населением, литературно-музыкальные компо​зиции о С. М. Кирове, о Великой Отечественной войне, Яранске – го​роде-крепости», Доронина А. И.: «В виде лекций, бесед и художес​твенной самодеятельности, выставок», Елкин В. И.: «По-разному были построены занятия, мне предлагали вести беседы о творчестве художников. Занятия посещались регулярно под строгим контролем руководства».
А теперь  проследим  историю работы университета. В 1959 г., университет посещают 614 человек. Первые заяв​ления о приеме в университет культуры и быта поступили от норми​ровщика ремонтно-механического  завода Н. И. Брагина,   механика это​го завода Т. С. Шишкина,   работницы интерната  инвалидов                  Н. Л. Катковой.
В 1980 г., университет посещает более 600 человек.   В их  чис​ле около  100  рабочих, 240 служащих, 140 учителей и воспитателей детских учреждений,              ЗЗ медицинских работников, а также пенсионеры, домашние хозяйки и др.                53 человека имеют высшее образование,  271 человек –  среднее.
В отчете о работе ДК им. В. И. Ленина за 1960 – 1985 г. г. гово​рится, что за 1962 – 1963 учебный год проведено 28 занятий универси​тета, то есть по 4 занятия в месяц, одно общее для слушателей всех факультетов и три – факультативно. За минувший учебный год посетило занятия университета более 7 тыс. человек, средняя посе​щаемость 250 человек.
В 1965 г. совет университета совместно с редакцией район​ной газеты «Кировская правда» вел на ее страницах разговор о кра​соте. В учебный план были включены лекции: «Коммунизм и эстети​ческое развитие личности», «Красота коммунистической морали», «Роль искусства в коммунистическом воспитании», «Как и о чем меч​тать?»
В дни, предшествовавшие 100-летию со дня рождения В. И. Ле​нина,   Ленинская тематика была ведущей в работе    университета.     Ей были посвящены занятия: «Воспитание в семье Ульяновых», «Ленин – вождь, товарищ, человек», «Образ Ленина в художественной    литера​туре».
«Мы победили!» – такой девиз носил вечер, посвященный юби​лею СССР и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. В университете были такие факультеты: производственный, экономических знаний, марксистско-ленинской эстетики, коммунистической этики, естес​твеннонаучных знаний, искусствоведческий и др.
В юбилейном году, посвященном 50-летию образования СССР, был открыт специально факультет «Родина Советская» и Дом культу​ры подготовил большой тематический вечер «Несокрушимая и леген​дарная». В его подготовке принимали участие 28 человек. Для офи​церов запаса был организован «Огонек». Весело, непринужденно встречали бывшие воины юбилей Советской Армии.
«Дорогой отцов» – так в Яранском народном университете эс​тетики называлось занятие, проведенное в форме читательской кон​ференции. Районная библиотека к занятию оформила книжную выстав​ку под названием «Полвека побед и свершений». Занятие окончилось демонстрацией кинофильма «Дорогой мой человек».
По инициативе Совета университета в течение 10 месяцев совместно с редакцией «Кировская правда» велась заочная атеисти​ческая конференция на тему «Правда о религии». За это время в га​зете было опубликовано 42 статьи и заметки.
В газете «Кировская правда» за 1965 г. пишется: «В 1965 г. при университете эстетики работали две инициативные группы – кор​респондентская и по цветоводству. Первая помогала в районной га​зете вести разговор о красоте, освещала работу университета. Вторая не только вырастила цветочную рассаду, но и с помощью районное общество книголюбов и учащихся украсила цветами парки и ул. Кирова, на которой высадила около 7000 цветочной рассады и более 500 цветущих декоративных кустарников.
В январе 1967 г. при яранском совхозе-техникуме в м. Знамен​ке открылся филиал Яранского народного университета эстетики. Им руководил преподаватель техникума А. А. Винокурова. Проведены три занятия, в которых читались по                     2 лекции. Зачисление оформлялось вручением абонемента с приложением учебной программы. В течение 10 дней все 550 абонементов были реализованы.
К 150-летию со дня рождения Карла Маркса была посвящена лекция «Торжество великих идей марксизма-ленинизма». К 1 декабря 1968г. университет подготовил занятие «Лауреаты премий Ленинско​го комсомола». Выступавшие рассказали на страницах устного журна​ла о любимых актерах, композиторе Пахмутовой, в заключении был пос​тавлен концерт.
1972 год стал для университета знаменательным. Именно в этом году открылись филиалы университета на пред​приятиях и в учреждениях. Был открыт факультет правовых знаний, которым успешно руководил помощник прокурора                       Г. В. Санникова.

На протяжении 15 лет от создания, в зависимости от профи​ля работы, не раз менялось название университета: здоровья, культуры, молодежный, эстетики.
Цель – нести в народ большую культуру, повышать его комму​нистическую сознательность.
Народный университет считает главной задачей организовать регулярное и четкое проведение занятий на селе, на базе сельских домов культур. Ответственным за работу университета на селе наз​начен член методической комиссии Елкин В. И.
На 9 факультетах университета занималось 900 человек, из них на двух факультетах в СПТУ-10 и медучилища занималось 500 че​ловек.
В 1978 г. была открыта Трибуна общественного мнения «Пьянству – бой». Проведено пять устных журналов на предприятиях города и района. С беседой «Хронический алкоголизм и его лечение» высту​пил главный врач районной больницы  Г. Ф. Коро6ейников.
Вступая во второе своё десятилетие (1979 г.), энтузиасты университета поставили перед собой задачу –  поднять его работу на качественно новую ступень. Задачи, стоящие перед культпросветчиками, остались те же: широкая пропаганда социальной культуры, марксистско-ленинской эстетики, но повысились требования к содер​жанию занятий.
Отдел культуры стремился, как можно эмоциональнее иллюстри​ровать тот или иной материал, используя различные технические средства и весь арсенал форм культурно-просветительской работы.
К началу 80-х г.г. желающих посетить университет все было меньше и меньше,   как говорит Любушкина Л. В.: «Он  исчерпал себя, да и у населения стали появляться телевизоры, население больше от них получало  информации, чем от  Университета,   поэтому форма рабо​ты постепенно себя  изжила».
«Народный университет культуры – важная форма коммунисти​ческого воспитания трудящихся. Создать такие университеты нужно в каждом районе области», – говорит один из лекторов В. С. Емашов.
Когда прекратилась деятельность университета неизвестно. Любушкина Л. В.   говорит: «Наверное, к началу 80-х г.г., но многие не помнят точной  даты».
 Из всего вышеизложенного следует сказать, что Народный университет сыграл большую роль в развитии культуры Яранского района. Мною собранный материал доказывает, что университет был  нужен населению.


и архивом.
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«Лики времени в стихах и прозе» 

 (Литературная жизнь Яранска)

                                                                                   Вяткина Н. А.

«Средь многих тысяч городов

Ты, может быть, совсем не знатен,

Но мне и через сто годов

Ты будешь дорог и приятен»

 Г. Боровиков

Нашему небольшому городу, навеки дорогому Яранску, можно сказать, очень повезло. У него богатая история: по его деревянным тротуарам когда-то стучали каблуки Анны Адольфовны Киселевой, сосланной за революционную деятельность. Колокольный звон шести яранских церквей будил только на рассвете заснувшего, смертельно большого туберкулезом Леонида Петровича Радина, автора песни «Смело, товарищи, в ногу», где он на рубеже 19 – 20 веков отбывал в Яранске политическую ссылку.

Повезло нашему городу и в смысле литературного увековечивания.
В развитии культуры города Яранска немалый вклад внесли люди творческой мысли, местные литераторы. Имена многих из них приобрели широкую известность.

С Яранском связана жизнь выдающегося русского поэта 18 века Гаврилы Романовича Державина, его мать владела в уезде небольшим имением с 57 душами крепостных крестьян, детство «певца Фелицы» прошло в нашем городе. В конце 1837 года, возвращаясь из Вятской ссылки, Яранск посетил Александр Иванович Герцен. Наш город он упоминает в своих воспоминаниях «Былое и думы».
«Деревянный, небольшой городок керосиновой уездной России, удаленно от железных дорог и укрытый лесами со всех сторон, таким был Яранск Вятской губернии. В нем я родился в 1899 году. В нем мое детство и юные годы…» – писал в автобиографии Григорий Александрович Санников, один из основоположников пролетарской поэзии.

Гриню, так ласково звали его в детстве, отец прочил в мастеровые, каковым был сам, или хотел его «вывести в люди»,  направить по торговой части, тем более, что Григорий удался и характером настойчивым, и статью такой, что может потягаться с любым Яранским купеческим сынком. А Гриню тянули книги. Часто в доме 81 по улице Труда всю ночь горел свет, а наутро Александр Васильевич строго выговаривал сыну: «Опять керосин жег!»

Став известным поэтом, автором 16 поэтических сборников, Григорий Александрович Санников никогда не забывал своей малой милой Родины, его родины, где когда-то, в отрочестве сиживал он у березок и, запрокинув голову, смотрел сквозь кружевную листву, как плывут облака по нашему северному небу, где рождались в голове первые поэтические образы. 

К родному городу обращено его стихотворение «Прощание с керосиновой лампой», поэт вспоминал:

«Тишину твою уездную

Сад  с оркестром в полумгле

И свою каморку тесную

С кипой книжек на столе…»

Советская власть дала грамоту широкой массе крестьянства,  и талантливый наш народ потянулся к газете, книге, стихам.

В 20-е годы в Яранске при редакции газеты существовала ассоциация крестьянских писателей. Молодые, горячие, преданные советской власти, чуткие ко всему новому, они не сильны были в поэзии, не знали законов ее, но их стихи, подкупавшие непосредственностью, живой связью с той бурной жизнью, часто печатались на страницах уездной газеты.
Возглавлял ассоциацию поэт из деревни Абрамычи Семен Петрович Большаков (литературный псевдоним – Электрохлебный). Его волновало все: и открытие новых яслей, и газета в деревне. И на все многочисленные темы Семен Электрохлебный откликался стихами.

«Гулко ревет на гумне молотками,

Радостно брошены в угол цепи;

Парни и девки работают пылко, 

Первой машиной молотят снопы».

Семен Петрович Большаков – участник I Всесоюзной конференции в Москве в январе 1925 года.

Творчество другого крестьянского поэта – Григория Чеснокова горячо поддерживал Демьян Бедный. Стихотворные басни бедняка из Яранской деревни Евсино появлялись в центральной печати.
В октябре 1922 года в Яранской средней школе № 1 была создана первая в уезде школьная организация РКСМ. Своим вожаком комсомольцы избрали старшеклассника, крестьянского паренька Гришу Боровикова. Уже в те годы стихотворения Боровикова печатались в уездной деревне. Ныне это известный советский писатель, автор более 30 произведений. Читатели знают  его по книгам «Ливень», «Запоздалая клятва», «Именем республики» и другим. Живя в Саратове, Григорий Федорович навещал свою родину:
«Яранск, ты другом мне являлся

И ввел в горячий жизни круг.
Здесь в комсомоле я учился

Распознавать, кто враг, кто друг».
Еще в довоенные годы выделялся своим творчеством литературный сотрудник редакции местной газеты Геннадий Григорьевич Шушканов. Читатели тепло принимали его очерки о передовиках производства, краеведческие находки. В годы войны Шушканов с оружием в руках защищал нашу Родину. Об увиденном и прожитом автор рассказал в своей книге «В лесах Волыни», вышедший в 1970 году в издательстве «Советская Россия». 
Старожилы Яранска помнят врача Владимира Ивановича Мошковского, который в 50-е годы работал в районной больнице. Мошковского всегда влекло литературное творчество, его первые очерки и рассказы были напечатаны в Яранской районной  газете и областном альманахе «Кировская новь». В 1962 году в издательстве «Молодая гвардия» под литературным псевдонимом Владимир Лучосин он опубликовал повесть «Человек должен жить».

Мастером юморески, фельетона, короткого рассказа был в 60-е годы местный юрист Виктор Федорович Волков. Его произведения печатались в районной и областных газетах.

Виктор Федорович Волков (1927 – 1973) вырос и прожил большую часть жизни в городе Яранске. В детстве, полюбив чтение, он увлекался выпуском  рукописных газет и журналов, в юности не расставался с записной книжкой и авторучкой, вел дневники, с юмором, сарказмом, а порой и с горечью занося в них все свои жизненные впечатления.

Профессиональный юрист-адвокат, Виктор Волков сталкивался в своей работе с разными жизненными коллизиями и людьми – в том числе, преступившими законы  общества и долженствующими стоять на их страже. Юридическая практика стала для написания в жанре детектива повести «Замкнутый круг» (Волго-Вятское книжное издательство, 1971) – единственной изданной при жизни писателя книги.
Размышления над спецификой деятельности адвоката-юриста, призванного законом быть на суде защитником интересов, доверившегося ему человека, находящегося  на скамье подсудимых, привели к работе над повестью «Адвокат Зимин», имеющий в некоторых своих деталях, как и первая книга писателя, автобиографический характер.

Повесть «Адвокат Зимин», так же как и книга автобиографической прозы «Помню хорошо…», 2003 г. изданы спустя тридцать лет  после смерти автора попечением семьи писателя Виктора Волкова – жены Нины Ивановны Поздеевой и детей – Ярослава и Татьяны – в память о человеке, оставившим след в истории Вятского края, любившим родной город, неспешные прогулки в сосновой и березовой рощах, приметы старины в архитектурном убранстве городских улиц и его жителей – своих земляков-яраничей.
Яранская земля богата самодеятельными поэтами.
Заметный след в поэтической жизни оставил Борис Александрович Яранцев.
9 мая 1967 года в Яранске был открыт памятник-монумент «Победители», в честь ратного подвига воинов-яраничей, отдавших жизнь за Родину в Великой Отечественной войне. Этот памятник увековечил в своем стихотворении Яранцев, написав слова, которые положил на музыку Юрий Борисович Новоселов, и запелся плавный «Яранский вальс»:

Стоит небольшой городок на планете,

В садах утопая весной,

И листья деревьев предутренний ветер

Ласкает над сонной рекой,

А в сквере на память потомкам, 

В безмолвье, застывши, стоят

С оливковой ветвью девчонка

И мирный советский солдат.

С творчеством самодеятельной поэтессы Алевтины Петровны Зыковой яраничи знакомы давно. Ее стихи печатались в газетах «Кировская правда» и «Сельская жизнь», звучали по Всесоюзному радио. Пишет она о Родине, о дорогой стороне Вятской, о неброской красоте ее, и конечно, о хороших людях. Вместе с деревней она пережила и радости коллективного труда, и горькие годы войны, и послевоенный «трудодень пустопорожний».
К 400-летию города Яранска Алевтина Петровна написала «Песню о моем городе», слова ее положил на музыку кировский композитор Владислав Гребенкин.

Хорошо знакомы яраничи и с творчеством самодеятельных поэтов Леонида Елкина, Олега  Ременюка, Олега Косолапова, Николая Кушьялова. Их стихи пронизаны добротой и человечностью.

Все более уверенно делают шаги молодые авторы. На литературном небосклоне появляется еще одно имя – Александр Волков и его повесть «Чудаки», 1993 г. С детства не понаслышке, а воочию знает труд крестьянина, жизнь российской глубинки. В своей повести «Чудаки» на примере жизни села Чудаково показывает социально-политические процессы сегодняшнего дня, психологическую ломку людей по отношению к коллективной собственности, их каждодневную нелегкую жизнь. Многие герои повести являются прототипами его земляков. Они и впрямь чудаки, ходят по тем же улицам, стоят в тех же очередях, непридуманные…
2002 г. – сборник повестей и рассказов Александра Волкова «А жить так хочется», куда вошли две повести: одна – «Любопытство – черта человеческая», посвящена старшеклассникам и окончившим школу. Другая повесть называется «Она», произведение психологически-философского плана. А также два рассказа: «Жить хочется», «На болоте». Герои его рассказов и повестей живут в сложном и многогранном реальном мире. Каждый открывается перед читателями своей гаммой красок в суждениях, богатством души и, наконец, тем говором, который присущ селениям нашего Вятского края, зародившимся в старину.
Все произведения, собранные под обложкой книги «А жить так хочется» – жизнь – утверждающие.

1996 г. – яраничи, любители поэзии, благодарные читатели получили в подарок сборник стихов «Равновесие», в который вошли стихи Алевтины Петровны Зыковой, Леонида Григорьевича Елкина, Николая Павловича Кушьялова.
То были стихи о богатстве человеческих чувств, о людях ее малой родины, об окружающей их неброской красоте вятской природы, о судьбах отчих очагов.

1998 г. – выход в свет 2-го сборника стихов «Ожидание». В этот сборник вошли стихи Николая Кушьялова, Ларисы Ершовой, Алексея Безденежных, творчество которых призвано учить нас доброте, любви, мужеству и чуткости.

«Все начиналось с Чувства,

затем сверкнула Мысль,

и Слово, как искусство,

породило Жизнь».

Эти слова можно отнести к рождению в 1999 г. 3-го сборника стихов поэтов-яраничей «Раздумье».

В него вошли стихи 14 авторов, многие из которых уже в совершенстве владеют поэтическим мастерством, часть только начинают писать. Это весомый и зримый факт – результат наших яранских литераторов, творческих сил.
«Раздумье» – это мир неравнодушных сердец, покоряющих своей предельной искренностью.

В 2003 г. вышел из печати альманах молодых вятских литераторов, проживающих на территории Кировской области, который называется «Зеленая улица». В нем представлены стихи двух яраничей: Ларисы Ершовой и Юрия Овчинникова.

Отрадно отметить, что и в нашем городе и районе есть молодые литературные дарования, которым необходимо оказывать поддержку и помощь: Владимир Беляев, Сергей Винокуров, Николай Домарев, Лариса Ершова, Владимир Корчемкин, Виталий Лобов, Наталья Мальцева, Лариса Пахотных, Елена Царегородцева и др.

Идут годы, растет город, растут его люди, и среди них немало таких, кто любовь свою к Яранску выражает и будет выражать стихами, прозой. Литературные традиции продолжаются.

«В те далекие годы» (Павленковское движение.
 История и современное состояние
 Кугушергской сельской библиотеки-филиала)
Коновалова З. В.
Сто лет назад в российских селах и деревнях стали интенсивно возникать бесплатные народные читальни. Как правило, создавались они в тех участках российской глубинки, где библиотек прежде не существовало. Толчок этому массовому движению был дан духовным завещанием петербургского издателя – просветителя Флорентия Федоровича Павленкова.

Восемь лет, проведенные во время административной ссылки на Вятской земле, укрепили и вдохновили Павленкова в его стремлении работать на периферийного читателя. 
Капитал издателя-просветителя, назначенный российскому селу, составил 100 тысяч рублей, но не деньгами, а книгами. Каждой из двух тысяч предполагаемых по завещанию читален приходилось, таким образом, по 50 рублей.

Душеприказчики покойного решили продолжать издание книг под фирмой Павленкова и в его просветительском русле, наращивая тем самым капитал завещателя, а затем обратились за поддержкой к уездным земским управам. Завещание как бы подталкивало земства, крестьянские и  благотворительные общества, частных лиц поддерживать инициативу издателя в деле просвещения народа через библиотеки.
Большинство бесплатных народных библиотек нашло приют под крышами народных училищ: размещались в учительской или классной комнате, а иногда книги довольствовались шкафом под висячим замком в школьном коридоре. В назначенное время его открывали – и небольшая очередь из учащихся, крестьян и прочих представителей деревенского люда выбирала для прочтения книгу. Даже жители соседних селений тянулись на огонек таких библиотек.

По губерниям павленковские библиотеки распределились так: Вятская – 194, Пермская – 155, Саратовская – 119, Новгородская – 104, Воронежская – 99, Орловская – 75, Смоленская – 74, Вологодская – 72, Приморская область – 72, Тамбовская – 71, Костромская – 61, Санкт-Петербургская – 58 и т. д.
Душеприказчик Ф. Ф. Павленкова Василий Иванович Яковенко, взявший на себя заботу по устройству павленковских библиотек, следил за их состоянием, вел переписку с уездными земствами, рассылал каталоги и книги, изучал спрос читателей на литературу.
В вятской губернии в начале 20 века действовало свыше 200 павленковских библиотек, в том числе 15 – в Яранском уезде. Согласно постановлениям Яранских уездных земских собраний 1905, 1906, 1907 г. г. пяти библиотекам: Верхоижской, Петропавловской, Вятской, Борковской и Люмпанурской было присвоено имя               Ф. Ф. Павленкова.

В 1912 году вышли новые правила для пришкольных библиотек, подписанные министром народного просвещения Л. Кассо. Было принято решение перенести бесплатные народные библиотеки, устроенные при учебных заведениях, в другие помещения. 
В 1915 году в Яранском уезде работали народные библиотеки при земских училищах: Вятская, Зыковская – 1, Макарьевская – 1, Троицко-Мокинская, Энер-Мучакшская … районные библиотеки – читальни, в том числе Верхоижская, Знаменская, Соломинская; библиотеки второго типа – Большерудкинская, Кугушергская, Люмпанурская, Ныровская, Борковская и др.
Процесс их образования и функционирования издательства Павленкова прекратились только в 1915 году – со скоропостижной смертью самого активного из душеприказчиков – Валентина Ивановича  Яковенко, издателя, общественного деятеля, переводчика и публициста. Это он сообщил о выполнении завещания Павленкова участникам Всероссийского съезда по библиотечному делу, который состоялся  летом 1911 года.

К началу организации библиотечного дела на новых социалистических принципах от фондов павленковских библиотек мало что осталось. Многие книги разошлись частным собраниям.
По разным причинам некоторые павленковские библиотеки были расформированы в 30-х годах и восстановлены лишь в середине 50-х, в 60-х годах. Вторая жизнь павленковских библиотек началась в 90-х годах минувшего столетия.

В 1992 году журнал «Уральский следопыт» начал поиск павленковских библиотек на Урале, под эгидой которого и возник клуб ЮНЕСКО с одноименным названием.

В январе 1994 года в Верхнем Тагиле, в первой библиотеке, вернувшей себе имя Ф. Ф. Павленкова, состоялось учредительное собрание Содружества павленковских библиотек, и его членами стали 26 библиотек Свердловской области. Сегодня Содружество павленковских библиотек – это уже всероссийская общественная организация, насчитывающая 317 павленковских библиотек в Свердловском, Пермском, Челябинском, Кировском, Удмуртском, Коми-Пермятском филиалах. Движение организует долговременную культурно-просветительскую программу «Не дать свече погаснуть» – программу сохранения и развития сельской культуры с опорой на библиотеку как самый активный и востребованный ее институт.
На базе Кировского филиала Содружества библиотек ЮНЕСКО образовано пять отделений: Центральное, Нолинское, Уржумское, Котельническое и Яранское. В наше отделение входят 15 павленковских библиотек. В Яранском районе – это Кугушергская сельская библиотека-музей имени Ф. Ф. Павленкова, Никольский, Никулятский, Шкаланский сельские филиалы; Кикнурском – 2, Пижанском и Санчурском по 1, Советском –  5 библиотек. 
1999 год – 26 – 27  апреля на базе Пермской ОУНБ им.  А. И. Горького прошла  отчетно-выборная конференция Содружества павленковских библиотек ЮНЕСКО.

12 – 14 октября на базе Кировской ОУНБ им. А. И. Герцена прошли Вторые Библиотечные павленковские чтения, посвященные 160-летию со дня рождения Ф. Ф. Павленкова.

В мае 2000 г. совместно с КГТРК «Вятка» закончен видеофильм «Завещание старого миллионера» (режиссера Олега Алтарева). В фильм вошло интервью президента Содружества Ю. А. Горбунова местному телевидению; кадры, запечатлевшие встречу библиотекарей павленковских библиотек на базе Александровской СБФ в с. Ситемка. Советской ЦБС. Во время семинара были завершены съемки фильма, который начали снимать во время вторых библиотечных павленковских чтений в Кирове. Этот видеофильм имел успех: его трижды транслировали по Кировскому телевидению, он получил много отзыв. От Яранского района на семинаре присутствовало 4 представителя.
В настоящее время 28 библиотек из 85 действующих в области, носят славное имя книгоиздателя. И среди них Кугушергская сельская библиотека-филиал                    им. Ф. Ф. Павленкова.

Кугушергская библиотека была открыта в декабре 1907 года в с. Кугушерга при земском училище на средства из Павленковского фонда. Библиотека была открыта на основании правил о бесплатных народных читальнях и Устава, утвержденного 15 мая 1890 года министром внутренних дел.
Книги в Кугушергскую народную библиотеку были выписаны по каталогу, выработанному душеприказчиками Ф. Ф. Павленкова совместно с Яранской Земской управой.

На 1 мая 1911 г. в библиотеке состояло 144 читателя. В 1912 – 1915 годах Кугушергская бесплатная народная библиотека была преобразована в народную библиотеку-читальню 2-го типа. В таком виде она и просуществовала до 1917 года.

Архивные документы сохранили некоторые этапы развития Кугушергской библиотеки:

· В 1934 году в с. Кугушерга работала изба-читальня.

· В 1936 – 1939 г. г. Кугушергская сельская библиотека принадлежала РОНО, книжный фонд насчитывал 2021 экземпляр.

· 27 июля 1950 года бала открыта вновь организованная в соответствии с народно-хозяйственным планом области и приказом от 1950 г. Кугушергская сельская библиотека.

Библиотека размещалась в одной комнате площадью 18 м2. Книжный фонд составлял 3139 экземпляров. Читателей – 25 человек. Заведовал Кугушергской сельской библиотекой Кожинов Иван Иванович 1926 года рождения, демобилизованный из Советской Армии, работавший 6 месяцев начальником полковой библиотеки.
С 1977 года Кугушергская библиотека входит в состав Яранской централизованной библиотечной системы, являясь сельской библиотекой-филиалом.

При Кугушергской СБФ около 14 лет работает сельский музей. Он был создан по инициативе бывшего главы администрации округа, краеведа, учителя по профессии В. Ф. Большакова. Расположен музей в отдельной комнате рядом с библиотекой. Но помещение маленькое, поэтому часть экспозиций и всевозможные выставки оформляются в библиотеке. В музее собраны материалы по истории села, заброшенных и существовавших деревень, церкви, «святого ключика»; орудия труда, предметы быта. Оформлены альбомы, раскладушки «Фронтовики», «Никто не забыт, ничто не забыто». На стенде «Они сражались за Родину» – списки ушедших на фронт и фотографии тех, кто живым вернулся домой. Оформлен стенд воинам землякам, погибшим в мирное время в «горячих точках» «Вечная память вам, защитники Отечества», оформлен стенд «Яраничи – герои Советского Союза».
В музее оформлен и «Павленковский уголок», раскладушка с материалом по истории Кугушергской библиотеки.

Учащиеся школы, активисты библиотеки занимаются поисковой деятельностью, собирают материал по истории населенных пунктов, выявляют местных мастеров и умельцев, собирают вятский фольклор. Музей пополняется новыми экспонатами. Совместно с работниками Дома культуры были оформлены выставки «Христианские мотивы в живописи» (выставка икон Ленн Стан), подготовлен стенд с фотографиями и сопровождающими текстами о местном народном умельце Якове Пекшееве «Мастер – золотые руки». Музей посещают не только местные жители, едут сюда и из других сел. Особенно многолюдно в музее в летние месяцы и в день села. При библиотеке работает клуб бабушек «Помню я молодушкой была», кружок для младших школьников «Сказочник». В дни школьных каникул работает «Книжкина больница» по мелкому ремонту книг.
В 1998 – 1999 гг. Кугушергская СБФ участвовала в районном конкурсе на звание «Павленковская библиотека» и стала его победителем. 
Решение Яранской Думы в 1999 г. Кугушергской сельской библиотеке-филиалу присвоено имя Ф. Ф. Павленкова.

Сохраняя традиции – искать новое:
 Панорама культурной жизни района

                                                                                    Минина Л. А.

В Яранском районе работают следующие учреждения культуры: 29 библиотек – 27 на селе и 2 в городе (центральная районная и центральная детская библиотеки), краеведческий музей,   32 клубных учреждения, в том числе РЦД и городской ДК,  17 домов культуры, 8 сельских клубов. В учреждениях культуры работает                           8 народных коллективов. 
Всего в 2003 году проведено 6631 мероприятий, работало 267 клубных формирований, в них занималось 3121 человек, с платных услуг выручено 887,7 тысяч рублей. В целях возрождения, сохранения и развития разнообразных форм традиционной народной и современной культуры и реализации комплексной программы «Развитие культуры в Яранском районе на 2002 – 2005 годы» проводится ежегодный районный фестиваль художественных сельских коллективов народного творчества. В этом году он проходит под названием «Уголок России – отчий дом». 
Более 100 самодеятельных артистов из Санчурского, Кикнурского, Тужинского, Абражского, Пижанского, Советского районов стали участниками зонального фестиваля сельских художественных коллективов, который проходил в нашем городе. Праздник объединил районы не только песнями и танцами, но и выставками картин, вышивки, изделий из соломки и дерева. Наши самодеятельные артисты из Никулят и Знаменки стали участниками заключительного гала-концерта областного фестиваля народного творчества и привезли множество заслуженных призов и наград.

В мае 2003 года в республике Марий Эл прошел региональный фестиваль семейного творчества «Самая удивительная семья». В нем принимали участие семейные ансамбли из Кировской, Самарской, Астраханской, Саратовской областей, Краснодарского края, Республики Марий Эл, Чувашии и Удмуртии. Приятно отметить, что в числе участников была семья Староверовых из с. Кугушерга, Яранского района. Результат поездки – диплом и памятный подарок для всей семьи (чайный сервиз).
Яранская школа искусств на протяжении последних лет является  одной из лучших районных школ области по уровню подготовки учащихся, профессиональному мастерству преподавателей, концертной деятельности. Преподаватели и учащиеся школы стали победителями в межрегиональных и областных конкурсах и фестивалях:
· В областном фестивале современной музыки, посвященном 300-летию                           г. Санкт-Петербурга, Бабаева Виктория Владимировна заняла  3 место.

· Межрегиональный конкурс эстрадной песни «Новые имена» г. Пермь отметил выступление Ани Коноваловой (1 место), Алеши Краева                     (2 место).
· Областной телевизионный конкурс «Вятские зори» (2003) – дипломанты коллектив «Доминанта»; «Вятские зори» (2004) – дипломанты ансамбль преподавателей школы искусств «Экспромт».             
· Областной конкурс эстрадной песни (2003).  Мухина Наташа – 1 место, Афанасьева Ольга – 3 место, Ростовцева Даша – дипломант конкурса.
Творческая деятельность яранской школы искусств очень активна, концерты коллективов проходят при аншлагах, получают высокую оценку зрителей. Непосредственностью, задором, юмором, слаженностью игры поражает ансамбль ложкарей под руководством педагога Н. Метелевой. Большим успехом у яраничей пользуются выступления хореографических ансамблей «Мозаика» и «Экзерсис».
Удачными были гастрольные поездки в Кирово-Чепецкий и Санчурский районы. По отзывам зрителей концерты яранских коллективов самые красочные, высокопрофессиональные.
Чубарова Аня и Редозубов Илья дипломанты 10 областного смотра-конкурса «Я играю на гармошке», посвященного 55-летию народного артиста РФ                            Г. Заволокина. 
Редозубов Илья – лауреат Вятского открытого фестиваля – конкурса исполнителей народной песни, посвещенной 130-летию русского певца                        Ф. И. Шаляпина. Так же Илья занял 1 место в областном конкурсе эстрадной и народной песни в номинации «Сольное народное пение».

Большую работу проводит яранский краеведческий музей. Работают выставки: «Красота ненаглядная» (представлены роспись по дереву, живописные работы учащихся и преподавателя И. Симоновой), «К юбилею города» (работы яранских фотографов), «Мир игрушки» (представлена игрушка из музея имени Циолковского). 5 лет работает мастер – класс Н. Мотовиловой. В нем занимаются учащиеся младших классов. Ребята делают глиняные игрушки. Два раза в год проводятся краеведческие чтения. Интересные представления показывает кукольный театр. Сценарии пишет Е. В. Дождикова, куклы мастерят сами сотрудники музея и сами играют в спектаклях.

Городской дом культуры большое внимание уделяет работе с молодежью. Продолжается сотрудничество со средними специальными учебными заведениями города. На их базе работают клубы: «Студенческий меридиан», «Гаудеамус». В рамках клубов прошли мероприятие «Татьянин день», игровая программа «Ты + Я», посвященное Дню Святого Валентина, конкурс «Мисс супер стар», вечер, посвященный дню студента и др. Пропаганде здорового образа жизни был посвящен областной молодежный фестиваль спорта и творчества среди союзов. Прошла увлекательная игра команд – КВН под девизом «Широка страна моя родная». В рамках патриотического воспитания молодежи была подготовлена и проведена литературно-музыкальная композиция «Честь имею»: рассказ о судьбе русского офицерства. Прошли вечер-встреча с воинами афганцами и день призывника.

Культурная жизнь города и района тесно связана с районным центром досуга, который творчески работает с 1923 года. В прошлом году мы отметили его 80-летний юбилей. Творческие коллективы РЦД – участники и победители зональных, областных, общероссийских фестивалей и конкурсов. В центре досуга работает              31 любительское объединение – досуговые, познавательные, спортивные и оздоровительные. Центр досуга организует и проводит фестивали, смотры, конкурсы, выставки, проводит спектакли, концерты и другие театрально-зрелищные и выставочные мероприятия.
Неоднократно в РЦД проходил областной телевизионный конкурс молодых исполнителей «Вятские зори», в котором принимали участие не только яранские солисты, но и гости из разных районов Кировской области. Почти все участники этого конкурса прошли в финал и участвовали в заключительном концерте.

Уже более 40 лет при РЦД работает народный театр имени Б. Лощилова. Яраничи любят свой театр, все его постановки проходят с аншлагом. Не стала исключением и премьера спектакля «Рогоносец по воображению» Сумарокова (режиссер Л. Н. Лякова). 
В этом году наиболее интересно прошли мероприятия: конкурс «Стань звездой», который проходил в два тура по различным возрастным группам, творческий вечер Н. Рокиной и группы «Шоколад», концертно-развлекательная программа «День рождения водяного».
Продолжает свою работу клуб «Ветеран». Часто здесь проходят встречи с интересными людьми. Регулярными стали занятия лечебной физкультурой, прогулки по тропе здоровья, посещения краеведческого музея. Приятно, когда отметят и поздравят  с днем именинника, а как хорошо побывать в заснеженном лесу у костра! Ансамбль «Гармошечка» клуба уже не первый год выступает на праздниках в залах и на открытых площадках. В репертуаре коллектива народные и лирические песни, частушки, сценки, интермедии. Радуют своими выступлениями участницы группы «Забава». С концертами группа побывала на многих праздниках города, сел района. 
В районе работают 5 киноустановок: одна в городе и 4 в населенных пунктах: в Знаменском, Кугушергском, Шкаланском, Октябрьском СДК. С 2002 года была приостановлена деятельность кинотеатра «Родина» из-за отсутствия финансов на содержание здания. На сегодняшний день он продан и будет использоваться не по назначению. Сейчас жители смотрят кинофильмы в городском доме культуры. В основном здесь демонстрируются детские кинофильмы для дошкольных учреждений.

Яранский район многонационален, поэтому развитие марийской культуры делает богаче духовную жизнь всего населения района. С координацией работы по сохранению и развитию культуры марийской диаспоры занимается филиал областного центра марийской культуры при Никулятском СДК. Цель работы филиала – содействие возрождению, сохранению и обогащению самобытной национальной культуры народов мари, формированию культуры общения всех народов проживающих на территории района. Концертные программы, сценарии и методические разработки на марийском языке пользуются большим спросом в районе, особенно в тех домах культуры, которые работают с марийским населением. Филиал успешно проводит праздники марийской песни. Продолжают свою работу и клубы национальной культуры: эстрадно – фольклорный ансамбль «Чолга  Шудыр» и «Пеледыш» детский марийский ансамбль «Изи Помаш».

Самодеятельные артисты организуют выездные концерты в соседние деревни, где проводят дни малых деревень. Систематически ведется отбор экспонатов по истории марийской культуры, оформлены выставки по крестьянскому быту.
Клубная работа – одна из самых трудных отраслей внутри культуры. Особенно тяжело работать в сельских домах культуры и клубах. Нет средств на приобретение аппаратуры, отопление и освещение, нет возможности во время сделать ремонт. Работа в выходные и праздничные дни, в вечерние часы, а заработная плата ниже прожиточного минимума. Но, тем не менее, сельские клубы и ДК стабильно работают, развивается самодеятельность. В каждом ДК есть коллективы художественной самодеятельности на селе 5 коллективов носящих звание «народный». Народный коллектив «Рябинушка» Знаменский СДК выступал в Советске, Арбаже, Туже, Санчурске, Кикнуре, областном центре. Они постоянные участники фестивалей и смотров в районе.
Основная проблема культуры, как и всех бюджетников, хроническое безденежье. Поэтому материально-техническая база оставляет желать лучшего. Более половины зданий управления культуры требуют срочного поддерживающего и декоративного ремонта. Не хватает ассигнований на качественный ремонт зданий и отопление, поэтому 10 учреждений культуры (в основном библиотеки) переведено в приспособленные помещения. На заработанные средства от платных услуг  покупают музыкальную и световую аппаратуру, проводят текущий и декоративный ремонт в своих учреждениях. Конечно, учреждения культуры могли бы работать более эффективно, если бы удалось решить финансовые проблемы.
В управлении культуры трудится стабильный коллектив опытных творческих работников. Являясь самыми социально-незащищенными, с самыми низкими среди бюджетников заработными платами, живется работникам культуры непросто, но у нас много творческих планов на будущее. В 2005 году будет отмечаться славная дата – 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. В районе объявлен смотр-конкурс учреждений культуры на лучшую организацию работы, посвященной этой дате. В рамках конкурса пройдут самые разнообразные по жанрам и форме мероприятия для различных возрастных групп населения: тематические вечера, встречи ветеранов, концерты, вечера-хроники, вечера-портреты и многое другое.   
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