Краеведческий салон «Островок»

Юрьянской детской библиотеки 

Создан в октябре 2001 года на базе Юрьянской Районной детской библиотеки. 

Руководитель клуба – Ирбулдина Лилия Юрьевна, библиотекарь с 15-летним стажем работы. Образование среднее специальное. Именно благодаря ей появился этот клуб и до настоящего времени благополучно работает.

Одним из ведущих факторов формирования исторического и патриотического сознания детей является краеведение. Необходимость развития интересов детей в области краеведения связана с социальным запросом общества: чем полнее, глубже, содержательнее будут из знания о родном крае и его лучших людях, тем более действенными окажутся они в воспитании любви к родной природе и земле, уважении к традициям своего народа.

При создании клуба преследовались следующие цели и задачи:

· воспитывать в детях любовь к родине, к родному краю и его истории;

· приобщать к культуре и традициям вятского народа, воспитывать лучшие качества, присущие ему;

· развивать творческие и интеллектуальные способности детей;

· культивировать эмоциональное, поэтическое отношение  к природе;

· знакомить с детскими писателями Вятского края.

Краеведческий салон «Островок» организован для дошкольников и младших школьников. Посещают салон ребята детских садов «Родничок», «Колобок», «Калинка» 1 раз в месяц. За период с 2001 по 2006 учебный год проведено около 54 интересных, познавательных занятий. 

Каждое мероприятие сопровождается просмотром книг краеведческой тематики. Понравившиеся книги воспитатели берут почитать в группы.

Кроме того, дети и взрослые являются не только пассивными зрителями, но и активными участниками конкурсов, викторин, инсценировок,  подвижных игр.

Так, проведены литературно- театрализованное представление «Праздник русского платка», «Нам этот мир завещано беречь», познавательная игра «Российской армии герой», экологический диалог «Пусть будет прекрасной земля!», литературно-музыкальный час «Ты тоже родился в России»  и др. 

Большую помощь в проведении мероприятий оказывают работники краеведческого сектора Центральной библиотеки: подбирают книги для просмотра.

В начале учебного года план работы обязательно координируется с педагогами школы и детских садов.

Данный клуб - постоянный участник районных конкурсов, выходит на областной уровень. 

