Лобанова Светлана Кондратьевна директор МБУ «Посадской сельской библиотеки-музея им. Ф.Ф. Павленкова», Пермский край 
Проектная деятельность как фактор успешного развития Посадской библиотеки
Посадская сельская библиотека-музей им. Ф.Ф.Павленкова открыта в 1909 году. Сегодня это учреждение культуры, отвечающее всем современным требованиям, является информационным центром поселения в области краеведческого, правового, экологического просвещения населения, имеет книжный фонд 10000 экз., более 700 читателей.

Библиотека ведет планомерную работу по возрождению и сохранению исторических и культурных традиций села Дмитриевское. Деятельность библиотеки востребована, имеется опыт реализации проектов, проведения мероприятий. На базе библиотеки проведены крупные, значимые мероприятия: Краевой слет павленковских библиотек (2008), коммуникационная площадка «Инновации в производство» с участием сотрудников НИИ сельского хозяйства «Лобаново», преподавателей ПГСХА, налажены партнерские связи с различными учреждениями Пермского края и за его пределами. 
2013 год в России объявлен Годом охраны окружающей среды. Одним из приоритетных направлений Посадской сельской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова является экологическое просвещение населения и оказание практической помощи начинающим предпринимателям в отрасли сельского хозяйства. Мы стараемся донести до читателя информацию не только через книгу и средства массовой информации, но и на живых примерах. Этим живым примером является детище библиотеки – Посадский дендропарк, который появился на свет благодаря проектной деятельности.

Изучив опыт работы Соликамского дендрария, ботанического сада Пермского государственного университета, Соликамской детской библиотеки по экологическому воспитанию детей, пришла идея заложить в селе Дмитриевском дендропарк.

В 2002 году проект «Корни рода твоего», посвященный воспитанию экологической культуры, получил Грант предпочтения проектов ЛУКОЙЛ - Пермь. По инициативе библиотекаря в селе заложен дендропарк, который помогает сохранить культурное наследие для потомков, сохранению редких и исчезающих видов растений. Каждая семья в селе посадила свое семейное дерево. Библиотека сумела привлечь население села к сохранению редких и исчезающих видов. 

Конечно, дендропарк требует тщательного ухода за территорией и произрастающими растениями. В 2007 году реализован проект «Продолжаем традиции Теплоуховых», задачей которого являлось обустройство территории дендропарка. Библиотека провела научную работу, классифицируя растения, произрастающие в парке. Оформлены указатели, дана краткая характеристика каждому растению. В этом же году дендропарк посетил немецкий профессор-лесовод Петер Шмидт. Он дал практические рекомендации по уходу за отдельными видами редких растений. 
Сегодня, на территории площадью три гектара произрастает 101 вид, более 1500 деревьев и кустарников. Самые ценные растения - это сосна сибирская кедровая, лиственница сибирская, дуб падуболистный  и др. В дендропарке проходят живые увлекательные уроки биологии, экологии, краеведения, экскурсии учащихся школ района, мероприятия для специалистов лесного хозяйства. Школьники и студенты пишут творческие и научные работы по данному дендрарию, с которыми участвуют в различных конкурсах и олимпиадах. За произрастающими растениями помогают ухаживать участники клуба «Юный эколог» при библиотеке.

В ходе реализации данного проекта был изучен фонд посадской библиотеки по экологическому просвещению и был дополнен новыми необходимыми экземплярами. 
Функция дендропарка не только сохранение редких и исчезающих видов растений, но и сохранение исторической памяти. В ходе реализации проекта 2010 года «В каждом кедре мы память заложим…» заложен кедровый парк Победы с привлечением общественности, учащихся, молодежи, который является частью уже существующего дендропарка. Парк состоит из шести аллей.  

-Участникам Великой Отечественной войны
-Труженикам тыла

-Воинам – интернационалистам

-Землякам, пострадавшим в годы политических репрессий

-Во славу всем живущим
-Выпускники Дмиртиевской школы, 2010 г. 
Высажено 500 кедров.

Проект направлен на создание комплекса памяти, посвященному военному и трудовому подвигу односельчан. Мероприятия проекта положили начало созданию единого мемориального комплекса Сретенского сельского поселения, способствовали патриотическому и духовному воспитанию подрастающего поколения, формированию у молодежи интереса к истории и культуре родного края. В 2011 году дендропарку на уровне поселения придан статус особо охраняемой территории.
С распадом коллективных хозяйств как в целом по стране, так и на нашей территории создалась напряженная социальная обстановка. Много безработных молодых семей живут за счет своих приусадебных участков, в частности производства картофеля. Для популяризации  опыта, знаний в рамках программы развития ЛПХ, в 2008 году библиотека разработала и выиграла грант в конкурсе проектов ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ» «Семейная школа».

В ходе реализации проекта участниками клуба «Агроном» совместно с преподавателями Пермской сельхозакадемии проводили занятия в Ильинском районе. Особое внимание уделялось новейшим сортам картофеля, устойчивых к фитофторозу, колорадскому жук, золотистой нематоде. В итоге более 300 человек получили информацию, сумели приобрести семенной материал картофеля в порядке 30 сортов.

Очень интересно прошло итоговое мероприятие, праздник, посвященный картофелю «Ах, ты, милая картошка». Были приглашены картофелеводы из всех поселений района, организованы: электронная презентация «Благодетелю человечества», нетрадиционные книжные выставки, посвященные истории картофеля, выставка-реквием  посвященная советским генетикам, выставлены 30 новых сортов картофеля с характеристиками каждого сорта, выставка и дегустация блюд из картофеля, для детей картошка из костра, веселая праздничная программа. Картофелеводы, занимающиеся производством картофеля в больших объемах, отмечены призами, в их честь прозвучали музыкальные номера.  
Проект реализован, но не закончен. Он нашел широкую поддержку  со стороны администрации района, приобрел свою аудиторию. Поэтому в 2012 году библиотека продолжила деятельность по этому направлению, выиграв грант Министерства культуры, молодежной политики и массовых коммуникаций Пермского края с проектом «Школа картофелевода». Проект  был направлен на снижение социальной напряженности в сельских поселениях Ильинского муниципального района, обеспечение занятости и самозанятости безработных молодых семей, повышение культуры земледелия у населения, на обеспечение свободного доступа пользователей к информации по современному ведению сельского хозяйства.
В задачи проекта входила пропаганда сельскохозяйственных знаний, обучение современным экологически безопасным технологиям возделывания картофеля, расширение системы открытого доступа пользователей библиотеки к сельскохозяйственной литературе за счет использования современных технологий и сети Интернет, привлечение молодых людей для занятия картофелеводством,  распространение опыта и семенного материала в поселениях Ильинского района.
Библиотекой оказана практическая помощь при разработке бизнес-планов начинающим фермерам. В итоге семь фермеров получили субсидии по 300 тыс. рублей из краевого бюджета, восемь человек, начинающих свое дело получили по 100 тыс. руб. в центре занятости населения.
В рамках реализации проекта прошли содержательные мероприятия для фермеров и владельцев ЛПХ, любителей садоводов, дачников, такие как «Сорт – основа урожая», «Болезни и вредители картофеля, современные методы борьбы» и т.д. Мероприятия проводили специалисты-сортоиспытатели, преподаватели сельхоз академии, научные сотрудники. Примечательно, что какие бы мероприятия не проводились, во главе угла всегда стоит её величество-книга.

Таким образом, библиотека стала информационным межпоселенческим центром по оказанию практической помощи развивающимся фермерским, личным и коллективным хозяйствам.

Не менее важным направлением библиотеки является историко-краеведческая деятельность. Библиотека совместно с учащимися школы ведет работу по краеведческому поиску, связанному с историей малых и исчезающих деревень Сретенского сельского поселения.
В 2007 г. библиотека выиграла проект ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ» «Горькой памяти свеча». 
В результате реализации проекта была организована поисковая акция «Белые пятна в истории села Дмитриевское». Цель акции – восстановить честные имена земляков, незаслуженно пострадавших в годы политических репрессий. В 1929г. во время организации колхозов, в жернова политических репрессий попало большое количество безвинно пострадавших людей, судьбы некоторых из них до сих пор неизвестны. 

На полученные средства в размере 100 тысяч рублей издана книга «Горькой памяти свеча», посвященная 137 жителям Посадского сельсовета, репрессированным с 1918 по 1955 гг. В День памяти жертв политических репрессий, 30 октября, прошла её презентация. Активную помощь и поддержку в проведении этого мероприятия оказали глава сельского поселения, представители Пермского мемориала, депутаты Земского Cобрания и администрация Ильинского муниципального района, специалисты государственного архива, районной прокуратуры, школа и районная библиотека. Такое крупное мероприятие в Ильинском районе проводилось впервые. Дети, внуки, близкие благодарят библиотеку за проделанную работу.
Опыт работы библиотеки освящен в профессиональной печати регионального и российского уровня (журналы Библиополе, Библиотека, сборник краевой библиотеки имени Горького «Панорама жизни библиотек имени Флорентия Федоровича Павленкова», в краевом журнале «Мы земляки», в районной газете «Знамя»).

По проектной деятельности в библиотеку дополнительно привлечены 535 тыс. руб.
Таким образом, творческая жизнь библиотеки многогранна и пластична. Библиотека чутко реагирует на процессы, происходящие в обществе и идет в ногу со временем. Сегодня библиотека – центр нравственного, духовного и культурного возрождения села, активный участник в формировании общественных взглядов, место общения для всех слоев населения: от рядовых жителей до представителей особых сообществ (краеведов, историков, экологов), включая иногородних жителей и зарубежных гостей.
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