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Содружеству Павленковских библиотек – 10 лет

Российской Межрегиональной общественной организации Содружество Павленковских библиотек, созданной под эгидой ЮНЕСКО, в апреле 2006 года исполнилось 10 лет. Что послужило поводом для создания такой организации? 
В начале 20 века Ф. Ф. Павленковым, известным Петербургским издателем и меценатом, в форме завещания был составлен оригинальный библиотечный проект.
Цель проекта – способствовать просвещению, приобщать к культуре чтения жителей Российской провинции. 
Для этого открыть в «медвежьих углах» России две тысячи библиотек « чтобы книга была заброшена в самые бедные глухие места и, по возможности, на большом пространстве России».
Следуя завещанию, библиотеки были открыты: в Вятской губернии - 194, Пермской – 155, Саратовской – 119, Новгородской – 104, Воронежской – 99, Орловской – 75, Смоленской – 74, Вологодской – 72, Приморской области – 72, в Тамбовской – 71, Костромской – 61, Петербургской – 58, Уфимской – 51, Полтавской – 44, Тверской – 42, Курской – 39, Томской - 38, Рязанской – 37, Московской – 36, Самарской – 36, Нижегородской – 35, Ярославской – 33, Черниговской – 28, Казанской – 27, в остальных губерниях от 1 до 19 библиотек. 
Финансирование предусматривалось из Павленковского фонда и поддерживалось на местах управами (50 рублей на комплектование, помещение, содержание библиотекаря). К 1915 году две тысячи библиотек открыты, проект реализован душеприказчиком Яковенко В. И. 
В совокупности все 2000 библиотек – памятник Павленкову Ф. Ф., символ меценатства в отечественной культуре. Поэтому не случайно через 70 лет на Урале нашелся такой человек как Юний Алексеевич Горбунов – журналист, краевед, редактор журнала «Уральский Следопыт», который заинтересовался судьбой Павленковских библиотек и занялся их поиском.
И нашлись библиотекари, которые с энтузиазмом откликнулись на призыв и взялись за восстановление своего генеалогического дерева. С 90-х годов 20 века история Павленковских библиотек вышла на новый виток развития. 
Несмотря на то, что со дня основания библиотек прошло 100 лет, они по-прежнему несут свою вахту в «медвежьих углах» России, где по-прежнему жители ограничены в реализации своих информационных и культурных потребностей.
Программа Содружества «Не дать свече погаснуть», наряду с мега-проектами: «Пушкинская библиотека», «Модельная библиотека», защищает права российской глубинки на интеллектуальное развитие, образование, информацию. Кроме того, Павленковские библиотеки выполняют мемориальную функцию - сохраняют и передают память о выдающимся деятеле 19 века, являются живыми памятниками культуры и уникальными краеведческими объектами в своих регионах. В самой идее открыть библиотеки по всей России в местах компактного проживания татар, башкир, марийцев, удмуртов, коми, русских, украинцев завещана нам толерантность, уважение к самобытности, человеческому и национальному достоинству, традициям культуры разных народов, живущих в одном Отечестве. 
Волею судьбы, мы участвуем в уникальном проекте: по продолжительности, исторической значимости, универсальному содержанию, социальной направленности. 
Жизнь Ф. Ф. Павленкова, сегодня, как никогда, повод для подражания. Удачливый бизнесмен, он нажил значительный капитал, благодаря, своим незаурядным способностям и широкой образованности, а деньги вкладывал в развитие отечественной культуры.
Уважение к культуре, стремление к образованию, развитию интеллекта, глубокая внутренняя порядочность – жизненные критерии, на которые ориентируют Павленковские библиотеки своих читателей, выполняя завещание выдающегося деятеля Российской культуры.
25 апреля 1996 года состоялась учредительная конференция Содружества. Участие в ней приняли три филиала: Пермский, Свердловский, Челябинский. Сегодня, десять лет спустя, в Содружество входит 359 библиотек Кировской, Курганской, Орловской, Пермской, Свердловской, Томской, Челябинской, Волгоградской областей, республик Коми и Удмуртии,  объединенные в Российскую Межрегиональную общественную организацию Клуба ЮНЕСКО «Содружество Павленковских библиотек».
Поисковая работа, осознание своей исторической миссии, оказали огромное влияние на развитие павленковских библиотек.
Возвращение библиотекам имени Ф. Ф. Павленкова в Пермском крае наполнило новым содержанием работу библиотек. В непростой постперестроечной ситуации 125 библиотек нашли свое место в социуме и стали лидерами библиотечной жизни края.
Надо отдать должное методическому отделу ОУНБ, который смог организовать смотр – конкурс на «Лучшую Павленковскую библиотеку» и предать ему невиданный размах. Участие  в конкурсе сформировало стремление  к успеху, а победа повысила самооценку сельских специалистов.
Челябинский филиал, где исконно Павленковских библиотек, всего 14 пошел по другому пути. Смотр – конкурс распространялся на все сельские библиотеки и в ходе конкурса лучшим библиотекам присваивается статус Павленковская, этого высокого звания удостоены свыше 50 библиотек области.
Статус подкрепляется материальными льготами: в Челябинске – специальные надбавки, в Пермском филиале работникам Павленковских библиотек присваиваются более высокие разряды и это по заслугам, т.к. Павленковская – значит лучшая.
Участие в общественной организации Содружества Павленковских библиотек повлияло не только на судьбы библиотек, но и на судьбы отдельных людей.
В 1991 году Лидия Антоновна Шириновская, заведующая городской библиотеки г. Верхней Тагил Свердловской области, проделав огромную поисковую работу, первая в России вернула библиотеке им. Ф. Ф. Павленкова. 
В одной из своих статей Лидия Антоновна отметила «он [Павленков] изменил мою жизнь».С исторического поиска началась новая жизнь самой Лидии Антоновны Шириновской в качестве тележурналиста, фотокорреспондента, летописца города Верхний Тагил. Лидия Антоновна изменилась сама и изменила жизнь города, благодаря ей, многие узнали, что есть такой город Верхний Тагил, а горожане узнали много нового о своем крае, городе, людях, живущих рядом. В активе Лидии Антоновны более тысячи публикаций, 65 телепередач, она лауреат областной премии им. А. Н. Бычковой, лауреат областного конкурса «Женщина года», награждена Павленковским памятным знаком. 
Опыт восстановления собственной биографии помог сформировать Павленковским библиотекам краеведческие проекты, многие из них стали библиотеками – музеями.
В Пермском Крае история Павленковских библиотек отражена в экспозициях 20 муниципальных краеведческих музеев.
Участие в Содружестве сельских библиотек поддерживают областные библиотеки Перми, Челябинска, Екатеринбурга, Томска, Орла, Кирова, Национальная библиотека Удмуртской республики.
Кураторы филиалов не только опекают и оказывают методическую помощь, благодаря им многие сельские библиотеки обрели постоянных попечителей.
В Свердловской области 35 павленковских библиотек. Мы развиваем линию меценатства и для каждой библиотеки ищем попечителя. 
На разных этапах развития павленковского движения на Урале его поддерживали такие известные люди, как депутат государственной думы В. Язев, глава медного холдинга А. Козицын, издательские дома. Например, издательский дом «Сократ» заключил договор с сельской Павленковской библиотекой села Русский Усть-Маш. По договору в течение трёх лет библиотека получала бесплатно в свой фонд всю литературу, издаваемую в «Сократе» (издательство специализируется на научно-популярной и художественной литературе).
Управление федеральной почтовой связи Свердловской области «Почта России» (директор Свердловского филиала Ладыгин Владимир Евстигнеевич) принимает активное участие в комплектовании Павленковских библиотек. Спонсоры не только дарят комплекты книг и периодических изданий, но и предоставляют транспорт для доставки книг в самые отдаленные территории области.
Немыкина Надежда Викторовна, начальник отдела распространения печати, частый гость в Павленковских библиотеках Свердловской области, не меньше библиотечных специалистов знает она о современных проблемах и радостях библиотек, основанных Ф. Ф. Павленковым.
Каждый филиал Содружества вносит свой неповторимый опыт в развитие Павленковских библиотек. Один раз в два года проходят Павленковские Библиотечные Чтения. Они консолидируют наши усилия по сохранению книжной культуры и лучших традиций Российской провинции, взаимно обогащают профессиональную жизнь сельских библиотек опытом профессионалов из разных регионов России.
Штаб-квартира Павленковского движения находится в Екатеринбурге. На сайте СОУНБ им. В.Г. Белинского размещена страница «Павленковская библиотека», где можно узнать подробнее о деятельности Содружества. К печати готов справочник «Павленковская библиотека», в котором зарегистрированы все найденные на сегодняшний день павленковские библиотеки, даны сведения о лидерах движения, меценатах, лицах награжденных «Павленковским почетным знаком». 
Павленковские библиотеки не только уникальная страница истории библиотечного дела России, но и импульс к новой жизни, и ещё одна грань профессионального общения. 
Современная жизнь Павленковских библиотек свидетельствует о том, что дело Ф. Ф. Павленкова не пропало, его благородные идеи пережили бурное столетие и нашли последователей. Российская провинция бережно хранит память о Петербургском издателе, а в Санкт – Петербурге нет даже мемориальной доски на домах связанных с именем Ф. Ф. Павленкова (Суворовский проспект, 3 и ул. Жукова, 6.) 
Павленковские библиотеки, разбросанные по деревням и провинциальным городам России, связаны исторической нитью с именем Ф. Ф. Павленкова и мировым культурным центром - Санкт Петербургом. История павленковских библиотек  началась в этом городе  на рубеже 20 века и продолжает развиваться в 21.

