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Коллекция книг в Кильмезской Центральной библиотеке

У книг бывает разная судьба, разные истории и приходят они  в библиотеку по-разному. Есть книги, купленные на государственные средства, есть книги, подаренные читателями из личных коллекций, книги с автографами писателей. 
Интерес к автографам в последнее время заметно возрос. Если в 20-е годы нашего столетия книги с любыми записями считались «бракованными». Сегодня книги с автографами - это большая культурная ценность, которой рады как в музеях и библиотеках, так и в научных организациях. 
Слово «автограф» энциклопедический словарь расшифровывает так: «Это собственноручная подпись, собственноручный авторский рукописный текст». Однако к автографам можно отнести и авторскую правку, и письма, и надписи в альбоме, и подарочные надписи на книгах. 
Книга с автографом это дар, память, история. Каждая книга имеет свою судьбу,  а автограф, надпись на книге делает ее уникальной. Тот факт, что сам автор держал книгу в руках, оставил на ней свой автограф, дарственную надпись, делает ее ценной, единственной в своем роде. Ведь дарственная надпись на книге – это своего рода завещание следующим поколениям читателей, личное обращение автора к читателю с напутствием, благодарностью и уверением в добрых чувствах. Благодаря собственноручной надписи книга приобретает литературно - историческую, культурную ценность. 

Несколько лет назад в  Кильмезской Центральной библиотеке стала формироваться коллекция книг с автографами и дарственными надписями авторов книг. Сейчас в библиотеке около трехсот изданий с автографами писателей. Эти книги были подарены в разное время, при разных обстоятельствах.
До недавнего времени с учетом отраслевой принадлежности эти издания были "рассыпаны" по разным структурным подразделениям и хранились в фондах абонемента, читального зала, отдела книгохранения. Сегодня "Книги с автографами" - самостоятельная часть книжного фонда сектора краеведения.  Здесь в целях раскрытия этой коллекции в 2017 году организована постоянно действующая выставка - экспозиция  «Книга с автографом»,  которая представляет книги с интересными, неповторимыми надписями авторов нашим читателям. Здесь вы сможете познакомиться с бережно хранящимися в библиотеке книгами с дарственной надписью писателей. Такие книги очень ценны как для библиотеки, так и для читателя, их особенно приятно читать потому, что автор обращается именно к тебе, своему читателю с самыми искренними пожеланиями. Многие из авторов этих книг были гостями нашей библиотеки. Мы решили, что нашим читателям будет интересно узнать больше о них и познакомиться с пожеланиями писателей.

В нашей коллекции «Книга с автографом: выделены  книги :
· «В дар библиотеке» книг с автографами авторов, подаренных Кильмезской
библиотеке  - 26 экз .     Книги с автографами особенные: в них запечатлены добрые пожелания, напутствия, тёплое и благодарное отношение к библиотеке, её читателям и сотрудникам. Наши читатели могут увидеть автографы известных кировских писателей, поэтов, которые бывали гостями  библиотеки.
  Большой интерес представляют книги с автографам кировского писателя В. А. Ситникова, произведения которого читают и любят читатели. Эти книги Владимир Арсентьевич подарил библиотеке при встрече с читателями в Кильмези.
	·  Переделкинские встречи. Киров, 2003 «Дорогим друзьям - читателям! Дорогой мне
Кильмези - с пожеланием добра, счастья,  всех радостей земных от души / Автор  Владимир Ситников  24.04.08г.»


 
	·   Печали. Труды и заботы: Сборник произведений кировских писателей. /Сост.В.А.
Ситников.- Киров, 2008. «Милым друзьям - библиотекарям гостеприимной Кильмези сердечно. Автор Владимир Ситников»

Гостем библиотеки в 2008 г была поэт из г. Слободского Лалетина В. И. В память о встрече она подарила сборник своих стихов «Бисер блестит в паутинке» с пожеланием:  «Библиотеке п. Кильмезь. Сердечно от автора 28.09.08»
В гостях у библиотеки не раз был брат писателя В. Крупина Михаил Николаевич. В 2013году он написал книгу «Сын лесничего: Грустное, смешное и серьезное из моей жизни», которую подарил нашей библиотеке с надписью - напутствием: «Хорошим читателям библиотеки в Кильмези. Особенно юным. Что-то  из нее может Вам поможет. 13.12. 16г.»

Одной из жемчужин коллекции является дарственная надпись с автографом известного русского писателя Валентина Распутина на книге «Нежданно-негаданно»: Повести и рассказы.- М.,  1998г. «Кильмезянам в библиотеку с поздравлениями с  Рождеством Христовым и 2000-м годом и с пожеланиями стоять на земле крепко и дружно / В. Распутин Декабрь 1999г.»  Эту книгу привез и передал в библиотеку друг  писателя наш земляк В.Крупин.
Ежегодно с 2009 года в Кильмезском  районе - «Крупинские чтения», посвященный творчеству известного русского писателя В. Н. Крупина. На «Крупинские чтения» собирается большая аудитория: писатели и поэты Кировской и Пермской областей; журналисты делегации гостей из районов области, Мари Эл, Удмуртии.
 Добрые слова и пожелания оставили на своих книгах писатели делегации Татарстана -  гости Крупинских чтений в 2016 году 


·  Ахунзянов Р.Г. У тихих гор: Стихи.- Набережные Челны, 2006. «Сотрудникам 
Кильмезской районной библиотеки в память о пребывании в вашей чудесной библиотеке»  
·    Мингазова С.  Дева Осень : Стихи.- Казань, 2014.  «Сотрудникам Кильмезской районной библиотеки  на память о прекрасной встрече»

· «Книги с автографами В.Н. Крупина», подаренные Кильмезской библиотеке
Первую книгу с автографом В. Крупин подарил библиотеке в 1977 г. Это повести и 
рассказы «До вечерней звезды» с надписью:  «Моей  первой в жизни библиотеке – Кильмезской, с сердечной благодарностью к прошлому и надеждой на будущие встречи. Автор Ваш Крупин   YII  77»
Затем в каждый свой приезд на родину Владимир Николаевич дарил и дарит  библиотеке свои новые книги:
· Вербное воскресенье.- М.: Современник, 1981г. «Районной библиотеке, сердечно. С радостью и благодарностью за начало моей жизни, за мои первые книги. Всего Вам самого доброго. Ваш В. Крупин   YIII  81»

· Живая вода: Повести.Рассказы.- М., 1982г. «Библиотеке моего детства, отрочества, юности от автора.В. Крупин» XI  82»

· Вятская тетрадь: Повесть.- М., 1987. «Милым, дорогим землякам от вятского человека.Сердечно Ваш Крупин  YI  91»

· Вятское детство: Повести и рассказы.- Киров, 1993г. -96с. «Деточкам родины. Растите большими, сильными, добрыми, красивыми. В. Крупин YI  94г.»
· Повести последнего времени.- М., 2003.- 640 с. «Самым дорогим для меня читателям – землякам! Ваш всегда В. Крупин  XII  2011»
· Освящение престола. Будни сельского храма. Записки прихожанина. – М., 2005 «Библиотеке  родины с поклоном! В. Крупин»
· Дымка. Ямщицкая повесть. – М., 2007г. «Центральной библиотеке мою детскую ласточку.  X  2007»
· Скоро утро, но еще ночь.- М., 2009г  «Родной, любимой библиотеке Кильмези от автора. Жизнь проходит, а я остаюсь и душой и мыслямив Кильмези. Многие всем вам лета!  В. Крупин Христова Пасха 2010»
· Записки счастливых дней .- М.: ООО «Синтагма», 2010.- 320с.: ил. «Всегда милой, желанной моему сердцу библиотеке юности в жаркий день пророка Ильи, в ожидании  светлого будущего здания. Ваш до гроба и после! В. Крупин  YIII  2010»

· Легкие облака: Книга о родине.- Киров: О-Краткое, 2010.- 400с. «Это облака родины,  которые вознесли меня и позволили увидеть Божий мир. В. Крупин   XII  2011

· Передай по цепи: Повесть для своих.- Б.м: Храм Зачатия Иоанна Крестителя , 2010г. «Передайте, милые читатели, своим родным мою любовь к родине.  XII  2011 В. Крупин»

· Босиком по небу.- М., 2011.- 287 с. « Здесь, здесь я бегал босиком по небу, здесь я решил стать писателем. А уж как получилось судить читателям. XII  2011»
· Живая вода:  Повесть; Прости, прощай…:Повесть, Спасение погибщих: Роман .- М, 2011
«Кильмезской библиотеке. Читателям и сотрудникам! Дорогие мои земляки! Примите с поклоном мои давние, но славу богу живые труды. Терпения, читателей, достатка!  В. Крупин  13. YII 2011    День 12-ти опостолов»
· Афон. Стояние в молитве. – М.: 2012.- 152 с. «Милой, дорогой единственной навсегда районной библиотеке моей родины.…  воспоминания живы – иду, останавливаюсь, бьется сердце, душа счастлива. /Ваш сердечно!    Y  2012   В. Крупин

«С малых лет возлюбленной библиотеке родной Кильмези с сыновним поклоном и радостью. Трудов, вдохновения, доброго здравия!  IX  2013»

· Ввысь к небесам: история России в рассказах о святых .- М.: Эксмо, 2014.- 512с. «С Богом!  Стремитесь к небесам и ничтоне помешает вам жить долго и счастливо! В. Крупин   XII  2016»

· Незакатный свет Записки паломника.- М., 2014. «Незакатный свет  для меня -  сияние Кильмези  в моей судьбе. Живите, родные, долго! В. Крупин   XII  2016»

· Море житейское. – Подольск, 2015.  «Огромная радость от этого весеннего мокрого дня – я вновь в Кильмези. Вновь в самом лучшем ее месте райбиблиотеке. Милые мои, в моей судьбе так много зависит от вашего ко мне отношения. Всего самого: спокойствия, радостей, трудов, достатка, уверенности в бессмертии Росиии и Вятки»  Ваш В. Крупин  28  IY  2016»

· Вятская тетрадь.- Вятка (Киров): Буквица, 2016, 2016.- 432с. «Милой моему сердцу библиотеке родины. Всем радостей. Трудов. С поклоном, Благодарностью! Всегда ваш В. Крупин    24 IX 2016»

· Крестный ход.- М.- 2016.  «Вам земляки, с пожеланием  пройти крестный Ход, главное чудо Вятской земли! В. Крупин  XII 2016»

· Крупин В.Н. Сияние Афона.- Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2016. «Всем – всем: и коллективу и читателям и родне читателей мою новую книгу. На Св. горе я  ставил свечи за мою любимую родину, за Вятку, за Кильмезь, за Россию! В. Крупин  XII  2016»

· Есть в библиотеке « Книги В.Н. Крупина, изданные на иностранных языках»(8 экз.) 
на болгарском языке  «Вербное воскресенье», 1985г
на немецком языке - «Сороковой день», 1982г. , «Живая вода», 1984г. 
на польском языке - «Зерна», 1979г., «Вербное воскресенье», 1981г.
на финском языке «Живая вода2, 1982г.
на эстонском языке «До вечерней звезды», 1977г

· Основу коллекции «Книги с автографами» составляют  «Книги из личной библиотеки  В.Н. Крупина с автографами авторов» -  (195 экз.), которые он передал в Кильмезскую библиотеку. Здесь представлены произведения вятских писателей, и многих известных мастеров слова. Эти книги были подарены авторами книг В.Н. Крупину в разное время. По дарственным надписям на этих книгах мы зачастую можем проследить судьбы писателей, их связи, деловые и дружеские взаимоотношения, жизненные ситуации, понять особенности их личностей, возможно - заглянуть в творческие лаборатории, восстановить аромат эпохи. И - главное - увидеть «руку» автора.

Это книги с автографами кировских писателей. Например,  в коллекции есть несколько книг с автографами: В. Заболотского, В. Ситникова, В. Коростылевой .
 Книги с автографами писателя, журналиста Владислава Владимировича Заболотского:
· Встречи: Произведения кировских писателей. /Сост. В.В. Заболотский.- Киров, 1978.
      «Дорогому Владимиру Николаевичу Крупину, земляку и другу кировских литераторов. С уважением Вл. Заболотский»
· Встреча с юностью : Стихи и переводы.- Горький,1981 «Дорогому Владимиру Николаевичу  от всего сердца - Вл. Заболотский  Г. Киров. Октябрь 1981»

Это и книги с автографами В.А. Ситникова 
· Свадебный круг Роман.- Горький, 1982. «Милый Володя, дарю тебе свой многострадальный «Круг» с чувством огромной благодарности за то, что поддерживаешь и словом, и делом, и душой своей светлой. Сердечно. Твой Володя   21 марта 1983г.»
      Книга с автографом кировской поэтессы Валентины Коростылевой, проживающей ныне в Подмосковье. Это сборник произведений московских писателей:
· Фирсова К. П. Я вам расскажу: Сб. / Фирсова К. П. ; Котенко Н.Н.; Коростелева
В.А.;  и др/ Сост. П.А.Калина - М. - 1990. «Земляку моему, человеку мудрому и доброму на все самое лучшее - как в его собственной судьбе, так и в судьбе возрождающегося к истинному свету журнала «Москва». Надеюсь, что вятский дух моих стихов,  а особенно поэмы «Банный день»- принесет Вам, Володя, несколько теплых и веселых минут.  В. Коростылева 19.10.90г.»


 Есть в коллекции книги с автографами известных  писателей . Особый интерес представляют книги с автографами  Ганичева В.Н.,  Марцинкявичюс Ю.М. , Проханова А.А.,  Распутина В.Г., Старшинова Н. К, Шуртакова С.И. 

· Ганичев В.Н. Слово. Писатель. Отечество: Статьи, очерки, выступления.- М., 2013
«Владимиру Николаевичу Крупину! Соратнику, сотоварищу и большому другу с
пожеланием, чтобы мы шли по одной дороге Православия и России - XX  и XXI  век Подпись»

· Марцинкявичюс Ю.М. Кровь и пепел . – М., 1965.  «Володь! 25 - лет такой срок, когда «барьер неизвестности» пора уже преодолеть. Так желаю тебе это сделать в этом году. Подпись»

· Проханов А.А. Время полдень: Роман.- М, 1977. «Дорогой Володя! С давнейшей к тебе любовью преподношу. Твой А. Проханов» Октябрь 77год»

· Старшинов Н.К. Милости земли: Стихи.- М.-1981. «Дорогому Володе Крупину!  С
любовью, уважением и пожеланием всех милостей Земли» 8 XI 81г.

· Старшинов Н. Ибранное: Стихотворения и поэмы.- М.. 1980 «Дорогому Владимиру
Крупину. Сердечно, дружески, с пожеланием новых удач 23 / Y-80г.»

· Шуртаков С.И. Мысль и речь- М.- 1983 «Истинно русскому - с зорким глазом и чутким ухом - писателю Владимиру Крупину - мои мысли и мои речи сердечно. 3 февраля 1984 Москва»

Не меньший интерес  представляют книги других авторов с дарственными надписями. Эти книги были подарены В.Н. Крупину на встречах, в творческих командировках в различных городах страны.  Это слова признательности и уважения к творчеству В. Крупина, с  пожеланиями дальнейшего успеха в нелегком писательском труде:
· Балюк В. Кровные узы: Книга стихов.- Южно-Сахалинск, 1991. «Владимиру Николаевичу Крупину, писателю, одному из тех, благодаря которых Земля русская стоит – С уважением Автор Валерий Балюк 12.06.91г. Г. Южно-Сахалинск»

· Безруков Л.М. Древо жизни.- М., 1973.  «Владимирк Крупину от чистого сердца, с той же уверенностью, что нам, грешным, хватит этой руды, была бы страсть и охота добывать ее. Спасибо за «Зерна». Автор 22 июня 1974г.  г. Горький»

· Буркова И.Е.  Лес, море, степь.- М., 1985. «Владимиру Крупину, лидеру московских
охранителей природы. Мой маленький вклад. 21. Х I  86г.»

· Винонен Р.И.  Поземка: Стихи.- М.,1981«Дорогому В.Н. Крупину, чья каждая повесть  народная совесть; чья каждая фраза – сюжет для рассказа. А каждое слово подраться готово за правду! Твой Р. Виновен 31 дек. 81г.»

· Долги наши: Сб. мол. Волог. авт. / Сост. С.П. Багров.- Архангельск.. 1981 «А чего бы и хотелось мне, так чтоб родимая Россия давала миру честных сыновей! Серг. Багров 2 дек 1981г.» А сказано сие Володе Крупину поэту нашей крупной прозы»

·   Задереев С. К. Хождение за светом: Повесть.-  М.,1986. «Владимиру Николаевичу Крупину  с почитанием таланта Вашего и пожеланием добра и силы на нелегком пути российского литератора! Дай Вам Бог!   2 августа 1986г. Г. Красноярск»

·   Краснова Н.П. Плач по рекам:  Книга стихов.- М, 1989. «Милому бородатаму ратнику 
русской литературы писателю Владимиру Крупину  одному из  тех, кто и один в поле воин, - с молитвой за него и с пожеланием ему Божьей помощи во всем! Нина Краснова 19 . Х. 1989. Рязань.»

· Кузнецов В.А. Что имеем - не храним…: Рассказы.- Магадан., 1981.  «Владимиру Николаевичу Крупину - голосу Российскому с благодарностью и верой в него. Виктор Кузнецов  12 июля 1983г.»

· Парпара А.А. Противоборство: Поэтическая драма.- Тула., 1980 «Владимиру Крупину -  талантливому прозаику, подвижнику и ревнителю Земли Русской. С давней сердечной привязанностью.  6/YIII – 90г.»

· Прийма К.И. С веком наравне: Статьи о творчестве М.А. Шолохова.- Ростов,  1981. «Глубокоуважаемым  Владимиру Николаевичу и  Надежде Леонидовне Крупиным. Ах, как трудно с правдой  пробиться в свет! Желаю Вам добра, здоровья, творческих удач и публикаций и мира над головой! Таманец Конст. Прийма 8.8.81.»

· Рачков Н.  Памятный дом Стихотворения.- Л., 1991. «Дорогому Владимиру Николаевичу Крупину, который как никто другой пишет о России с любовью и болью! И который уже давно близок мне как никто другой в   отечественной литературе. С искренним уважением  14.04.1991г.»

· Ребрин П.Н. Родион и Степанида.- Омск, 1981. «Уважаемый Владимир Николаевич! Всему придет свое время, все будет осмыслено, все получит свою оценку» цитируя Вас, льщу себя надеждой, что моя книга поможет осмыслению еще неосмысленного  нашей деревенской прозой. В ней Вы встретитесь с людьми вполне типическими, которых по определенным причинам, обошла наша проза. Декабрь 1981г.»

· Савельев И.К. Ключ - земля: Книга лирики.- М.,1978. «Владимиру Крупину – писателю истинно русскому, с верой в его большой, щедрый на неземное слово Талант! Дружески. 28.03.77г.»

· Самохин Н. Я. Бескорыстный Гена: Рассказы.- М., 1976.  «Владимиру Крупину – «Володимиру Бескорыстному». Будь здоров, княже, светел, удачлив в друзьях и делах своих.»

· Соколов Ю.Ф. По случаю приезда: Повести и рассказы.- М., 1983. «Владимиру Крупину   с пожеланием новых больших творческих побед на радость нашей литературной России. Юрий Соколов 15. II  84.»

· Фигуровский Н.Н. Знак водолея: Роман.- М., 1985. «Владимиру Николаевичу Крупину от автора. Согласен с Вами, что книгу читать надо только от души, поэтому не смею просить о прочтении, но надеюсь и верю, что стоять она будет у Вас в обществе хорошем и достойном! 28 /XII 85»

· Филиппович А.С.  Тихий свет: Урал. записки.-Свердловск,1980. «Владимиру Крупину - честнейшему и проницательнейшему русскому писателю нашей дорогой провинции, вознаменование нашего «эпистолярного»знакомства, с поклоном  Январь 1982г.»

В нашей библиотеке выделена коллекции «Раритет». Это  старые и ценные книги, 
которые составляют историческую ценность, хранящиеся  в единственном экземпляре в фонде ЦБ. Их немного - 8 экземпляров, 

· Театрал:  Иллюстрированный журнал № 49. Декабрь 1985 года.- М: типо-лит. Высоч. Утв. Т-ва И.Н. Кушнеревь и К, 1985.-68с.

· Палеолог М. Распутин: Воспоминания/ Перевод Ге Ф.- М: Изд-во «Девятое января»,  1923.- 120с.

· Грибоедов А.С. горе от ума: Комедия в четырех действиях.- М.: Гослитиздат,1935.- 142с.- (Дешевая библиотека)

· Районы Кировской области.- Киров: типо-литография Местпрома, 1937.- 152с.

· Шиллер Ф. Вильгельм Телль: Драма в пяти действиях.- М.-Л.: Изд-во детской литературы. 1946.- 192с.- (Биб-ка школьника)

· Есипова Л.И. Первые тропы: Повесть.- Киров: кН. изд-во, 1962.- 142с.

   Работа по выявлению книг с автографами продолжается, составлены   библииографические списки коллекции, создается база данных на сайт библиотеки.

Не вызывает сомнений, что подобные документы и автографы писателей, непосредственных свидетелей времени, вызовут особый интерес у любителей и ценителей книги и чтения.

