Ольга Николаевна Жаровских, 
заведующая Песковской библиотекой им. Ф.Ф. Павленкова, 
руководитель Котельничского отделения КФС. 

У вятской земли богатое историческое и культурное наследие. В её истории есть имена, которые постоянно притягивают к себе наше внимание. Для библиотечных работников - это имя Ф. Ф. Павленкова, человека образованного, неравнодушного к своему Отечеству и к своему народу. Русский книгоиздатель и меценат Ф. Ф. Павленков  внес неоценимый вклад  в развитие библиотечного дела провинциальной России. Его культурно - просветительские традиции стараются продолжить в своей деятельности  павленковские библиотеки. 
Библиотеки всегда были местом, где сходится прошлое,  настоящее и будущее, где человек ощущает себя гражданином своей  Родины, особенно это чувствуется в павленковских библиотеках, открытых благодаря завещанию книгоиздателя и просветителя Флорентия Федоровича Павленкова – замечательного подвижника демократической книги. 
Людям души врачуя, как лекари, 
На Урале и Вятской глуши
По России уже больше века 
Горят «павленковские» огоньки.
Наша  встреча  проходит  в  знаменательный   период,   в год 178-летия  со дня рождения  Флорентия  Фёдоровича  и в  год 148 -летия  с начала   ссылки   в  Вятку.
Если обратиться к истории, то вы помните, что в мае 1997 года библиотекари  бывших павленковских библиотек Кировской области собрались на  учредительной конференции Кировского  филиала Содружества. С  этого момента  началась  ежедневная  кропотливая работа  по  выявлению  документов  о  павленковских  библиотеках. 
Павленковские  библиотеки в  процессе осознания  новой  социально - культурной  роли  вновь  обрели  имя  своего  крестного  отца  Ф. Ф. Павленкова  и  заявили  о  себе.
В Котельничское отделение Кировского филиала Содружества  павленковских библиотек  входят  14  библиотек  из  9 районов - Арбажского,  Афанасьевского , Котельничского, Мурашинского,  Оричевского,  Омутнинского,  Свечинского,  Унинского  и  Фалёнского.
В каждой  павленковской  библиотеке  Котельничского отделения  созданы экспозиции  и мини - музеи, где размещены фотографии и автобиографии книгоиздателя Ф. Ф. Павленкова, душеприказчика  В. И. Яковенко, издания Кировского филиала Содружества - вестники, буклеты, материалы Павленковских чтений, альбомы  о  библиотеке  и истории  села, отзывы  и  пожелания читателей.
Даже  не  имея  старинных   книг,  библиотеки  Котельничского  отделения  помнят  о своём  «родителе» - для всех категорий пользователей проводят часы информации о жизни  и деятельности Ф.Ф.Павленкова в день рождения, в день памяти. Все библиотеки имеют свои  логотипы.
Краеведческая работа - одно из важнейших направлений деятельности библиотек. Главной задачей является обеспечение непрерывного краеведческого просвещения, воспитания любви к своему родному краю, чувства патриотизма к своей малой родине. Знание истории края - это основа, на которой осуществляется рост духовной культуры. 
Павленковские  библиотеки Котельничского отделения организуют краеведческую, исследовательскую  деятельность  по  истории  своих  библиотек,  стараются  иметь   собственное  направление  работы,  выделяющее  их  из   числа  других  библиотек, успешно сотрудничают с различными организациями поселений, органами местного самоуправления, образовательными и культурно- просветительными учреждениями.  Это представляет их деятельность видимой и значимой в жизни местных сообществ.
Бережно  сохраняя  краеведческие традиции, библиотеки  отделения  активно занимаются издательской деятельностью, с целью популяризации  павленковского   движения  поддерживают  связь со СМИ.
Каждая  библиотека отделения  имеет своё неповторимое  библиотечное  пространство, является  организатором  культурного  досуга  жителей.
Жизнь в атмосфере культуры, активная деятельность читателей, их общение – индикаторы  популярности  павленковских библиотек  у  населения.
Отличительной чертой деятельности  Котельничского отделения  стали  Слёты библиотечных работников.
В  2014 г.  состоялся  Слёт  Котельничского отделения в Юрьевской сельской библиотеке им. Ф.Ф.Павленкова  Котельничского района, который посетили павленковцы 5 районов - Афанасьевского, Свечинского, Оричевского, Омутнинского, Котельничского.
В 2016 году  на базе Стрижевской городской библиотеки Оричевской ЦБС  состоялся межрайонный Слёт павленковских библиотек Котельничского отделения, на котором присутствовали библиотекари Омутнинского, Оричевского, Котельничского районов. 
В 2017 году Слёт павленковских  библиотек проходит в Омутнинском районе в Песковской библиотеке им. Ф.Ф.Павленкова. 
Представители  Песковской библиотеки им. Ф.Ф.Павленкова Омутнинского района и  Морозовской  библиотеки  Котельничского  района  приняли  участие в X Всероссийских библиотечных Павленковских чтениях  " Библиотека:  традиции  книжности  и современное  чтение", которые проходили  в с. Кослан  Республики Коми.
В 2016  году на основании приказа Управления культуры  на базе  библиотек  Омутнинского района были  организованы  методические  площадки – творческие лаборатории библиотечных предложений.  Песковская библиотека  стала  площадкой для проведения мероприятия районного масштаба, центром культурной жизни Омутнинского  района, гостеприимным хозяином для профессионалов в библиотечной среде. Сотрудники  библиотеки делились опытом работы  по новому краеведению с коллегами  Омутнинского  и  Афанасьевского  районов.
Вывод
Творческие отчеты библиотекарей  на слётах, участие  во  Всероссийских Павленковских чтениях, организация межрайонной методической  площадки  раскрывают достижения  и положительные  моменты в работе павленковских библиотек  Котельничского  отделения  Кировской области.
Перед  работниками  библиотек  Котельничского  отделения  стоят  большие задачи.  Им  необходимо  поднять значимость  сельской  библиотеки,  как  очага  культуры, возродить   традиционную   благотворительность   и первостепенность  заботы   по  отношению  к   культуре  на  селе  со  стороны  местных  органов  власти   и  частных   лиц. 
Проблем у библиотек  много: это  и финансирование  по  остаточному  принципу, и почти  полное  отсутствие  комплектования,  и  недостаточное  выделение  средств  на  периодические  издания. Но в  каком бы направлении, по  какой бы теме не работали  павленковские библиотеки,  их работа всегда  направлена  на  популяризацию книги,  литературы. Ведь  восприятие  литературы предполагает способность к образному мышлению, художественному воображению,  творческому   сопереживанию.  Все  эти  качества  не врождённые,  они   приобретаются  и  развиваются  в  процессе деятельности  человека. 
[bookmark: _GoBack]Павленковские библиотеки сегодня остаются   не только местом получения и  выдачи  книг, но и местом  общения. Они  оправдывают  своё  предназначение, сохраняя  традиции  и  внедряя  инновации.
Уникальность павленковских библиотек в том, что они чтят  историю, позиционируют себя как исторические библиотеки, организовывая свою профессиональную деятельность с учётом традиций павленковской библиотеки - брать на себя миссию по возрождению культуры сёл и посёлков, народных традиций, книжной культуры.
Павленковские  сельские библиотеки   вятской провинции  сумели  сохранить  свой  потенциал  и в настоящее  время действительно являются основой культурной жизни села.  В  центре  внимания  сельского библиотекаря  стоят  проблемы  духовного  возрождения,  исторической  памяти, развития  культуры, приобщение к чтению и воспитание творческого читателя с  помощью  различных форм  и  методов  работы. Сельские  библиотеки сегодня и библиотеки - музеи, и  выставочные  центры,  и  литературно - музыкальные  гостиные, центры  досуга и экологической информации. 
В то же  время  на качество информационно-библиотечного  обслуживания  сельского  населения  влияет  ряд  факторов,  снижающих  эффективность работы: слабая  материальная база, устаревающие фонды, недостаточность  периодических  изданий, отставание  в  оснащении  техническими средствами.
Для  дальнейшего сохранения павленковских сельских библиотеки,  развития  Павленковского движения  в Кировской области  считаю важным:
· поднимать престиж сельских библиотек в местном сообществе. Формировать  культурную  политику, определяя  приоритеты  развития  культуры в  каждом  населённом  пункте  на  основе  диалога с  местным  сообществом;
· ставить на повестку дня слёта насущные  вопросы  библиотечного  развития  в  провинции  и  стремиться  к тому, чтобы  результаты  обсуждения внедрялись  в  практику  библиотечной  работы.
