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Современные библиотеки, помимо традиционных информационных и просветительских функций, выполняют ещё одну важнейшую задачу – сохранение культурной памяти. Библиотека транслирует культуру через поколения, постоянно воспроизводя духовные ценности. Тем самым обеспечивают культурную преемственность поколений, сберегают память о прошлом и сохраняют его лучшие традиции. Функцию сохранения культурного наследия мы называем мемориальной.
Музей поэта-земляка Николая Заболоцкого, который функционирует в нашей библиотеке около 30 лет,  был создан по инициативе участников поэтического клуба «Современник», людей с глубокими культурными и творческими потребностями.  
«Современник» зародился в 1979 году. Участники клуба обращались к творчеству не только признанных русских и советских поэтов, но и к тем, чьи имена были под запретом. Поэзия изучалась глубоко и всесторонне. Атмосфера вечеров была незабываема. Клуб посещала вся интеллигенция поселка, которая следила за литературным процессом, интересовалась поэзией, многие сами писали стихи. Участники клуба обратили внимание в первую очередь на творчество Максимилиана Волошина, Анны Ахматовой, Семена Надсона, Николая Заболоцкого и других. 
Впервые столкнувшись с творчеством Николая Заболоцкого, участники клуба были удивлены, а затем заинтересованы его поэзией, не раз организовывали в библиотеке вечера, посвященные жизни и творчеству поэта. Интерес к его творчеству подогревался еще и тем, что Заболоцкий наш земляк. Вскоре возникла идея создания в библиотеке литературного музея поэта. 
Это способствовало поиску родственников и установлению связи с ними. В библиотеке Грина в то время работала племянница поэта Галина Александровна Чернятьева.  Вот она - то и поделилась адресами двоюродного брата поэта Леонида Дьяконова и сына Никиты Николаевича Заболоцкого, живущего в Москве. Кроме этого, её мама Наталья Алексеевна Заболоцкая прислала 8 фотографий из семейного архива, книгу, буклет, список публикаций. 
Вскоре были составлены письма Леониду Дьяконову и Никите Заболоцкому. Каково же было удивление, когда были получены ответы и посылки с книгами и фотографиями.  Леонид Дьяконов прислал уникальный для того времени материал об аресте и ссылке Николая Заболоцкого. Так было положено начало музею поэта, оформлена экспозиция, подготовлены экскурсии.  Переписка с родственниками продолжалась и за период общения мы получили еще 2 посылки. 
Бережно, по одному экземпляру, из всех возможных источников на протяжении многих лет дополнялся архив музея. Постепенно библиотека собрала большой архивный материал, состоящий из фотоматериалов, переводов поэта, сборников его стихов различных лет издания, ксерокопий публикаций о жизни и творчестве Николая Заболоцкого в периодических изданиях, фактографических данных о жизни, писем и воспоминаний родственников. Сейчас он содержит 78 наименований книг, 20 фотодокументов, 7 буклетов, 15 публикаций из периодики. Имеются книги с автографами. 
На протяжении всей истории библиотеки, осуществляется деятельность по пропаганде лучших образцов художественной литературы поэта, эти документы и материалы используются сотрудниками, бережно хранятся, пополняются новыми публикациями и фактами о жизни поэта, оформляются альбомы и экспозиции, проводятся литературные вечера, уроки по литературному краеведению, экскурсии для школьников и взрослых, в фойе библиотеки  
В 2004 году по ходатайству руководителя Централизованной библиотечной системы О.И. Курковой и с согласия сына поэта, Омутнинской районной Думой от 24.11 было принято решение присвоить звание  библиотечному центру «Дом семьи» имя Николая Алексеевича Заболоцкого.

В 2008 году мы вновь обратились с письмом к Никите Николаевичу Заболоцкому и также получили посылку с новыми прекрасными книгами. 

Таким образом, формирование книжной коллекции, послужившей основой для создания музея в библиотеке, в будущем дало возможность получить ей имя и стать уникальной, неповторимой, не похожей на другие библиотеки. 
В свою очередь, хочется отметить, что мемориальная функция библиотеки не должна осуществляться два раза в год: в день рождения и в день смерти поэта, а должна развиваться планомерно. И мероприятия, проходящие в «неделю памяти», или декаду, посвященную Дню рождения – это всего лишь попытка прикоснуться к имени поэта, сделать наибольший акцент внимания читательской аудитории к персоне.

В преддверии предстоящего юбилея поэта, нами предполагается создание краеведческого библиотечно-информационного сайта «Виртуальный музей Николая Заболоцкого», который дает возможность удаленным пользователям совершить виртуальную экскурсию по музейной экспозиции, посвященной жизни и творчеству поэта. 
В планах также составление электронного каталога изданий, составляющий литературный музей поэта.


Хочется осуществить давнишнюю мечту – посадить возле библиотеки цветы, которые росли у дома отца Николая Заболоцкого. Мальвы, гвоздики, голубые лобелии. Неплохо было бы разбить сквер имени Николая Заболоцкого, который включает в себя несколько зон: отдыха, детского развития, уличной библиотеки, интерактивного читального зала.  Мы надеемся, что сквер станет излюбленным местом отдыха восточнинцев и привлечет новых читателей. 


Конечно, будем продолжать работу по продвижению творчества поэта: конкурсы рисунков, чтецов, читательский театр, громкие чтения, квесты, литературные часы, мемориальные книжные выставки и др.
В завершение своего выступления я хочу отметить, что мемориальная деятельность становится сегодня все более актуальной для библиотек. Мемориальные библиотеки – это очень современно. В таких библиотеках создаются музейные экспозиции, посвященные выдающимся людям. Вокруг биографии и творчества известного лица, чьё имя присвоено учреждению, выстраиваются мемориальный комплекс, профилированный книжный фонд, направления и методика работы, а также традиции библиотеки. Мемориальные библиотеки активно используют современные технологии для выполнения своей особой миссии – сохранения живой памяти о выдающихся людях, событиях или культурных явлениях, что позволяет сделать благоприятный прогноз относительно перспектив их дальнейшего развития.
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