Социальное партнёрство – современное развитие муниципальных библиотек.
Доклад на слёте павленковских библиотек Кировской области
Нелюбина Татьяна Петровна

Директор Муниципального бюджетного учреждения культуры «Библиотечно-информационный центр» Омутнинского района

Тел. (83352) 2-21-38

E-mail: cbs-aleinov@yandex.ru
Добрый день, уважаемые коллеги! Сегодня многое меняется в нашей профессиональной деятельности. Мы, как и коллеги из других библиотек, видим перспективы развития в осуществлении проектной деятельности, развитии партнерских связей с местным сообществом.
Тема социального партнерства – не нова. Однако именно сейчас, в мире информационных технологий, она особенно актуальна. В современных условиях выстраивание партнерских отношений позволяет библиотекам выживать и оставаться востребованными.
Библиотеки нашего учреждения в первую очередь осуществляют партнёрство с государственными и муниципальными органами власти (гражданское партнёрство).
Как показывает опыт, библиотеки для местной власти это наиболее удобный канал информирования. Наряду с федеральными и региональными законами, указами, постановлениями, нормативными актами в фонды библиотек поступают постановления, решения, распоряжения органов местного самоуправления. Жители поселений обращаются за помощью в библиотеки по вопросам пенсионного обеспечения и социальной защиты, правам и льготам. В библиотеках  функционируют информационные стенды, доски объявлений, например: «Новое в законодательстве», "В коридорах власти", где регулярно размещается информация о принятых решениях, распоряжениях, материалы по вопросам социальной защиты населения. 
Традиционным становится партнерство с депутатами территориальных собраний муниципальных образований. Библиотеки в данном виде сотрудничества выступают в нескольких качествах: общественных приемных депутатов; центров сбора и аналитической обработки наказов избирателей; центров организации круглых столов, встреч кандидатов в депутаты и депутатов территориальных собраний поселений с избирателями; центров информации для населения в период избирательных кампаний.
Доброй традицией последних лет стало оказание помощи органам местного самоуправлении в подготовке и проведении мероприятий социального заказа для работников данных учреждений (к Международному женскому дню, Дню защитников Отечества, Дню пожилых людей). 

Библиотеки района являются активными участниками всех массовых мероприятий и акций, инициируемых администрациями поселений. (Дни деревни, дни посёлка, акции «Чистый посёлок», юбилеи поселковых организаций, почётных граждан и т.д.).
Ежегодно во Дворце культуры «Металлург» проходит Ёлка Главы Омутнинского района, где библиотеки играют с детьми в подвижные игры, проводят викторины и мастер-классы.

Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова и Центральная детская библиотека ежегодно принимают участие в Дне города Омутнинска. «Читай город» стал уже брендом празднования дня рождения нашего города. В 2016 году с творческим площадками к нам присоединились ещё две библиотеки: Песковская библиотека им. А.Л. Павленкова и БЦ «Дом семьи» им. Николая Алексеевича Заболоцкого. Администрация города, зная нас как ответственных и творческих людей, выделила площадку для мастер-классов, за проведение которых мы получили от Администрации 10 тысяч рублей.
Ежегодно библиотеки города Омутнинска становятся победителями грантовых конкурсов  социальных проектов и программ Омутнинского городского поселения в области профилактических мероприятий для детей, подростков и молодёжи. Мы реализуем программы по гражданско–правовому и историко–патриотическому просвещению, здоровому образу жизни, профилактике безнадзорности и правонарушений, бережного отношения к окружающей среде (в прошлом году библиотеками заработано 12600 рублей). 
Как стало известно совсем недавно и в текущем году городские библиотеки стали победителями грантового конкурса:
- Библиотека «Отечество» с проектом по гражданскому и военно-патриотическому воспитанию «Омутнинск – город трудовой славы»;
- Центральная детская библиотека с проектом по экологическому просвещению детей «ЭКОприклюЧТЕНИЯ»;

- Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова с двумя проектами по профилактике немедицинского потребления наркотических, психотропных и одурманивающих  веществ в подростковой и молодёжной среде «Здоровое поколение» и по профилактике правонарушений и негативных явлений «Будущее для всех». На общую сумму 17500 рублей.
Второй вид партнёрства - сотрудничество со средствами массовой информации. Наши библиотеки тесно работают с ведущим периодическим изданием Омутнинского района «Наша жизнь», газетами «Рабочая неделя» и «Омутнинские вести Плюс». Также следует выделить средства массовой коммуникации: электронные масс-медиа, печать, сайты района, поселений. Это позволяет нам формировать положительный имидж библиотеки среди населения, властных и общественных структур, а информационная поддержка библиотечных акций со стороны СМИ содействует продвижению книги, мотивации чтения, привлечению в библиотеку новых читателей.
Сотрудничество с книготорговой фирмой «ВяткаРоспечать» даёт нам право на приобретение литературы со значительной скидкой. А ежегодный подарок к Новому году с шампанским и конфетами приятно радует сотрудников в преддверии новогоднего праздника.
Партнерское взаимоотношение с учреждениями культуры – это добрая традиция библиотечной практики, дающая возможность разнообразить  массовую деятельность библиотек, разрекламировать свои достижения и возможности. Проведение мастер- классов на крупных мероприятиях позволило нам занять новую нишу в социокультурной сфере района. В последние годы наши творческие площадки работают практически на всех значимых мероприятиях, которые организовывают досуговые учреждения.
Это и День снеговика, ежегодно проходящий в посёлке Восточный, Ночь кино, мастер-классы к праздникам 9 мая, 12 июня другие.
В роли партнера по сохранению и развитию духовной культуры всё чаще выступает Русская Православная Церковь. Библиотеки района производят обмен литературой и библиографической информацией; проводят совместные праздничных мероприятия к православным праздникам и знаменательным датам. Служители православной церкви активные участники заседаний  клубов по интересам. На протяжении последних лет сотрудники Центральной детской библиотеки г. Омутнинска принимают активное участие в пасхальном фестивале, организуемом Церковью Троицы Живоначальной. В 2017 году мы приняли участие в Архиерейской ёлке.
Партнерство с образовательными учреждениями всех уровней широко представлено в практике работы библиотек МБУК БИЦ. Массовая и информационная деятельность библиотек оказывает поддержку в реализации учебных программ основного и профессионального образования. Мы дружим со всеми школами поселений, Омутнинским колледжем педагогики, экономики и права, Политехническим техникумом. В летний период принимаем активное участие в организации досуга детей. Буквально на днях 5 и 6 июня в Центральной библиотеке им. А.Л. Алейнова состоялось открытие летних игровых площадок под названием «Библиотечный фристайл». 6 июня – Пушкинский день в России, поэтому все площадки имели непосредственное отношение к произведениям поэта. В общей сложности 5 и 6 июня нас посетили 275 человек. В июне в детской библиотеке пройдёт 70 мероприятий, в Центральной библиотеке им. А.Л. Алейнова 30 мероприятий.
Привлечение к сотрудничеству общественных (неправительственных) организаций представляется особенно важным для позиционирования библиотеки как центра местного сообщества. Библиотеки района поддерживают тесную связь с Омутнинским отделением партии «Единая Россия», поселковыми, городскими и сельскими Советами ветеранов, Советами молодёжи, Всероссийским обществом слепых. Кстати, на его базе успешно работает литературно-познавательный клуб «Вестник», которому в 2017 году исполнилось 25 лет. В данном случае библиотеки выступают в роли своеобразных спонсоров, бесплатно предоставляя помещения для заседаний этих организаций,  проводя массовые мероприятия ко Дню пожилых, празднованию Великой Победы, Дня матери, творческих встреч писателей и поэтов с населением. 
Омутнинское отделение партии «Единая Россия» второй год подряд организует грантовый конкурс «Социальные инициативы» для муниципальных учреждений района, где библиотеки тоже принимают активное участие. В 2016 году – это позволило привлечь 26000 рублей. В 2017 году гранты получат Центральная детская библиотека на обновление фасада библиотеки, БЦ «Дом семьи» им. Н.А. Заболоцкого на благоустройство и озеленение территории у библиотеки. Общая сумма проектов: 18 000 рублей.
Самым крупным предприятием Омутнинского района является Омутнинский металлургический завод. Центральная библиотека, носящая имя бывшего директора завода Александра Леонтьевича Алейнова активно сотрудничает с Советом молодёжи завода, организует интеллектуальный досуг работников предприятия, отдыхающих и поправляющих здоровье в ведомственном санатории города. 
Второй год подряд сотрудники библиотек района станут участниками творческого конкурса «Музыка нас связала». Организатором конкурса является  Администрация завода и он проходит в профессиональный праздник - День металлурга. В 2016 году в год Кино в Российской Федерации мы вытянули по жребию песню из кинофильма «Человек с бульвара капуцинов», которую творчески спели и станцевали на сцене, а вторым номером стала песня «Аромат любви» Лады Дэнс. Администрация завода выделила на костюмы и оплату руководителя 16 тысяч рублей. Мы получили в подарок Диплом участника, часы с фотографиями сотрудников в сценических костюмах и поощрительный приз в сумме 10 тысяч рублей. Участие к такого рода конкурсах способствует самореализации творческого потенциала сотрудников, повышает активную жизненную позицию, создаёт условия для установления творческих контактов между коллективами организаций и предприятий, повышает положительный имидж учреждения. И в этом году у нас проходят репетиции, шьются сценические костюмы. Мы надеемся выступить достойно и в очередной раз разрушить миф о библиотекаре – «синем чулке».
Два года подряд Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова принимает в конкурсе ледяных фигур, которыми украшается площадь у завода. Оба года мы занимаем призовые место и получаем небольшой денежный приз.
Одним из условий успешной реализации политики социального партнерства, позиционирования библиотеки во внешнем пространстве является наличие профессионального библиотечного партнерства.  Центральная библиотека им. А.Л. Алейнова ежегодно проводит для подростков и молодёжи библиографическую олимпиаду «Инфокомпас», подготовка участников, которой невозможна без участия библиотекарей школ и ССузов. Доброй традицией библиотек МБУК БИЦ  стала организация межрайонных Алейновских чтений, почётными гостями и участниками которых были: коллеги из Верхнекамского, Афанасьевского, Белохолуницкого,  Нагорского районов области.  С 2015 года сотрудники Центральной библиотеки им. А.Л. Алейнова принимают участие в Вяземских  литературно–краеведческих чтениях, проводимых библиотекарями  Верхнекамской ЦБС. 
Таким образом, мы можем сделать вывод о том, что взаимовыгодное партнерство, расширение общественных связей становится социальным капиталом библиотеки. Без него невозможно формировать свой положительный образ, позиционировать себя как жизненно необходимый обществу социальный институт. В будущем нам предстоит решать новые задачи, покорять неизведанные вершины и стремиться к совершенству. И на этом пути мы будем не одни. С нами вместе будут идти наши социальные партнёры – наши друзья и коллеги.
