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Орловская сельская библиотека входит в состав МКУ «Центр культуры, спорта и библиотечного обслуживания» Орловского сельского поселения Городищенского муниципального района Волгоградской области. История создания и деятельности Орловской СБ до Великой Отечественной войны, к сожалению, не известна, кроме того, что создана она была на средства Ф. Ф. Павленкова.

Тяжелым испытанием для жителей села Орловка стали годы Великой Отечественной войны – ожесточенные бои шли непосредственно на территории села. Многое пришлось пережить жителям – холод, голод, разруху, смерть… 

26 января 1943 года фашисты были выдворены из села. Жители сразу же стали восстанавливать разрушенные жилища. Поздними вечерами молодежь собиралась на «посиделки». Сначала – по домам друг у друга, а с 1944 года – в  избе-читальне, открывшейся в одном из уцелевших домов. Не помнят старожилы своего первого «избача» (библиотекаря), но они хорошо помнят, что книги и газеты были сложены на самодельной полке. «Тихий Дон», «Угрюм река» и т. д. – совсем небольшой фонд, но все с упоением читали и перечитывали книги. Самые грамотные читали вслух, а остальные внимательно слушали и вязали тёплые вещи бойцам на фронт.

В течение 1957–1963 гг. в избе-читальне работала К. Р. Строкова. В  1964 году изба-читальня переехала из частного дома в барак (в это время ею заведовала Е. П. Карабанова). В новом помещении сельского Совета библиотека разместилась в 1978 году (возглавила библиотеку К. С. Чернощекова). Фонд библиотеки пополнялся новыми изданиями, читателей стало больше.

С января 1981 года (к этому времени БФ насчитывал 9,0 тыс. экз.) Орловской СБ заведовала Л. Н. Денисова. Библиотекари совместно с  агитбригадой Орловского клуба организовывали выездные дни на поля, где механизаторы сеяли и убирали урожай. Во время обеденного перерыва, когда трактористы и комбайнеры обедали, сотрудники библиотеки читали интересные статьи, показывали концертные номера. 
Ежедневно на полевых станах и животноводческих фермах вывешивались «боевые» листки и молнии, где чествовали передовиков. Сельчанам запомнились огоньки, такие как «Трудом красив и славен человек». 

В 1990 году в связи с реорганизацией на территории поселка совхоза им.  62-й Армии и открытием 9-летней школы, библиотека была переведена в  менее приспособленное помещение. 
(  (  (
Для библиотеки и её читателей 2019 год стал знаковым – в  помещении осуществлён ремонт: снесена межкомнатная перегородка, из  трёх комнат сделали две (более просторные и удобные), поменяли входные и межкомнатные двери, постелили линолеум, обновили стены и потолок, заменили сантехнику.

В библиотеке также полностью обновили мебель: стеллажи, кафедру, книжный шкаф.

Средства на ремонт и приобретение мебели в сумме 186 500 рублей выделены администрацией Орловского сельского поселения (Глава  администрации Ф. М. Грачёв).
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Более чем столетняя история библиотеки продолжается, её  библиотечно-информационными услугами в настоящее время активно пользуются 426 читателей, 218 из которых – дети до 14 лет (51,2%).
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Одно из главных направлений в работе библиотеки – краеведение. Об  истории родного края рассказывают постоянно-действующие краеведческие выставки: «О той земле, где ты родился», «Край мой – капелька России». Экскурсии сопровождаются литературными обзорами.
Краеведение неотделимо от патриотического воспитания подрастающего поколения. В течение года для учащихся проводились различные мероприятия: уроки мужества и памяти, встречи с  ветеранами и очевидцами ВОВ, тематические встречи: «Город становится героем, когда героем стал солдат», «Память погибшим, наследство живым».
Ежегодно Орловская сельская библиотека присоединяется к  Всероссийской акции «200 минут чтения: Сталинграду посвящается».
Библиотекарь знакомит ребят с  произведениями о защитниках Сталинграда.  В нынешнем году (3 февраля 2020 года) таким произведением стала повесть В. М.  Богомолова «За оборону Сталинграда».
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Уже традиционным стал конкурс чтецов «Ваша Победа в наших сердцах!», который Орловская сельская библиотека проводит совместно с Орловской средней школой в канун Дня Победы.
Конкурс, 31 января 2020 года

В сложной социально-экономической ситуации библиотека сохраняет главные принципы своей деятельности, которые были присущи ей до сих пор: свободный доступ к информации, бесплатное библиотечное обслуживание, приобщение орловчан к ценностям культуры.
Ф. Ф. Павленков «до конца дней верил и в читательство, и в великую силу книги…». Отмечая в 2020 году своё 115-летие, Орловская сельская библиотека продолжает традиции, заложенные великим просветителем, в  обновлённом и более комфортном для посетителей здании.
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