Отчет деятельности Пермского филиала клуба ЮНЕСКО «Содружество Павленковских библиотек» в 2021 году
Количество библиотек в филиале. 7 отделений, 115 библиотек в 34 муниципальных образованиях.

Мероприятия, проведенные в 2021 году. В 2021 году свою юбилейную дату отметили восемь Павленковских библиотек: Частинская центральная районная библиотека    им. Ф.Ф. Павленкова, Петропавловская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (Октябрьский ГО), Опачёвская сельская библиотека им. Ф.Ф.Павленкова (Ординский МО), Ленинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (Кудымкарский МО), Библиотечный пункт с. Острожка им. Ф.Ф.Павленкова (Оханский ГО), Нердвинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (Карагайский МО), Федоровская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова и Б-Гондырская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (Куединский МО).
На территории большинства Павленковских библиотек оформлены и действуют Павленковские уголки, проводились тематические экскурсии, посвященные профессиональной деятельности Ф.Ф. Павленкова.
В Сивинском МО в течение 2021 г. в библиотеках им. Ф.Ф. Павленкова реализованы такие мероприятия и проекты, как:
- муниципальный конкурс чтецов среди дошкольников 5-7 лет и детей 7-14 лет «Опять поэзия звучит в душе моей» (СП Сивинская им. Ф.Ф. Павленкова);
- проект «Для вас, родители!», победитель XVII-го муниципального конкурса социальных и культурных проектов (СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова);
- проект «СиваБиблиоФест», победитель краевого конкурса, направленного на развитие библиотечного дела в 2021 году (Министерство культуры Пермского края);
- Малый краеведческий форум специалистов учреждений культуры Сивинского муниципального округа (СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова);
- конференция «Литературные даты 2021 г.» (СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова).
Павленковские библиотеки Кудымкарского МО приняли участие в акциях «Всеобщий диктант по коми-пермяцкому языку», «Всероссийский правовой диктант» и «Семейный диктант». В Белоевской библиотеке реализован проект «Сохраняя прошлое, думаем о будущем» - создание музейного пространства при Белоевской ЦБ. Ёгвинская библиотека приняла участие в V межрегиональных Лихачёвских краеведческих чтениях.
В Берёзовском МО в течение 2021 г. в библиотеках им. Ф.Ф. Павленкова реализованы такие мероприятия и проекты, как:
- Творческий проект «Встречи с Пушкиным» Березовской ЦБ им. Ф.Ф. Павленкова, участник краевого конкурса проектов, направленных на развитие библиотечного дела в 2021 г.
- Творческий проект «Лего-фантазеры в библиотеке» Заборьинской СБ им. Ф.Ф. Павленкова, участник краевого конкурса проектов, направленных на развитие библиотечного дела в 2021 г.
- Социально-культурный проект «Школа активного долголетия» Зернинской СБ им. Ф.Ф. Павленкова, участник муниципального конкурса социально-культурных проектов в 2021 г.
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Основные проекты и мероприятия, которые планируются реализовать в 2022 году:
27 мая – Фестиваль «СиваБиблиоФест», посвященный 110-летию СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова (Сивинский МО);
В течение 2022 г. на базе Березовской центральной библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова будет создана модельная библиотека на средства федерального бюджета 10 000 000 руб.;
В 2022 году знаменательные даты в своей истории отпразднуют 18 Павленковских библиотек Пермского края:
130-летний юбилей отметит МУ «Рябковская поселенческая сельская библиотека Чернушинского округа
125 летний юбилей отметит МУК «Библиотека им. Ф.Ф. Павленкова Фокинского сельского поселения»
120-летние юбилеи:
Брёховская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – отдел МУ «Ключевская централизованная клубная система» Суксунского района
Васькинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУ «Поедугинская ЦБС» Суксунского района
115-летние юбилеи:
Баклушинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова МУК «Большесосновская сельская библиотека» Большесосновского района
Верх-Рождественская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова МУК «Частинская ЦБС»
Верх-Язьвинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова Красновишерского района МУК «Красновишерская МЦБС»
Вильвенская сельскую библиотека им.Ф.Ф. Павленкова МУК «Соликамская районная ЦБС»
Покчинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова Чердынского района МУК «Чердынская межпоселенческая библиотека им. Ф.Ф. Павленкова»
110-летние юбилеи:
Уинская центральная районная библиотека им. Ф.Ф. Павленкова МУК «Уинская МЦБС»
Воскресенская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУК «Уинская МЦБС»
Кочешовская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУК «Уинская МЦБС»
Судинская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУК «Уинская МЦБС»
Телёсская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУК «Уинская МЦБС»
Комаровская сельская библиотека им.Ф.Ф. Павленкова – отдел МУ «Комаровский информационно-культурный центр»
МУК «Библиотека им. Ф.Ф. Павленкова Калининского сельского поселения» Кунгурского района
Брюховская сельская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова – филиал МУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» Еловского района
Меркушинская сельская библиотека – филиал МУК «Частинская ЦБС»

 
