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Уважаемые читатели!


2013-й год по указу Президента РФ объявлен Годом охраны окружающей среды в Российской Федерации.

Нарастающее загрязнение окружающей среды ставит перед обществом острую необходимость решения экологических проблем. Разрабатываются международные, национальные, региональные программы в области экологии.
Правительством Кировской области утверждены  следующие программы: «Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов» на 2013 – 2017 годы; «Оптимизация системы охраны и использования объектов животного мира на территории Кировской области» на 2012 - 2015 годы;  «Развитие системы обращения с отходами производства и потребления на территории Кировской области» на 2012 -2017 годы. 
В настоящем издании представлен список основных законодательных актов Кировской области, касающихся проблем экологии и охраны окружающей среды, включены выборочные тесты из областных программ. Издание подготовлено с использованием справочно-правовой системы «Гарант». 
Кировская область. Правительство 

Об утверждении государственной программы Кировской области "Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов" на 2013 – 2017 годы: Постановление от 25 октября 2012 г. N 176/655
Из государственной программы Кировской области "Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов" на 2013 – 2017 годы
Предметом особого внимания государства является регулирование отношений в области охраны окружающей среды, использования и охраны природных ресурсов, которые представляют собой не только основу для развития экономики и социальной сферы, но и гарантию нормальной жизнедеятельности для нынешних и будущих поколений.

В целом экологическая ситуация в Кировской области не является кризисной, но все же далека и от благополучной. Анализ существующей ситуации показывает, что в области имеются экологические проблемы, не позволяющие в полной мере достичь требуемого качества окружающей среды.

В настоящее время особенно актуальными для Кировской области являются проблемы загрязнения атмосферного воздуха, поверхностных и подземных водных источников, размещения отходов производства 
и потребления, а также предупреждения возникновения чрезвычайных экологических ситуаций.

В последние годы в целом на территории Кировской области сложилось стабильное состояние атмосферного воздуха, которое сохраняется и в настоящее время. Валовой выброс загрязняющих веществ в атмосферу области в 2011 году составил 217,219 тыс. тонн, в том числе от стационарных источников - 100,103 тыс. тонн, от передвижных источников - 117,116 тыс. тонн.

По данным доклада Министерства регионального развития Российской Федерации об эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по итогам 2010 года (далее - доклад Минрегиона России), по объему выбросов загрязняющих веществ от стационарных источников за 2010 год область находилась на 44 месте в общем рейтинге субъектов Российской Федерации, а от автомобильного транспорта - на 48 месте.

Значительный вклад в загрязнение атмосферного воздуха вносится передвижными источниками выбросов - 53,9%. За последнее десятилетие отмечается бурный рост парка автомобильного транспорта, что приводит к увеличению концентрации загрязняющих веществ в атмосферном воздухе, особенно городов.

Решение проблемы загрязнения атмосферного воздуха выбросами от автотранспорта является одной из первоочередных задач в сфере охраны атмосферного воздуха.
В связи с этим для снижения негативного воздействия на окружающую среду и здоровье населения 
Кировской области необходимо активизировать деятельность, направленную на оптимальную организацию движения автомобилей в городе (значительная часть выбросов происходит в автомобильных пробках и на светофорах), снижение числа старых автомобилей, уменьшение транзитного потока грузовых автомобилей (создание объездных магистралей), увеличение доли транспорта, использующего альтернативные виды топлива, а также на усиление контроля соответствия выбросов автотранспортных средств требованиям экологических стандартов.

Проблемными по-прежнему остаются населенные пункты, в которых сконцентрированы основные промышленные объекты, транспортные потоки, где проживает более половины населения области. Это города Киров, Кирово-Чепецк. Состояние атмосферного воздуха в городах Кирове и Кирово-Чепецке является предметом постоянных жалоб населения.

В среднем по области удельный выброс от стационарных источников в 2011 году составил 0,83 тонны/кв. км (в 2010 году - 0,87 тонны/кв. км), в том числе по г. Кирову - 34,9 тонны/кв. км (в 2010 году - 42,1 тонны/кв. км), по г. Кирово-Чепецку - 249,8 тонны/кв. км (в 2010 году - 294,2 тонны/кв. км), по Кирово-Чепецкому району - 7,8 тонны/кв. км (в 2010 году - 8,1 тонны/кв. км).

По данным Верхневолжского Управления государственной метеорологической службы, комплексный показатель загрязнения атмосферного воздуха (далее - ИЗА) в населенных пунктах Приволжского федерального округа изменялся в 2011 году от 3 до 14.

ИЗА - это комплексный индекс загрязнения атмосферы, учитывающий несколько примесей. Величина ИЗА рассчитывается по значениям среднегодовых концентраций. Показатель характеризует уровень хронического, длительного загрязнения воздуха.

ИЗА от 5 до 6 - уровень загрязнения "Повышенный";

ИЗА от 7 до 13 - уровень загрязнения "Высокий";

ИЗА равно или больше 14 - уровень загрязнения "Очень высокий".

В г. Кирове ИЗА составляет 6.9, а в г. Кирово-Чепецке - 5.1. По значению индекса загрязнения атмосферы в 2011 году г. Кирово-Чепецк не попадает в список городов с высоким уровнем загрязнения атмосферного воздуха.

Для снижения антропогенной нагрузки на атмосферный воздух необходимо решить задачу повышения экологической эффективности экономики (модернизация производств предприятий, оснащение источников выбросов современными газопылеулавливающими устройствами, реконструкция очистного оборудования, перевод на более экологически чистые виды топлива - например, природный газ). Вопрос газификации области природным газом является стратегическим не только в плане развития топливно-энергетического комплекса, но и с точки зрения уменьшения выбросов загрязняющих веществ от стационарных источников.

В центре особого внимания стоят вопросы состояния водных объектов области. Сложившийся уровень антропогенного загрязнения является одной из основных причин, вызывающих деградацию рек, водохранилищ, озерных систем, накопление в донных отложениях, водной растительности и водных организмах загрязняющих веществ, в том числе токсичных, и ухудшение качества вод поверхностных водных объектов, используемых в качестве источников питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения и являющихся средой обитания водных биологических ресурсов.

Как и в предыдущие годы, большинство водных объектов Кировской области в 2011 году оценивалось третьим классом, разряд А "Загрязненные воды" (60% створов) и разряд Б "Очень загрязненные воды" (30% створов). Только 6,6% створов оценивается четвертым классом, разряд А "Грязные воды". Кислородный режим был благоприятным на всех реках области.

Случаев высокого и экстремально высокого загрязнения поверхностных вод, а также аварийных ситуаций на водных объектах в 2011 году не зарегистрировано.

Состояние водных объектов в местах водопользования населения продолжает оставаться неудовлетворительным.

В 2011 году отмечено ухудшение качества воды в водных объектах по санитарно-химическим показателям в сравнении с 2010 годом. В то же время отмечается улучшение качества воды по санитарно-химическим и микробиологическим показателям в водоемах в сравнении с 2010 годом.

Несмотря на то, что в 2011 году произошло улучшение качества воды по микробиологическим показателям, процент неудовлетворительных проб воды по санитарно-химическим и микробиологическим показателям превышает среднероссийские показатели и показатели по Приволжскому федеральному округу.

Данные социально-гигиенического мониторинга свидетельствуют о неудовлетворительном качестве поверхностных источников водоснабжения в Кировской области, обусловленном как антропотехногенным воздействием на водные объекты, так и природными факторами. Уже в истоках рек отмечается высокое природное содержание железа и повышенное содержание трудно окисляемых органических веществ. Наиболее загрязненными реками области, по данным социально-гигиенического мониторинга, являются реки Вятка, Осиновка и Луза.

В Кировской области очистные сооружения представлены сооружениями механической, физико-химической и биологической очистки.

Существующие очистные сооружения сточных вод на территории области в большинстве своем находятся в неудовлетворительном состоянии, морально устарели и физически изношены. На многих очистных сооружениях эксплуатируется технологическое оборудование с большой степенью износа, используются технологически устаревшие схемы очистки сточных вод, которые не обеспечивают должной степени очистки.

В Кировской области на 01.01.2012 насчитывается 7377 эксплуатационных водозаборных скважин, из них 5383 - действующие и резервные, 1994 - бездействующие. Для водоснабжения Кировской области используется 69 родников.

Практически на одном уровне за последние три года наблюдений остается показатель неудовлетворительных по санитарно-химическим показателям проб воды из подземных источников водоснабжения.

В 2011 году в сравнении с 2010 годом на 2,9% увеличился удельный вес неудовлетворительных по микробиологическим показателям проб воды подземных источников водоснабжения, данный показатель незначительно превышает среднероссийский.

По состоянию на 01.01.2012 в Кировской области учтено 685 гидротехнических сооружений, предназначенных для использования водных ресурсов и предотвращения вредного воздействия вод и жидких промышленных отходов, из них 664 гидроузла прудов и водохранилищ.

В нижнем бьефе 250 гидроузлов имеются объекты экономики различного назначения и стоимости, из которых 95 гидроузлов в случае их повреждения (аварии) могут привести к возникновению чрезвычайной ситуации в населенных пунктах.

В работоспособном состоянии находится 224 гидротехнических сооружения (далее - ГТС). Большинство гидроузлов эксплуатируется без проведения текущих и капитальных ремонтов, вследствие чего техническое состояние 370 гидроузлов оценивается как предельно допустимое, а уровень их безопасности - как неудовлетворительный. В предаварийном состоянии находится 52 ГТС, в аварийном состоянии - 28 ГТС. Требуют проведения текущего, капитального ремонта, реконструкции 442 гидроузла. Полностью разрушено 4 ГТС.

Существует проблема подмыва и обрушения берегов рек в населенных пунктах области, в том числе в г. Кирове, г. Кирово-Чепецке, г. Вятские Поляны,           г. Лузе, пгт Подосиновец, пос. Безбожник Мурашинского района и др.

Воздействие паводковых вод на береговые склоны водных объектов обуславливает вымывание грунта из склонов на отметке горизонта воды и, как следствие, обрушение верхнего слоя грунта.

К числу вопросов, определяющих экологическую безопасность региона, относится вопрос осуществления мониторинга водных объектов и прилегающих к ним территорий.

Существующая система мониторинга водных объектов не обеспечивает получение информации о состоянии водных объектов в необходимых объемах.

На участке вдоль реки Вятка, в интервале от              г. Слободского (включительно) до г. Кирова, сложилась напряженная экологическая обстановка, вызванная сбросом загрязненных сточных вод более чем 30 предприятиями и неорганизованным сбросом поверхностных и дренажных вод с загрязненных селитебных, промышленных и сельскохозяйственных территорий. Здесь расположена зона санитарной охраны Кировского водозабора, рекреационные зоны г. Кирова, г. Слободского и г. Кирово-Чепецка. С целью своевременного выявления причин, негативно влияющих на состояние окружающей среды на этой территории, разработки и принятия мер по их устранению необходимо обеспечить функционирование системы наблюдения за состоянием окружающей среды, созданной постановлением Правительства Кировской области от 04.08.2010 N 61/365 "О создании системы наблюдений за состоянием окружающей среды на участке территории вдоль реки Вятка от г. Слободской до г. Киров".

На многих реках Кировской области дно и берега подвержены деформациям, водоохранные зоны большинства водотоков находятся в неудовлетворительном состоянии. В некоторых населенных пунктах граница береговой линии оказалась в непосредственной близости от жилых домов. Для получения объективных оценок их состояния необходимо проведение мониторинга водных объектов в рамках полномочий субъектов Российской Федерации и принятие на его основе эффективных и технически обоснованных управленческих решений.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 10.04.2007 N 219 "Об утверждении Положения об осуществлении государственного мониторинга водных объектов" органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, участвуя в организации и осуществлении мониторинга, организуют проведение регулярных наблюдений за состоянием дна, берегов, состоянием и режимом использования водоохранных зон и изменениями морфометрических особенностей водных объектов или их частей, находящихся в федеральной собственности и расположенных на территории субъекта Российской Федерации.

Дефицит средств областного бюджета не позволяет проводить перечисленные выше виды наблюдений в необходимом (полном) объеме. До настоящего времени регулярные наблюдения осуществлялись за состоянием дна, берегов, состоянием и режимом использования водоохранных зон реки Вятка в границах муниципальных образований г. Слободской и Нововятского района г. Кирова. Периодически выполнялись наблюдения за состоянием берегов р. Вятка в г. Вятские Поляны и п. Аркуль Нолинского района.

Осуществление мониторинга имеет большое значение. Его результаты используются при подготовке в Федеральное агентство водных ресурсов материалов для защиты бюджетных проектировок с целью обоснования необходимости привлечения средств федерального бюджета.

Расширение системы мониторинга водных объектов позволит своевременно выявлять и прогнозировать развитие процессов, влияющих на состояние водных объектов, для последующей разработки и реализации мер по предотвращению последствий негативных процессов, оценки эффективности осуществляемых мероприятий по охране водных объектов.

Расширение системы мониторинга может быть осуществлено только при увеличении объемов финансирования из областного бюджета.

Проблема безопасного обращения с отходами производства и потребления, образующимися в процессе хозяйственной деятельности предприятий, организаций, учреждений и населения, также является одной из основных экологических проблем Кировской области.

По состоянию на 01.01.2012 на территории области размещено на объектах захоронения 81961,68 тыс. тонн отходов (с учетом ранее накопленных отходов), в том числе твердых бытовых отходов (далее - ТБО) - 14263,009 тыс. тонн (17%), промышленных отходов - 67698,671 тыс. тонн (83%).

По данным 2-ТП (отходы), из общей массы образовавшихся промышленных отходов за отчетный период использовано 883,702 тыс. тонн. Наиболее высок показатель использования по лому черных и цветных металлов (100%), отработанным нефтепродуктам (51%), древесным отходам (используется 72%), отходам животноводства (81%).

Более 80% образующихся в Кировской области твердых бытовых отходов несанкционированно размещается в окружающей среде.

В настоящий момент на территории Кировской области отсутствуют эффективные модели обращения с твердыми бытовыми и промышленными отходами, включая систему действенного учета и управления потоками отходов.

Отдельной проблемой является низкая эффективность организации сбора и вывоза отходов производства и потребления, отсутствие раздельного сбора и - в большинстве случаев - сортировки отходов; последнее приводит к размещению токсичных отходов, в том числе ртутьсодержащих ламп, на полигонах ТБО без предварительного обезвреживания и к значительным потерям вторичных ресурсов. В большинстве случаев система сбора и удаления отходов исторически сложилась только на территории административных центров муниципальных районов и не развивается на всей территории муниципальных образований. Отсутствие систем двустадийного вывоза отходов не позволяет охватывать близлежащие населенные пункты, прилегающие к районным центрам, несмотря на то, что именно в них образуется зачастую до 50% объемов твердых бытовых отходов. Кроме того, отсутствие действенной системы учета и анализа потоков отходов на всех уровнях их образования приводит к отсутствию достоверных сведений у органов исполнительной власти для принятия грамотных управленческих решений. Таким образом, существующая система сбора твердых бытовых отходов не позволяет в полной мере удалять их из мест образования.
Минерально-сырьевая база области (далее - МСБ области) представлена месторождениями более 20 видов полезных ископаемых, запасы которых прошли государственную экспертизу и учтены государственным балансом (нефть, формовочные и стекольные пески, цементное сырье, тугоплавкие глины, фосфоритовые руды, подземные воды питьевые, технические и минеральные, общераспространенные полезные ископаемые (далее - ОПИ). По состоянию на 01.01.2012 на балансе запасов полезных ископаемых Кировской области числится 1056 месторождений (участков) минерального сырья (включая подземные воды), находящихся на различных стадиях освоения.

Основные изменения МСБ области в 2011 году произошли за счет поиска и оценки новых месторождений, добычи полезных ископаемых на эксплуатируемых месторождениях и списания с баланса добытых запасов, а также за счет перевода запасов полезных ископаемых из распределенного фонда недр в нераспределенный в результате прекращения действия лицензий.

В 2011 году на территории области добывалось 11 видов твердых полезных ископаемых, нефть, пресные и минеральные подземные воды, лечебные грязи, общераспространенные полезные ископаемые. Действовало 97 горнодобывающих предприятий (промысел по добыче нефти, карьеры и обогатительные комплексы по добыче и переработке твердых полезных ископаемых (преимущественно для объектов строительной индустрии, а также для сельскохозяйственного производства), эксплуатировалось около 2,5 тысячи групповых и одиночных водозаборов, насчитывающих около 6000 водозаборных скважин (на 2178 из них оформлены соответствующие лицензии на право пользования недрами).

Добыча полезных ископаемых осуществлялась на 1 нефтяном месторождении, 8 торфяных месторождениях, 10 месторождениях песчано-гравийной смеси, 3 месторождениях кирпичных глин, 1 месторождении керамзитового сырья, 4 месторождениях карбонатных пород различного назначения, 1 месторождении песков для производства бетона, 47 месторождениях сырья местного значения, 1 месторождении лечебных грязей. Подземные воды добывались на 9 месторождениях подземных лечебных минеральных вод и на 117 участках с эксплуатационными запасами подземных вод питьевого и технического назначения.

Особое положение в МСБ области занимают ресурсы подземных вод. По состоянию на 01.01.2012 балансом запасов полезных ископаемых Кировской области учтены 243 участка, в распределенном фонде находятся 197 участков (24,5% от всех разведанных запасов подземных вод).

Одной из основных проблем, связанных с использованием подземных вод, является наличие и появление новых бездействующих, заброшенных, потерянных на местности (по сути, бесхозяйных) скважин в результате ликвидации или банкротства их владельцев. До недавнего времени на территории области официально числилось порядка 1,5 тысячи таких скважин. По предварительным результатам инвентаризации водозаборных скважин количество таких скважин может достигнуть 5 тысяч и состояние многих из них таково, что любая из них может явиться источником и фактором антропогенного загрязнения вскрытого ею водоносного горизонта.

Не менее важной проблемой, связанной с использованием подземных источников питьевого водоснабжения, является их резервирование на случай возникновения чрезвычайных ситуаций.

Формированию ситуации, сложившейся в МСБ области, способствовали: недостаточная изученность геологического строения территории области и технологических свойств минерального сырья; недостаточные инвестиции в освоение балансовых месторождений; отсутствие устойчивого спроса на фосфорные удобрения у сельскохозяйственных производителей; ликвидация, банкротство предприятий бывших пользователей недр.

На 01.01.2012 сеть особо охраняемых природных территорий Кировской области (далее - ООПТ) представлена 201 особо охраняемой природной территорией различных категорий:

государственным природным заповедником "Нургуш" федерального значения;

3 государственными заказниками регионального значения ("Пижемский", "Былина", "Бушковский лес");

175 памятниками природы регионального значения;

18 памятниками природы местного значения;

3 лечебно-оздоровительными местностями, из них 2 - регионального значения, 1 - местного значения;

зеленой зоной г. Кирова, г. Кирово-Чепецка и             г. Слободского, являющейся ООПТ регионального значения.

Общая площадь ООПТ - 395,2 тыс. га, что составляет 3,28% от площади области. Доля площади особо охраняемых природных территорий в общей площади территории области в 2011 году не изменилась, осталась на уровне 2010 года, что ниже среднероссийского показателя в 3,5 раза.

По оценкам независимых экспертов и специалистов, значительная часть особо охраняемых природных территорий не в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым к территориям природно-заповедного назначения, и не осуществляет своих функций по сохранению биоразнообразия, ресурсосбережению и средообразованию. Территориальной охраной обеспечено только около 45% видов растений и порядка 40% видов животных, занесенных в Красную книгу Российской Федерации и Красную книгу Кировской области. Распределение ООПТ по территории области весьма неравномерно как по количеству и площадям, занятым ООПТ, так и по характеру охраняемых природных объектов и комплексов.

Отсутствует планомерная и целенаправленная работа по оценке состояния, инвентаризации и мониторингу природных комплексов и отдельных их компонентов, что не позволяет объективно оценивать степень деградации природных экосистем за последние годы, а также своевременно принимать необходимые и достаточные меры по их сохранению и восстановлению.

Территориальная охрана осуществляется лишь на территории государственных природных заказников "Былина", "Пижемский", "Бушковский лес" и обеспечивается штатным персоналом Кировского областного государственного бюджетного учреждения "Кировский областной центр охраны окружающей среды и природопользования", подведомственного департаменту экологии и природопользования Кировской области, в рамках уставной деятельности. Многие ООПТ (памятники природы) реальной охраной практически не обеспечены.

Ведение туристской и рекреационной деятельности на территории ООПТ носит стихийный характер, что может привести к ухудшению качества ресурсов особо охраняемых природных территорией и утрате ими свойств, обусловливающих их природоохранное назначение. Оценка уровня посещаемости ООПТ и степени воздействия, оказываемого в процессе рекреационной деятельности, не ведется. Рекреационная пропускная способность ООПТ не рассчитана. Потенциальные возможности ООПТ для использования их в научно-исследовательских, эколого-просветительских и туристско-рекреационных целях в целом не изучены и в настоящее время не могут быть реализованы в полном объеме.
Кировская область. Правительство

Об областной целевой программе "Оптимизация системы охраны и использования объектов животного мира на территории Кировской области" на 2012 - 2015 годы: Постановление от 22 августа 2011 г. N 117/379 (с изм. от 17 декабря 2012 г. )
Из областной целевой программы "Оптимизация системы охраны и использования объектов животного мира на территории Кировской области" на 2012 - 2015 годы.

Животный мир Кировской области - неотъемлемый элемент ее природной среды и биологического разнообразия, возобновляющийся природный ресурс, регулирующий и стабилизирующий компонент экосистем, всемерно охраняемый и рационально используемый.

Кировская область относится к числу регионов с традиционно развитой деятельностью по использованию объектов животного мира. На ее территории также обитают редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды диких животных, в том числе эндемичные. Охрана животного мира и рациональное его использование является одной из естественных основ экологического благополучия, устойчивого социально-экономического развития и благосостояния жителей Кировской области.

Экономическая деятельность по использованию ресурсов охотничьих животных, постоянно или временно обитающих на территории области, имеет преимущественно рекреационный характер. Валовой выпуск продукции и услуг охоты и связанных с ней отраслей составляет около 100 млн. рублей, величина сбора за пользование животным миром - 4,1 млн. рублей, затраты долгосрочных охотпользователей на охрану и воспроизводство животного мира - 7,4 млн. рублей. На условиях полной или частичной занятости в охотничьем хозяйстве области работает около 600 человек.

По имеющимся оценкам, животный мир области насчитывает порядка 7700 видов и групп видов диких животных. В областной список редких и исчезающих животных включено 110 видов.

Благодаря достаточно высокой численности ряда видов охотничьих ресурсов и их относительной доступности охота в Кировской области представляет значительный интерес как для местного населения, так и для охотников из других регионов и из-за рубежа.

Площадь охотничьих угодий области - 11,7 млн. гектаров. По состоянию на 01.01.2011 на территории области функционирует 181 особо охраняемая природная территория общей площадью 374,2 тыс. гектаров. Задачи сохранения и воспроизводства животного мира также решают территории общедоступных охотничьих угодий с запретом охоты общей площадью 168,7 тыс. гектаров.

87,7% охотничьих угодий области передано в пользование юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям. Охотничьи угодья, в которых физические лица имеют право свободно пребывать в целях охоты, составляют 10% от их общей площади.

На 01.01.2011 пользование охотничьими ресурсами осуществляли 88 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и 42 тыс. жителей области, зарегистрировавших свое право на охоту.

В туристско-охотничьих целях вятские охотугодья ежегодно посещают порядка 500 - 600 человек (2005 - 2009 годы). По количеству охотников в расчете на 1000 человек взрослого населения область занимает одно из ведущих мест в европейской части России. Это свидетельствует о наличии социальной базы охоты гораздо более значимой, чем в других европейских регионах.

Объектами охоты на территории области являются 46 видов птиц и 26 видов зверей. Из них в значимый хозяйственный оборот вовлечено менее 30% видов, а в интенсивный - 13%. Основной вид пользования дикими животными - любительская и спортивная охота. Охота проводится в два периода (охотничьих сезона) - весенний и осенне-зимний. Среднегодовая добыча основных охотничьих видов составляет: лось - 665 особей, кабан - 420 особей, медведь - 252 особи, глухарь - 1528 особей, тетерев - 5011 особей, кулики (в основном вальдшнеп) - 3617 особей, заяц-беляк - 15342 особи. Большое значение имеет и охота на водоплавающих птиц, в основном мигрирующих. Их ежегодная добыча оценивается в 30000 особей.

Из 21 вида промысловых рыб интенсивно используется более 10. Общие допустимые и рекомендуемые уловы в р. Вятке - 257 тонн. Реальный объем вылова составляет не менее 150 тонн.

Современная ситуация, сложившаяся в сфере охраны и использования животного мира, характеризуется наличием проблем, имеющих долговременный характер. Наиболее значимое воздействие они оказывают на ключевые направления деятельности в этой сфере - охоту и рыболовство. Характеристика проблем, сложившихся в сфере охотпользования, рассмотрена в Концепции развития охотничьего хозяйства Кировской области на период до 2020 года, утвержденной распоряжением Правительства Кировской области от 17.08.2010 N 295 "Об утверждении Концепции развития охотничьего хозяйства Кировской области на период до 2020 года".

Одной из наиболее острых и фундаментальных проблем в указанной сфере является проблема неоптимальной структуры долгосрочного охотпользования.

Существующая территориальная система пользования охотничьими ресурсами не в полной мере учитывает современные требования в сфере охраны, воспроизводства и использования охотничьих животных. Долгосрочное охотпользование имеет признаки монопольной деятельности. Общедоступные охотничьи угодья сформированы по остаточному принципу, часто представляя собой удаленные от населенных пунктов или малопродуктивные участки, вследствие чего их социальная роль сведена к минимуму. Система территорий с нормативно закрепленным ограниченным режимом использования животного мира не сопряжена с соответствующими элементами (зонами покоя, воспроизводственными участками) территориальной структуры долгосрочных охотпользователей, другими объектами экологической сети Кировской области.

Решение данной проблемы предполагает разработку и утверждение схемы размещения, использования и охраны охотничьих угодий на территории Кировской области. Данное полномочие возложено на субъекты Российской Федерации статьей 34 Федерального закона от 24.07.2009 N 209-ФЗ "Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации". Разработка данного документа должна быть осуществлена по единой методологической основе (с учетом возможности комплексного использования охотничьих, рыбных и недревесных растительных ресурсов). Отраслевая государственная политика предполагает увеличение количества хозяйствующих субъектов, в том числе путем установления максимальных (рекомендованных) размеров охотничьих участков, передаваемых в пользование одному хозяйствующему субъекту, до экономически и экологически обоснованных величин.

Актуальной проблемой является снижение эффективности государственного управления в сфере охоты и сохранения охотничьих ресурсов на территории Кировской области, что связано с отсутствием необходимого финансирования полномочий в отрасли из федерального и областного бюджетов.

Ситуация сложилась после вступления в силу Федерального закона от 29.12.2006 N 258-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий". С 1 января 2008 года финансирование из федерального бюджета полномочий Российской Федерации, переданных для исполнения Кировской области, стало производиться в значительно меньших размерах, чем финансирование их исполнения территориальными органами федеральных органов исполнительной власти. Это полномочия по регулированию численности объектов животного мира, за исключением объектов животного мира, находящихся на особо охраняемых природных территориях федерального значения, и ведению государственного учета численности объектов животного мира, государственного мониторинга и государственного кадастра объектов животного мира в пределах субъекта Российской Федерации, за исключением объектов животного мира, находящихся на особо охраняемых природных территориях федерального значения.

Кроме этого, к настоящему времени не обеспечено финансированием полномочие Кировской области в сфере охоты и сохранения охотничьих ресурсов, установленное Федеральным законом от 24.07.2009 N 209-ФЗ "Об охоте и сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (утверждение схемы размещения, использования и охраны охотничьих угодий на территории субъекта Российской Федерации), что также требует разрешения в рамках Программы.

На современном этапе отсутствует надлежащее научное обеспечение деятельности по организации, ведению и развитию охотничьего хозяйства, выработке государственной политики в области охоты и сохранению охотничьих ресурсов.

Также необходимо отметить, что существует реальная угроза заноса и распространения особо опасных и карантинных болезней, в том числе общих для человека и животных. Ежегодно в Кировской области отмечается увеличение заболеваемости бешенством диких животных. В 2008 году зарегистрировано 10 случаев бешенства диких животных, в 2009 году - 19 случаев, в 2010 году - 22 случая бешенства животных. За последние годы бешенство распространилось на территории области, где оно ранее не регистрировалось: в Зуевском, Оричевском, Орловском, Верхошижемском и Куменском районах.

Одной из специфических мер профилактики бешенства диких животных является иммунизация диких животных при помощи оральной вакцины против бешенства. Для создания стойкого иммунного фона у диких животных вакцинация должна проводиться ежегодно не менее 5 лет. В Кировской области иммунизация диких животных проводилась с 2007 по 2009 год. Вакцинация проводилась в стационарно неблагополучных и угрожаемых по бешенству районах области: Уржумском, Вятскополянском, Малмыжском, Лебяжском, Советском, Нолинском, Кильмезском районах. Вышеуказанные мероприятия проводились и в сопредельных с Кировской областью субъектах Приволжского федерального округа Российской Федерации: Нижегородской области, Республике Татарстан, Удмуртской Республике и Республике Марий Эл.

Кировская область. Правительство 
Об утверждении областной целевой программы "Развитие системы обращения с отходами производства и потребления на территории Кировской области" на 2012 -2017 годы: Постановление от 22 августа 2011 г. N 117/380               (с изм. от 29 октября 2012 г)
Из областной целевой программы "Развитие системы обращения с отходами производства и потребления на территории Кировской области" на 2012 -2017 годы
Одной из проблем человечества является нарастание объемов отходов производства и потребления (далее - отходов). Темпы роста образования отходов опережают их переработку, обезвреживание и утилизацию. Ежегодно в Российской Федерации образуется более 7 млрд. тонн бытовых, сельскохозяйственных, промышленных и иных видов отходов. Из них 30 млн. тонн (150 млн. куб. метров) - твердые бытовые отходы. Около 85% твердых бытовых отходов складируется на полигонах различного типа и многочисленных свалках, 5% проходит вторичную переработку и около 10% теряется при транспортировке.

С одной стороны, накопление отходов приносит огромный экологический, экономический и социальный ущерб. С другой стороны, концентрация источников образования отходов, которые одновременно представляют собой вторичные материальные ресурсы, является положительным фактором, способствующим организации перерабатывающих производств, способных значительно уменьшить загрязнение территории и обеспечить выпуск востребованной на рынке продукции.

Из бытовых отходов можно использовать в качестве вторичных материальных ресурсов следующие виды отходов: пищевые отходы, бумагу, картон, дерево, металлы черные и цветные, текстиль, стекло, кожу, резину, пластмассу, полиэтилен, бой керамики и т.д. Как показывают исследования Академии коммунального хозяйства им. К.Д. Памфилова и зарубежный опыт, около 55% твердых бытовых отходов и более 70% коммерческих отходов (твердые бытовые отходы, образующиеся в офисных зданиях, магазинах, бытовых помещениях предприятий и т.д.) может быть вовлечено в хозяйственный оборот в виде вторичного сырья.
Кировская область. Закон 
Об охране окружающей среды на территории Кировской области: Закон Кировской области от 29 ноября 2006г. N 55-ЗО (с изм. от 4 декабря 2012 г.)
Кировская область. Закон 

Об охране и использовании животного мира в Кировской области: Закон Кировской области от 17 сентября 2005 г. N 357-ЗО (с изм. от 2 ноября 2011 г.)
Кировская область. Закон 

Об отходах производства и потребления в Кировской области: Закон Кировской области от 6 июня 2007 г. N 131-ЗО (с изм. от 1 ноября 2012 г.)
Кировская область. Закон 

Об экологической экспертизе: Закон Кировской области от 7 июня 2008 г. N 247-ЗО
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