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Через экологию – 
к будущему

Сборник школьных сочинений-эссе 
От составителей
Экология – это наука о связях живых организмов с окружающей средой. Экологические закономерности определяют взаимоотношения с окружающим миром всех живых существ на Земле, в том числе и человека, который так беспечно изменяет среду жизни и не всегда заботится о «чистоте своего дома». Если воздействия человека на окружающую среду не учитывают природных законов и разрушают установившиеся за миллионы лет связи, возникают катастрофические последствия. Поэтому экология в настоящее время приобретает особое значение как наука, помогающая найти пути выхода из возникающего кризиса. В этой связи очень важной становится проблема экологического воспитания и просвещения.
Уржумская центральная библиотека предложила учащимся 6-10-х классов школ города принять участие в конкурсе школьных сочинений–эссе «Через экологию – к будущему». 
Подготовительный этап конкурса включал в себя проведение сотрудниками библиотеки экологических уроков. Такие уроки содействовали экологическому просвещению, предоставляли детям информацию для дальнейшего размышления. 

Итогом стали сочинения школьников, лучшие из которых вошли в этот сборник.
Волкомурова Анна, 

КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Удивительное рядом
Что для нас является удивительным? Чему мы не перестаём удивляться вновь и вновь? Что для нас очень важно? Конечно же, лес.

Лес - дом природы. Это самое удивительное и загадочное, что есть на свете. Что же в нём удивительного? На этот вопрос я и постараюсь ответить.

Мы очень привыкли к лесу и иногда не замечаем его, но это самое незаменимое, что есть у нас на земле. Лес используется нами везде: мы производим корабли, строим дома, изготавливаем лекарства, печатаем бумагу и многое другое.
Но подумаем, что именно и какой смысл заключает в себе слово «лес». Лес - это сообщество животных и растений, где всё взаимосвязано. Что же в нём удивительного?

Лес - это самое долгоживущее сообщество. Деревья в лесу растут до сотен лет, прежде чем они умрут и превратятся в горстку серых щепок, трухи. Великаны - сосны стоят как корабельные мачты! Но почему они растут? Дело в том, что в лесу идёт такой процесс, который восстанавливает растения и даёт жизнь различным видам животных. Лес сам «научился» создавать почву. Это происходит в процессе сброса листвы с деревьев и отмирания животных. За счёт почвы или, как её называют, лесной подстилки, в лесу растут растения. В самой подстилке живут различные животные.

Очень много удивительного можно увидеть и услышать в чаще хмурого старого леса. Иногда даже можно встретить необыкновенные строения муравейников и бобровых плотин. Просто изумляешься, когда видишь, что от берега до берега лесной реки протянута невероятно прочная и искусно сложенная дамба, а рядом на берегу стоят маленькие столбики, сточенные в колышек на верхушке. Тут же видишь посредине реки большую горку веток и прутьев. Дело лап бобров! Они строят эти дамбы, чтобы их дом был недоступен для врагов, ведь вход находится глубоко под водой, и если дамбы не будет, то река обмелеет и вход выйдет из воды на поверхность. А муравейники и их строители – вот это чудо-богатыри! Ну, уж им-то кто только не позавидует! А какой дом выстроили?! Выше человека! 

Но среди этой красоты я вижу варварски разрытый муравейник, разорённые гнёзда птиц, срубленные молодые деревья. От такой картины у меня пропадает весёлое настроение. Природа не терпит варварского отношения. Чтобы заменить срубленное дерево новым, нужны многие годы. Разведение лесов – это мудрая работа впрок, в будущее.

Сейчас люди не так ценят лес, как раньше. Они беспощадно вырубают его, истребляют животных, осушают реки. Лес находится на грани вымирания,  и люди буквально вынуждены создавать заповедники, разводить редкие виды животных, ставить под надзор реки. Люди сами травмируют лес, а затем его воссоздают. И хочется верить, что это замечательное творение природы останется жить и процветать во всём своём первозданном виде. Любите и защищайте лес и всё, что вас окружает. Он хранит почвенную влагу, смягчает климат, останавливает сухие и жаркие ветры. Леса – красота и могущество природы, это величайшие источники вдохновения и здоровья. Всё, чему радуется наш глаз, есть огромная копилка предков.
Иванова Ольга, 
КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Охраняйте природу

Живет наша красавица - матушка Земля уже многие годы. За  миллиарды лет на Земле создались все условия для жизни. Появились растения, животные, человек. Человечество развивалось и проводило эксперименты за счет природного инвентаря. Люди ставили опыты, спорили, отправлялись в опасные экспедиции, путешествия, нередко гибли. Но научный поиск продолжался и будет продолжаться всегда, потому что люди задают себе всё новые и новые вопросы и ищут на них ответы несмотря ни на что. Но природа с каждым днём изменяется и что-то теряет.
Мы уже живем в 21 веке. Дорогой друг, оглянись вокруг! Вот колышутся на ветру деревья, плавно течет и блестит на солнце река. Человечество тоже не стоит на месте: оно строит дома, передвигается то пешком, то по воде, земле, воздуху. Сейчас, конечно, есть охраняемые природные уголки, но их уже не так много. 

В наше время каждую мелочь можно либо оставить, либо уничтожить. И напрашивается в результате вопрос: надо ли охранять природу? Природу охранять нужно, нужно беречь её. Без этого на Земле жизнь будет всё тяжелее. Загрязнится воздух – земляне будут болеть и раньше умирать. То же самое произошло бы с другими живыми организмами. Хорошо, что есть такие люди, которые спасают планету. К примеру, это зеленые патрули. Они сажают деревья, растения и делают всё для красоты планеты, а также борются с теми, кто ломает и губит зелёные насаждения, убивают зверей и птиц. Есть и работники заповедного дела. Вся эта команда спасает исчезающие виды растений и животных. В их честь устроили день заповедного работника – 14 октября. 

А жаль, что и такие люди есть, у которых руки тянутся сорвать красивый и милый, но неизвестный для них цветок. Да и в итоге безжалостно выбрасывают его. Возможно, что этот цветок находится во Всемирной или Областной Красной книге. Не нужно срывать такую красоту – пусть ею любуются и восхищаются другие! Уважаемые россияне, сохраните малейшую часть природы! Если посадить лесную птицу в клетку, то в скором времени она умрет, так как это неправильный образ жизни для неё. Таким образом, живые существа должны жить там, где они родились. 

Природа, которая нас окружает, используется в благородных целях. Люди, пользуясь маленькими деталями окружающей среды, создают для своего блага разные вещи. Например, из дерева делают бумагу, статуэтки, для домашнего тепла его срубают и получаются дрова. Цветковые растения тоже имеют большое значение для землян, к примеру, их ароматы используются в парфюмерном производстве. Лекарственные растения также принимают участие в создании полезных вещей. Из них готовят лечебный чай, а также добавляют при изготовлении лекарств. А что-то производится из ископаемых: камни применяются для изготовления бижутерии. Люди осушают болота, чтобы земля была более плодородной. Реки огораживают плотинами, так как сила воды заставляет работать машины на заводах, её сила освещает дома и улицы. Таким образом, человечество развивается и становится лучше, но это вредит природе. Например, мусор выбрасывается на улицу, а вредные бактерии вредят живым организмам.

Природа – натуральное богатство Земли и поражающая людей красота, ею надо гордиться! Она несет всем живым на планете счастье и радость. Мне хочется сказать: «Матушка-красавица, спасибо за свежесть такую и радость!». 

«Родная планета! Цвети, зеленей! Мы любим тебя в переливах огней!» - так писал о природе Лев Ошанин.

Полянина Елена, 

КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Молодые хозяева земли
Вода и воздух, лес и земля, растительный и животный мир - всё взято у нас под охрану, обо всём заботится наше государство. Природа - наше богатство! Но цена этого богатства падает, потому что многие водоёмы загрязняются, леса вырубаются, истребляются многие виды редких животных. Поэтому учёные составили Красные книги, в которые записываются исчезающие виды животных и растений, создали заповедники и зоопарки, где разводят редкие виды животных. Так же появились ботанические сады, в которых охраняются исчезающие виды растений.

Многие писатели и поэты пишут произведения и стихотворения только о животных и растениях, потому что, по их мнению, это самое прекрасное на земле. И свои творения передают нам - молодым хозяевам земли. Посмотрите, как красиво подметил прилёт птиц поэт-земляк Н. А. Заболоцкий:

В клочьях разорванной тучи 

Блещет осколок луны,

Сосен тяжёлые сучья

Мокрого снега полны...

Скоро проснутся деревья,

Скоро, построившись в ряд,

Птиц перелётных кочевья

В трубы весны затрубят.
Иногда нам кажется, что у птиц привольное житьё, что не знают они ни забот, ни трудов... Но это не так. Даже самые малые из них - вечные труженики. Мы любим птиц за их верность, бескорыстную дружбу, за добрые дела. Но не только за это. Сами по себе птицы - украшение живой природы. Своим бодрым видом, красивым нарядом, песнями они оживляют любой её уголок, всякий пейзаж. Долг каждого из нас - оберегать пернатых друзей и не давать их в обиду. Много написали о природе и животном мире детские писатели    М. М. Пришвин и К. Г. Паустовский. Читая их произведения, учишься понимать ценность окружающего нас мира и воспитываешь в себе качества заботливого хозяина природы.

Величественные слова о природе сказал И. С. Тургенев: «Природа не храм, а мастерская, и человек в ней работник». И действительно, мы - молодое поколение - сами должны заботиться о природе, как заботится мать о своём малыше. Мы должны задуматься над тем, как сохранить лес и его обитателей, чистые водоёмы для наших потомков. От наших трудов зависит дальнейшее процветание природы. «Природа не может осуществить в полной мере того, что она хочет, если ты не поможешь ей трудом и знанием»,- так подметил Луций Колумелла.
В заключение я хочу написать слова о природе великого русского поэта Ф.Тютчева: 

Не то, что мните вы, природа:

Не слепок, не бездушный лик –

В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык...

Мне кажется, что если природу не охранять, то в скором времени мы не увидим всего того, что видим сейчас.
Берегите природу - это самое лучшее, что у нас есть!

Рябова Екатерина, 
КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Пойми живой язык природы
Здравствуйте, реки!

Здравствуйте, горы!

Здравствуйте, лес и

Родные просторы.

Вот я бегу по бескрайним полям,

Вот я иду по борам и лугам.

И, замечтавшись, иду, припеваю,

Царице - Природе поклон посылаю! –
с таким восхищением я отношусь к нашей родной природе. 

Сколько картин, сколько стихов, песен написано в честь природы. У каждого человека это слово вызывает только приятные ассоциации и воспоминания: луга, цветы и деревья. Природа - наша здравница. Зелёная листва деревьев поглощает вредный углекислый газ и выделяет кислород, которым мы дышим. 

Нам надо беречь природу. Губя её, человек не осознаёт, что гибнет сам. Природа даёт всё необходимое для жизни человека. Часто как взрослые так и дети срывают цветы, веточки деревьев, не задумываясь о том, каких трудов стоит человеку вырастить то деревце. Посадка деревьев – это большой праздник. Деревья сажают в память важных событий, в знак дружбы, в честь приезда гостей. Чтобы дерево долго жило, надо его беречь и заботиться о нём круглый год. Уважаемый товарищ, присмотри за деревцем, чтобы его никто не обидел, не поломал. Деревце протягивает тебе ветку, как протягивают на дружбу руку. Тебе с ним вместе расти. Сажая в городах и сёлах деревья и кустарники, мы очищаем воздух и в то же время украшаем места, где мы живём. Обрывая лепестки цветка, ты уничтожаешь его красоту. Дорогой друг, не замедляй шагов, не рви цветов, иди вперёд - цветы будут цвести на всём пути твоём.

Природа - источник красоты. Она кормит и поит нас, даёт запас жизненных сил, учит нас понимать радость в ней. Только наедине с природой легче услышать её голос. В красивом уютном лесном уголке или на берегу реки я могу часами сидеть, ничего не делая и только бесконечно наслаждаясь самим пребыванием в вечно чарующей меня обстановке. А затем вся эта красота находит отражение в моём любимом творчестве - живописи. Талант – он также даётся природой. И я считаю, что все мои картины (пусть они ещё детские) оставят неизгладимый отпечаток в моём сердце о красоте жизни в годы детства, как память о самом дорогом – о Царице–Природе. 

Чудесница–природа, ты питаешь невидимой силой каждое живое существо! Как же надо оберегать тебя!
Природа! Ты такая мастерица,
Так выткала,- попробуй, повтори,-

Тёмно-зелёный бархат кипариса

На тёмно-красном бархате зари,

И с моря на него подула ветром,

Что над волнами раскатился всласть,

И дрожь прошла по ввысь летящим веткам,

И музыка внезапно родилась…

Н.М. Грибачев
Шулаева Дарья, 

КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Серебряная роза на снегу

Как хороши, как свежи были розы

В моём саду!

Как взор прельщали мой!

Как я молил осенние морозы

Не трогать их холодною рукой!

Как я берёг, как я лелеял младость

Моих цветов заветных, дорогих:

Казалось мне, в них расцветала радость,

Казалось мне, любовь дышала в них.

И.С. Тургенев
Наступила красавица-зима. На улице холодно. Изредка появляется солнышко, но не греет. Грустное настроение на миг исчезает, когда хлопья снега слепят мне глаза. Пушистые снежинки медленно падают на землю, кружась в белоснежном хороводе. Снежинки  кружатся в темпе вальса, и мне хочется их поймать и самой закружиться вместе с ними. Очаровательно кругом! Деревья оделись в белоснежно-пушистые шубки. На дорогах появились большие сугробы. 

Пребывая в таком прекрасном настроении, мой взгляд устремился на одинокую розу. Она украшала то место, которое все было покрыто белым одеялом. На  лиловой розе лежал замерзший снег. Он так искрился и переливался, что вся роза казалась серебряной. Мне нравится роза - царица цветов. Я люблю этот цветок за его грациозность, неповторимость и аромат. Её лепестки словно шепчут нежные слова и зовут тебя в будущее. Но наш Вятский климат не подходит для прорастания роз зимой. Поэтому мне жаль стало это растение, и вспомнились строчки песни: 

Белые pозы, белые pозы, беззащитны шипы.

Что с ними сделал снег и моpозы, лед витрин голубых.

Люди украсят вами свой праздник лишь на несколько дней

И оставляют вас умирать на белом, холодном окне.

На мгновение я осталась с ней наедине. Ее замерзшие серебряные лепестки словно прошептали мне: «Пожалуйста, спаси меня от мороза, укрой чем-нибудь». И я срезала цветок, а ствол розы укрыла коробкой. В благодарность услышала добрые слова: «Спасибо, милый человек. Здоровья Вам, удачи». А саму не покидали следующие мысли: «Тот, кто растил этот цветок, должен был бережно отнестись к нему, на зиму укрыть, чтоб это растение не замерзло и не погибло. Надо беречь и любить природу, особенно цветы, которые дарят людям радость и покой, хорошее настроение и благополучие».

«Ну вот, роза, будь спокойна, не бойся морозов»,- сказала я, а сама снова закружилась в хороводе снежинок. Но мысли мои были обращены к той красавице - серебряной розе. Я вспомнила, что читала легенды о розе. Одна из них – индийская – говорит, что самая красивая женщина на свете родилась из распустившегося бутона розы. А вот римляне считали, что роза вселяет в сердце мужество, потому иногда вместо шлемов воины носили венки из роз. Вспомнила и то, что роза не только радует глаз своей красотой, но и является ещё очень ценным цветком. Например, один грамм розового масла стоит больших денег, а на мировом рынке за розовое масло платят золотом. Масло розы используется в медицине, в парфюмерии, в пищевой промышленности. Врачи  говорят, что находящиеся в комнате розы предупреждают головную боль и успокаивают нервы; лепестки роз, положенные на лицо, придают коже свежесть, а собранная розовая роса - лучшее средство от утомления глаз. 
Пушистые снежинки продолжают медленно падать на землю, радуя глаз прохожих. Вскоре это место запорошит снежок. Роза будет спокойно спать всю зиму. А весной я снова приду к ней и освобожу от укрытия.

Когда люди безжалостно обращаются с цветами,  я вспоминаю тот случай с розой, и мне становится жаль  это чудо природы. Большие и маленькие, яркие и бледные, ароматные и не очень, они радуют нас. Надо любить природу и заботиться о ней: не засорять реки, не топтать травы и не вырывать с корнем цветы, не убивать животных, не ломать  и не рубить деревья, не… Я уверена, что человек не будет этого делать, если он любит цветы.
Всю жизнь цветы не оставляют нас.

Красивые наследники природы-

Они заходят к нам в рассветный час,

В закатный час заботливо заходят.

Они нам продлевают радость встреч,

Откладывают время расставанья.

Мы души и цветы должны беречь

От хищных рук, от зла и прозябанья.

Колпащикова Ирина, 
МКОУ СОШ № 2, 7 класс
Берегите природу
Почему многие люди так не ценят природу? Почему они не понимают, что её надо беречь? О чём они думают? Ведь не беречь природу – значит не беречь себя и других людей. Если уничтожать природу, то в будущем наши потомки уже не увидят её прекрасной магической красоты.

Представьте себе такую картину: в чистом, свежем зелёном лесу, где жило много животных, была одна поляна, усеянная цветами и травами, неподалёку протекал, напевая свои песни, родник. Но однажды рядом с этим лесом построили завод по изготовлению мебели  из древесины. Хозяева завода из-за своей жадности не поставили очистительные приборы. И вот что получилось: половина леса погибла от выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и почву, другая половина погибла от её жестокой вырубки. Поляна стала служить людям в качестве помойки, родник загрязнился и почернел от отходов завода. Почти все животные погибли, а выжившие тяжело заболели и распространили эту болезнь дальше по миру. В конце концов, не осталось ни леса, ни животных, ни воды. Всё умерло, всё погибло, и всё это из-за одного завода.

Берегите природу. Любите и уважайте её, ухаживайте за ней. Не давайте в обиду, не уничтожайте. И она обязательно отблагодарит вас сполна.

К примеру, представьте себе, что один человек посадил дерево рядом со своим домом, а через несколько лет там выросло несколько деревьев. И вокруг этого дома стало меньше, чем обычно ветров, и были они слабее. Или группа людей собралась в маленьком лесу для того, чтобы очистить его от мусора. Очистившись от мусора, лес станет расти и становиться больше и больше, и в благодарность он станет кормить людей ягодами и грибами, станет лечить их своим свежим воздухом, очищать городской воздух от химикатов, дарить всем радость своей красотой и магическим пением звуков природы, ну и просто радовать глаз. Сколько благодарности за одну маленькую услугу!
Сколько создано добрыми людьми разных средств, законов и правил для сохранения природы: её чудесных птиц, животных, растений, ручьёв, рек, озёр, морей, океанов и свежего воздуха. К глубокому моему сожалению, многие люди не ценят это и не соблюдают тех законов и правил.

Сказали им, что нельзя выкидывать мусор, один человек не послушался, выкинул бумажку, подумав: «Ай-да, одну-то бумажку -  ничего страшного здесь нет». Но другой, подумав также, бросил рядом ещё немножко, а затем третий, четвёртый, пятый, шестой, седьмой, а через некоторое время уже пойдут бросать туда мусорные пакеты. В результате действий одного человека, который, не подумав хорошенько, бросил туда бумажку, на этом месте, спустя несколько лет, образуется огромная свалка.
Каждый может исправиться и научиться беречь природу, любить её прекрасные поля, леса, её прекрасные звуки: пение птиц, шум воды и всё, что можно ещё любить в природе. Ведь если её не будет, не будет и нас. Берегите природу, и она отблагодарит вас.
Крупина Анастасия, 
МКОУ СОШ № 2, 7 класс

Берегите природу

Примерно одна пятая поверхности Земли покрыта лесами. В лесах обитает множество живых существ – от крошечных насекомых, прячущихся в земле под опавшими листьями, до птиц, гнездящихся высоко на деревьях. 

Леса выполняют важную роль для всего живого на Земле: они поглощают из воздуха углекислый газ и выделяют кислород, которым дышат все животные.

Но люди губят лес и его обитателей. Немало растений и животных из-за этого уже исчезло с лица Земли, а многие вот-вот исчезнут.

Люди вырубают леса для постройки зданий. А вместо чистых рек потекли мутные потоки, из которых нельзя пить, в которых опасно купаться. На полянках всё меньше бабочек, стрекоз, цветов, зато много мусора, кострищ, поломанных деревьев.

Все отходы с заводов попадают в реки, в которых потом купаются маленькие дети с их родителями. В городах поставили мусорные баки, чтобы люди бросали мусор в эти баки, но многие бросают мусор около них, оставляют мусорные пакеты по краям дорог. Люди, отдыхающие на берегу реки, выбрасывают в реку осколки от бутылок и много разного мусора.

Большие заводы, выхлопные газы – это всё вредит воздуху в городе, людям и животным. Люди не понимают, что тем самым они губят природу и её обитателей.
Нашей природе надо помогать, заботиться о её обитателях. Не губить её, а любить и помогать ей, как другу, попавшему в беду!!!

Блохина Ирина, 
МКОУ СОШ № 2, 7 класс

Мой Уржум
Я хочу, чтобы наш мир стал лучше и чище.

Всё чаще в новостях по телевизору показывают, что в мире происходят разные аварии и катаклизмы: то реки выходят из своих берегов и затапливают огромные территории, то пожар, который уничтожает целые посёлки и леса, то страшная авария на железной дороге с утечкой нефти.

Эти и другие аварии приносят огромный вред природе во всём мире.

Я живу в небольшом городке. Но и у нас не всё благополучно.

В нашем городе несколько рек: Уржумка, Шинерка, Кунтавка. Все эти реки, в той или иной степени, загрязнены. Люди на реках стирают ковры и бельё, моют машины и другую технику, купают животных. Берега рек заросли высокой травой и кустарником. Приезжая отдыхать на речку, люди оставляют после себя груды мусора: бутылки, консервные банки, пакеты, бумажки, - тем самым загрязняют русло реки и берега.

В Уржуме много заброшенных домов, которые нерадивые люди превратили в свалки. Им лень сделать несколько шагов и выбросить мусор в контейнер.

Северную и южную часть города соединяют длинные лестницы. Некоторые пролёты лестниц в ужасном состоянии. Перила переломаны, не хватает ступенек, на скамейках написаны нецензурные слова, кругом мусор и окурки. А ведь по этим лестницам ходят дети!

В то же время в нашем городе есть и положительные моменты. Например, рядом со многими жилыми домами и зданиями появились клумбы с красивыми цветами, на которые приятно посмотреть и полюбоваться.

Рядом с магазинами появились урны для мусора. Люди стараются поддерживать чистоту рядом со своим домом, в парках, на улицах и дворах. Но, к сожалению, это бывает очень редко, в основном, перед большими праздниками.

Мне бы хотелось, чтобы жители нашего города заботились о своём родном крае. Тогда наш город станет чище и красивее, а молодёжь не будет уезжать в большие города, а останется жить и работать в родном городе.

В школах и детских садах надо больше рассказывать о родном крае. Чтобы дети знали, любили и берегли свой город!
Воробьёва Ирина, 
КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 8 класс
Через экологию – к будущему

Экология - наука о том, как жить в собственном доме. Этот термин введен в 1866 году Эрнстом Геккелем. Все что нас окружает: леса, реки, поля, животные - неотъемлемая часть экологии. Но задайте вопрос самому себе: Умеем ли мы жить в «нашем» доме? Жить так, чтобы не причинять ему боль! Я думаю, на свете мало людей, кто живет принципу -  не причинять ущерб природе. 
Мы и природа едины. Мы звенья одной цепи. Уничтожая природу, мы уничтожаем себя. Каждый надеется, что на его век хватит, а там будь, что будет и живет в свое удовольствие, не думая о последствиях. Например, выброс мусора в море. А ведь каждая бумажная салфетка разлагается в морской воде за 2-4 недели, шерстяная варежка – за год, стекло – за 500 лет, ну а пластик практически вечен.
Чтоб радость завтрашнего дня
Сумел ты ощутить, 
Должна быть чистою Земля 
И небо чистым быть.

А Землю эту, не щадя, 
Терзал за веком век, 
И брал все только для себя 
«Разумный» человек.

Сейчас же кинулись спасать 
«Природную среду», 
Но почему ж так поздно мы. 
Почуяли беду?

Сквозь фабрик и заводов дым 
Нам трудно разглядеть

Все те страданья, что Земле

Приходится терпеть.

Надолго ль хватит нам воды, 
Коль растворен в ней яд? 
Надолго ль хватит тех лесов.
Где топоры стучат?
Спасти поля, леса, луга,
И чистую гладь рек – всю Землю 
Можешь только ты,
Разумный человек!
И. Трофимова

В этом стихотворении говорится о главной проблеме человечества - сохранить природу. Ведь природа это то, что вызывает наше восхищение своей красотой и не предсказуемостью. Очень обидно, что в наш век прогресса, мы все реже обращаем внимание на природу, особенно те, кто живет в больших городах, работает в офисах и смотрит телевизор по вечерам. Но все же природа – это наш общий дом, и нам надо беречь его и заботиться о нем.
Чулкова Анастасия, 
КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 8 класс

Через экологию в будущее
Человек неотделим от природы, он ее частичка. Природа дает нам жизненные силы, она очищает и облагораживает наши души. Общаясь с природой, мы становимся добрее, открытее, естественнее. Она обладает великой силой, способной нравственно возродить человека. Но, к сожалению, природа сегодня нуждается в защите. За последние два столетия исчезло более двухсот видов млекопитающих. Каждый год - по одному виду! Так можно легко подсчитать, через сколько лет исчезнет и последний из видов млекопитающих - человек.

Именно человек, результаты его деятельности чаще всего и являются основной причиной гибели природы.

Возьмем, например, рыболовный промысел. Это одно из древнейших занятий человека. Но его масштабы непомерно возросли, грозя всей морской фауне непоправимой бедой, а в поставленных на тунца сетях гибнет множество дельфинов. А ведь когда-то человек и море, описанные великим Хемингуэем, стремились понять друг друга. Старик-моряк смог понять стихию-рыбу только тогда, когда стал думать, как она, жалеть ее, даже разговаривать с ней.

Мы, разумные существа, на протяжении многих веков не укрепляем, а теряем связь с природой. Может быть, сегодня, когда так много говорят об экологической опасности для всего живого на земле, когда создается множество организаций, пытающихся защитить природу, мы, наконец, начнем понимать, что если в результате какой-либо деятельности человека, даже самой важной, гибнет природа, - эта деятельность должна быть запрещена.

Пищу, воду, жилье, одежду - все это дает нам природа. Она прекрасна, она - самое ценное, что есть у человека. И надо сделать все для того, чтобы и наши потомки называли ее матерью-природой и относились к ней, как к матери.
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Экологические сказки

Заболотная Ульяна, 
МКОУ СОШ № 2, 7 класс

Экологическая сказка

Недалеко от небольшого городка рос лес. Лес был густой. Все ёлочки как одна. В лесу водилось много животных, насекомых, птиц. Росли красивые растения, было много грибов.

Однажды группа школьников пошла в лес, чтобы собрать гербарий. Они шли по узеньким тропкам и любовались красотой леса. Когда они зашли вглубь леса, то заметили очень много засохших погибающих деревьев, а на коре у некоторых деревьев были большие язвы.
Притронешься к дереву, - и кора отпадает, а под ней много маленьких жучков. Они ели эту кору и вредили деревьям. Лес потихоньку погибал.

Когда-то ребята читали книгу, где говорилось о лесной фее - защитнице леса. Чтобы спасти лес, нужно было утром, когда заря начинает разгораться, положить руку на дерево и сказать три раза: «Лесная фея, появись». Ребята решили так и сделать.

Рано утром, когда начала разгораться заря, они пришли в лес, положили руки на дерево и сказали волшебные слова. Фея не отозвалась. Они попробовали ещё раз и услышали, как лесная фея зовёт на помощь. Её похитил злой волшебник, который заселил этих жучков на деревья. Фея рассказала детям, что в лесу растёт волшебный цветок, в нём находится вся сила злого волшебника. «Если этот цветок сорвать, то чары злого волшебника иссякнут, но цветок не так просто найти. Он растёт за вязким болотом, на пригорке. Никто не знает про тропинку, которая огибает болото, кроме меня и злого волшебника», - сказала фея.

Ребята пошли к болоту. Тропинка была еле заметна. Они перешли болото и увидели волшебный цветок. Ребята срезали цветок и принесли его фее. Лесная фея сказала волшебное заклинание, взмахнула цветком, и маленькие жучки превратились в птиц.

Засохшие деревья позеленели, на коре заросли язвы. Дети очень обрадовались, что смогли помочь лесу.

Захаров Никита, 

КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 10 класс
Ручеёк
Жил-был ручеёк, он был совсем маленький, состоял из миллиардов капелек, с холодной, хрустально чистой водой. В первый раз увидев солнце, ручеёк очень обрадовался ему. Оно было таким теплым и ярким, что хотелось от этого жить и удивляться окружающим чудесам. Ручеёк решил отправиться в путешествие. 

Бежит себе ручеёк и видит зайца, который так устал, что даже задыхался. Зайчишка подошёл поближе, опустил мордочку в воду и торопливо стал её глотать:
Вода целебна, величава, 

Целительна и так вкусна, 

Ведь без воды не жить нам, право, 

Она божественна, сильна.

- Зайка, ты чего такой уставший?– поинтересовался ручеёк.

- Да вот от лисы убегал, еле ноги унёс, но испил твоей воды, и силы снова вернулись ко мне, - ответил косой.

- Эх, тяжёлая у вас жизнь. Мне живётся легче. Если тепло, то капельки резвятся в неспешном потоке, переливаясь на солнце. С наступлением холодов они начинают носить одежду, дни всё холоднее, и непоседы, наконец, впадают в спячку. Когда капельки успокаиваются и засыпают на зиму, они превращаются в лёд. А весной их будит теплое ласковое солнце. Бывает, испарятся и летают высоко в небе, пугая людей дождём, то высыпают на землю в виде хрупких снежинок. 

- А разве тебе не бывает никогда страшно? - поинтересовался заяц.

- Страшно бывает тогда, когда попадаешь в организм животного или растения: там темно, много врагов окружает. Мои капельки стараются быстро  проходить круговорот и быть снова на свободе, – ответил ручеёк и помчался дальше.

Бежал он долго, блистая и играя капельками воды, пока не почувствовал, что начал сильно нагреваться. Ручеёк испугался. Так жарко ему не было ещё никогда. Он старался спрятаться в тени широкой кроны прибрежных деревьев, но это было слабым убежищем. И вот случилось чудо! Капельки воды встрепенулись и взлетели на небо к солнцу. Как здорово! Летят себе по небу, играют с нежным ветерком и улыбаются. И так парили они, пока не образовалось облако, состоящее из множества капелек воды. Стало тесно. Каждая капелька толкала друг друга, ворчала, булькала, фыркала, всем было очень жутко, но никто не хотел уступать. И тут такое началось! Капля за каплей начали падать на землю с огромной скоростью, не думая ни о чём. Просто падать и падать. От этого становилось приятно на душе, ведь теперь они снова вместе! Вместе веселее! 

Вот и наши капельки из ручейка попали в русло реки. Здесь им не удалось насладиться беспечной жизнью. Попав в реку, где находилось много братьев и сестёр, они толкались, журчали, вводили беспорядок в спокойную жизнь. Река была очень загрязнена: остатки промышленных отходов, ядохимикаты, множество бутылок, банок, ботинки, колёса, трупы животных и много другого, что мешало капелькам резвиться. Русло заносило илом, река всё мелела и мелела, пока совсем не исчезла…
Вот так и прошла жизнь капелек в ручейке и реке. Прекрасно им там было, весело, пока они не погрузились в подземное царство загрязнений и отходов. Конечно, хорошо быть водой, гораздо интереснее, чем серым камнем, палящим огнём, бушующим вихрем:
Течёт вода, блестит и пахнет,

Струится, капает, журчит.

Зовёт к себе и чем - то манит,

Как будто что - то говорит.

Но чистота воды и нашей природы зависит только от нас, людей. Давайте не допускать загрязнения чистых-чистых ручейков! Пусть наша планета хорошеет!
Коровиченко Елена, 
МКОУ СОШ № 2, 7 класс

Как были спасены деревья

Солнечным зимним утром ехал Виктор по лесу. Он знал этот лес как свои пять пальцев. Ещё будучи ребёнком, он вместе с отцом ездил на лыжах по этому лесу. А сейчас он уже в возрасте. Отец давно умер, дети выросли и уехали, а Виктор с женой переселились в маленький город поближе к природе.

Каждую зиму Виктор бывал в знакомом лесу. Но этой зимой он заметил, что с деревьями происходит что-то непонятное. На коре деревьев были огромные язвы. Даже молодые деревья, сильно болели.

Летом деревья начали сохнуть, и Виктор понял, что нужно бороться за лес. Он позвонил своему знакомому агроному, но тот сказал: «Мы знаем, что деревья заболели, но ничего не знаем про эту болезнь, она неизлечима».

Виктор решил не сдаваться, он купил порошок для борьбы с разными жуками. Порошок был очень дорогой, а лес очень большой. Денег на большое количество порошка не хватило, но Виктор был рад и этому. Пусть чуть-чуть, но он помог лесу. Он заметил, что одно деревце пошло на поправку, но через день снова зачахло. Процедуру посыпания порошком нужно было повторять ежедневно, но денег на порошок не было. Родственники над ним насмехались, они не понимали, что значил этот лес для Виктора. Он готов был отчаяться, так как не мог видеть, как на его глазах погибает лес, но вдруг наткнулся на объявление в газете: «Если вы заметили, что деревья в лесах болеют, давайте вместе поможем им. Лесхоз».

Через месяц добровольцы собрались в группу, стали закупать порошок и распылять его с воздуха над лесом. Леса были опылены, но болезнь не отступала. От несчастья Виктор сильно заболел, но продолжал умолять родных и друзей, чтобы они помогли лесу.

Тогда его дети попросили студентов изобрести чудодейственный порошок. И попросили не зря.

Через неделю порошок был готов. Его можно было назвать волшебным. Ведь под его действием жучки погибали и превращались в полезных птиц – дятлов. Дятлы быстро вылечили деревья. Выздоровел и Виктор. Он снова ходил по лесу и любовался деревьями.
Медянникова Татьяна, 

КОГОАУ «Гимназия г. Уржума», 6 класс
Жила-была девочка Вика
Жила на свете девочка по имени Вика. Она не любила природу. Ломала с деревьев ветки, рвала и мяла цветы. Один раз она чуть не убила маленького птенчика, к счастью, его спас дяденька, проходящий рядом. В школе Вика грубо разговаривала с одноклассниками и одноклассницами, а дома с родителями. Единственная Викина подружка - кукла, с ней она и дружила. Эту куклу звали Алиска. Когда её только купили, она была очень красивая. А теперь Вика её замарала, выдергала несколько прядей волос, и кукла стала не столь красива. 

Однажды, когда Вика шла из школы, она так же, как всегда, рвала цветы, ломала ветки деревьев. И вот в одну минуту время остановилось, а перед ней появилось белое облачко. Оно подхватило девочку. От неожиданности она закричала: «Помогите!» Но никто её не слышал. Пролетев две-три минуты, Вика попала в какую-то сказочную страну. Небо в этой стране бирюзового цвета. А деревья - ярко-зелёные, и их очень много. А вот и поляна, полностью усыпанная разноцветными цветами! Как только Вика увидела цветы, подбежала к ним и начала их рвать, мять, а у деревьев ломать ветви. Тут, откуда ни возьмись, появилась прекрасная стройная дама с длинными ярко-желтыми, как солнце, волосами. Лицо необычайной красоты, глаза небесного цвета. Одета дама была в длинное разноцветное платье. Вика отскочила в сторону и писклявым голосом спросила:  

- Кто ты? 

- Я Природа, - очень нежным голосом ответила красавица. 

- Что тебе здесь нужно? – спросила Вика. 

- Ты моя гостья, и ты в моей стране ломаешь всё, что я создала! Кто же ты? – спросила очаровательная дама. 

- Я Вика, - ответила девочка.  

- Очень приятно с тобою познакомиться, - проговорила дама. 

- Так как ты моя гостья, то пошли ко мне во дворец пить чай, - предложила очаровательная красавица. 

- Хорошо, пошли! – согласилась Вика. 

Когда они подошли к дворцу, девочка увидела множество красивых разноцветных птиц, много цветочных клумб и деревьев. Когда они зашли во дворец, то Вика от всего этого была в восторге, потому что все картины на стенах двигались. 

- Тебе нравится моё искусство? – спросила Природа. 

- Нет! – грубым тоном высказалась Вика.

- Почему же? – спросила дама.

- Я не знаю, но мне вся эта красота не нравится! – ответила девочка. 

- Ну ладно, давай пить чай, - предложила дама.

Когда девочка отвернулась, Природа подмешала ей в чай сонного зелья. Вика выпила чай. 

- Ну, прощай, тебе пора домой, - сказала дама.

- Пока! – попрощалась Вика.

Очнулась Вика на том же самом лугу, но только сейчас он уже выглядел не таким прекрасным. Трава стала сухой, цветы завяли, деревья облысели. Вика от неожиданности заревела, капля слёз упала на землю, и тут появилась снова очаровательная дама и сказала: 

- Вот что могло случиться, если бы ты продолжала губить природу.

- Я больше не буду! – проговорила девочка.

-Я тебе верю, а сейчас отправляйся домой и люби природу.

- Ладно! 

Они обнялись и попрощались. Вика вернулась домой, и с тех пор стала любить природу, уважать своих родителей. С учителями стала обращаться вежливо, подружилась со своими одноклассниками. Предложила в школе создать уголок природы. Посетила краеведческий музей, где её особенно заинтересовал зал «Природа», пополнила багаж знаний о природе родного края. Прочитала книги, стихи о природе и поняла, что природа облагораживает человека, делает его красивее, умнее. И мир повернулся к ней, она стала весёлой, доброй, любимой. Особенно ей запомнились следующие строчки из стихотворения Е. А. Евтушенко:

Берегите эти земли, эти воды,

Даже малую былиночку любя.

Берегите всех зверей внутри природы,
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Убивайте лишь зверей внутри себя.

6

