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Цель: познакомить учащихся с охраняемыми и редкими растениями Кировской области, развитие познавательного интереса к природе родного края, воспитание бережного отношения к природе.
Читательское назначение: 5 – 6 кл. 
Ход мероприятия
        Ученые мира создали Международный союз охраны природы, которые стали изучать, каким растениям и животным надо помочь в первую очередь. Составили списки растений, которые исчезли или находятся под угрозой, издали в виде книги и назвали ее…? (Красная книга.)  
Вы слышали название «Красная книга»? Что это за книга? Почему она называется «красной»?(Красный цвет – это цвет опасности, означает “стоп, не губи”). 
Эта книга называется так потому, что красный цвет – действительно означает сигнал опасности. Он заставляет своей яркостью всех обратить внимание на указанную опасность, в данном случае предостерегает людей о возможных тяжёлых последствиях, которые произойдут с гибелью целых видов растений и животных. 
Красная книга была учреждена Международным союзом охраны природы в 1966 году. Хранится в швейцарском городе Морже. В неё заносятся все данные о растениях и животных, которые срочно нуждаются в опеке и защите. 
Как устроена Красная книга? (показать на примере красной книги)
Каждая страница книги имеет свой цвет. Вот эти цвета: черный, красный, желтый, зеленый. Подумайте, по какому принципу выбирались цвета? (Ребята дают свои варианты ответов.)
Чёрная – уже вымерли 
Красная – исчезающие виды 
Жёлтая – редкие виды 
Зелёная – восстановленные виды 
Красный цвет – это сигнал опасности, понятный во всем мире. Каждый человек знает, например, что красный цвет светофора предупреждает: «Остановись!» К сожалению, бывая на природе, люди не всегда останавливаются перед красивоцветущими растениями, чтобы полюбоваться ими, а, как правило, стремятся сорвать их для букета. За последние годы когда-то распространенные растения стали встречаться редко, а вблизи многих населенных пунктов полностью исчезли.
«Красная книга» – не просто список редких и находящихся под угрозой исчезновения животных и растений, эта книга-памятка, предупреждающая, что описанные в ней виды требуют внимания и охраны. В нашей области тоже есть такая Книга, которая вышла в 2001 году (демонстрация Красной книги Кировской области). В Красную книгу нашей области занесен 91 вид растений и еще 36 включено  в приложение к ней. Это декоративные и лекарственные растения, нуждающиеся не в строгой охране, а лишь в контроле за состоянием популяции, т.е. те растения, на которые прежде всего идет «охота».
И сейчас мы познакомимся с некоторыми из них. 
Сибирский кедр
Один из видов рода Сосна; вечнозелёное дерево, достигающее 35—44 метров в высоту и 1,8 метра в диаметре ствола. Максимальная продолжительность жизни — 500 лет. Древесина кедра мягкая, с приятным запахом,  высоко ценится.
Корневая система состоит из короткого стержневого корня, от которого отходят боковые корни. Последние оканчиваются мелкими корневыми волосками, на концах которых развивается микориза. На хорошо дренированных почвах, при коротком стержневом корне (до 40—50 сантиметров) у дерева развиваются мощные якорные корни, проникающие на глубину до 2—3 метров. Якорные корни вместе с прикорневыми лапами обеспечивают устойчивость ствола и кроны.
Вегетационный период очень короткий. По этой причине его относят к медленнорастущим породам. Дерево относится к теневыносливым породам.
Сибирский кедр — однодомное, раздельнополое растение, то есть мужские и женские шишечки располагаются на одном дереве.  Опыление происходит при помощи ветра. 
Осокорь
Из деревьев ранним летом
Вдруг снежинки запорхают,
Но не радует нас это -
Мы от этого чихаем. (Пух)
То́поль чёрный, или Осоко́рь— растение семейства Ивовые, вид рода Тополь. Медонос, дубильное, эфиромасличное, красильное, лекарственное, древесинное, декоративное растение, культивируется в озеленении.
Корневая система хорошо разветвлена. Она включает в себя поверхностные и наклонно распространяющиеся корни, от которых отходят глубоко проникающие в почву якорные корни. При заносе самой нижней части ствола песком и илом образуются придаточные корни, формирующие в той или иной мере выраженный второй ярус. Мощная корневая система обеспечивает хороший рост всей массы дерева и вместе с тем придаёт ему высокую устойчивость в период течения паводковых вод и движения льда, а также сильных порывов ветра. 
Тополь чёрный — двудомное растение. Цветёт в конце апреля — начале мая, почти одновременно с распусканием листьев. Способ опыления — анемофильный (ветроопыление). Соцветия однополые, многоцветковые, висячие серёжки.
За окном, в разгаре лета,
 Побелела вся земля.
 Неужели снег? Нет, это –
 Пух роняют тополя!    
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 Адонис приходит на землю,
 И сразу же всё оживает,
 Цветок свой один он из первых,
 С весенним лучом распускает.
                  А кустик красивый, пушистый,
 В народе зовут «волосатик»,
 Его крупный цвет золотистый,
 В настоях для сердца приятен.
Редкий вид. В области произрастает в светлых смешанных лесах на южных склонах берегов р. Камы и ее притоков среди кустарников. Декоративное и раннецветущее лекарственное растение.
Многолетнее травянистое растение с толстым коротким корневищем и несколькими стеблями.  Нижние листья чешуевидные, остальные сидячие, продолговатые. Цветы крупные, до 6 см в диаметре, золотисто-желтые с многочисленными лепестками и пятилистной чашечкой. Тычинок и пестиков много. Плодики многочисленные, мелкие, до 5 мм длиной, с прямым, отогнутым вниз носиком, сидячие на конусовидном цветоложе. Цветет в мае – июне. Размножается семенами. Семена созревают в июле. Молодые растения растут медленно, полного развития достигают только на 4-5 год. Цветы и листья издают специфический запах, неприятный для большинства людей.
Гнездовка настоящая
Редкий вид. 
Многолетнее растение высотой 20-45 см. Корневище горизонтальное, плотно укрыто загнутыми корнями, образующими гнездо. Стебель прямостоячий, голый или в верхней части опушенный, толстый.  Соцветие – удлиненная густая кисть. Цветки на коротких цветоножках, неправильные, с запахом меда. Листочки околоцветника полукруглые. Плод –одногнездная коробочка, раскрывается 6 щелями.
Цветет с мая по июль. Сапрофит (растение, лишенное хлорофилла и питающееся разлагающимися органическими веществами из остатков или отбросов животных и растений). Растет в тенистых лиственных лесах и зарослях кустарника на кислом гумусе или среди гниющих корней и пней.
                Ромашка с желтым сердцем,
 душистый барбарис,
 и белоснежный ландыш,
 и взбалмошный анис
                 танцуют торопливо
 под солнцем и луной,
 качая стебель гибкий,
 качая головой.
Дремлик болотный
Дремлик болотный - наша прекрасная северная орхидея. Растет он на болотах, сырых лугах. Предпочитает места, где неглубоко залегают грунтовые воды. Иногда дремлик можно встретить даже в кюветах по обочинам шоссейных и железных дорог.
В почве у растения помещаются длинные ползучие корневища. Высота надземного стебля от 20 до 70 сантиметров. На нем очерёдные продолговатые сидячие листья, а наверху кисть из 10-25 цветков. Цветение дремлика длится все лето. Когда раскрываются нижние цветки, в верхней части соцветия еще много бутонов. Они опущены книзу, как будто дремлют, отсюда и название растения.
Семена орхидей мелкие, как пыль. В одной коробочке их 3-4 тысячи! Крошечное семя может прорасти лишь в том случае, если в почве в него проникнет особый микроскопический гриб.
 Несколько лет проросток находится в почве. Потом побег появляется над землей. Все это время гриб живет в клетках растения, которое доставляет ему пищу. Такое содружество растения с грибом, полезное обоим, называют симбиозом. Пройдет 10-15 лет, прежде чем растение зацветет. Мы должны беречь и охранять орхидеи, ведь они довольно редкие растения!
Венерин башмачок
Представьте, что вы бродите по лесу и вдруг… перед вами сокровище. Для многих людей сокровищем является не только золото. Для одних это редкая книга, для других – фотоаппарат или суперновомодная компьютерная игра. Для искателей же растений – это орхидея наших лесов, или северная орхидея, как ее еще иногда называют, – венерин башмачок. Необычная расцветка и форма цветка башмачков делает его очень декоративным. Башмачок настоящий «Венерин башмачок» очень редкое растение, довольно крупное, с крепким стеблем и толстым ползучим корневищем, которое изредка встречается по сырым лесам и оврагам. Его цветок – ловушка для насекомых, заставляет их себя опылять, но многие насекомые так и остаются, навсегда прилипая к цветку, а те, кто посильнее, выбираются, уставшие, и на некоторое время теряют способность двигаться. А страдает растение из-за своего красивого цветка.
Корневище толстое, корни жесткие длинные.
Стебель высотой от 20 до 50 см.
 Цветки крупные от 5 см, формой похожи на башмачок, обычно одиночные, реже двойные.   Цветёт в июне, только на 15—17 году жизни, опыляется насекомыми.
Плод — сухая коробочка. У всех башмачков сложный и длительный процесс развития, тесно связанный с определенными видами грибов. Первые несколько лет проросток развивается под землей, питаясь за счет гриба, затем растение появляется на свет, но зацветает только на 15-17-й год, при благоприятных условиях – на 10-й. 
Легенда о цветке:
Забрела однажды в северные леса Венера, и, увидев дорогую гостью, страшно обрадовались ей все цветы и деревья. Сразу посветлел их наряд, и небо очистилось от серых туч, а любопытное солнышко тотчас выглянуло из-за облаков. И соловей откуда-то прилетел, начал богиню красоты славить, а Венера, притомившись и устав после долгой дороги, присела на лужайку и башмачки свои сбросила – пусть ноги отдохнут... когда же домой уходила, про башмачки свои позабыла, и превратились они в чудный цветок. Увидели его люди, так и назвали: "венерин башмачок".
Я – Венерин башмачок,
Франт невероятный,
Желтый с бантиком цветок,
Всем весьма приятный.
Я – по северным лесам –
Роскошь без примера,
И, клянусь, не цвёл бы там,
Если б не Венера.
Калипсо луковичная
Калипсо луковичная — многолетнее травянистое растение высотой до 20 см.
	Редкий вид.Растет в тенистых ельниках, елово-пихтовых, елово-сосновых лесах и смешанных лесах.                                                     Корневая система не заглубляется в минеральный слой почвы.                                  Многолетник с клубневидным корневищем. Стебель растения немного утолщён в основании                                                     Цветет в мае — июне, не ежегодно. Размножается семенами и вегетативно - корневищами. Цветки опыляются шмелями.                                                          Декоративное растение.
Тайник сердцевидный
Редкий вид. Произрастает в мшистых еловых лесах на подстилке либо на моховом субстрате. Встречается редко. Популяции обычно немногочисленны. Многолетник. Цветет в июле.  Размножается семенами, иногда вегетативно - корневыми отпрысками. 
Тайник сердцевидный — травянистое растение. Листья супротивные, сердцевидной формы. Неглубоко под поверхностью земли расположено его тонкое ползучее горизонтальное корневище с придаточными корешками.
Цветки мелкие, жёлто-зелёные, собраны в многоцветковые соцветия, расположенные на конце стебля высотой 25—60 см.
Плод — коробочка.
Тайник сердцевидный — ничем не примечательное внешне многолетнее травянистое растеньице. 
                 К нам сойдя из утопии сказок,
 В дивном парке цветут орхидеи.
 Бал цветов всех оттенков и красок…
 Как невесты, от скромности рдея.
                 Восхищаюсь природы искусством,
 Что создала для нас орхидею,
 Волю дав своим краскам и чувствам,
 Мастерством в совершенстве владея.
Колокольчик болонский
Корневищный многолетник. В стеблях и  корнях содержатся алкалоиды. В свежем виде скотом не поедается. Декоративное растение.
 Соцветие - колосовидная кисть с многочисленными поникающими светло-голубыми цветками на коротких цветоножках.
 Плоды - шаровидные многосемянные коробочки.
 Растет на сухих лугах, лесных опушках и на полянах, в зарослях кустарников, в степях. Опыляются цветки чаще всего пчёлами и шмелями, но нередко и мелкими насекомыми, ночующими в цветниках. На ночь и в дождь цветки растения закрываются.
 Цветет в июне - июле, плодоносит в июле - августе. Размножается преимущественно семенами. В солнечную погоду ветер раскачивает коробочки и разносит семена на дальние расстоянии.
Звените колокольчики, звените.
 Вы музыкой своей плените всех.
 Дарите свежесть, красоту дарите,
 Пусть радует всех серебристый смех.
Яртышник шлемоносный
 Этот род растений принадлежит к семейству орхидных и относится к многолетним травам.  
 Прямой стебель с листьями. Многолетник с яйцевидным  клубнем.                                                                          
 Листья ятрышника по форме и расположению напоминают листья тюльпана. Стебелек прямой с пятнистыми пурпуровыми цветками с многочисленными полосами и пятнами на лепестках. Пестрые цветы собраны в колосок. Листья пятнистые. Ятрышник похож на орхидею. Плоды ятрышника — маленькие коробочки с множеством мелких семян. За год каждый стебель растения обзаводится новым сочным клубнем, или толстым пальчатым корнем.
Вид с сокращающейся численностью.  В области произрастает на известняковом склоне р. Немды в березняке.                                                                                    Цветет в конце мая — июне. Размножается преимущественно семенами.  Зацветает на 3—8-й год. 
Исчезновение из-за  сбора на букеты, выкопка для пересадки в сады
 Цветочные слезы -
 Росинки на листьях
 Цветы, словно звезды,
 Небесною кистью
 Раскрашены ярко ...
 Искрятся, лучатся...
 Нам неба подарком
 На сердце ложатся.
А древняя ительменская легенда гласит, что тот, кто с восходом солнца, вместе с его первыми лучами войдет в воды озера, по берегам которого цветёт ятрышник, обретет красоту и здоровье, и вечную молодость. 
Надбородник безлистный
Надбородник безлистный — сапрофит, то есть растение, совершенно лишённое хлорофилла. Питание осуществляется с помощью почвенных грибов-симбионтов. Корневище сочное, коралловидное, ветвистое. Надземная часть представлена одним прямым цветоносным желтовато-белым стеблем. Само название выбрано для этого растения не случайно. Его листья редуцированы до маленьких чешуек того же цвета, что и стебель. Привлекательность этой орхидее придаёт немногоцветковая (2—8 цветков) кисть. Цветки с очень слабым нежным ароматом. Листочки околоцветника желтоватые, опущены вниз, напоминая щупальца морского животного.  Цветёт надбородник не ежегодно. Перекрёстное опыление осуществляется шмелями. Размножение преимущественно вегетативное за счёт выростов корневища, из почек которых развиваются растения, быстро теряющие связь с материнским. Семенное размножение слабое вследствие недостатка насекомых-опылителей.                                                                    
Растет во влажных мшистых еловых и елово-березовых лесах.                                  Цветет в июле — августе. Длительно ведет подземный образ жизни. Развивается под толщей мха или в лесной подстилке и выносит на поверхность только цветоносные побеги.
В мире цветов так тепло и прохладно,
 Целый букет ароматов и звуков…
 Каждый цветок – он по-своему нарядный…
 В форме изысканных праздничных кубков.
                 В мире цветов я желала б остаться,
 Стать героиней рассказов и сказок,
 Чтоб красотой каждый день любоваться,
 Слиться с гармонией света и красок.
Пыльцеголовник красный
Редкий вид. Растет на глинистой  почве в хвойных, смешанных и мелколиственных лесах. Корневищный многолетник.                                                                                    Декоративное растение                                           
Цветет в июне, плодоносит в августе. Размножается семенами и вегетативно. Существование вида тесно связано с наличием в почве определенных                      грибов-симбионтов.            
Пыльцеголовник красный — красивая орхидея умеренных широт, достойный представитель нашей флоры. Высокий изогнутый ребристый стебель венчает немногоцветковое (2—5 цветков) изящное соцветие из крупных (до 2 см в диаметре) лилово-розовых цветков.  Корневище у многолетника короткое, восходящее. Размножается эта орхидея в основном вегетативно, семенное размножение затруднено, так как оно происходит лишь при условии наличия в почве грибов-симбионтов. 
Живые часики
Гвоздика Фишера или холмовая
Восточноевропейский эндемичный вид. Распространена в европейской части России, преимущественно в лесной полосе. Растёт на лугах, в разреженных лесах, сухих борах, на вырубках, придорожных луговинах. 
Многолетник с удлинённым корневищем, образующий рыхлую дерновинку. Цветки одиночные или по два, сидящие на конце стебля или его ветвей, образующие рыхлую малоцветковую щитковидную метёлку. Цветёт с июня по сентябрь. 
Размножается семенами. Зубчики коробочки при созревании отгибаются наружу, при раскачивании цветоноса семена разбрасываются на небольшое расстояние, рассеиваются ветром.  Семена, попавшие в почву вскоре после созревания (в августе), могут прорасти или в начале сентября, или весной следующего года.  Главный корень утолщается, нижние листья отмирают, а основание побега полегает,   превращаясь    в    корневище, верхушка же его сохраняет вертикальное положение. В пазухах нижних листьев формируются почки, дающие начало новым многочисленным побегам, повторяющим цикл развития главного. Постепенно формируется система корневищ; глубоко уходящий в почву главный корень функционирует в течение всей жизни слабо. Молодые растения гвоздики способны хорошо переносить засушливый летний период. 
Черенкуется и даёт отводки. Предпочитает лёгкие суглинистые почвы со средней влажностью, при длительной засухе цветки засыхают. 
Редкий вид. В области произрастает на лугах в пойме р. Вятки.                                                                    Многолетник.   Декоративное растение.
Гвоздика песчаная
 Растёт в сосновых лесах, на песках. 
Многолетник, образующий плотные дерновинки, с бесплодными, густо олиственными, укороченными прикорневыми побегами. Цветоносные стебли прямые или восходящие.  Цветки душистые, часто одиночные.  Цветёт в июне-июле, плодоносит в июле-августе.   Прекрасно растет на сухих почвах. Не переносит сырости. 
Произрастает в сухих сосновых лесах на песках.      Размножается семенами и вегетативно. Декоративное растение.                                          

Кувшинка четырёхгранная
Кувшинка – царица вод и цветок русалок.
Водяная лилия – очаровательная и нежная белая кувшинка – не что иное, как знаменитая сказочная одолень-трава. Молва приписывает ей волшебные свойства. Ее наделяли свойствами охранять людей, она могла дать силы одолеть врага, оградить от бед и напастей, но могла и погубить того, кто искал ее с нечистыми помыслами. Кувшинку вкладывали в ладанку и носили как амулет.
По заводям, где от жары и света
У камышей кружится голова,
Кувшинки расцветают каждым летом.
Они зовутся одолень-трава.   
По одному из преданий в кувшинку превратилась юная красавица Нимфея. Ночью она спала на мягком дне лесного озера, а утром поднималась на поверхность, где умывалась розовой зарей. Обычно людей, подходивших к озеру, она увлекала на дно, где они погибали. Но однажды к озеру подошел юноша. Был он красив, строен и мужествен. Как только наклонился он к поверхности озера, увидела его нимфа и полюбила. Молодой человек ушел, а Нимфея осталась на поверхности воды и ждала его до тех пор, пока не превратилась в прекрасный белоснежный цветок.
В наших водоемах встречается кувшинка четырехгранная, которую необходимо охранять.
Редкий вид. Растет в заводях, старицах, озерах, прудах, реках — обычно на участках с медленным течением. Иногда образует небольшие заросли.  Многолетник.                                          Цветет с июня по август. Размножается семенами и вегетативно — толстыми корневищами. Декоративное и лекарственное растение. 
Он довольно миниатюрный, белые цветки не превышают 5 см в диаметре.
Белоснежная лилия
                на зелёном листке
В жаркий день
                сладко нежится 
в  задремавшей воде...
Нет,  не вечер сейчас: 
светило в зените.
Просто белый прекрасный цветок
Любит воды недвижные озера,
 Тихих рек и чистых прудов;
И сейчас, утомившись от зноя,
Задремала вода в озерце…
 причудилось ей,
что упало с неба облачко
белое-белое,
И цветком лежит на листке…
Кубышка малая
Кубышка – обычное водное растение, относится к семейству Кувшинковых. Встречается в прудах, озерах, и реках со спокойным течением. Кубышка является обитателем трех сред: корни на дне водоема в почве (земле), само все растение развивается и растет в воде, а цветок и некоторые листья на поверхности воды - на воздухе. 
Цветет в мае – августе. Его красивые желтые цветки чуть поднимаются над поверхностью воды. Листья у этого растения крупные и плавают на поверхности воды. Цветок находится на длинной ножке, которая отрастает от корневища, лежащего на дне водоема. Срывая цветок, мы наносим большой вред самому растению, так как через место разрыва вода попадает внутрь. А это приводит к загниванию подводной части растения и гибели всего растения. Корневища от желтого до зеленого цвета. Плод - многосемянная коробочка зелёного цвета. На ночь цветки закрываются, но не погружаются в воду, как у кувшинки. Кубышка желтая переносит промерзание водоемов и временное пересыхание. 
Редкий вид. Произрастает в старицах   р. Камы с медленным течением. Встречается на глубине от 0,5 до 1,5 м.                                                     Корневищный многолетник.  Размножается чаще семенами, а также вегетативно – корневищами.                  Распространяются водой, водоплавающими                                                птицами и, возможно,    рыбами.
             Ночью и дождливым днём
             Спит кубышка крепким сном:
             Чашелистики закроет –
             Золотой дворец построит!
Кубышкой питаются многие животные: водяная крыса, бобр, выхухоль и другие, а так же семена любят водоплавающие птицы. Лоси, набредая на заросшие кубышкой водоемы, тоже едят сочные корневища. 
Кубышка жёлтая очищает воду, угнетая развитие сине-зелёных водорослей. Вода не цветет, там где растёт кубышка. В грязной воде, где сбрасываются производственные отходы, кубышка сразу погибает. 
Купальница европейская
Купальица европейская, называемая в народе балоболкой. Это яркое, красочное растение широко распространено по лугам и лесным полянам средней полосы России. На сырых лугах образует сплошные желтые пятна в конце мая - начале июня.
Купальница – влаголюбивое растение, Растение ядовито, особенно корневище.
Название растения происходит от немецкого слова 'Trollblume' - цветок тролля. По народному поверью, эти растения были любимыми у сказочных лесных существ - троллей. По другой версии, название происходит от древнегерманского слова 'troll' -шар, по шаровидной форме цветка.
Купальницы - луговые растения семейства лютиковых.
Многолетник. Травянистое растение высотой 30-70 см. Это не весь диапазон высоты.  Стебель прямой, простой, одноцветковый. 
Цветки одиночные, крупные (до 5 см в диаметре), шаровидные, с 10-20 чашелистиками, лепестками венчика - нектарниками. Золотисто-жёлтые (более крупная разновидность) или бледно-жёлтые (мелкая разновидность), нектарники оранжевые. Тычинок и пестиков много. Плод - сборная листовка с маленьким, круто завёрнутым внутрь носиком. 
 Корни уходят на 60 сантиметров в почву и распространяются на 70 сантиметров по горизонтали.   
Несмотря на широту распространения, в природе растение встречается не часто, во многих регионах оно внесено в Красную Книгу. Купальница европейская является охраняемым видом на всей территории Российской Федерации.
Вновь расцвела купальница-цветок -
Предвестник лета, желтый огонек.
Мне он внезапно душу всколыхнул,
Незримо память в юность протянул.
Цветок, как символ родины моей
Со свежестью лугов, лесов, полей,
С народа первозданной чистотой,
Спокойной и неброской красотой.
Ветреница лесная
Произрастает по опушкам светлых лесов, сухим склонам, реже на сухих лугах, в основном на богатой известью почве или обнажениях известняка. Корневищный многолетник.                                                Цветет в мае — начале июня.                                              Декоративное растение. Ядовито. 
Латинское название рода «анемоне» в переводе означает «дочь ветров», по-видимому, потому, что его цветение совпадает с периодом ветров. На открытых склонах даже при малейшем дуновении ветра цветки ветреницы на длинных цветоносах приходят в движение, словно крупные белые бабочки машут крыльями, а взлететь не могут. В конце цветения, особенно в жаркую сухую погоду, ветер завершает парад красоты: он ускоряет завядание лепестков или срывает их. Стебель и листья многолетника густо покрыты серебристыми длинными волосками, переливающимися на солнце.  Цветёт ветреница 15—20 дней. Хорошо размножается семенами, корневыми отпрысками, делением кустов. 
 Когда бродил по рощам, перелескам,
 На склонах, по опушкам видел ты:
 Трепещут белоснежные пролески -
 То ветреницы чудные цветы.
                 Дочь ветра, при малейшем дуновенье
 На тоненьком клонится стебельке,
 И вот уже синхронное движенье
 С подругами, что здесь, невдалеке.
                 Изящно, нежно ветреницы пляшут,
 Им травы и деревья шелестят. 
 Как бабочки порхают, реют, машут,
 Так лепестки у ветрениц летят.
Наперстянка крупноцветная
Произрастает в светлых смешанных лесах на опушках, полянах, известняковых склонах.                                                                 Цветет в июле, плодоносит в августе. Размножается семенами.                                Декоративное и   лекарственное растение.
Корневище короткое, мочковатое, многоголовчатое.
Соцветие - густая односторонняя многоцветковая кисть. Плод - двугнездная многосеменная коробочка.  Все растения ядовиты.
Лилия кудреватая   Саранка, царские кудри.
Уязвимый вид.  Произрастает на опушках и полянах смешанных, хвойных и хвойно-широколиственных лесов.                     Луковичный многолетник. Цветет в июне — июле.                       Размножается в основном семенами. Декоративное растение. На территории Кировской области   отмечен в окрестностях г. Кирова,   в Вятскополянском  и Малмыжском  районах
Растёт небольшими группами или одиночными экземплярами в тенистых местах в еловом лесу, где встречаются дубы, есть подлесок из лещины, липы, крушины, много зелени. Прямой прочный стебель лилии кудреватой усажен длинными блестящими листьями, как у садовой  лилии. Вверху стебель ветвится в стороны и на каждой ветви висит необыкновенной формы и окраски крупный цветок: зелёной чашечки нет, а 6 лепестков, фиолетово-розовых с тёмными штрихами, образуют венчик, причём каждый из лепестков закручивается кверху (отсюда и название). Подземная часть растения (хранилище питательных веществ) — луковица из мясистых чешуек, из года в год она нарастает, и чем старше растение, тем она крупнее. Плод — шестигранная коробочка с многочисленными светло-коричневыми семенами. Размножается семенами и при помощи луковичек-деток. Теплолюбивое и вместе с тем морозостойкое   растение.
Горечавка легочная
Произрастает на влажных пойменных лугах, среди кустарников, в разреженных сосновых лесах и дубравах.                                                         Многолетник с укороченным толстым корневищем.                                                     В листьях содержится витамин С, в подземных органах — гликозиды и алкалоиды. Скотом не поедается.                                                  Декоративное растение.
Многолетнее травянистое растение с коротким разветвлённым корневищем, со шнуровидными корнями.
Стебли одиночные или немногочисленные не ветвистые, прямостоячие, внизу с чешуевидными листьями.
Цветки колокольчатые, располагаются в пазухах верхних листьев, образуя на верхушке стебля кистевидное соцветие. Цветки пятичленные. 
Плод — коробочка на длинной плодоножке. Семена со слабо развитым крылом. Цветёт в июле — августе, плодоносит в сентябре.
Пион уклоняющийся.     Марьин корень
Пышный куст в саду расцвел,
Привлекая ос и пчел.
Весь в больших цветах махровых –
Белых, розовых, бордовых!
Древнегреческая легенда связывает этот цветок с именем врача Пеона, который исцелил бога подземного царства Плутона от ран, нанесенных ему Геркулесом. Способности Пеона излечивать людей от болезней превосходил дар его учителя – бога врачевания Эскулапа, из-за чего тот стал завидовать ученику столь жестоко, что решил его отравить. Пытаясь уклониться от мести учителя, Пеон возвал к помощи богов и боги сжалившись над беднягой, превратили его в цветок. Так Пеон уклонился от мести Эскулапа, может быть, поэтому ботаники не без умысла назвали цветок: "пион уклоняющийся". Согласно другому преданию, растение получило свое название от фракийской местности Пеонии, где оно росло в большом количестве. 
Уязвимый вид с сокращающейся численностью Растет на опушках и полянах негустых хвойных и смешанных лесов.  Многолетник с толстым клубневидным корнем. Цветет в конце мая — июне, плодоносит в августе. Размножается преимущественно вегетативно, реже семенами. Декоративное и лекарственное растение.
Вереск обыкновенный
  Произрастает в редкостойных сосновых лесах, на песках, на сфагновых болотах, в тундре и в хвойно-широколиственных лесах. Разрастается на пустошах, гарях и вырубках.                                                       Вечнозелёный кустарничек. Цветет в августе, плодоносит в сентябре. Размножается семенами.
Русское название — вереск — произошло от древнеславянского «вареснец», означающего «иней». 
Вечнозеленый кустарник, низкорослый, 20 - 70 см высотой. Крона довольно компактная, почти округлая. Кора темно-бурая. Листья чешуевидные. Цветки на коротких цветоножках, по нескольку штук собраны в густые кистевидные соцветия длиной до 25 см, сиреневато-розовые, редко - белые. Время цветения: июль - август. Плоды – четырехстворчатая коробочка, открывающаяся по перегородкам. Растет медленно, годичный прирост 1,5-2 см. Живет около 30 лет. Декоративен.   Зимует без укрытий, вполне зимостоек. 
Вот мы и познакомились с некоторыми представителями  красной книги. А сейчас давайте вспомним правила поведения в природе.
И  завершить наше мероприятие хочется такими строками: 
На земле исчезают цветы,
С каждым годом заметнее это.
Меньше радости и красоты
Оставляет нам каждое лето.
Если я сорву цветок,                                                               если ты сорвешь цветок,
Если все: и я, и ты,                                                                     если мы сорвём цветы,
Опустеют все поляны,                                                                 и не будет красоты. 
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