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Востребованность чтения и библиотек современными детьми.

В Кировской области в 2010 году работали 47 муниципальных детских библиотек в районах области и 3 в г.Кирове – всего 50 муниципальных ДБ. Также  одна областная детская библиотека. Итого – 51 библиотека. В Прошлом году их было 53.

Изменения, отраженные документально в форме 6-НК, произошли в Яранском районе. Согласно новому Уставу МУК «ЯЦРБ» центральная детская библиотека с апреля 2009 г. входит «в состав библиотеки как профильный отдел на правах внутриструктурного подразделения».
Тревожит Луза - в настоящее время библиотека находится в стадии ликвидации юридического лица и решается вопрос о её реорганизации, хотя библиотека востребована детьми и руководителями детского чтения.

С каждым годом специализированных детских библиотек становится все меньше.

Лальской ДБ в юбилейный год присвоено имя земляков, учителей-краеведов Ивана Степановича и Елизаветы Степановны Павлушковых.

В прошедшем году в области обслужено 215.530 читателей – детей до 14 лет, что составило  29,6 % от общего количества читателей. 

Услугами детских библиотек и библиотек, ставших детскими отделами,  пользуются  105.575 (увеличение на 1.925)  читателей (14,5 % от всех читателей). 
Число посещений – 1.043.911 (сократилось на 15.629) (15 % от общего количества посещений всех библиотек).

Книговыдача в детских библиотеках составила 2.324.370 (уменьшение на 185.410)  экз. (13% от общей выдачи всеми библиотеками).

Снижение показателей произошло в основном по причине сокращения сети ДБ, значительное снижения показателя посещений по сравнению с прошлым годом  (более чем на 100) в тринадцати библиотеках, снижения количества книговыдач (более чем на 1000) в одиннадцати библиотеках. Многие библиотеки в своих отчетах отмечают, что всё труднее становится привлекать детей в библиотеку – отсюда и снижение показателей. Хотелось бы видеть в отчетах тщательный анализ создавшейся ситуации, тем более, что снижение населения Кировской области в 2010 году очень незначительно, а количество детей возросло на 1,5 тысячи по сравнению с 2009 годом. Особая строка – состояние книжного фонда детских библиотек, который сегодня не соответствует современному уровню. 
Несмотря на снижение основных контрольных показателей,  статистика свидетельствует о высокой интенсивности работы детских библиотек и их большом вкладе в библиотечное обслуживание населения области: 6,9 % библиотек обслуживает 14,5 % читателей, обеспечивает 15 % посещений и 13 % книговыдачи.

Интенсивность  работы детских библиотекарей остается по-прежнему остается высокой– выше среднеобластной в полтора раза. 
Нагрузка на 1 библиотечного работника по области – 397 читателей. На работника детской библиотеки –  617 читателей.

По посещениям по области приходится на одного работника – 3.826. На работника детской библиотеки – 6.104.

Книговыдач по области – 9.724. На работника детской библиотеки 13.592.

Средние показатели в 2010 году были следующие: посещаемость ДБ 9,9  (средняя посещаемость библиотек по области – 9,6), читаемость – 22,02, по области 24,5. Обращаемость – 1,9, (по области 1,2).
Книгообеспеченность детских библиотек – 11,8.Показатель немного улучшился: в 2009 г. – 11,6. И все-таки, в сравнении со средней по области  (20,2) значительно меньше.

Платных услуг в 2010 году детские библиотеки районов области оказали на сумму 269.364,85 рублей, что на 28.496,15  рублей меньше, чем в прошлом году. Эта сумма составляет 5% от общего дохода от платных услуг библиотеками области. На снижение доходов от платных услуг повлияли всем известные факторы:
· Ограничение ассортимента платных услуг из-за введения закона об авторском праве. 

· Недостаточное техническое оснащение библиотек, устаревание компьютерной и копировально-множительной техники, требующей частого ремонта.

· Появление в семьях читателей собственных компьютеров и подключения к сети интернет.

Высоко оценивая деятельность библиотек, нельзя не отметить необходимость пересмотра роли библиотек в расширяющемся глобальном информационном пространстве, и особенно – роли детских библиотек. Ведь именно сюда приходит новое поколение с иной медиакультурой. Здесь остро стоит проблема технической оснащенности детских библиотек области. Ситуация с техническим оснащением начинает понемногу улучшаться. Появились ПК в Даровской, Немской , Фалёнской ДБ, в них еще в прошлом году  не было так необходимой техники. По итогам 2010 года,  нет компьютеров в семи библиотеках: Верхошижемской, Пинюгской ДБ, Просницкой, Медведской, Кичминской, Шурминской и Салобелякской ДБФ. Всего в ДБ области и библиотеках, ставших отделами при ЦБ, 60 ПК (в прошлом году 50).
С помощью компьютерных технологий библиотекари стараются разнообразить форму подачи материала – сопровождать свой рассказ электронными презентациями, викторинами, фильмами. Многие материалы, которые прикладывают к своим отчетам сотрудники библиотек, вызывают у нас восхищение творческим подходом, радость за коллег, совершенствующихся в применении возможностей техники. Здесь хочется назвать Нагорскую ДБ, творческий отчет о работе Нолинской ЦДБ, презентацию к юбилею Советской ЦДБ, презентацию по истории книги детского отдела Кумёнской библиотеки. Замечательные презентации и викторины по творчеству Чехова прислали нам Оричи, Юрья, Богородское, Подосиновец. К юбилею Победы произвел большое впечатление электронный обзор Юрьянской ЦДБ «Книги памяти», Час мужества Богородской ДБ «Художники в борьбе за мир».
Современный читатель-ребенок, загруженный учебными делами, спешащий в различные кружки и секции, просит дать необходимую информацию как можно оперативнее, быстрее. Здесь библиотекарей выручает использование копировально-множительной техники. Однако не все детские библиотеки имеют возможность предоставить детям такую услугу. В ДБ районов области ксерокса не имеют Арбажская, Верхошижемская, Зуевская, Просницкая, Лебяжская, Медведская, Пижанская, Пинюгская, Вахрушевская, Кичминская, Тужинская, Шурминская, Фаленская, Шабалинская, Салобелякская ДБ. Всего копировально-множительный аппарат(36 ксероксов и 9 многофункциональных устройств)  имеются в 34 ДБ и библиотеках, ставших отделами при ЦБ. 
И только в шести библиотеках есть возможность предоставить читателям доступ в Интернет: Афанасьевской, Вятско-Полянской, Демьяновской, Омутнинской, Котельничской, Яранской.


Поскольку библиотекам на средства от платных услуг на собственную модернизацию рассчитывать не приходится (т.к. они уходят на другие неотложные нужды), а муниципальный бюджет  не может выделить достаточные средства,  библиотеки всё чаще привлекают спонсоров, благотворителей, сами готовят проекты и программы и получают дополнительное финансирование. 

Проекты и программы.


Работают все, называть не буду, назову только те, кто получил финансирование для их реализациию

Белохолуницкая ДБФ работала по программе «Вырастим читателя». Программа финансово не обеспечена. Работали за счет заработанных средств.
Даровская ЦДБ в течение года продолжала работу по программе «Поклонимся великим тем годам». Цель её – пропаганда художественных и документальных книг, рассказывающих о великом подвиге народа, сохранение памяти об этих событиях. По программе библиотека получила 1.000 рублей на награждение победителей мероприятий.

Зуевская ДБ в 2007-08 гг. работала по программе «Мир природы в детских ладонях». Сейчас продолжает работать в тесном контакте с экологическим комитетом по охране природных ресурсов Зуевского района. В прошедшем году библиотеке выделили 3.000 рублей на проведение массовой работы и оформили подписку на 3 экологических журнала. 


Сейчас работают по литературно-творческой программе развития детского чтения «Я с книгой открываю мир», рассчитанной на 2009-2011 гг. , при финансовой поддержке администрации района и отдела экологической безопасности. 

Летом реализовали программу летнего чтения «Время читать». В 2010 году администрацией района были выделены денежные средства на проведение мероприятий в Неделю детской книги  в размере 2.500 рублей.

Кикнурская ДБ – информации в отчете нет.

Кильмезская ЦДБ - информации в отчете нет.

Котельничская ДЮБ работала по реализации муниципальных целевых программ «Профилактика наркомании и токсикомании в городе Котельниче» на 2008-2010 гг., «Профилактика правонарушений в городе Котельниче Кировской области» на 2010-2014 гг
Лузская РДБ и Лальская ДБ работали  совместно с районными программами:

- «Здоровье – XXI век», 

- «Патриотическое воспитание населения Лузского района»,

Малмыжская ЦДБ им.А.П.Батуева в 2009 г. выиграла грант департамента культуры за проект «Библионяня» в сумме 200 тысяч рублей. Проект должен был реализован в течение 2010 г., но ввиду задержки денежных средств, работа по проекту началась только в 4 квартале

В  течение  года  все библиотеки  Нагорского района  участвовали в реализации  муниципальных    целевых  программ.
Интересен опыт Орической центральной детской библиотеки в плане участия в районном конкурсе проектов «Видишь проблему - реши её».

Детская библиотека приобрела в 2009 году, реализуя проект «Играя читаем», 46 экз. книжек-игрушек. После заметки в газете и распространенной информации, читателями  библиотеки стали молодые мамочки и папы с самыми маленькими детьми. Но возникла одна проблема, которую даже озвучила читательница библиотеки через газету: «Мы б на новеньком диване почитали книжки с мамой». Всё это натолкнуло на написание нового проекта «Отдыхая читаем».
Выдержка из проекта: «Для встречи с маленькими детьми важно обеспечить комфортное присутствие в библиотеке, возможность удобно посидеть с книгой в руке, поиграть  как с книгами, так и с мягкими игрушками, не боясь, что любимый ребенок ударится об острый угол стола или стула, и даже покормить ребенка. 

Вот для этого и необходим детский уголок с мягким диваном, детскими игрушками, паласом и подушками. Если игрушки библиотека может детям предоставить, то на остальное у неё средств нет». 

Проект был одобрен районной комиссией, но профинансирован лишь на 5 тыс. рублей. На них приобретены паласы для детского уголка и младшего абонемента и диванные подушки. Имея палас, библиотекари решили мягкий диван «организовать» сами. Купив материал, обтянули старые кресла и получился очень даже приличный детский уголок. 

Для реализации данного проекта был организован клуб молодой семьи с пока рабочим названием «Книжонок». 

Орловский отдел по работе с детьми – не принимали участия.

Пижанская РДБ – нет информации в отчете.

Подосиновская ЦДБ.
В этом году завершилась реализация районного социального проекта  «КАК ВАЖНО ВОВРЕМЯ УСПЕТЬ», выигранном в 2009 году совместно с администрацией района в конкурсе проектов, объявленных «Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации»
Мероприятия  по проекту были проведены в срок и достигли запланированного результата. В план мероприятий по реализации проекта «Как важно вовремя успеть» вошло проведение бесед, консультаций, просматривание документальных фильмов, акция «Читатель с пеленок»


Отзыв на акцию «Читатель с пеленок»

…Мы были приятно удивлены, что в первый же день рождения наших малышей мы были удостоены внимания. Теплые слова поздравления с пополнением в семействе услышали мы от Совета молодых администрации района и от работников центральной детской библиотеки. Заведующая библиотекой вручила нам подарочные комплекты литературы: книгу о воспитании ребенка, рекомендации по уходу за ребенком в первые дни жизни, а также яркие книжки для малыша. Сейчас, когда книги не всем по карману,  это вдвойне ценный подарок. Набор буклетов дал нам информацию о нужных для мам книгах, в которых можно найти ответы на вопросы о воспитании и развитии ребенка; о детских книжках, в каком возрасте, что читать. А из буклета о библиотеке мы узнали, что ее читателем можно стать уже с рождения, и все перечисленные книги есть в библиотеке, совершенно бесплатно...


На средства Грантодателя, в библиотеку приобретена оргтехника (плазменный экран, цветной принтер /3 в 1/, видеоплеер, флеш-карта) в сумме 38 290 руб.; 7 000 руб. – было выделено на приобретение электронных изданий и педагогической литературы; профинансирована районная акция «Читатель с пеленок», в размере 2 510 руб.  В рамках проекта приобретается бумага для принтера и заправка картриджей. Для формирования видеофонда по проблемам семьи, для повышения уровня знаний специалистов, занятых в работе по проекту, знакомства с новыми технологиями по работе с семьёй приобретено 35 фильмов различной направленности..

Санчурская ДБ  работала по реализации районных программ:

- «Экология»

- «Здоровый образ жизни»                                                                                                     

- «Профилактика безнадзорности, правонарушений и защиты прав несовершеннолетних в Санчурском районе»

- «Патриотическое воспитание граждан Санчурского района»
Центр чтения детей и подростков МУ «Слободская библиотека им.А.Грина» продолжала работу по реализации библиотечных творческих программ. Библиотекари принимают активное участие в телевизионном проекте «5 книг», а также театрализованном проекте «Петрушины сказки», в проекте летнего читального зала «С книжкой на скамейке». 

В Советском районе разработана целевая программа «Ратная слава России» на 2008-2010 годы, посвящённая 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. В 2010 году  по  этой программе Советской центральной детской библиотеке  были  выделены деньги  из районного бюджета  2 500 руб:

  Программа  «Летнее чтение. Отдыхаем с книжкой». Эту  программу   финансировала городская администрация   (5 500  руб.):  


Детская библиотека уже не первый год работает по мини-программе нравственно-эстетического воспитания детей на примере лучших литературных произведений «Поговорим о добром и вечном». Целевая группа – подростки от 11 до 16 лет 

Всего  по программам  Советской ЦДБ выделялось 8 000 рублей.
Сунская ЦДБ – сведений нет.

Уржумская ДБ – сведений нет.

Фаленская ЦДБ участие в районных программах «Молодежь Фаленского района в 2006-2010 гг.», «Развитие культуры Фаленского района на 2006-2010 гг.»

Шабалинская ЦДБ – нет сведений.

Юрьянская РДБ работает по районным программам
Яранской ЦДБ На реализацию мероприятий по экологической программе  районной администрацией было выделено 5.000 рублей.

Радует, что всё больше детских библиотек строят свою  деятельность по программам и проектам, поскольку это дает возможность четко и целенаправленно вести работу по определенной теме или направлению, привлекать дополнительные финансовые средства для её реализации. 

Спонсорская помощь.

Кирсинская ДБ перед своим юбилеем провела акцию среди предпринимателей города «Подари журнал библиотеке». Было выписано 8 журналов на сумму 3.420,00 рублей. Но самым главным подарком стал новый  мультимедийный проектор, подаренный ООО «Диодор».

Котельничская ДЮБ провела работу с руководителями предприятий, предпринимателями с целью оказания финансовой помощи. 

Малмыжская ЦДБ им.А.П.Батуева хорошо поработала со спонсорами  - ей оказали помощь на 18.000 рублей.

Опаринская ДБ от получила годовую подписку на газету «Опаринская искра» (400 рублей), приобрела книги на сумму 200 рублей, от Детского фонда  - сувениры на проведение Недели детской книги, шторы на 4 окна от ООО «Юлиана», а также книги в дар от читателей. 

У Пинюгской ДБ очень крепкая дружба с ветеранской организацией учителей  во главе с депутатом районной Думы К.Е.Осташовой. С её помощью покрасили здание библиотеки снаружи, купили линолеум на абонемент.

Санчурская ДБ - налажена  хорошая связь  с отделом  охраны природы. Выделено в  этом году  было 11800 рублей на проведение   экологических  мероприятий, поощрение  активных  участников, периодику по экологии. 

Головная боль и основной тормоз в работе библиотек – библиотечный фонд
Книжный фонд детских библиотек и детских отделов области на 1.01.2011 года составляет 1.246.742 экземпляров. Это чуть побольше прошлого года. (2009 год – 1.282.724 экз.)

Выбыло литературы всего – 47.250 экземпляров, меньше, чем в прошлом году. Процент выбытия составляет 3,8 (норма – 8%). 

Обновляемость фонда составляет – 2,1 (по международным стандартам ИФЛА норма – 5). В 2009 году – 3,3.

Всего поступило литературы в 2010 году – 25.909 экземпляр. Это почти в два раза меньше, чем в прошлом году (2009 год – 42.590).
В среднем на библиотеку приходится поступлений – 538 экземпляров. (2009 год – 766 книг). Это значительно меньше прошлогоднего.

Самое низкое поступление литературы в следующих библиотеках области:

В Шабалинской – 153, в Лузской – 161, Тужинской – 184, Лебяжской – 209, Немской – 227, Санчурской – 258, Зуевской – 266, в Кильмезской – 269 экземпляров книг. В целом до 500 экземпляров поступило литературы в 16 библиотек.

Всего в трёх библиотеках области наиболее высокое поступление литературы, более тысячи книг: в Котельнической библиотеке – 1568 экземпляров, в Советской – 1913. Надо отметить, что в количество поступлений входит не только новая литература, но и книги, полученные в дар от читателей, взамен утерянных и т. д.

В среднем на одного читателя поступило 0,25 книги. Цифра говорит сама за себя
Совсем не выделено средств из муниципального бюджета в районах Лузском, Унинском, Уржумском.

В 2010 году на приобретение книг снова поступили федеральные субсидии.

В районах Арбажском, Богородском, Кикнурском, Лебяжском, Оричевском, Пижанском, Подосиновском, Санчурском, Сунском, Унинском, Фалёнском, Юрьянском процент выделения на детскую литературу хороший, составляет свыше 50%.

Меньше всего (до 30%) выделено средств на детскую литературу из федеральных субсидий в следующих районах: Советском(14%), Свечинском(20%), Нолинском (19%), Малмыжском (12%), Даровском (20%), Афанасьевском (16%).

В помощь комплектованию детских библиотек области в 2010 году  при поддержке департамента культуры  Кировской области издан вятский альманах «Вершки и корешки», выпуск 6; методический сборник «Прошла по земле война». 
Год учителя.

2010 год был объявлен в РФ Годом учителя. Детские библиотеки, всегда тесно сотрудничающие со школой, в этот год сделали на теме учительства особый акцент. Практически все библиотеки оформляли в течение года тематические книжные выставки, проводили обзоры художественных книг для детей и специализированной литературы для педагогов, интересные, яркие, запоминающиеся праздники ко Дню учителя, издавали рекомендательные списки и указатели. 

Работа с художественной литературой в детских библиотеках области. 

Работа с художественной литературой – одно из приоритетных направлений в деятельности детских библиотек. В библиотеках накоплен большой и интересный опыт самых разнообразных форм и приёмов привлечению детей к чтению лучших художественных произведений.

Невозможно в кратком обзоре раскрыть всё разнообразие проделанной работы за год, поэтому в целом хочется выделить и отметить как положительное, заслуживающее внимания сложившуюся систему в работе библиотек по нескольким ведущим направлениям:

это и традиционное проведение Недели детской и юношеской книги в библиотеке и в районе в целом, организация летнего чтения детей, знаменательные и юбилейные даты писателей и книг, клубы и кружки литературной направленности, кукольные театры, выпуск библиотечных газет для читателей–детей.

Радует, что в ряде библиотек стабильно на протяжении многих лет работают литературные объединения.

Много лет работает в Свечинской детской библиотеке литературно–творческая мастерская «Пёрышки». Мы неоднократно рассказывали о ней ранее и поздравили членов клуба с присуждением премии имени Леонида Дьконова в «Вершках и корешках».

Продолжает работать лекторий «Книга и дети» на базе Музея книги в Яранской ДБ. В 2010 году прошёл форум читателей «Пусть нас объединяет книга». На него были приглашены юные читатели, авторы сборника творческих работ «Книги заветной мечты», учителя, родители, библиотекари сельских библиотек–филиалов.

Театры книги работают в Подосиновской, Тужинской  детских библиотеках.

В городе Вятские Поляны в библиотеке работает старейший (20лет!) театр книги «Великий сундучок». 

Нравственное воспитание.
Одним из главных  событий года стало празднование 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Этому была посвящена акция, объявленная нашей библиотекой – «Прошла по земле война». О работе библиотек к юбилею Победы мы говорили уже вчера. Итоги огромной работы в этом направлении обобщены в издании «Прошла по земле война»
Жизнь постоянно вносит свои коррективы в нашу работу. Появились очень интересные формы, которые стали по-настоящему интересны детям. Так, ряд библиотек отметили Всемирный День приветствий. В Нагорской ДБ состоялась конкурсная программа «Дайте руку вам пожать», электронная презентация «Конфликты в нашей жизни». Демьяновская ДБ провела игру «Здравствуйте», или «День приветствий». Читатели узнали, как люди разных стран приветствуют друг друга.

Вызвал интерес у читателей Котельничской ДЮБ имени А.С.Пушкина  видеоурок «Трактат для подростков, которые хотят быть культурными». Его провели трижды.

К 75-летию со дня рождения писателя Альберта Анатольевича Лиханова был приурочен областной детско-юношеский конкурс творческих работ «Честный труженик во благо детства».
Организаторы конкурса:  МУ «Библиотека для детей и юношества им. А. Лиханова», ГУК «Кировская областная детская библиотека им. А.С.Грина». 


Руководство конкурсом и его проведение и выполнение функций жюри  осуществлял оргкомитет, в состав которого входили представители: МУ «Библиотека для детей и юношества им.Альберта Лиханова», ГУК «Кировская областная детская библиотека им. А.С.Грина», Департамента образования Кировской области, Управления культуры и Управления образования Администрации г.Кирова, Кировского регионального отделения Российского Детского Фонда. В обсуждении детских работ принимали участие Е.А.Галицих, профессор ВГГУ, и Сенников, известный кировский художник. Такие акции, проводимые всем миром, всегда дают хорошие результаты.
Всего приняло участие в конкурсе 180 детей из г.Кирова и двадцати районов Кировской области. Это районы: Арбажский, Афанасьевский, Кикнурский, Кирово-Чепецкий, Котельничский, Нагорский, Нолинский, Оричевский, Омутнинский, Опаринский, Пижанский, Подосиновский, Санчурский, Слободской, Сунской,  Советский, Уржумский, Фаленский, Юрьянский, Яранский. 

Работа детских библиотек по воспитанию культуры здорового образа жизни у детей.

Более десяти лет научно–методический отдел Областной детской библиотеки им. А. С. Грина целенаправленно работает по созданию информационной среды в детских библиотеках области и воспитанию культуры здорового образа жизни у детей.

Были разработаны перспективный комплексный план работы по данной теме, консультации для библиотекарей области, проведено анкетирование среди читателей–детей и библиотекарей. Главная трудность в работе – это отсутствие новой, интересной, занимательной литературы для детей в детских библиотеках, хотя такая литература издаётся и имеется в книжных магазинах. 

Для работы библиотекам была предложена наиболее действенная и целенаправленная форма работы с детьми по данному направлению – школы ЗОЖ, разработаны программы трёхгодичного обучения в ней. Проведён областной слёт ЗОЖевцев. 

Уже пять лет работает школа ЗОЖ в Уржумской ДБ. Возобновил свою работу клуб «Румяные щёчки» в Яранской ДБ для детей младшего школьного возраста. В Сунской ДБ работает клуб «Подросток и закон» для учащихся 6–7 классовВ Слободской ДБ в рамках валеологической программы «Преодоление» проходят занятия, Кружок «Витаминки» открыт для детей летом в Вятско–Полянской ДБ. В Кильмезской библиотеке проходят занятия в кружке «Учусь быть здоровым». В Пижанской ДБ также работает клуб «Азбука здоровья» для учащихся четвёртых классовВ Тужинской библиотеке интерес у мальчишек вызвали конкурсные программы «Нелегко быть солдатом», а летом программа для туристов «Вперёд, романтики.
В Кирово–Чепецкой системе в рамках российского конкурса «Здоровая Россия» Дресвяновская сельская библиотека выступила с проектом «Библиотечная школа ЗОЖ» и получила положительный отзыв у координаторов конкурса. С данным проектом можно ознакомиться на сайте «Здоровая Россия».

Клубы и кружки по интересам в ДБ области.

По итогам работы 2010 года.

Клубы по интересам – одна из форм организации досуга учащихся, создаваемых в библиотеках. Такие читательские объединения способствуют всестороннему развитию юных читателей. 

Клуб при библиотеке предоставляет детям и подросткам определённые условия для общения, для проведения бесед и дискуссий по проблемам жизни. 

В работе библиотекари используют познавательные и развлекательные мероприятия: конкурсы, турниры, интеллектуальные игры, часы общения, вечера вопросов и ответов, мини–диспуты.

Приятно отметить, что из года в год работе читательских объединений уделяется большое внимание. По итогам 2010 года в ДБ области работало свыше 150 читательских объединений для дошкольников и учащихся 1–9 классов. Тематика их самая разнообразная: по культуре поведения, работа с семьёй, экологическое просвещение, здоровый образ жизни и т.д. Особое внимание Кильмезская, Кирсинская и Омутнинская детские библиотеки уделяют детям коррекционных классов. Большой популярностью в Лебяжской, Арбажской и Шабалинской ДБ пользуются видеоклубы. Так, в Лебяжской ДБ видеоклуб «Калейдоскоп» посетило 900 читателей от 6 до 17 лет. 

Анализ отчетов детских библиотек области 

по вопросам справочно-библиографической 

и информационной работы

В 2010 году все детские библиотеки области вели справочно-библиографическую и информационную работу. Она заключалась в разных видах деятельности: организации информационной среды, ведению справочно-поискового аппарата, воспитанию информационной культуры читателей, рекламной и издательской деятельности. В разной степени эта работа отражена в отчетах детских библиотек. Хочется выделить отчет В-Полянской БД.  В нем нашли отражение информационные обзоры новых поступлений и лучших изданий для детей.


Неплохо отражена справочно-библиографическая и информационная работа в отчетах Малмыжской, Яранской, Юрьянской ДБ, а Просницкая детская библиотека сделала глубокий анализ запросов читателей, полно осветила проведение тематических дней информации.

Подробнее хочется остановиться на издательской деятельности детских библиотек области. 

для руководителей детского чтения, профессионалов
для родителей, воспитателей и педагогов

· В практику работы прочно входит такой вид изданий, как дайджесты, адресованные библиотекарям, родителям и другим категориям пользователей, имеющим отношение к воспитанию детей и самим детям: «Учитель по  призванию», «Как помочь ребенку преодолеть никотиновую зависимость» Мурыгинской детской библиотеки, «Ваш малыш стал школьником» Немская ДБ, «Герои – оричане». Дайджесты привлекательны тем, что включают сжатую, но не переработанную информацию по конкретной теме.

для детей
· рекомендательные пособия»: 
· проспекты разных серий: «Наши замечательные земляки» и «Время читать классиков» Свечинской ЦДБ; «Подросткам» «Что вредит здоровью», «Не становись рабом пагубных привычек Подосиновская ЦДБ 

· словарики: «Толковый словарь татауровских диалектов» Татауровская ДБФ, «Словарь новых профессий» Яранская ЦДБ, «Словарик юного эколога» Мурыгинская ДБ, «Каледоскоп профессий» В-Полянская ДБ 

· буклеты: (рекламные, о правилах поведения в библиотеке), Очень понравились буклеты Вахрушевской ДБФ «Этикет-ка для читателей» в стихах, «Здравствуй библиотека» и «Как себя вести в библиотеке?: вредные советы в манере Г.Остера», где есть такие строчки:

совет голодным читателям и засоням

«Если ты в столовой школьной

Не успел доесть ватрушку,

Приходи в библиотеку

Доедать свою еду.

Там спокойно, тихо, с толком

Дожуешь свою ватрушку.

Вытрешь руки о журнальчик

И поспишь часок-другой.

И потом довольный, сытый

Ты родным объявишь всем:

«Я решил в библиотеке

Поселиться насовсем».

Совет задолжникам

Если ты в библиотеке 

Книги взял домой на время,

Может, стоит и подумать,

Надо ли их возвращать.

Ведь в большой библиотеке

Книг и так хватает вдоволь,

И поэтому их дома 

Можно с годик подержать.

Присуждение премии имени Альберта Лиханова в 2010 году.

В 2005 году по инициативе Альберта Лиханова и сотрудников Кировской областной детской библиотеки имени А.С.Грина совместным Соглашением департамента культуры, информации и общественных связей Кировской области, администрацией города Кирова и правлением Кировского регионального отделения Российского детского фонда была учреждена областная премия имени Альберта Лиханова сотрудникам библиотек, работающих с детьми. 

Главный критерий оценки - активная и творческая работа по привлечению детей к чтению, пропаганда лучших произведений, внедрение инновационных форм деятельности. В 2005 году лауреатами премии стали 9 библиотекарей. В 2010 году их уже 15. Сделано это для поднятия престижа книги, детского чтения и профессии детского библиотекаря.

1. Пилигримова Ирина Геннадьевна – главный библиотекарь отдела обслуживания дошкольников и учащихся 1–9 классов государственного учреждения культуры «Кировская областная детская библиотека им. А.С. Грина».

2. Опарина Елена Николаевна – заведующая отделом обслуживания областного государственного учреждения культуры «Кировская областная специальная библиотека для слепых». 

3. Садовникова Светлана Антоновна – заведующая отделом организации работы с детьми муниципального учреждения культуры «Центр библиотечного обслуживания поселений Кумёнского района – библиотека им. А.В.Фищева».

4. Рылова Екатерина Леонидовна – ведущий методист по работе с детьми муниципального учреждения культуры «Кирово–Чепецкая РЦБС».

5. Зорина Наталья Вениаминовна – заведующая Варнаковской сельской библиотекой–филиалом муниципального учреждения культуры «Нолинская централизованная библиотечная система».

6. Ахтулова Светлана Алексеевна – заведующая Грековской сельской библиотекой–филиалом муниципального учреждения культуры  «Тужинская районная межпоселенческая централизованная библиотечная система».

7. Целищева Алевтина Владимировна – библиотекарь муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы  с углублённым изучением отдельных предметов № 74 города Кирова.

8. Дрягина Лариса Евгеньевна – библиотекарь муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 18 города Кирова.

9. Козырева Людмила Николаевна – библиотекарь государственного оздоровительного образовательного учреждения санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, Кирово–Чепецкой санаторной школы–интерната. 

10.Шишкина Елена Викторовна – библиотекарь муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы посёлка Комсомольский Котельничского района.

11.Полякова Ирина Борисовна – библиотекарь муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы с углублённым изучением отдельных предметов села Шурма Уржумского района.

12.Опарина Марина Леонидовна – главный библиограф информационно– библиографического отдела муниципального учреждения «Библиотека для детей и юношества имени Альберта Лиханова».

13.Катеринчук Фаина Николаевна – ведущий библиотекарь библиотеки–филиала №2 муниципального учреждения «Библиотека» города Кирова.

14.Тетерина Ираида Николаевна – ведущий библиотекарь детского отдела библиотеки № 17 муниципального учреждения «Библиотека» города Кирова.

15.Морозова Нина Александровна – библиотекарь муниципального общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы п. Рудничный Верхнекамского района.
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