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В течение последних лет проблема внедрения новых технологий была одной из основных в работе нашего отдела с муниципальными библиотеками области. По ряду объективных и субъективных причин  они  слишком медленно включались в процесс освоения  и использования автоматизированных технологий, в т.ч. по МБА. Такое положение нас не устраивало, т.к. основное требование читателей к услугам МБА – оперативность - обеспечить традиционными средствами связи мы уже не могли. 

Наши предложения что-то изменить многим из Вас казались чем-то несбыточным и недоступным для муниципальных библиотек. Первыми попытки передачи заказов читателей по электронной почте  в 2003 году сделала Слободская районная, позднее - К - Чепецкая центральная городская библиотеки. В  2004 году на курсах повышения квалификации работников МБА нами была проведена первая презентация новых возможностей МБА. Тогда же отдел получил свой адрес электронной почты.  В течение  последних  лет вопрос о работе с электронной почтой и Электронной доставке документов ставился нами на всех уровнях: от личных бесед, консультаций на курсах, методических днях до областных совещаний. Только в 2010 году специалистами отдела было проведено 5 презентаций по МБА и ЭДД. Кроме того, 3 года назад для муниципальных библиотек были разработаны  соответствующие методические рекомендации, подготовлены образцы электронных бланков, информация об услугах МБА и ЭДД  размещена на сайте областной библиотеки. 
Произошли и положительные изменения в техническом оснащении муниципальных библиотек, поменялось  отношение библиотечных работников к возможностям новых технологий в работе по МБА.

Но практически только в 2008 году начались реальные действия в этом направлении. Сотрудники МБА Б-Холуницкой и Уржумской ЦБС, используя свои домашние компьютеры, а также родственников и знакомых, включились в работу с электронной почтой на постоянной основе. В этом же году к ним присоединились Мурашинская и Оричевкая ЦБ. За год по электронной почте мы получили от них 100 заказов. 
Тогда же 3 библиотеки также сделали 4 заказа на электронную доставку документов (первой была Уржумская ЦБ).

И наконец в 2009 году лёд тронулся: уже 15 муниципальных библиотек передали по электронной почте уже 992 заказа и 5 библиотек сделали 23 заказа на электронную доставку документов.  А в 2010 году можно сказать начался долгожданный ледоход: 26 библиотек передали по электронным каналам связи 1558 заказов,  при этом 23 работали с электронной почтой, а 3 размещали свои заказы на сайте нашей библиотеки в форме электронного бланка (К-Чепецкая, Даровская. Тужинская  центральные  районные библиотеки). Наибольшее число заказов в электронном виде было получено от библиотек Белохолуницкой, Пижанской, Оричевской, Советской ЦБС. 15 библиотек сделали 61 заказ на электронную доставку документов из фондов областной библиотеки им. А.И. Герцена. Особо хочу отметить в 2010 году прорыв в использовании электронных технологий по МБА Афанасьевской, Лузской, Шабалинской, Слободской  ЦБ, которые одновременно с передачей заказов по электронной почте делали заказы и на электронные копии. Радует и тот факт, что многие центральные библиотеки оформляют сейчас заказы в электронном виде и на свои филиалы, в результате в 2010 году увеличилось число пользователей МБА  среди  библиотек сельских поселений в Шабалинском, Оричевском и других районах. От 10 до 15 сельских библиотек ежегодно пользуются услугами МБА в Афанасьевском, К – Чепецком, Пижанском, Советском, Юрьянском районах.

Пришло и осознание преимуществ новых технологий – это: оперативность передачи заказов, сокращение материальных расходов на телефонную и почтовую связь, на бланки, изменение трудоёмкой технологии оформления заказов по МБА. По электронной почте нами теперь успешно ведётся и текущая переписка с абонентами МБА.

Я думаю, что полученные результаты будут неплохим стимулом для продолжения работы в данном направлении и для подключения к ней новых участников. Кстати, за 2 месяца этого года уже 23 библиотеки присылали заказы по электронной почте, а Яранская и Нолинская ЦБ сделали свои первые заказы по ЭДД.
Возможности электронной доставки не ограничиваются ресурсами нашей библиотеки. Не первый год  на отсутствующие в библиотеке издания мы в качестве посредника заказываем для муниципальных и других библиотек электронные копии их фрагментов в другие библиотеки России, в т.ч. в рамках проекта по ЭДД АРБИКОН.
Некоторые проблемы, конечно есть:

1.К сожалению, бывают случаи  непрохождения до нас сообщений с заказами библиотек, но это легко устранимо: сообщите нам, если в течение 10 дней не получили документов или ответ на заказы и мы подскажем выход. 

Второе – очень мало заказов пока на электронные копии, хотя цена за страницу нами установлена на уровне ксерокопий. Неужели дело в дополнительной стоимости заказа в 6 руб.? Кстати, стоимость электронных копий из других библиотек России составляет от 10 до 15 рублей.
Немногие пока используют электронный каталог и новую сервисную услугу - виртуальную справку на сайте нашей библиотеки. 
На этапе внедрения новых технологий и форм работы очень важна реклама предлагаемых услуг. Успеха достигли те библиотеки, которые активно работали в этом направлении как с библиотеками ЦБС, так и с читателями. В помощь библиотекам нами были предложены разные варианты электронных презентаций с рекламой самих услуг, сайтов и электронных каталогов библиотек России, технологией работы с электронной почтой и ЭДД. Сейчас всё зависит от того, как вы организуете использование этой информации. По-прежнему, мы всегда готовы оказать необходимую помощь.

На фоне общего снижения  показателей по обслуживанию читателей, в т.ч. поступления от них заказов по МБА, наш отдел в 2007 году возобновил выдачу по МБА тематических выставок различной тематики. Начав тогда с 3 выставок, в 2010 году  в районы было выдано 77 выставок по 23 темам, на которых представлено почти 5 тыс. экземпляров изданий из фондов областной библиотеки.  Выдача проводилась в 15 центральных и 6 библиотек сельских поселений. В некоторых районах выставки передавались по кольцу и их пользователей было значительно больше. 
Ежегодно при подготовке  выставок учитывалась тема года (семья, молодёжь и др.) и предложения самих библиотек. В 2011 году тематика выставок будет ещё шире, 2 посвящены Году ребёнка в Кировской  области – «Счастливый мир детства» и «Мозаика детского досуга», есть и небольшая выставка о космосе.  Информация  о выставках уже передана в ЦБ, получено много и своих предложений. Мы постараемся их выполнить в течение года, но будут проблемы с заявками на современную художественную литературу, пользующуюся повышенным спросом. 
Напоминаю, что количество получаемых книг по тематическим выставкам входит в общее число полученных по МБА изданий и отражается в статотчётах библиотек.

Надеемся, что предоставление  по МБА книг из фондов нашей и других областных библиотек способствует  привлечению новых пользователей в библиотеки.

В заключение хочу отметить, что 2010 год муниципальные библиотеки области завершили с положительной динамикой по всем 4 показателям статотчётности по МБА. 

В 14 ЦБС увеличилось число библиотек, получающих издания из других библиотек, в т.ч.  в Шабалинской – в 3 раза, Кильмезской – в 1,6 , Оричевской – в 1,5 раза. 

В библиотеках 22 ЦБС увеличилось и количество полученных изданий. Самые высокие показатели имеют: Кирово – Чепецкая и Юрьянская ЦБС, а также за счет децентрализации -   библиотеки Лузского и Куменского районов.  

В то же время в некоторых районах в 2010 году  итоги работы получились неутешительными, особенно в библиотеках Опаринского, Вятскополянского районов, г. Слободского, а также в Кикнурской , Унинской, Санчурской ЦБС.

Таким образом, развитие системы МБА в Кировской области продолжается,  а использование новых форм работы, внедрение ЭДД и активная реклама услуг помогут оперативнее и полнее удовлетворять запросы читателей на современном уровне.

Благодарю всех за совместную работу.

